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De urgentieverklaring worDt Door De regering gevraagD 
overeenkomstig artikel 51 van het reglement.

le gouvernement DemanDe l’urgence conformément à 
l’article 51 Du règlement.

houdende diverse fiscale bepalingenportant des dispositions fiscales diverses
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
1er décembre 2023.

De regering heeft dit wetsontwerp op 1 december 2023 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
1er décembre 2023.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 1 december 2023 
door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

Dit wetsontwerp bevat diverse wijzigingsbepalingen 
inzake de diverse rechten en taksen, de inkomstenbelas-
tingen, de accijnzen, de belasting over de toegevoegde 
waarde en van verschillende wetgevingen inzake hy-
pothecaire materie.

RÉSUMÉ

Le présent projet de loi contient des dispositions 
modificatives diverses en matière de taxes diverses, 
d’impôts sur les revenus, d’accises, de la taxe sur la 
valeur ajoutée et de législations diverses relatives à la 
matière hypothécaire.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

TITEL 1

Algemene Bepaling

Artikel 1

Overeenkomstig artikel 83 van de Grondwet, bepaalt 
dit artikel dat de wet een door artikel 74 van de Grondwet 
beoogde aangelegenheid regelt.

TITEL 2

Wijzigingen van het Wetboek 
diverse rechten en taksen

Art. 2

Artikel 1261 WDRT lijst de verrichtingen op die vrijge-
steld zijn van de taks op de beursverrichtingen.

Het vereist enkele zuiver technische verbeteringen 
die beogen om bepaalde verwijzingen naar ondertus-
sen vervangen wetsbepalingen te actualiseren (zie de 
bepalingen onder 2° en 14° van dit artikel).

Zo zal de bepaling onder 2° verwijzen naar het juiste 
artikel van de wet van 13 maart 2016 op het statuut van 
en het toezicht op de verzekerings- of herverzekerings-
ondernemingen, die de wet van 9 juli 1975 betreffende de 
controle der verzekeringsondernemingen heeft vervangen.

In de bepaling onder 14° is er niet langer sprake van 
het Herdiscontering- en Waarborginstituut, noch van 
het Interventiefonds van de beursvennootschappen, 
beiden ontbonden door de wet van 17 december 1998, 
met uitwerking in de loop van 1999, maar wel van het 
Beschermingsfonds voor deposito’s en financiële instru-
menten, dat door dezelfde wet van 1998 werd opgericht 
en dat hun plaats heeft ingenomen.

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

COMMENTAIRE DES ARTICLES

TITRE 1ER

Disposition Générale

Article 1er

Conformément à l’article 83 de la Constitution, le 
présent article précise que cette loi règle une matière 
visée à l’article 74 de la Constitution.

TITRE 2

Modifications du Code 
des droits et taxes divers

Art. 2

L’article 1261 du C.D.T.D. liste les opérations exemptées 
de la taxe sur les opérations de bourse.

Il nécessite quelques corrections purement tech-
niques, qui visent à actualiser certaines références à 
des dispositions légales remplacées entretemps (v. 
les 2° et 14° de cet article).

Ainsi, le 2° renverra à l’article exact de la loi du 
13 mars 2016 relative au statut et au contrôle des entre-
prises d’assurance ou de réassurance, qui a remplacé la 
loi du 9 juillet 1975 relative au contrôle des entreprises 
d’assurances.

Dans le 14°, il ne sera plus question de l’Institut de 
réescompte et de garantie ni de la Caisse d’intervention 
des sociétés en bourse, tous deux supprimés par une 
loi du 17 décembre 1998, avec effet courant 1999, mais 
bien du Fonds de protection des dépôts et des instru-
ments financiers créé par cette même loi de 1998 et qui 
a pris leur place.
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TITEL 3

Wijziging van diverse wettelijke bepalingen 
met betrekking tot hypothecaire formaliteiten

Art. 3 tot 5 en 7 tot 10

Het gaat om zuiver technische aanpassingen aan de 
afschaffing van de functie van hypotheekbewaarder en 
de reorganisatie van de diensten die belast zijn met de 
uitvoering van de hypothecaire formaliteiten.

Art. 6

Artikel 82, eerste lid, van de hypotheekwet van 16 de-
cember 1851 wordt vervangen. Door geen koppeling meer 
te maken met een territoriale indeling, laat de nieuwe 
tekst een modernisering toe van de werkmethode waarbij 
de werklast beter kan worden verdeeld in functie van 
het beschikbare personeel.

TITEL 4

Wijziging van de wet van 31 juli 2023 houdende 
wijzigingen van het Wetboek der successierechten 
en van het Wetboek der registratie-, hypotheek- en 

griffierechten betreffende de aflevering 
van inlichtingen door de ambtenaren 

van de Algemene administratie 
van de patrimoniumdocumentatie

Art. 11

Artikel 14 van bovenvermelde wet van 31 juli 2023, 
die de inwerkingtreding daarvan regelt, wordt gewijzigd.

Een technische correctie dringt zich op gelet op de 
door de Commissie van Financiën en Begroting aan-
genomen amendementen. In het initiële wetsontwerp 
werden meerdere artikelonderdelen van sommige arti-
kelen van het Wetboek der successierechten gewijzigd. 
Parlementaire amendementen vervingen die artikelen 
integraal omwille van de leesbaarheid van de wijzigende 
artikelen. Daarbij werd de inwerkingtredingsbepaling 
niet dienovereenkomstig aangepast. Dat wordt hierbij 
rechtgezet.

TITRE 3

Modification de diverses dispositions légales 
relatives aux formalités hypothécaires

Art. 3 à 5 et 7 à 10

Il s’agit d’adaptations purement techniques à la sup-
pression de la fonction de conservateur des hypothèques 
et à la réorganisation des services en charge des for-
malités hypothécaires.

Art. 6

L’article 82, alinéa 1er, de la loi hypothécaire du 16 dé-
cembre 1851 est remplacé. Le texte nouveau permet une 
modernisation de la méthode de travail en la détachant 
de la territorialité et ainsi de pouvoir mieux répartir la 
charge de travail en fonction des effectifs disponibles.

TITRE 4

Modification de la loi du 31 juillet 2023 
portant modifications du Code 

des droits de succession et du Code des droits 
d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe relatives 

à la délivrance de renseignements 
par les fonctionnaires de l’Administration générale 

de la documentation patrimoniale

Art. 11

L’article 14 de la loi précitée du 31 juillet 2023, qui en 
règle l’entrée en vigueur, est modifié.

Une correction technique s’impose vu les amende-
ments adoptés par la Commission des Finances et du 
Budget. Dans le projet de loi initial, plusieurs parties 
de certains articles du Code des droits de succession 
étaient modifiés. Des amendements parlementaires ont 
remplacé ces articles modificatifs dans leur intégralité 
pour des raisons de lisibilité. La disposition d’entrée en 
vigueur n’a toutefois pas été adaptée en ce sens, ce 
qui est ici rectifié.
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TITEL 5

Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen

HOOFDSTUK 1

Fiscale bepalingen van het Fietsplan

Het Regeerakkoord bepaalt onder meer dat de rege-
ring zal streven naar een ambitieuze modal shift door 
het aandeel duurzame mobiliteitsmodi aanzienlijk te 
verhogen.

Eén van deze duurzame manieren om zich te ver-
plaatsen is de fiets. Fietsgebruik is een efficiënte en 
snelle manier om zich te verplaatsen die het verdient 
om verder te worden aangemoedigd.

Naast individuele voordelen heeft het fietsgebruik 
positieve effecten voor de hele samenleving, vooral op 
de mentale en fysieke gezondheid van de Belgen, wat 
dan weer een positief effect heeft op de uitgaven voor 
volksgezondheid. Als meer Belgen regelmatig gebruik 
maken van de fiets, zal deze keuze ook positieve ge-
volgen hebben voor de mobiliteit in het algemeen, voor 
de luchtkwaliteit en voor alle voordelen waarvan ook 
niet-fietsers zullen genieten.

Om deze redenen heeft de regering in 2021 Be Cyclist 
goedgekeurd, het federale actieplan ter promotie van de 
fiets. Eén van de actieterreinen van het plan Be Cyclist 
betreft het bevorderen van verplaatsingen met de fiets 
tussen de woonplaats en de plaats van tewerkstelling.

Tijdens de Ministerraad van 1 april 2022 werd er af-
gesproken dat de ministers van Mobiliteit, van Economie 
en Arbeid, van Sociale Zaken en Volksgezondheid en 
van Financiën, naar aanleiding van hun adviesvraag 
van 25 februari gericht aan de Nationale Arbeidsraad 
en de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven, tegen 
eind mei 2022 voorstellen zouden uitwerken om het 
fietsen voor het woon-werkverkeer van alle werknemers 
te bevorderen, zoals het verhogen van de maximale 
fietsvergoeding en het veralgemenen ervan.

Dezelfde beslissing bepaalt dat deze voorstellen 
zullen worden gefinancierd uit de middelen die vrijge-
komen zijn als gevolg van het niet doorvoeren van de 
btw-verlaging op de aankoop van fietsen. Ten slotte 
werd aangegeven dat andere voorstellen die dezelfde 
doelstellingen dienen, in dezelfde financieringsenveloppe 
kunnen worden opgenomen.

Het voorliggende ontwerp beantwoordt aan dit verzoek 
van de Ministerraad. Tegelijkertijd speelt zij in op de 

TITRE 5

Modifications relatives aux impôts sur les revenus

CHAPITRE 1ER

Dispositions fiscales du Plan vélo

L’accord de gouvernement prévoit entre autres que 
ce gouvernement visera un transfert modal ambitieux 
par l’augmentation significative de la part des modes 
de mobilité durable.

Parmi ces modes de déplacement durable figure le 
vélo. Utilisation du vélo est un mode de déplacement 
efficace et rapide qui mérite d’être davantage encouragé.

À côté de leurs avantages à titre individuel, l’utilisation 
du vélo a des effets positifs pour toute la société, notam-
ment sur la santé mentale et physique des Belges, ce 
qui a un effet positif sur les dépenses en santé publique. 
Si plus de Belges utilisent le vélo de façon régulière, ce 
choix aura en outre des conséquences positives pour la 
mobilité en général, pour la qualité de l’air et pour tous 
les avantages dont bénéficieront aussi les non-cyclistes.

C’est dans cette optique que le gouvernement a 
approuvé Be Cyclist, le plan d’action fédéral pour la 
promotion du vélo, en 2021. L’un des champs d’action du 
plan Be Cyclist concerne la promotion des déplacements 
à vélo entre le domicile et le lieu de travail.

Lors du Conseil des ministres du 1er avril 2022, il a 
été acté que, suite à leur demande d’avis du 25 février 
auprès du Conseil National du Travail et du Conseil 
Central de l’Économie, les ministres de la Mobilité, de 
l’Économie et du Travail, des Affaires Sociales et de la 
Santé Publique et des Finances élaboreront, pour la fin 
du mois de mai 2022, des propositions visant à promou-
voir le vélo pour les déplacements de tous les salariés 
du domicile à leur lieu de travail, comme l’augmentation 
de l’indemnité vélo maximale et sa généralisation.

Cette même décision dispose que ces propositions 
seront financées par les ressources libérées en raison de 
la non-application de la réduction de la TVA sur l’achat 
des vélos. Elle indique enfin que d’autres propositions 
qui servent les mêmes objectifs pourront être intégrées 
dans le même budget.

Le présent projet répond à cette demande formulée 
par le Conseil des ministres. En parallèle, elle répond 
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dringende noodzaak om de afhankelijkheid van fossiele 
brandstoffen op het gebied van mobiliteit te verminderen.

Er wordt met dit ontwerp eveneens gevolg gegeven aan 
het voorstel van Resolutie van 25 oktober 2019 tot veral-
gemening van de fietsvergoeding (zie: DOC 55 0685/001), 
ingediend in de Kamer van volksvertegenwoordigers.

In dit voorstel van Resolutie verzoekt de Kamer aan 
de Federale regering om te bestuderen of het fiscaal 
vrijgestelde bedrag van de fietsvergoeding moet worden 
verhoogd.

In dit ontwerp worden enkele permanente fiscale 
maatregelen voorgesteld om het woon-werkverkeer met 
de fiets te bevorderen. Daarnaast bevat het ook een 
tijdelijke fiscale maatregel om de bijkomende kost voor 
de werkgevers die verbonden is aan de verhoging van de 
fietsvergoeding geheel of gedeeltelijk te compenseren.

Afdeling 1

Wijzigingen met betrekking tot de vrijstelling 
van de fietsvergoeding en de bedrijfsfiets en 

met betrekking tot de beroepskosten voor verplaatsingen 
met de fiets in het kader van het woon-werkverkeer

Om het woon-werkverkeer met een rijwiel, een gemo-
toriseerd rijwiel of een speed pedelec aan te moedigen, 
wordt de door de werkgever toegekende kilometerver-
goeding van 0,145 euro (basisbedrag, geïndexeerd 
bedrag voor aanslagjaar 2024: 0,27 euro), evenals het 
voordeel van de terbeschikkingstelling van een rijwiel 
of een speed pedelec, met inbegrip van de toebehoren 
en onderhouds- en stallingskosten, vrijgesteld in de 
personenbelasting (artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, a) en 
b), WIB 92).

Om de verplaatsing tussen de woonplaats en de 
plaats van tewerkstelling met een rijwiel aantrekkelijker 
te maken, stelt de regering voor om de vrijgestelde 
kilometervergoeding te verhogen tot 0,35 euro vanaf 
aanslagjaar 2025.

Rekening houdende met de indexering zoals die 
vanaf 1 januari 2023 wordt toegepast, berekend op 
basis van de prijsindexcijfers van het jaar 2023, wordt 
het bestaande basisbedrag van 0,145 euro daartoe 
vervangen door het bedrag van 0,177 euro vanaf het 
aanslagjaar 2025 (art. 12, 3° en 4°, van het ontwerp).

Artikel 66bis, derde lid, WIB 92 wordt eveneens in 
dezelfde zin aangepast door artikel 13 van het ontwerp. 
Het bedrag van de beroepskosten met betrekking tot 
verplaatsingen tussen de woonplaats en plaats van 
tewerkstelling per rijwiel of speed pedelec die forfaitair 

au besoin urgent de réduire la dépendance au carbone 
dans le domaine de la mobilité.

Ce projet répond également à la proposition de 
Résolution du 25 octobre 2019 visant à généraliser 
l’indemnité vélo (voir: DOC 55 0685/001), déposée à la 
Chambre des représentants.

Dans cette proposition de Résolution, la Chambre 
demande au gouvernement Fédéral d’examiner si l’indem-
nité kilométrique pour les déplacements à vélo exonérée 
doit être augmentée.

Dans ce projet, quelques mesures fiscales perma-
nentes sont proposées dans ce projet, afin de pro-
mouvoir les déplacements domicile-travail à vélo. En 
outre, il contient une mesure fiscale temporaire visant à 
compenser tout ou partie du coût supplémentaire pour 
les employeurs lié à l’augmentation de l’indemnité vélo.

Section 1re

Modifications relatives à l’exonération 
de l’indemnité vélo et du vélo d’entreprise et 

relatives aux frais professionnels 
pour les déplacements domicile-lieu de travail à vélo

Afin d’encourager les déplacements effectués entre 
le domicile et le lieu de travail en cycle, en cycle moto-
risé, ou en speed pedelec, sont actuellement exonérés 
à l’impôt des personnes physiques l’indemnité kilomé-
trique allouées par l’employeur à hauteur de 0,145 euro 
(montant de base, montant indexé pour l’exercice d’impo-
sition 2024: 0,27 euro), ainsi que l’avantage de la mise 
à disposition d’un cycle ou d’un speed pedelec, en ce 
compris les accessoires et les frais d’entretien et de 
garage (article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a) et b), CIR 92).

Pour renforcer l’attrait des déplacements domicile-lieu 
de travail en cycle, le gouvernement propose d’augmenter 
l’indemnité kilométrique exonérée afin qu’elle s’élève 
à 0,35 euro à partir de l’exercice d’imposition 2025.

Compte tenu de l’indexation appliquée à partir 
du 1er janvier 2023, calculée sur base des indices de prix 
de l’année 2023, le montant de base actuel de 0,145 euro 
est remplacé par le montant de 0,177 euro à partir de 
l’exercice d’imposition 2025 (art. 12, 3° et 4°, du projet).

De façon tout à fait parallèle, l’article 66bis, alinéa 3, 
CIR 92, est également modifié par l’article 13 du pro-
jet. Ainsi le montant des frais professionnels afférents 
aux déplacements entre le domicile et le lieu de travail 
effectués en cycle ou en speed pedelec qui sont fixés 
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worden vastgesteld bij gebrek aan bewijs, wordt zo op 
dezelfde manier verhoogd.

De nieuwe fietskilometervergoeding wordt dus alsmaar 
aantrekkelijker. Teneinde geen misbruiken te creëren en 
de homogeniteit van het belastingstelsel te waarborgen, 
stelt de regering voor om de fiscale behandeling van 
de voordelen bedoeld in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, 
WIB 92 gelijk te trekken met deze die van toepassing is 
op de vergoedingen die door de werkgever worden toe-
gekend voor woon-werkverplaatsingen met bijvoorbeeld 
het openbaar gemeenschappelijk vervoer (artikel 38, 
§ 1, eerste lid, 9°, WIB 92).

Zo zullen de vergoedingen voor woon-werkverplaat-
singen met een rijwiel worden vrijgesteld, maar op 
voorwaarde dat de beroepskosten van de werknemer of 
bedrijfsleider forfaitair worden vastgesteld (artikel 12, 1°, 
van het ontwerp). Zoals aanbevolen door de Raad van 
State, wordt er verduidelijkt dat deze maatregel ertoe 
strekt om een ongelijke behandeling op te heffen tussen 
enerzijds personen die hun werkelijke beroepskosten 
bewijzen en anderzijds zij die gebruik maken van de 
forfaitaire beroepskosten. Wie zijn of haar beroepskosten 
bewijst, zou immers kunnen genieten van een vrijstelling 
van de fietsvergoeding en bovendien binnen het stel-
sel van de werkelijke beroepskosten de aftrek kunnen 
vragen van eenzelfde bedrag via de forfaitaire aftrek 
uit artikel 66bis, derde lid, WIB 92 als beroepskost voor 
woon-werkverkeer met de fiets.

Als de werknemer of bedrijfsleider besluit om zijn 
werkelijke kosten te bewijzen, waaronder ook de kosten 
die hij maakt om zich met een rijwiel van zijn woonplaats 
naar zijn plaats van tewerkstelling te verplaatsen, zullen 
de door de werkgever of de vennootschap voor deze 
verplaatsingen toegekende kilometervergoedingen, 
evenals het voordeel van alle aard dat voortvloeit uit 
de terbeschikkingstelling van een rijwiel of een speed 
pedelec, belastbaar zijn tegen het progressieve tarief, 
samen met de andere beroepsinkomsten. Dit is de fis-
cale behandeling die reeds van toepassing is op de in 
artikel 38, § 1, eerste lid, 9°, WIB 92 bedoelde vergoe-
dingen. Het bedrag van de vrijstelbare fietsvergoeding 
en het bedrag van het vrijstelbare voordeel van alle aard 
voor de bedrijfsfiets zullen vanaf inkomstenjaar 2024 dus 
als gecodeerd gegeven op de inkomstenfiches moeten 
worden vermeld en die bedragen zullen ook in de aangifte 
moeten worden opgenomen. Net als de vergoedingen voor 
woon-werkverkeer bedoeld in artikel 38, § 1, eerste lid, 
9°, WIB 92, zullen de vrijstelbare fietsvergoedingen en 
het voordeel alle aard van de bedrijfsfiets geen deel uit-
maken van de grondslag waarop de bedrijfsvoorheffing 
wordt berekend wanneer de belastingplichtige aan zijn 

forfaitairement à défaut de preuve, est augmenté de la 
même manière.

La nouvelle indemnité kilométrique vélo devient donc 
de plus en plus attractive. Afin de ne pas créer d’abus 
et afin de garantir l’homogénéité du système fiscal, le 
gouvernement propose d’aligner le traitement fiscal 
des avantages visés à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, 
CIR 92 avec celui applicable aux indemnités accordées 
par l’employeur pour les déplacements domicile-lieu de 
travail effectués en transport en commun par exemple 
(article 38, § 1er, alinéa 1er, 9°, CIR 92).

Ainsi, les indemnités pour les déplacements domicile-
lieu de travail effectués en cycle seront exonérées, mais 
à la condition que les frais professionnels du travailleur 
ou du dirigeant d’entreprise soient fixés forfaitairement 
(article 12, 1°, du projet). Comme le recommande le 
Conseil d’État, il est précisé que cette mesure vise à 
éliminer une inégalité de traitement entre, d’une part, les 
personnes qui prouvent leurs frais professionnels réels 
et d’autre part ceux qui utilisent le système forfaitaire 
pour leurs frais professionnels. Celui-qui prouve ses frais 
professionnels pourrait bénéficier d’une exonération de 
l’indemnité vélo et, en outre dans le cadre du système 
des frais professionnels réels, pourrait demander la 
déduction d’un même montant par la déduction forfaitaire 
en vertu de l’article 66bis, alinéa 3, CIR 92 à titre de frais 
professionnels pour les déplacements domicile-lieu de 
travail à vélo.

Si le travailleur ou le dirigeant d’entreprise décide de 
prouver ses frais réels, et donc, entre autres, les frais qu’il 
expose pour effectuer ses déplacements domicile-lieu 
de travail en cycle, les indemnités kilométriques allouées 
par l’employeur ou la société pour ces déplacements 
ainsi que l’avantage de toute nature résultant de la mise 
à disposition d’un cycle ou d’un speed pedelec seront 
imposables à l’impôt des personnes physiques, au taux 
progressif, avec les autres revenus professionnels. C’est 
le traitement fiscal déjà applicable aux indemnités visées 
à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 9°, CIR 92. Le montant de 
l’indemnité vélo et le montant de l’avantage de toute 
nature de cycle d’entreprise qui peuvent être exonérés 
devront être mentionnés en tant que données codées sur 
les fiches de revenus à partir de l’année de revenu 2024, 
et ces montants devront également être repris dans la 
déclaration. Tout comme les indemnités de déplace-
ment domicile-lieu de travail visées à l’article 38, § 1er, 
alinéa 1er, 9°, CIR 92, les indemnités vélo et l’avantage 
de toute nature pour le cycle d’entreprise qui peuvent 
être exonérés ne feront pas partie de la base de calcul 
du précompte professionnel lorsque le contribuable 
confirme par écrit à son employeur qu’il n’optera pas 
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werkgever schriftelijk bevestigt dat hij bij de aangifte van 
zijn inkomsten voor het betrokken jaar geen aanspraak 
zal maken op zijn werkelijke beroepskosten.

Daarnaast wordt er een jaarlijks plafondbedrag be-
paald voor de vrijgestelde fietsvergoedingen (artikel 12, 
2°, van het ontwerp). Dit plafondbedrag is vastgesteld 
op 2.500 euro (geïndexeerd bedrag voor het aanslag-
jaar 2025) per belastingplichtige per belastbaar tijd-
perk. Dit plafondbedrag komt overeen met een afstand 
van 7.142 km die vergoed wordt aan 0,35 euro per km. 
Deze afstand komt overeen met een woon-werktraject 
van 17 km rekening houdende met 210 dagen woon-
werkverkeer. 92 pct. van de werknemers of bedrijfs-
leiders die de fiets als hoofdvervoermiddel gebruiken 
voor woon-werkverkeer woont op minder dan 15 km 
afstand van de vaste plaats van tewerkstelling (ver-
slag ‘Het fietsgebruik voor het woon-werkverkeer”, 
CRB n° 2022-2655 – NAR n° 129 dd. 25 oktober 2022, 
p.10). De FOD Financiën bepaalt op basis van de gege-
vens die werden aangegeven op fiche, dat 99,60 pct. van 
de belastingplichtigen een fietsvergoeding van minder 
dan 2.500 euro per jaar ontvangen.

Het jaarplafond van 2.500 euro voor de fietsvergoeding 
wordt, net als het vrijstelbaar bedrag van de vergoedingen 
voor verplaatsingen met een ander vervoermiddel als 
bedoeld in artikel 38, § 1, eerste lid, 9°, c, WIB 92, vermin-
derd in verhouding tot de duur van het belastbare tijdperk 
wanneer dat belastbare tijdperk minder dan 12 maanden 
omvat (wijziging van artikel 129/1, eerste lid, WIB 92 door 
artikel 14 van het ontwerp). Artikel 178, § 2, derde lid, 
WIB 92 wordt eveneens aangepast. Het bedrag van 
het jaarplafond wordt, anders dan het bedrag van de 
fietsvergoeding, afgerond volgens de normale regels 
(afronding op het tiental) (art. 15 van het ontwerp).

De voorgestelde wijzigingen zijn van toepassing vanaf 
aanslagjaar 2025 (art. 16 van het ontwerp).

Afdeling 2

Belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietskilometervergoeding

Art. 17 en 18

Om werkgevers en werknemers aan te moedigen 
om de van toepassing zijnde fietsvergoeding te her-
bekijken, stelt de regering voor om aan werkgevers uit 
de privésector die beslissen om de fietsvergoeding te 
verhogen, een tijdelijke compensatie in te voeren voor 
fietsvergoedingen die zijn toegekend naar aanleiding 
van verplaatsingen die werden gemaakt tijdens de 
periode van 1 januari 2024 tot eind 2026 en ten laatste 

pour les frais professionnels réels dans la déclaration 
de ses revenus pour l’année concernée.

En outre, un plafond d’indemnité vélo exemptée 
maximale annuel sera fixé (article 12, 2°, du projet). 
Ce plafond est fixé sur 2.500 euros (montant indexé 
pour l’exercice d’imposition 2025) par contribuable par 
période imposable. Ce plafond correspond à une distance 
de 7.142 km, remboursée à un tarif de 0,35 euro par km. 
Cette distance correspond à un trajet entre le domicile et 
le lieu de travail de 17 km en tenant compte de 210 jours 
de déplacements entre la domicile et le lieu de travail. 
92 p.c. des travailleurs ou des dirigeants d’entreprise qui 
utilisent le vélo régulièrement pour le déplacement entre 
leur domicile et le lieu de travail, habitent à moins de 15 km 
de leur lieu de travail (rapport “L’usage du vélo pour les 
déplacements domicile-travail”, CCD n° 2022-2655 – 
CNT n° 129 du 25 octobre 2022, p.10). Le SPF Finances 
estime que 99,60 p.c. des contribuables reçoivent une 
indemnité vélo inférieure à 2.500 euros par an selon les 
données captées dans les fiches fiscales.

Tout comme le montant des indemnités pour les 
déplacement avec un autre moyen de transport visées 
à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 9°, c, CIR 92 qui peut être 
exonéré, le plafond de 2.500 euros pour l’indemnité 
vélo est diminué en proportion de la durée de la période 
imposable lorsque cette période imposable est de moins 
de 12 mois (modification de l’article 129/1, alinéa 1er, 
CIR 92 par l’article 14 du projet). L’article 178, § 2, alinéa 3, 
CIR 92 est également adapté. Le montant du plafond 
annuel est, contrairement au montant de l’indemnité 
vélo, arrondi selon les règles normales (arrondissement 
à la dizaine) (article 15 du projet).

Les modifications proposées sont applicables à partir 
de l’exercice d’imposition 2025 (art. 16 du projet).

Section 2

Crédit d’impôt pour l’augmentation facultative 
de l’indemnité kilométrique vélo

Art. 17 et 18

Afin d’inciter les employeurs et les salariés à revoir 
l’indemnité vélo applicable, le gouvernement propose 
d’introduire, pour les employeurs du secteur privé qui 
décident d’augmenter l’indemnité vélo, une compensa-
tion temporaire pour les indemnités vélo attribuées pour 
des déplacements entre le domicile et le lieu de travail 
qui ont eu lieu durant la période du 1er janvier 2024 à 
la fin de l’année 2026 et qui ont été octroyées au plus 
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op 31 december 2027 werden toegekend. Deze com-
pensatie komt onder de vorm van een verrekenbaar 
en terugbetaalbaar belastingkrediet, dat zowel in de 
personenbelasting, de vennootschapsbelasting als de 
rechtspersonenbelasting wordt verleend (en de corres-
ponderende belastingen niet-inwoners). Het belasting-
krediet is tijdelijk en geldt tot en met aanslagjaar 2028.

Het belastingkrediet staat naast het tijdelijk belasting-
krediet ter ondersteuning van de veralgemening van de 
fietsvergoeding. Indien de werkgever reeds een com-
pensatie krijgt onder de vorm van het belastingkrediet 
voor de veralgemening van de fietskilometervergoeding 
(gelinkt aan CAO nr. 164), wordt enkel het excedent van 
de verhoogde fietskilometervergoeding gecompenseerd 
door het belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietskilometervergoeding (artikel 18, § 1, derde lid, 
2°, van het ontwerp).

Het belastingkrediet wordt niet verleend voor het ge-
deelte van de verhoging van de fietskilometervergoeding 
waarvan kan worden aangenomen dat het louter om de 
indexering van de fietskilometervergoeding gaat. Daarom 
wordt voor de berekening van het belastingkrediet reke-
ning gehouden met de geïndexeerde referentiefietski-
lometervergoeding (zie artikel 17, 7°, van het ontwerp).

Teneinde werkgevers aan te sporen een fietskilome-
tervergoeding toe te kennen die de maximaal vrijstelbare 
fietsvergoeding benadert en om geen bovenmatige steun 
te verlenen aan werkgevers die een zeer kleine fietsver-
goeding zouden toekennen louter om in aanmerking te 
komen voor het belastingkrediet, wordt bij de berekening 
van het belastingkrediet rekening gehouden met een re-
ferentiefietskilometervergoeding van minimaal 0,18 euro. 
Door het hanteren van deze minimale referentiekilome-
tervergoeding kunnen ook werkgevers die nog niet actief 
waren op 1 juni 2023 (referentiedatum) rekening houden 
met dit minimumbedrag en dus mogelijkerwijs in aan-
merking komen voor het belastingkrediet. Deze 0,18 euro 
per kilometer komt overeen met het 5de percentiel van 
de gewogen fietsvergoedingen die werden toegekend 
in 2022, op basis van de meest recente gegevens die 
beschikbaar zijn bij de FOD Financiën.

De compensatie wordt bovendien beperkt tot maxi-
maal 0,05 euro per kilometer (cf. artikel 17, 8°, in fine 
van het ontwerp). De verhoging van de fietsvergoeding 
wordt op die manier volledig gecompenseerd, wanneer 
de fietsvergoeding met 0,05 euro wordt verhoogd na 
correctie voor de inflatie.

tard le 31 décembre 2027. Cette compensation arrive 
en forme d’un crédit d’impôt imputable et remboursable 
octroyé tant à l’impôt des personnes physiques, à l’impôt 
des sociétés qu’à l’impôt des personnes morales (et 
aux impôts correspondants pour les non-résidents). Le 
crédit d’impôt est temporaire et sera en vigueur jusqu’à 
l’année d’exercice 2028.

Le crédit d’impôt s’ajoute au crédit d’impôt temporaire 
pour la généralisation de l’indemnité vélo. Si l’employeur 
reçoit déjà une compensation sous forme du crédit d’impôt 
pour la généralisation de l’indemnité kilométrique vélo 
(lié à la CTT n° 164), seul l’excédent de l’augmentation 
de l’indemnité kilométrique vélo majorée sera compensé 
par le crédit d’impôt pour l’augmentation facultative de 
l’indemnité kilométrique vélo (article 18, § 1er, alinéa 3, 
2°, du projet).

Le crédit n’est pas octroyé pour la partie de l’aug-
mentation de l’indemnité kilométrique vélo dont on 
peut supposer qu’elle ne résulte que l’indexation de 
l’indemnité kilométrique vélo. C’est pourquoi l’indem-
nité kilométrique vélo de référence indexée (définie à 
l’article 17, 7°, du projet) est prise en compte pour le 
calcul du crédit d’impôt.

Afin d’encourager les employeurs à octroyer une 
indemnité kilométrique vélo d’un montant qui s’approche 
le plus possible de l’indemnité vélo maximale exonérée 
et afin de ne pas soutenir de façon déraisonnable les 
employeurs qui octroieraient une très petite indemnité 
uniquement afin de pouvoir bénéficier de ce crédit 
d’impôt, une indemnité kilométrique vélo de référence 
de 0,18 euro au minimum sera utilisée pour le calcul du 
crédit d’impôt. En prenant en compte cette indemnité 
kilométrique vélo de référence minimum, cela permettra 
également aux employeurs qui n’étaient pas encore en 
activité à la date du 1er juin 2023 (date de référence) de 
prendre en compte ce montant minimum, et donc de 
pouvoir potentiellement bénéficier du crédit d’impôt. Ce 
montant de 0,18 euro par kilomètre correspond au 5ème 
percentile des indemnités kilométriques vélo moyennes 
octroyées en 2022, sur base des chiffres les plus récents 
disponibles auprès du SPF Finances.

La compensation est en outre limitée à un maximum 
de 0,05 euro par kilomètre (voir l’article 17, 8°, in fine 
du projet). L’augmentation de l’indemnité vélo est donc 
entièrement compensée lorsque l’indemnité est aug-
mentée de 0,05 euro après correction pour l’inflation.
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Voorbeeld 1

Een werkgever kende voor verplaatsingen op 
1 juni 2023 een fietskilometervergoeding toe van 0,20 euro 
per kilometer. Voor de in 2024 gedane verplaatsingen 
kent hij een fietskilometervergoeding toe van 0,25 euro 
per kilometer.

De geïndexeerde referentiefietskilometer-vergoe-
ding voor de in 2024 gedane verplaatsingen is gelijk 
aan 0,20 euro, vermenigvuldigd met 1,9479 (indexe-
ringscoëfficiënt voor AJ 2025, geschatte waarde) en 
gedeeld door 1,8724 (indexeringscoëfficiënt voor AJ 2024), 
afgerond op 0,21 euro. De facultatieve verhoging van 
de fietskilometervergoeding is gelijk aan 0,25 euro – 
0,21 euro of 0,04 euro. Het belastingkrediet bedraagt in 
dit voorbeeld 0,04 euro per afgelegde kilometer waar-
voor een fietskilometervergoeding in kader van woon-
werkverkeer wordt toegekend.

Voorbeeld 2

Dezelfde werkgever kent in 2025 dezelfde fietskilo-
metervergoeding toe.

Ter illustratie, schatten we de indexeringscoëfficiënt 
op 2,1000 voor aanslagjaar 2026. De geïndexeerde refe-
rentiefietskilometervergoeding is gelijk aan 0,22 euro. De 
facultatieve verhoging is 0,03 euro. Het belastingkrediet 
bedraagt in dit voorbeeld 0,03 euro per kilometer.

Voorbeeld 3

Dezelfde werkgever kent in 2026 een fietskilometer-
vergoeding toe van 0,35 euro per kilometer.

Ter illustratie schatten we de indexeringscoëfficiënt 
op 2,2000 voor aanslagjaar 2027. De geïndexeerde refe-
rentiefietskilometervergoeding is gelijk aan 0,23 euro. De 
facultatieve verhoging van de fietskilometervergoeding 
bedraagt 0,12 euro. Het belastingkrediet bedraagt in dit 
voorbeeld 0,05 euro per kilometer wegens het absolute 
maximum van 0,05 euro.

Voorbeeld 4

Een werkgever kende voor verplaatsingen op 
1 juni 2023 een fietskilometervergoeding toe van 0,10 euro 
per kilometer. Voor de in 2024 gedane verplaatsingen 
kent hij een fietskilometervergoeding toe van 0,20 euro 
per kilometer.

Aangezien de fietskilometervergoeding voor ver-
plaatsingen op 1 juni 2023 lager ligt dan de minimale 
referentiefietskilometervergoeding van 0,18 euro per 

Exemple 1

Un employeur octroyait une indemnité kilométrique 
vélo de 0,20 euro en date du 1er juin 2023. Pour les 
déplacements faits en 2024, il octroie une indemnité 
kilométrique vélo de 0,25 euro par kilomètre.

L’indemnité kilométrique vélo de référence indexée 
pour les déplacements faits en 2024 est de 0,20 euro 
multiplié par 1,9479 (coefficient d’indexation pour l’exercice 
d’imposition 2025, valeur estimée) et divisé par 1,8724 
(coefficient d’indexation pour l’exercice d’imposition 2024), 
arrondi à 0,21 euro. L’augmentation facultative de l’indem-
nité kilométrique vélo est égale à 0,25 euro – 0,21 euro, 
ou 0,04 euro. Le crédit d’impôt s’élève dans cet exemple 
à 0,04 euro par kilomètre parcouru pour lequel une 
indemnité kilométrique vélo pour les déplacements 
domicile-lieu de travail a été octroyée.

Exemple 2

Le même employeur octroie la même indemnité 
kilométrique vélo en 2025.

À titre d’illustration, nous estimons le coefficient 
d’indexation pour l’exercice d’imposition 2026 à 2,1000. 
L’indemnité kilométrique vélo de référence indexée est 
de 0,22 euro. L’augmentation facultative de l’indemnité 
kilométrique vélo est de 0,03 euro. Le crédit d’impôt 
s’élève dans cet exemple à 0,03 euros par kilomètre.

Exemple 3

Le même employeur octroie en 2026 une indemnité 
kilométrique vélo de 0,35 euro par kilomètre.

À titre d’illustration, nous estimons le coefficient 
d’indexation pour l’exercice d’imposition 2027 à 2,2000. 
L’indemnité kilométrique vélo de référence indexée est 
de 0,23 euro. L’augmentation facultative de l’indemnité 
kilométrique vélo est de 0,12 euro. Le crédit d’impôt 
s’élève dans cet exemple à 0,05 euro par kilomètre, en 
raison de la limite absolue de 0,05 euro.

Exemple 4

Un employeur octroyait une indemnité kilométrique 
vélo de 0,10 euro pour les déplacements faits en date 
du 1er juin 2023. Pour les déplacements faits en 2024, 
il octroie une indemnité kilométrique vélo de 0,20 euro 
par kilomètre.

Vue que l’indemnité kilométrique vélo octroyée pour les 
déplacements fait en date du 1er juin 2023 est inférieure 
à l’indemnité kilométrique vélo de référence minimale 
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kilometer, bedraagt de referentiefietskilometervergoe-
ding 0,18 euro. De geïndexeerde referentiefietskilome-
tervergoeding voor de in 2024 gedane verplaatsingen 
is gelijk aan 0,18 euro, vermenigvuldigd met 1,9479 
(indexeringscoëfficiënt voor AJ 2025, geschatte waarde) 
en gedeeld door 1,8724 (indexeringscoëfficiënt voor 
AJ 2024), afgerond op 0,19 euro. De facultatieve ver-
hoging van de fietskilometervergoeding is 0,01 euro. 
Het belastingkrediet bedraagt in dit voorbeeld 0,01 euro 
per kilometer.

Het belastingkrediet wordt enkel verleend voor de 
vergoedingen die worden betaald voor verplaatsingen 
met de fiets in het kader van het woon-werkverkeer. 
Wanneer een werkgever een vergoeding betaalt voor 
dienstverplaatsingen met de fiets en die vergoeding 
verhoogt, wordt er geen belastingkrediet verleend voor 
de verhoging van die vergoedingen. De fietskilometer-
vergoeding zoals gedefinieerd in artikel 17, 2°, van het 
ontwerp betreft immers enkel kilometervergoedingen 
voor verplaatsingen tussen de woonplaats en de plaats 
van tewerkstelling.

De verhoging van de fietskilometervergoeding moet 
effectief gedragen worden door degene die de fietski-
lometervergoeding toekent (artikel 18, § 1, derde lid, 1°, 
van het ontwerp). Wanneer een werkgever de last van 
de verhoging aan een derde doorrekent of terugbetaald 
krijgt van een derde, zal de werkgever niet kunnen 
genieten van het belastingkrediet. Op die manier wordt 
vermeden dat een werkgever, vaak de formele werkge-
ver, enerzijds door de federale overheid vergoed wordt 
voor de verhoging van de fietskilometervergoeding en 
anderzijds deze verhoging ook nog eens doorrekent 
aan of terugbetaald krijgt van derden, waardoor over-
compensatie zou ontstaan.

Een uitzendkantoor dat, als formele werkgever, normaal 
gezien de forfaitaire kilometervergoeding doorrekent 
aan de dienstafnemer, de materiële werkgever, kan 
dus enkel de toepassing van het belastingkrediet voor 
de facultatieve verhoging van fietskilometervergoeding 
vragen als het deze verhoging niet doorrekent aan de 
materiële werkgever. Wanneer het uitzendkantoor de 
fietskilometervergoeding, en de verhoging daarvan, 
wel doorrekent aan de materiële werkgever, komt uiter-
aard de materiële werkgever, wanneer aan de overige 
voorwaarden is voldaan, wel in aanmerking voor het 
belastingkrediet voor de facultatieve verhoging van de 
fietskilometervergoeding.

Net als het belastingkrediet voor de verhoging van de 
kilometervergoeding voor dienstverplaatsingen en het 
belastingkrediet voor de fietskilometervergoeding die 
wordt toegekend in toepassing van cao nr. 164, wordt 

de 0,18 euro par kilomètre, l’indemnité kilométrique 
vélo de référence est de 0,18 euro. L’indemnité kilo-
métrique vélo de référence indexée pour les déplace-
ments faits en 2024 est de 0,18 euro multiplié par 1,9479 
(coefficient d’indexation pour l’ex. d’imp. 2025, valeur 
estimée) et divisé par 1,8724 (coefficient d’indexation 
pour l’exercice d’imposition 2024), arrondi à 0,19 euro. 
L’augmentation facultative de l’indemnité kilométrique 
vélo est de 0,01 euro. Le crédit d’impôt s’élève dans cet 
exemple à 0,01 euros par kilomètre.

Le crédit d’impôt est uniquement octroyé pour les 
indemnités payées pour des déplacement avec le vélo 
dans le cadre des déplacements domicile-lieu de travail. 
Lorsqu’un employeur paie pour des déplacements de 
service à vélo et augmente cette indemnité, il n’y a pas 
de crédit d’impôt octroyé pour l’augmentation de ces 
indemnités. L’indemnité kilométrique vélo telle que définie 
à l’article 17, 2°, du projet concerne en effet uniquement 
des indemnités kilométriques pour des déplacements 
entre le domicile et le lieu de travail.

L’augmentation de l’indemnité kilométrique vélo doit 
effectivement être supportée par ceux qui octroie l’in-
demnité kilométrique vélo (article 18, § 1er, alinéa 3, 1°, 
du projet). Si un employeur fait supporter la charge de 
l’augmentation à un tiers ou se fait rembourser par un 
tiers, l’employeur ne pourra pas bénéficier du crédit 
d’impôt. De cette manière, l’on évite qu’un employeur, 
souvent l’employeur formel, soit indemnisé par le gou-
vernement fédéral pour l’augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo d’une part et, d’autre part, répercute 
également cette augmentation ou soit remboursé par 
des tiers, ce qui entraînerait une surcompensation.

Une agence d’intérim qui, en tant qu’employeur formel, 
reverse normalement l’indemnité forfaitaire kilométrique 
au demandeur de services, l’employeur matériel, ne 
peut donc demander l’application du crédit d’impôt pour 
l’augmentation facultative de l’indemnité kilométrique 
vélo que si elle ne répercute pas cette augmentation 
sur l’employeur matériel. Si l’agence d’intérim répercute 
l’indemnité kilométrique vélo, et son augmentation, 
sur l’employeur matériel, celui-ci sera bien entendu, si 
les autres conditions sont remplies, éligible au crédit 
d’impôt pour l’augmentation facultative de l’indemnité 
kilométrique vélo.

Tout comme le crédit d’impôt pour l’augmentation 
de l’indemnité kilométrique pour les déplacements de 
service et le crédit d’impôt pour l’indemnité kilométrique 
vélo accordée en application de la CCT n° 164, le crédit 
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ook het belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietskilometervergoeding:

— niet verleend voor de (verhoging van de) fietskilo-
metervergoeding die ten laste is van een buitenlandse 
inrichting van de belastingplichtige;

— wat de aan de belasting van niet-inwoners onder-
worpen belastingplichtigen betreft, enkel verleend voor 
de (verhoging van de) fietskilometervergoedingen die 
drukken op de inkomsten die in België aan de inkom-
stenbelastingen onderworpen zijn. (artikel 18, § 1, derde 
lid, 3° en 4° van het ontwerp).

Voor wat betreft de vereiste dat de verhoging moet 
drukken op de inkomsten die in België aan de inkom-
stenbelastingen onderworpen zijn, wordt opgemerkt dat 
niet vereist is dat deze ook effectief in de belastbare 
grondslag opgenomen zijn. Een belastingplichtige die 
onderworpen is aan de belasting niet-inwoners – ver-
enigingen is derhalve niet uitgesloten van het toepas-
singsgebied van het belastingkrediet voor de verhoging 
van de fietskilometervergoedingen voor zover aan de 
overige voorwaarden is voldaan.

Wat de facultatieve verhoging van de fietskilome-
tervergoeding betreft, wordt als voorwaarde voor het 
belastingkrediet ook gesteld dat de verhoging van de 
fietskilometervergoeding moet gelden zonder beperking in 
de tijd. Het is immers niet de bedoeling dat de werkgevers 
slechts voor de periode waarvoor het belastingkrediet 
geldt een hogere fietskilometervergoeding toekennen 
om vervolgens de verhoging terug te draaien. (artikel 18, 
§ 1, derde lid, 5°, van het ontwerp).

Het belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietskilometervergoeding wordt per definitie toe-
gekend aan een werkgever (artikel 18, § 1, tweede lid, 
van het ontwerp) en dit slechts indien de verhoging van 
de fietskilometervergoeding vastgelegd is in een col-
lectieve arbeidsovereenkomst, een arbeidsreglement 
of een individuele arbeidsovereenkomst (artikel 18, § 1, 
derde lid, 5° van het ontwerp). Dit belastingkrediet is dus 
niet van toepassing op de fietskilometervergoedingen 
toegekend aan vrijwilligers.

Het belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietskilometervergoeding wordt verleend voor het 
belastbare tijdperk waarin de fietskilometervergoeding 
wordt toegekend (artikel 18, § 3, van het ontwerp).

De facultatieve verhoging van de fietskilometerver-
goeding waarvoor een belastingkrediet wordt verleend, 
is niet aftrekbaar als beroepskost (artikel 18, § 4, van 
het ontwerp).

d’impôt pour l’augmentation facultative de l’indemnité 
kilométrique vélo:

— n’est pas non plus octroyé pour (l’augmentation 
de) l’indemnité kilométrique vélo à charge d’un établis-
sement étranger du contribuable;

— en ce qui concerne les contribuables soumis à 
l’impôt des non-résidents, n’est octroyé que pour (l’aug-
mentation des) les indemnités vélo qui pèsent sur des 
revenus soumis à l’impôt sur les revenus en Belgique 
(article 18, § 1er, alinéa 3, 3° et 4° du projet).

En ce qui concerne la condition que l’augmentation 
doive peser sur des revenus soumis aux impôts sur 
les revenus en Belgique, l’on souligne qu’il n’est pas 
exigé qu’elle doive effectivement être reprise dans la 
base imposable. Un contribuable soumis à l’impôt des 
non-résidents – personnes morales n’est dès lors pas 
exclu du champ d’application du crédit d’impôt pour 
l’augmentation des indemnités kilométriques vélo, pour 
autant qu’il soit satisfait aux autres conditions.

En ce qui concerne l’augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo, le crédit d’impôt est également sou-
mis à la condition que l’augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo doit s’appliquer sans limitation dans le 
temps. Ce n’est en effet pas l’objectif que des employeurs 
accordent uniquement une indemnité kilométrique vélo 
supérieure pour la période pour laquelle le crédit d’impôt 
s’applique, pour ensuite revenir sur cette augmentation 
(article 18, § 1er, alinéa 3, 5°, du projet).

Le crédit d’impôt pour l’augmentation facultative de 
l’indemnité kilométrique vélo étant par définition octroyé 
à un employeur (article 18, § 1er, alinéa 2, du projet) et 
uniquement si l’augmentation de l’indemnité kilométrique 
vélo est stipulée dans une convention collective de tra-
vail, d’un règlement de travail ou d’un contrat de travail 
individuel (article 18, § 1er, alinéa 3, 5°, du projet). Les 
indemnités kilométriques vélo octroyées aux volontaires 
ne rentrent donc pas dans le champ d’application du 
présent crédit d’impôt temporaire.

Le crédit d’impôt pour l’augmentation facultative de 
l’indemnité kilométrique vélo est octroyée pour la période 
imposable durant laquelle l’indemnité kilométrique vélo 
est attribuée (article 18, § 3, du projet).

L’augmentation facultative de l’indemnité kilométrique 
vélo pour laquelle un crédit d’impôt est octroyé n’est pas 
déductible en tant que frais professionnels (article 18, 
§ 4, du projet).
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Art. 19

Het belastingkrediet wordt volledig verrekend met de 
personenbelasting, vennootschapsbelasting, rechtsper-
sonenbelasting of met de belasting van niet-inwoners 
en met de gemeentelijke opcentiemen. Voor zover het 
meer bedraagt dan 2,50 euro wordt enig overschot 
terugbetaald (artikel 19, § 1, van het ontwerp).

Het belastingkrediet wordt behandeld zoals de andere 
belastingkredieten voor de toepassing van de vermeer-
dering wegens geen of onvoldoende voorafbetalingen, 
de berekening van de opcentiemen ten voordele van 
de Staat in toepassing van artikel 245, WIB 92 en de 
exitheffing als bedoeld in artikel 413/1, WIB 92 (artikel 19, 
§ 2, van het ontwerp).

Art. 20

De in artikel 344, § 1, WIB 92 bedoelde antimisbruikbe-
paling kan ook voor deze maatregel ingeroepen worden 
bij een verrichting waarbij aanspraak wordt gemaakt 
op het belastingkrediet en de toekenning ervan in strijd 
zou zijn met de doelstellingen van de maatregel in deze 
afdeling.

Art. 21

Het belastingkrediet moet worden aangevraagd in 
de aangifte in de personenbelasting, vennootschaps-
belasting, rechtspersonenbelasting of belasting van 
niet-inwoners.

Artikel 21 van het ontwerp geeft de Koning de mo-
gelijkheid om de nadere toepassingsmodaliteiten vast 
te leggen voor het leveren van het bewijs dat aan de 
voorwaarden voor de toepassing van belastingkrediet 
is voldaan.

Art. 22

Het belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietskilometervergoeding is van toepassing voor 
de aanslagjaren 2024 tot en met 2028.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen met betrekking tot personen ten laste

Om als persoon ten laste te kunnen worden be-
schouwd, is één van de voorwaarden dat men beperkte 
nettobestaansmiddelen heeft. Het maximumbedrag aan 

Art. 19

Le crédit d’impôt est totalement imputable à l’impôt des 
personnes physiques, à l’impôt des sociétés, à l’impôt 
des personnes morales ou à l’impôt des non-résident 
et aux centimes additionnels communaux. Pour autant 
qu’il soit supérieur à 2,50 euros, tout supplément est 
remboursé (article 19, § 1er, du projet).

Le crédit d’impôt est traité comme les autres crédits 
d’impôt pour l’application de la majoration pour absence 
ou insuffisance de versements anticipés, pour le calcul 
des centimes additions au profit de l’État en application 
de l’article 245, CIR 92 et de la taxe de sortie telle que 
visée à l’article 413/1, CIR 92 (article 19, § 2, du projet).

Art. 20

La disposition anti-abus visée à l’article 344, § 1er, 
CIR 92 peut également être invoquée pour cette mesure 
dans le cas d’une opération par laquelle on prétend au 
crédit d’impôt et que son octroi est contraire aux objectifs 
de la disposition dans cette section.

Art. 21

Le crédit d’impôt doit être demandé dans la déclara-
tion à l’impôt des personnes physiques, à l’impôt des 
sociétés, à l’impôt des personnes morales ou à l’impôt 
des non-résidents.

L’article 21 du projet offre la possibilité au Roi de 
déterminer les modalités d’application supplémentaire 
pour la fourniture de la preuve qu’il est satisfait aux 
conditions pour l’application du crédit d’impôt.

Art. 22

Le crédit d’impôt pour l’augmentation facultative de 
l’indemnité kilométrique vélo sera applicable pour les 
exercices d’imposition 2024 à 2028.

CHAPITRE 2

Modifications concernant des personnes à charge

Pour pouvoir être considérée comme une personne à 
charge, l’une des conditions est de disposer de ressources 
nettes limitées. En principe, le montant maximum des 
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nettobestaansmiddelen bedraagt in beginsel 1.800 euro 
(basisbedrag – geïndexeerd bedrag voor aanslag-
jaar 2024: 3.820 euro) (artikel 136, WIB 92). Voor kinderen 
ten laste van een belastingplichtige die alleen wordt belast 
bedraagt dat maximumbedrag 2.600 euro (basisbedrag – 
geïndexeerd bedrag voor aanslagjaar 2024: 5.520 euro) 
en voor een gehandicapt kind ten laste van een belas-
tingplichtige die alleen wordt belast 3.300 euro (basis-
bedrag – geïndexeerd bedrag voor aanslagjaar 2024: 
7.010 euro) (huidig artikel 141, WIB 92).

Voor de inkomstenjaren 2023 en 2024 (aanslagja-
ren 2024 en 2025) werd het contingent uren studenten-
arbeid verhoogd van 475 uren tot 600 uren op jaarbasis 
(artikel 17bis, § 4, van het RSZ-besluit, ingevoegd bij het 
koninklijk besluit van 19 december 2022 tot wijziging van 
artikel 17bis van het koninklijk besluit van 28 novem-
ber 1969 tot uitvoering van de wet van 27 juni 1969 tot 
herziening van de besluitwet van 28 december 1944 be-
treffende de maatschappelijke zekerheid der arbeiders). 
Door voor deze aanslagjaren het maximumbedrag van 
de nettobestaansmiddelen voor kinderen te verhogen, 
verkleint de kans dat een kind dat meer uren studen-
tenarbeid presteert, niet langer ten laste is.

In het kader van een meer gelijke behandeling van 
ouders, ongeacht hun samenlevingsvorm, stelt de re-
gering voor om het maximumbedrag van de nettobe-
staansmiddelen gelijk te schakelen voor alle kinderen 
op het hoogste bestaande maximumbedrag van de 
nettobestaansmiddelen, of 3.300 euro (basisbedrag 
– bedrag geïndexeerd aan de hand van de coëfficiënt 
voor aanslagjaar 2024: 7.010 euro). Dit uniform maxi-
mumbedrag van de nettobestaansmiddelen zal gelden 
voor de aanslagjaren 2024 en 2025.

Het maximumbedrag inzake nettobestaansmidde-
len voor kinderen ten laste wordt voor de aanslagja-
ren 2024 en 2025 vastgelegd in een nieuw lid toegevoegd 
aan artikel 141, WIB 92. De bestaande “vrijstellingen” 
van bestaansmiddelen vermeld in artikel 143, WIB 92 
(eerste schijf van regelmatig betaalde onderhoudsgelden, 
wezenpensioenen en wezenrenten, eerste schijf van in-
komsten uit studentenarbeid of student-ondernemer, …) 
blijven behouden.

Vanaf aanslagjaar 2026 zullen de maximumbedragen 
van artikel 141, WIB 92 opnieuw gelden, zoals ze beston-
den voor de huidige wijziging (opheffing van artikel 141, 
tweede lid, WIB 92, ingevoegd bij het huidige ontwerp).

De gelijkschakeling van het maximumbedrag van de 
nettobestaansmiddelen die nu door de regering wordt 
voorgesteld, is dus een tijdelijke maatregel die samen-
hangt met een tijdelijke maatregel op het vlak van studen-
tenarbeid. Door de grens inzake nettobestaansmiddelen 

ressources nettes s’élève à 1.800 euros (montant de 
base – montant indexé pour l’exercice d’imposition 2024: 
3.820 euros) (article 136, CIR 92). Pour les enfants à 
charge d’un contribuable imposé isolément, ce montant 
maximum est de 2.600 euros (montant de base – montant 
indexé pour l’exercice d’imposition 2024: 5.520 euros) 
et de 3.300 euros pour un enfant handicapé à charge 
d’un contribuable imposé isolément (montant de base 
– montant indexé pour l’exercice d’imposition 2024: 
7.010 euros) (actuel article 141, CIR 92).

Pour les années de revenus 2023 et 2024 (exercices 
d’imposition 2024 et 2025), le contingent d’heures de tra-
vail étudiant a été augmenté de 475 heures à 600 heures 
sur une base annuelle (article 17bis, § 4, de l’arrêté ONSS, 
inséré par l’arrêté royal du 19 décembre 2022 portant 
modification de l’article 17bis de l’arrêté royal du 28 no-
vembre 1969 pris en exécution de la loi du 27 juin 1969 ré-
visant l’arrêté-loi du 28 décembre 1944 concernant la 
sécurité sociale des travailleurs). L’augmentation du 
montant maximum des ressources nettes pour les 
enfants pour les exercices d’imposition concernés réduit 
les chances qu’un enfant qui preste plus d’heures de 
travail étudiant ne soit plus à charge.

Dans le cadre d’une plus grande égalité de traitement 
des parents, indépendamment de leur forme de coha-
bitation, le gouvernement propose d’adapter le montant 
maximum des ressources nettes pour tous les enfants 
de manière égale au plafond existant le plus élevé des 
ressources nettes, soit 3.300 euros (montant de base 
– montant indexé à l’aide du coefficient pour l’exercice 
d’imposition 2024: 7.010 euros). Ce montant maximal 
uniforme de ressources nettes s’appliquera pour les 
exercices d’imposition 2024 et 2025.

Le montant maximum des ressources nettes des 
enfants à charge sera fixé pour les exercices d’impo-
sition 2024 et 2025 dans un nouvel alinéa, inséré dans 
l’article 141, CIR 92. Les “exemptions” de ressources 
existantes mentionnées à l’article 143, CIR 92 (première 
tranche des rentes alimentaires régulièrement versées, 
pensions et rentes d’orphelin, première tranche des 
revenus d’un travail d’étudiant ou d’étudiant entrepre-
neur, …) seront maintenues.

À partir de l’exercice d’imposition 2026, les plafonds 
de l’article 141, CIR 92 tel qu’il existait avant la présente 
modification redeviendront d’application (abrogation de 
l’article 141, alinéa 2, CIR 92, inséré par le présent projet).

L’uniformisation du montant maximum des ressources 
nettes proposée aujourd’hui par le gouvernement est 
donc une mesure temporaire liée à une mesure tem-
poraire en matière de travail étudiant. En portant la 
limite des ressources nettes pour tous les enfants au 
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voor alle kinderen te verhogen tot het hoogste geldende 
maximumbedrag voor kinderen ten laste, wordt voor de 
tijdelijke maatregel voor de minst complexe oplossing 
gekozen.

Wat het effect van de maatregel op werkelijk alleen-
staande ouders betreft, wordt erop gewezen dat voor 
kinderen ten laste van een als alleenstaande belaste 
ouder het maximumbedrag inzake nettobestaans-
middelen ook wordt verhoogd, i.c. voor het aanslag-
jaar 2024 met 1.580 euro. Die verhoging met 1.580 euro 
zou in beginsel moeten volstaan om een mogelijke ver-
hoging van de nettobestaansmiddelen van kinderen door 
het bijkomend presteren van 125 uren studentenarbeid 
op te vangen, rekening houdende met een forfaitaire 
kostenaftrek van 20 pct.

Het verhoogde maximumbedrag voor kinderen met 
een handicap geldt enkel voor kinderen ten laste van 
een belastingplichtige die alleen wordt belast. Er wordt 
bovendien op gewezen dat artikel 143 WIB 92 heel wat 
inkomsten van personen met een handicap uitsluit als 
bestaansmiddel.

Daarnaast maakt artikel 140, tweede lid, WIB 92 een 
overheveling van personen ten laste mogelijk. Dit stel-
sel is erg complex en wordt in de praktijk zo goed als 
nooit gebruikt. De relevantie van de overheveling van 
personen ten laste is bovendien nog verminderd sinds 
de invoering van het belastingkrediet voor kinderen ten 
laste. Bovendien kan het stelsel ongewenste effecten 
hebben op het vlak van bijvoorbeeld het overhevelen 
van personen ten laste naar een persoon die men zelf 
ten laste neemt of de toepassing van de voordelen voor 
alleenstaande ouders. Er wordt dan ook voorgesteld om 
het stelsel van de overheveling voor personen ten laste op 
te heffen (opheffing van artikel 140, tweede lid, WIB 92).

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van de programmawet 
van 10 augustus 2015

Art. 28

Het Belgische toezichtsysteem op de diamantsector 
is vervat in het koninklijk besluit van 20 november 2019. 
In artikel 67, 1°, van de programmawet van 10 augus-
tus 2015, waarin het belastingstelsel dat van toepassing 
is op ondernemingen uit de diamantsector is opgenomen, 
wordt nog verwezen naar het inmiddels opgeheven 
koninklijk besluit van 30 april 2004. Dit artikel vernieuwt 
deze verwijzing.

plafond le plus élevé applicable aux enfants à charge, 
l’on opte, pour la mesure temporaire, pour la solution 
la moins complexe.

En ce qui concerne l’impact de la mesure sur les 
parents réellement isolés, il convient de noter que pour 
les enfants à charge d’un parent imposé comme isolé, 
le maximum des ressources nettes sera également 
augmenté, soit de 1.580 euros pour l’exercice d’imposi-
tion 2024. En principe, cette augmentation de 1.580 euros 
devrait suffire à compenser une éventuelle augmenta-
tion des ressources nettes des enfants en englobant 
l’accomplissement supplémentaire de 125 heures de 
travail étudiant, compte tenu d’une déduction forfaitaire 
des frais de 20 p.c.

Le montant maximal majoré pour les enfants handica-
pés ne s’applique qu’aux enfants à charge d’un contri-
buable imposé isolément. Il est également souligné que 
l’article 143, CIR 92 exclut un grand nombre de revenus 
des personnes handicapées en tant que ressources.

À côté de cela, l’article 140, alinéa 2, CIR 92 permet 
un transfert des personnes à charge. Ce système est très 
complexe et n’est pratiquement jamais utilisé dans la pra-
tique. En outre, la pertinence du transfert des personnes 
à charge a encore été réduite depuis l’introduction du 
crédit d’impôt pour enfants à charge. De plus, le système 
peut avoir des effets indésirables, par exemple en ce 
qui concerne le transfert des personnes à charge vers 
une personne à charge lui-même ou l’application des 
avantages pour les parents isolés. Il est donc proposé 
d’abroger le régime de transfert pour les personnes à 
charge (abrogation de l’article 140, alinéa 2, CIR 92).

CHAPITRE 3

Modifications de la loi-programme 
du 10 août 2015

Art. 28

Le système belge de surveillance du secteur du dia-
mant a été fixé par l’arrêté royal du 20 novembre 2019. 
L’article 67, 1°, de la loi-programme du 10 août 2015, qui 
contient le régime de taxation applicable aux entreprises 
du secteur diamantaire, fait encore référence à l’arrêté 
royal du 30 avril 2004, entre-temps abrogé. Le présent 
article renouvelle cette référence.
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HOOFDSTUK 4

Wijzigingen van het Wetboek 
van de inkomstenbelastingen 1992

Art. 29

Ingevolge de afschaffing van de woorden “en, in 
voorkomend geval, met de woonstaatheffing” in arti-
kel 22, § 1, eerste lid, WIB 92, door artikel 4 van de wet 
van 5 juli 2022, moet het woord “en” worden toegevoegd 
tussen de woorden “de roerende voorheffing” en de 
woorden “met de fictieve roerende voorheffing”.

Art. 30 en 32

De artikelen 31, vierde lid, en 53, 17°, WIB 92, hanteren 
nog steeds de termen “députés permanents/députations 
permanentes” in het Frans en “(leden van de) bestendige 
deputatie” in het Nederlands. Deze termen zijn verouderd 
en weerspiegelen niet langer de huidige provinciale rea-
liteit noch in Wallonië, noch in Vlaanderen (conform het 
Vlaams Provinciedecreet van 9 december 2005 alsook 
het Waalse decreet van 12 februari 2004 tot organisatie 
van de Waalse provincies). Deze termen worden derhalve 
vervangen door de actuele termen “députés provinciaux/
députations provinciales” en “gedeputeerden van de 
provincie/deputatie van de provincie”.

Art. 31

Teneinde recht te hebben op een gespreide taxatie op 
een gerealiseerde meerwaarde, moet deze meerwaarde 
worden herbelegd binnen een door de wet bepaalde 
herbeleggingstermijn zoals gedefinieerd in artikel 47, 
§§ 3 en 4, WIB 92.

Voor de herbelegging van vrijwillige meerwaarden 
in een gebouwd onroerend goed, een vaartuig of een 
vliegtuig, geldt, overeenkomstig artikel 47, § 4, WIB 92, 
een herbeleggingstermijn van vijf jaar gerekend vanaf 
de eerste dag van het belastbare tijdperk waarin de 
meerwaarde is verwezenlijkt, of vanaf de eerste dag van 
het voorlaatste belastbare tijdperk dat de verwezenlijking 
van de meerwaarde voorafgaat.

De herbelegging van gedwongen meerwaarden 
wordt in het huidige systeem anders behandeld. Daar 
moet in alle gevallen de herbelegging gebeuren ten 
laatste 3 jaar na het einde van het belastbare tijdperk 
waarin de schadeloosstelling is ontvangen.

Om uit te sluiten dat de herbeleggingstermijn in het 
geval van herbelegging in een onroerend goed, vaartuig 

CHAPITRE 4

Modifications du Code 
des impôts sur les revenus 1992

Art. 29

Suite à la suppression des mots “et, le cas échéant, du 
prélèvement pour l’État de résidence” dans l’article 22, 
§ 1er, alinéa 1er, CIR 92, par l’article 4 de la loi du 5 juil-
let 2022, il convient d’ajouter le mot “et” entre les mots 
“du précompte mobilier” et “du précompte mobilier fictif”.

Art. 30 et 32

Les articles 31, alinéa 4 et 53, 17°, CIR 92, utilisent 
toujours les termes de “députés permanents/députations 
permanentes” en français et “(leden van de) bestendige 
deputatie” en néerlandais. Ces termes sont dépassés 
et ne reflètent plus la réalité provinciale actuelle, tant 
en Wallonie qu’en Flandre (cf. le décret wallon du 12 fé-
vrier 2004 organisant les provinces wallonnes, ainsi que 
le décret provincial flamand du 9 décembre 2005). Ces 
termes sont dès lors respectivement remplacés par les 
termes actuels de “députés provinciaux/députations 
provinciales”, et “gedeputeerden van de provincie/
deputatie van de provincie”.

Art. 31

Pour pouvoir bénéficier d’une taxation étalée sur une 
plus-value réalisée, cette plus-value doit être réinvestie 
dans un délai de remploi déterminé par la loi, tel que 
défini à l’article 47, §§ 3 et 4, CIR 92.

Pour le remploi des plus-values volontaires dans un 
immeuble bâti, un navire ou un aéronef, conformément à 
l’article 47, § 4, CIR 92, un délai de remploi de cinq ans 
à compter du premier jour de la période imposable au 
cours de laquelle la plus-value est réalisée, ou à compter 
du premier jour de l’avant-dernière période imposable 
précédant la réalisation de la plus-value, s’applique.

Le remploi des plus-values forcées est traité diffé-
remment dans le système actuel. Dans tous les cas, 
le remploi doit alors être effectué au plus tard trois ans 
après la fin de la période imposable au cours de laquelle 
l’indemnité a été perçue.

Afin d’éviter que la période de remploi en cas de 
réinvestissement dans un immeuble bâti, un navire ou 
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of vliegtuig korter kan zijn voor gedwongen meerwaarden 
dan voor vrijwillig verwezenlijkte meerwaarden, wordt een 
minimale herbeleggingstermijn ingevoerd in artikel 47, 
§ 4, WIB 92, met name een termijn van minstens vijf jaar 
vanaf de eerste dag van het belastbare tijdperk waarin 
de meerwaarde is verwezenlijkt.

Voorbeeld: De bedrijfssite van een onderneming wordt 
onteigend op 5 februari 2024 en deze laatste ontvangt 
een onteigeningsvergoeding op 8 mei 2024. Het boek-
jaar van de onderneming loopt per kalenderjaar. Onder 
het oude systeem zou de onderneming tijd hebben 
om te herbeleggen tot 31 december 2027. Onder het 
nieuwe systeem heeft de onderneming tijd tot 31 de-
cember 2028 mits wordt herbelegd in een onroerend 
goed, een vaartuig of een vliegtuig.

Art. 33

De fiscale vrijstelling van de taxshelter-stelsels voor 
investeringen in een raamovereenkomst voor de productie 
van een audiovisueel werk, een podiumproductie of een 
videospel wordt in twee stappen toegekend. In eerste 
instantie krijgt de belastingplichtige een voorlopige vrijstel-
ling in het belastbaar tijdperk dat de raamovereenkomst 
is ondertekend. Deze voorlopige vrijstelling blijft behou-
den zolang aan de voorwaarden is voldaan, en wordt 
definitief van zodra het taxshelter-attest is afgeleverd.

Wanneer een van de voorwaarden niet langer wordt 
nageleefd, de maximale vrijstellingsgrenzen worden 
overschreden of het taxshelter-attest niet tijdig wordt 
afgeleverd, wordt de voorlopige vrijstelling geheel of 
gedeeltelijk in de belastbare grondslag opgenomen. Op 
de vennootschapsbelasting die hieruit voortvloeit, zijn 
nalatigheidsintresten verschuldigd.

Overeenkomstig artikel 416, derde lid, WIB 92, zijn 
de nalatigheidsintresten in dat geval verschuldigd van-
af 30 juni van het jaar waarnaar het aanslagjaar wordt 
genoemd waarvoor de vrijstelling voor de eerste keer 
werd gevraagd. In artikel 194ter, § 7, zesde lid, WIB 92, 
wordt echter afgeweken van artikel 416 WIB 92, en 
worden de nalatigheidsintresten pas als verschuldigd 
beschouwd vanaf 30 juni van het jaar dat volgt op het 
aanslagjaar waarvoor de vrijstelling voor de eerste keer 
werd gevraagd.

Zoals uit de parlementaire werkzaamheden ten tijde 
van de invoering van de aanrekening van nalatigheids-
intresten blijkt, is het wel degelijk altijd de bedoeling 
geweest om nalatigheidsintresten aan te rekenen vanaf 
de datum zoals omschreven in artikel 416, derde lid, 

un aéronef soit plus courte pour les plus-values forcées 
que pour les plus-values réalisées volontairement, une 
période de remploi minimale est introduite à l’article 47, 
§ 4, CIR 92, à savoir un délai d’au moins 5 ans à partir 
du premier jour de la période imposable au cours de 
laquelle la plus-value est réalisée.

Exemple: Le site d’exploitation d’une entreprise est 
exproprié le 5 février 2024 et cette dernière reçoit une 
indemnité d’expropriation le 8 mai 2024. L’exercice comp-
table de l’entreprise court par année civile. Sous l’ancien 
système, l’entreprise aurait eu le temps de réemployer 
jusqu’au 31 décembre 2027. Dans le nouveau système, 
l’entreprise a le temps jusqu’au 31 décembre 2028 lorsque 
le remploi revêt la forme d’une immeuble bâti, d’un navire 
ou d’un aéronef.

Art. 33

L’exonération fiscale des régimes de tax shelter pour 
les investissements dans une convention-cadre pour 
la production d’une œuvre audiovisuelle, d’une œuvre 
scénique ou d’un jeu vidéo est accordée en deux étapes. 
Dans un premier temps, le contribuable bénéficie d’une 
exonération provisoire pendant la période imposable 
au cours de laquelle la convention-cadre est signée. 
Cette exonération provisoire est maintenue tant que les 
conditions sont remplies et devient définitive lorsque 
l’attestation tax shelter est délivrée.

Si l’une des conditions n’est plus remplie, si les limites 
maximales d’exonération sont dépassées ou si l’attes-
tation tax shelter n’est pas délivrée à temps, tout ou 
partie de l’exonération provisoire est reprise dans la 
base imposable. Des intérêts de retard sont dus sur 
l’impôt des sociétés qui en résulte.

Conformément à l’article 416, alinéa 3, CIR 92, l’inté-
rêt de retard est dans ce cas dû à partir du 30 juin de 
l’année portant le millésime de l’exercice d’imposition 
pour lequel l’exonération a été demandée pour la pre-
mière fois. L’article 194ter, § 7, alinéa 6, CIR 92, déroge 
toutefois de l’article 416 CIR 92, et l’intérêt de retard n’est 
considéré comme dû qu’à partir du 30 juin de l’année 
qui suit l’exercice d’imposition pour lequel l’exonération 
a été demandée pour la première fois.

Comme le montrent les travaux parlementaires au 
moment de l’introduction de l’imputation des intérêts de 
retard, il a en effet toujours été prévu d’appliquer des 
intérêts de retard à partir de la date définie à l’article 416, 
alinéa 3, CIR 92. La disposition de l’article 194ter, § 7, 
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WIB 92. De bepaling in artikel 194ter, § 7, zesde lid, 
WIB 92, moet dan ook worden opgeheven om enige 
verwarring te voorkomen.

Art. 34

Artikel 194quinquies, § 1, derde lid, WIB 92, verwijst 
nog naar artikel 207, derde lid, derde streepje, WIB 92. Na 
de afschaffing van artikel 207, derde lid, eerste streepje, 
WIB 92, door artikel 118, 1°, van de programmawet 
van 26 december 2022, is het derde streepje van dit artikel 
het tweede streepje geworden. Artikel 194quinquies, § 1, 
derde lid, WIB 92 wordt dienovereenkomstig gewijzigd. 
Deze wijziging is van toepassing op de belastbare tijd-
perken die worden afgesloten vanaf 31 december 2023, 
zoals het voormelde artikel 118, 1° van de programmawet 
van 26 december 2022.

Art. 35

Artikel 35 zet een foute verwijzing naar artikel 27 
WIB 92 in artikel 228, § 3, eerste lid, WIB 92 recht.

Art. 36

De onderzoeksbevoegdheden waarover de adminis-
tratie beschikt, beogen voornamelijk het verifiëren van 
de fiscale situatie van een bepaalde belastingplichtige. 
In het kader van de aangifteverplichtingen die zijn op-
gelegd door de DAC 7-richtlijn en omgezet door de wet 
van 21 december 2022, zijn platformexploitanten ver-
plicht om informatie over hun gebruikers te verzamelen 
en mee te delen.

De onderzoeksbevoegdheden waarover de adminis-
tratie beschikt zijn bijgevolg niet volledig aangepast om 
de juistheid of volledigheid van de verstrekte informatie 
te verifiëren, of om te controleren of de platformexploi-
tanten voldoen aan hun due-diligence-verplichtingen.

Dit artikel voegt daarom een bepaling toe aan het 
Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 specifiek om 
de administratie in staat te stellen de platformexploitant 
te vragen alle informatie of documenten te verstrekken 
die hen in staat stelt de inhoud te controleren van de 
informatie die door platformexploitanten aan de admi-
nistratie moet worden meegedeeld.

alinéa 6, CIR 92 doit donc être supprimée pour éviter 
toute confusion.

Art. 34

L’article 194quinquies, § 1er, alinéa 3, CIR 92, renvoie 
toujours à l’article 207, alinéa 3, troisième tiret, CIR 92. 
Suite à la suppression de l’article 207, alinéa 3, 1er 
tiret, CIR 92, par l’article 118, 1°, de la loi-programme 
du 26 décembre 2022, le troisième tiret de cet article 
devient le deuxième tiret. L’article 194quinquies, § 1er, 
alinéa 3, CIR 92 est modifié en conséquence. Cette 
modification est applicable aux périodes imposables clô-
turées à partir du 31 décembre 2023, comme l’article 118, 
1°, précité de la loi-programme du 26 décembre 2022.

Art. 35

L’article 35 rectifie une référence erronée à l’article 27 
CIR 92 dans l’article 228, § 3, alinéa 1er, CIR 92.

Art. 36

Les pouvoirs d’investigation dont dispose l’admi-
nistration visent principalement à vérifier la situation 
fiscale d’un contribuable déterminé. Dans le cadre 
des obligations de déclaration prévues par la directive 
DAC 7 et transposées par la loi du 21 décembre 2022, 
les opérateurs de plateforme se voient imposer une obli-
gation de collecte et de communication d’informations 
qui concernent leurs utilisateurs.

Les pouvoirs d’investigation dont dispose l’adminis-
tration ne sont par conséquent pas pleinement adaptés 
à la vérification de l’exactitude ou du caractère exhaustif 
des informations communiquées ni à la vérification du 
respect, par les opérateurs de plateforme, de leurs 
obligations de diligence raisonnable.

Le présent article ajoute donc au Code des impôts sur 
les revenus 1992 une disposition visant spécifiquement 
à permettre à l’administration de demander à l’opérateur 
de plateforme de lui communiquer toutes informations ou 
documents permettant de procéder à des vérifications 
concernant le contenu des informations qui doivent 
être communiquées par les opérateurs de plateforme 
à l’administration.
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De administratie kan ook alle informatie of documenten 
opvragen die nodig zijn om na te gaan of de platformex-
ploitant de due-diligence-procedures heeft toegepast.

Aangezien de exploitanten kunnen aanvoeren dat hun 
situatie van die aard is dat ze van het toepassingsgebied 
van deze verplichtingen moeten worden uitgesloten, 
bepaalt artikel 315quinquies, tweede lid, bovendien 
dat de administratie alle informatie en documenten kan 
opvragen die nodig zijn om de situatie van de exploitant 
te verifiëren. Dit heeft met name betrekking op het be-
drijfsmodel van de exploitant, het soort diensten dat hij 
aanbiedt en de aard van de handelingen die door zijn 
gebruikers worden uitgevoerd.

Er werd rekening gehouden met het advies van de 
Raad van State nr. 74.571/3 van 20 november 2023 en 
er wordt nu in het artikel verduidelijkt dat de medede-
ling van de door de fiscale administratie gevraagde 
elementen elektronisch gebeurt. Deze verduidelijking 
wordt aangebracht gelet op het internationale karakter 
van de materie en op het feit dat de platformexploitanten 
kunnen zijn gevestigd in andere staten.

Art. 37

Artikel 444, zesde lid, WIB 92 voorziet dat geen be-
lastingverhoging wordt toegepast wanneer verdoken 
meerwinsten, als bedoeld in de artikelen 219 en 233, 
tweede lid, WIB 92 terug in de boekhouding worden 
opgenomen in een later boekjaar dan het boekjaar tij-
dens hetwelk de meerwinst werd verwezenlijkt, volgens 
de in datzelfde artikel 219, vierde lid, WIB 92 bedoelde 
voorwaarden.

Aangezien artikel 219, vierde lid, WIB 92, dat voor-
zag in de terugneming van de verdoken meerwinsten 
in de boekhouding, werd opgeheven door artikel 58, 
2°, van de wet van 25 december 2017, is artikel 444, 
zesde lid, WIB 92 zonder voorwerp geworden en wordt 
het opgeheven.

Art. 38

Dit artikel regelt de inwerkingtredingen van de bepa-
lingen in dit hoofdstuk.

L’administration peut également demander toutes 
informations ou documents permettant de vérifier l’ap-
plication des procédures de diligence raisonnable par 
l’opérateur de plateforme.

De plus, les opérateurs pouvant faire valoir que leur 
situation est telle qu’ils devraient être exclus du champ 
d’application de ces obligations, l’article 315quinquies, 
alinéa 2, prévoit également que l’administration peut 
demander toutes les informations et documents néces-
saires à la vérification de la situation de l’opérateur. Cela 
couvre notamment le modèle économique de l’opérateur, 
le type de services qu’il propose ainsi que la nature des 
opérations réalisées par ses utilisateurs.

I l  a été tenu compte de l ’avis du Conseil 
d’État n° 74.571/3 du 20 novembre 2023 et il est main-
tenant précisé dans l’article que la communication des 
éléments demandés par l’administration fiscale se fait 
de manière électronique. Cette précision est apportée 
étant donné le caractère international de la matière et 
le fait que les opérateurs de plateforme peuvent être 
établis dans d’autres états.

Art. 37

L’article 444, alinéa 6, CIR 92, prévoit qu’aucun accrois-
sement d’impôt n’est appliqué lorsque la réintégration 
dans la comptabilité de bénéfices dissimulés, comme 
prévu aux articles 219 et 233, alinéa 2, CIR 92, est faite 
dans un exercice comptable postérieur à l’exercice 
comptable au cours duquel le bénéfice dissimulé a 
été réalisé dans les conditions visées dans ce même 
article 219, alinéa 4, CIR 92.

Vu que l’article 219, alinéa 4, CIR 92, qui prévoyait la 
réintégration des bénéfices dissimulés dans la compta-
bilité a été abrogé par l’article 58, 2°, de la loi du 25 dé-
cembre 2017, l’article 444, alinéa 6, CIR 92 est sans 
objet et est abrogé.

Art. 38

Le présent article règle les entrées en vigueur des 
dispositions du présent chapitre.
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HOOFDSTUK 5

Uitstel van de overdracht van de inning 
van de Algemene administratie 

van de patrimoniumdocumentatie 
aan de Algemene administratie 
van de inning en de invordering

Art. 39

Aanvankelijk was de overdracht van de bevoegdhe-
den verbonden aan de inning van de bedrijfsvoorheffing 
en de meerwaardebelasting over de meerwaarden op 
overdrachten van bepaalde onroerende goederen gere-
aliseerd door personen onderworpen aan de belasting 
niet-inwoners, van de Algemene administratie van de 
patrimoniumdocumentatie aan de Algemene administratie 
van de inning en de invordering, voorzien op 1 april 2022. 
De wet van 5 juli 2022 stelde dit uit tot 1 januari 2024.

Intussen blijkt echter opnieuw dat de ondersteunende 
applicaties niet tijdig kunnen worden ontwikkeld voor 
de vooropgestelde datum van 1 januari 2024 en dat de 
uitvoering van het project een significante vertraging 
zal oplopen. De administratie stelt daarom voor om de 
inwerkingtreding uit te stellen tot ten laatste 1 januari 2028. 
Er wordt niet geraakt aan de mogelijkheid dat de Koning 
tot een vervroegde inwerkingtreding kan beslissen. In 
navolging van het advies van de Raad van State wordt 
verduidelijkt dat het hierbij niet de bedoeling is om in 
verschillende inwerkingtredingsdata te voorzien.

TITEL 6

Wijzigingen betreffende accijnzen

Art. 40

Ingevolge een opmerking van de Europese Commissie 
wordt de bepaling van artikel 18, 2°, van de wet van 7 janu-
ari 1998 betreffende de structuur en de accijnstarieven op 
alcohol en alcoholhoudende dranken, aangepast teneinde 
de restrictieve verwijzing naar de Belgische denature-
ringsvoorschriften te schrappen, waardoor voortaan in 
het algemeen wordt verwezen naar de voorgeschreven 
procedures voor denaturering. Deze wetswijziging is 
een louter tekstuele aanpassing ter verduidelijking van 
de regelgeving, maar heeft geen implicaties op de van 
toepassing zijnde denatureringswijzen.

CHAPITRE 5

Report du transfert de la perception 
de l’Administration générale 

de la documentation patrimoniale 
à l’Administration générale 

de la perception et du recouvrement

Art. 39

Initialement, le transfert des compétences liées à la 
perception du précompte professionnel et de la taxe sur 
les plus-values réalisées sur la cession de certains biens 
immobiliers par des personnes soumises à l’impôt des 
non-résidents, de l’Administration générale de la docu-
mentation patrimoniale vers l’Administration générale 
de la perception et du recouvrement était prévu pour 
le 1er avril 2022. La loi du 5 juillet 2022 a reporté cette 
date au 1er janvier 2024.

Entre-temps, il apparaît cependant à nouveau que les 
applications de soutien ne peuvent pas être entièrement 
développées avant la date prédéterminée du 1er jan-
vier 2024 et que la mise en œuvre du projet sera consi-
dérablement retardée. L’administration propose donc de 
reporter l’entrée en vigueur au 1er janvier 2028 au plus 
tard. La possibilité que le Roi décide d’une entrée en 
vigueur anticipée reste d’application. Suite à l’avis du 
Conseil d’État, il est précisé que l’intention n’est pas de 
prévoir des dates d’entrée en vigueur différentes.

TITRE 6

Modifications relatives aux accises

Art. 40

Suite à une remarque de la Commission européenne, 
la disposition de l’article 18, 2°, de la loi du 7 jan-
vier 1998 concernant la structure et les taux des droits 
d’accise sur l’alcool et les boissons alcoolisées, est 
modifiée afin de supprimer la référence restrictive aux 
prescriptions de dénaturation belges en référant désor-
mais de manière générale aux procédures prescrites 
pour la dénaturation. Cette modification législative est 
une simple adaptation textuelle pour clarifier la réglemen-
tation mais elle n’a aucune implication sur les méthodes 
de dénaturation applicables.
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Art. 41

Met dit artikel wordt de verwijzing naar de wetgeving 
inzake geneesmiddelen voor menselijk gebruik en dierlijk 
gebruik geactualiseerd.

Door de omzetting van Europese regelgeving wordt 
het toepassingsgebied van de wet van 25 maart 1964 op 
de geneesmiddelen beperkt tot geneesmiddelen voor 
menselijk gebruik en wordt de reglementering voor 
geneesmiddelen voor dierlijk gebruik nu geregeld via 
de wet van 5 mei 2022.

Deze opsplitsing in twee afzonderlijke wetten heeft tot 
gevolg dat de wettelijke verwijzingen naar de oorspronke-
lijke wet op de geneesmiddelen ontdubbeld moet worden 
in de onderhavige wet. Voorliggende wetswijziging is 
dan ook een loutere actualisatie van de regelgeving en 
creëert geen nieuwe vrijstelling.

TITEL 7

Wijzigingen betreffende de belasting 
over de toegevoegde waarde

Art. 42

De wet van 12 maart 2023 tot modernisering van de 
btw-ketting en van de inning van fiscale en niet-fiscale 
schuldvorderingen binnen de FOD Financiën heeft 
ingrijpende wijzigingen aangebracht aan de regels 
voor de indiening van de periodieke btw-aangiften en 
aan de regels voor de verwerking van deze periodieke 
aangiften met betrekking tot de betaling of teruggaaf 
van de belasting die eruit voortvloeien.

Die hervorming treedt in werking op 1 januari 2025 
(de datum van inwerkingtreding die aanvankelijk was 
vastgesteld op 1 januari 2024 zal, overeenkomstig de 
mogelijkheid die wordt geboden door artikel 22, eer-
ste lid, van de voormelde wet van 12 maart 2023, via 
koninklijk besluit worden uitgesteld tot 1 januari 2025 om 
de doeltreffende tenuitvoerlegging van deze hervorming 
op zowel IT- als operationeel vlak te garanderen).

Eén van de wijzigingen die zijn aangebracht in het 
Wetboek van de belasting over de toegevoegde waarde 
(hierna “het Wetboek” genoemd voor de toepassing 
van dit hoofdstuk) heeft betrekking op artikel 76, § 1, 
van het Wetboek.

Deze bepaling betreft de regels met betrekking tot de 
teruggaaf, aan de belastingplichtige die een periodieke 
aangifte indient, van het btw-overschot (of btw-tegoed) 
dat voortvloeit uit de verrekening van de aftrekbare en 

Art. 41

Cet article met à jour la référence à la législation sur 
les médicaments à usage humain et à usage vétérinaire.

En raison de la transposition de la réglementa-
tion européenne, le champ d’application de la loi du 
25 mars 1964 relative aux médicaments est limité aux 
médicaments à usage humain et la réglementation des 
médicaments à usage vétérinaire est désormais encadrée 
par la loi du 5 mai 2022.

Cette division en deux lois distinctes implique que 
les références juridiques à la loi originale sur les médi-
caments doivent être dupliquées dans cette loi. La 
présente modification législative constitue donc une 
simple mise à jour de la réglementation et ne crée pas 
de nouvelle exemption.

TITRE 7

Modifications relatives à la taxe 
sur la valeur ajoutée

Art. 42

La loi du 12 mars 2023 visant à moderniser la chaîne 
TVA et la perception des créances fiscales et non fiscales 
au sein du SPF Finances a profondément modifié les 
règles en matière de dépôt des déclarations périodiques 
à la TVA et celles qui gouvernent le traitement de ces 
déclarations périodiques au niveau du paiement ou de 
la restitution de la taxe qui en résulte.

Cette réforme entrera en vigueur le 1er janvier 2025 
(la date d’entrée en vigueur fixée initialement au 1er jan-
vier 2024 sera, conformément à la possibilité laissée par 
l’article 22, alinéa 1er, de la loi du 12 mars 2023 précitée, 
reportée par arrêté royal au 1er janvier 2025 afin de 
garantir la mise en place effective de cette réforme tant 
sur le plan informatique que sur le plan opérationnel).

Parmi les modifications qui ont été apportées au Code 
de la taxe sur la valeur ajoutée (ci-après le “Code” pour 
l’application du présent chapitre), l’une d’elle concerne 
l’article 76, § 1er, du Code.

Cette disposition concerne les règles relatives à la 
restitution de l’excédent de TVA (ou crédit de TVA) en 
faveur de l’assujetti déposant une déclaration pério-
dique à la TVA qui résulte de la compensation entre 
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de verschuldigde belasting tijdens het aangiftetijdvak 
waarop de aangifte betrekking heeft. Die teruggaaf wordt 
principieel verleend binnen twee of drie maanden (afhan-
kelijk van de aangifteregeling) voor elk aangiftetijdvak, 
mits aan de voorwaarden voor die teruggaaf is voldaan.

Eén van die voorwaarden heeft betrekking op de 
compliance van de belastingplichtige die om teruggaaf 
verzoekt. Eén aspect daarvan betreft de naleving door 
de belastingplichtige van de termijnen voor het indienen 
van zijn periodieke btw-aangiften.

Het toekomstige artikel 76, § 1, derde lid, van het 
Wetboek stelt als voorwaarde voor de teruggaaf van het 
btw-overschot dat alle in artikel 53, § 1, eerste lid, 2° van 
het Wetboek, bedoelde aangiften met betrekking tot de 
laatste zes maanden die voorafgaan aan het aangifte-
tijdvak van de aangifte die aanleiding heeft gegeven tot 
het overschot, zijn ingediend binnen de termijnen die 
krachtens deze bepaling zijn voorgeschreven.

Deze voorwaarde zou haar doel (belastingplichtigen 
aanmoedigen om hun btw-verplichtingen beter na te 
leven) gedeeltelijk missen indien niet zou worden ver-
eist dat ook de periodieke aangifte die aanleiding geeft 
tot dit overschot, binnen de voorgeschreven termijnen 
wordt ingediend.

Bovendien moeten deze periodieke btw-aangiften, 
net als de maandelijkse teruggaaf van btw-tegoeden, 
elektronisch worden ingediend (wat de regel is, behou-
dens toegestane uitzonderingen) om de administratieve 
verwerking van deze teruggaafverzoeken te optimaliseren. 
De tekst van artikel 76, § 1, derde lid, van het Wetboek, 
zoals gewijzigd door de wet van 12 maart 2023, maakt 
niet expliciet melding van die vereiste.

Artikel 42, 1°, van dit ontwerp optimaliseert aldus de 
formulering van het toekomstige artikel 76, § 1, derde lid, 
van het Wetboek op die punten.

Bovendien kan het voor teruggaaf vatbare overschot, 
net zoals onder het huidige artikel 76, § 1, vierde lid, 
van het Wetboek, het voorwerp uitmaken van een in-
houding. Dat is het geval wanneer de belastingplichtige 
een belastingschuld bij de overheid heeft die, geheel 
of gedeeltelijk, geen zekere, vaststaande en opeisbare 
schuldvordering uitmaakt. In dat geval wordt een inhou-
ding gedaan tot het beloop van die schuld.

Er kan ook een inhouding worden gedaan wanneer er 
hetzij ernstige vermoedens, hetzij bewijzen bestaan dat 
de aangifte of de aangiften voor daaraan voorafgaande 
tijdvakken gegevens bevatten die onjuist zijn en een 
belastingschuld in het vooruitzicht stellen zonder dat 

taxes déductibles et taxes dues au cours de la période 
de déclaration couverte par la déclaration. Le principe 
veut que cette restitution soit accordée, dans les deux 
ou trois mois (selon le régime de dépôt), pour chaque 
période de déclaration, sous réserve que les conditions 
liées à cette restitution soient remplies.

L’une de ces conditions vise la compliance de l’assu-
jetti déposant qui revendique cette restitution. L’un des 
aspects de cette compliance concerne le respect par 
l’assujetti des délais pour le dépôt de ses déclarations 
périodiques à la TVA.

L’article 76, § 1er, alinéa 3, futur, du Code pose comme 
condition à la restitution de l’excédent de TVA le fait 
que toutes les déclarations visées à l’article 53, § 1er, 
alinéa 1er, 2° du Code, relatives aux six mois qui pré-
cèdent la période de déclaration relative à la déclaration 
qui a donné lieu à l’excédent, aient été déposées dans 
les délais prescrits en exécution de cette disposition.

Cette condition serait partiellement vidée de son 
objectif (encourager les assujettis à faire preuve d’une 
meilleure compliance vis-à-vis de leurs obligations TVA) 
s’il n’était pas requis que la déclaration périodique qui 
fait apparaître cet excédent soit également déposée 
dans les délais requis.

En outre, comme c’est le cas pour la restitution men-
suelle des crédits de TVA, il convient que ces déclara-
tions périodiques à la TVA soient déposées de manière 
électronique (ce qui constitue la règle, sauf exceptions 
permises) afin d’optimiser le traitement administratif de ces 
demandes de restitution. Le texte de l’article 76, § 1er, ali-
néa 3 du Code, tel que modifié par la loi du 12 mars 2023, 
ne fait pas directement apparaître cette exigence.

L’article 42, 1°, du présent projet procède alors à une 
optimalisation de la formulation l’article 76, § 1er, alinéa 3, 
futur, du Code sur ces points.

Par ailleurs, comme le prévoit l’article 76, § 1er, ali-
néa 4, actuel, du Code, l’excédent restituable peut faire 
l’objet d’une retenue. C’est le cas lorsque l’assujetti a 
une dette d’impôt au profit de l’administration qui ne 
constitue pas une créance certaine, liquide et exigible, en 
tout ou en partie. Dans ce cas, la retenue est effectuée 
à concurrence de cette dette.

Une retenue peut également être opérée lorsqu’il 
existe des présomptions sérieuses ou des preuves que 
la déclaration ou les déclarations périodique(s) à la TVA 
relatives à des périodes antérieures contiennent des 
données inexactes et qu’elles laissent entrevoir une dette 
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een daadwerkelijke bepaling ervan kan gebeuren vóór 
het tijdstip van de ordonnancering of de verrichting 
gelijkgesteld met een betaling. Een dergelijke inhou-
ding moet de administratie belast met de toegevoegde 
waarde in staat stellen de juistheid van die gegevens 
te controleren en desgevallend een schuld lastens de 
belastingplichtige vast te stellen.

Hetzelfde inhoudingsmechanisme is van toepassing 
op het btw-overschot dat voortvloeit uit de indiening 
van de in artikel 53ter, 1°, van het Wetboek bedoelde 
bijzondere btw-aangifte (artikel 76, § 2, derde lid, van 
het Wetboek).

In het kader van de hervorming van de btw-ketting 
wordt in artikel 76, § 1, zesde lid, nieuw, van het Wetboek 
een nieuw geval van inhouding van het btw-krediet 
ingevoegd. Dat nieuwe geval betreft de situatie waarin 
de belastingplichtige niet binnen de in artikel 62, twee-
de lid, 2°, nieuw, van het Wetboek bepaalde termijn van 
tien dagen de door de ambtenaren van de administratie 
belast met de belasting over de toegevoegde waarde 
gevraagde inlichtingen heeft verstrekt die de waarachtig-
heid aantonen van het btw-krediet waarvan teruggaaf 
wordt gevraagd. Die bepaling is eveneens ingevoerd bij 
de wet van 12 maart 2023.

Indien de nodige informatie om de waarachtigheid 
van dit krediet te garanderen niet binnen die termijn 
van tien dagen beschikbaar is, kan de administratie im-
mers niet rechtmatig tot de teruggaaf ervan overgaan. 
Bijgevolg moet in dit geval wettelijk in de mogelijkheid 
worden voorzien om dat krediet in te houden, zonder 
dat noodzakelijkerwijze het bestaan moet worden aan-
getoond van “ernstige vermoedens of bewijzen (…) dat 
één of meerdere aangiften bedoeld in artikel 53, § 1, 
eerste lid, 2° derde lid, van het Wetboek, voor daaraan 
voorafgaande aangiftetijdvakken gegevens bevatten die 
onjuist zijn en een belastingschuld in het vooruitzicht 
stellen zonder dat een daadwerkelijke bepaling ervan 
vóór het tijdstip van de ordonnancering ervan of de ver-
richting gelijkgesteld met een betaling kan gebeuren,” 
in de zin van artikel 76, § 1, zesde lid, 2°, nieuw, van 
het Wetboek.

Een identieke regel is aangewezen voor de inhouding 
van btw-tegoeden die voortvloeien uit de indiening 
van de in artikel 53ter, 1°, van het Wetboek bedoelde 
bijzondere btw-aangifte, aangezien de teruggaafregels 
vergelijkbaar zijn met die voor btw-tegoeden die voort-
vloeien uit de periodieke btw-aangifte. Een dergelijke 
wijziging was niet voorzien in het kader van voormelde 
wet van 12 maart 2023, aangezien zij globaal genomen 
enkel betrekking heeft op de behandeling van periodieke 
btw-aangiften en niet op problematiek van de bijzondere 
btw-aangiften.

d’impôt sans que la réalité de celle-ci puisse toutefois 
être établie avant le moment de l’ordonnancement ou de 
l’opération équivalente à un paiement. Une telle retenue 
doit permettre à l’administration en charge de la taxe sur 
la valeur ajoutée de vérifier la véracité de ces données 
et de procéder, le cas échéant, à l’établissement d’une 
dette à charge de l’assujetti.

Un même mécanisme de retenue existe en ce qui 
concerne les excédents de TVA qui résultent du dépôt 
d’une déclaration spéciale à la TVA, visée à l’article 53ter, 
1°, du Code (article 76, § 2, alinéa 3, du Code).

Dans le cadre de la réforme de la chaîne TVA, un 
nouveau cas de retenue du crédit de TVA a été inséré à 
l’article 76, § 1er, alinéa 6, nouveau du Code. Ce nouveau 
cas concerne l’hypothèse où l’assujetti n’a pas fourni, 
dans le délai de dix jours prévu à l’article 62, alinéa 2, 
2°, nouveau, du Code, les renseignements demandés 
par les agents de l’administration en charge de la taxe 
sur la valeur ajoutée et permettant de justifier la réa-
lité du crédit de TVA dont la restitution est réclamée. 
Cette disposition a également été insérée par la loi 
du 12 mars 2023.

En effet, à défaut de pouvoir disposer dans ce délai 
de dix jours des informations nécessaires permettant de 
garantir la véracité de ce crédit, l’administration ne peut 
valablement procéder à la restitution de celui-ci. Dès lors, 
il convenait dans cette hypothèse de prévoir légalement 
la possibilité de retenir ce crédit, sans nécessairement 
devoir justifier l’existence de “présomptions sérieuses 
ou des preuves qu’une ou plusieurs déclarations visées 
à l’article 53, § 1er, alinéa 1er, 2° du Code, relatives à des 
périodes de déclaration antérieures contiennent des 
données inexactes et qu’elles laissent entrevoir une dette 
d’impôt sans que la réalité de celle-ci puisse toutefois 
être établie avant le moment de l’ordonnancement ou 
de l’opération équivalente à un paiement”, au sens de 
l’article 76, § 1er, alinéa 6, 2°, nouveau, du Code.

Une règle identique s’impose en ce qui concerne 
les retenues de crédits de TVA découlant du dépôt de 
la déclaration spéciale à la TVA visée à l’article 53ter, 
1°, du Code, dès lors que les règles de restitution sont 
similaires à celles qui concernent les crédits de TVA 
découlant de la déclaration périodique à la TVA. Une 
telle modification n’a pas été envisagée dans le cadre de 
la loi 12 mars 2023 précitée dans la mesure où celle-ci 
ne concernait que le traitement des déclarations pério-
diques à la TVA et non la problématique des déclarations 
spéciales à la TVA.
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Bijgevolg vult artikel 42, 2°, van dit ontwerp artikel 76, 
§ 2, derde lid, van het Wetboek aan met een bepaling 
onder 3° die de regel van het toekomstige artikel 76, § 1, 
zesde lid, 3°, van het Wetboek overneemt.

Art. 43

Zoals aangegeven zal de wet van 12 maart 2023 de-
finitief in werking treden op 1 januari 2025, ook met 
betrekking tot de vervanging van de artikelen 62 en 76, 
§ 1, van het Wetboek. Het is derhalve aangewezen deze 
wijzigingen op dezelfde datum in werking te laten treden, 
namelijk op 1 januari 2025.

TITEL 8

Bekrachtiging van koninklijke besluiten

Art. 44

Artikel 275, § 3, WIB 92 bepaalt dat de koninklijke 
besluiten inzake bedrijfsvoorheffing door de wetgever 
moeten worden bekrachtigd.

Ingevolge het koninklijk besluit van 23 juni 2023 tot 
wijziging van de bedrijfsvoorheffing:

— worden de bezoldigingen voor prestaties als ge-
legenheidswerker in de land- of tuinbouw die worden 
betaald of toegekend door de werkgever, wanneer het 
Rijkinswoners betreft, onderworpen aan de bedrijfsvoor-
heffing tegen het tarief van 11,11 pct. (bevestiging van 
de bestaande regeling);

— worden de eindejaars- en getrouwheidspremies die 
door Fondsen voor Bestaanszekerheid worden betaald 
of toegekend vanaf 1 juli 2023 aan de bedrijfsvoorheffing 
onderworpen tegen het tarief van 23,22 pct.;

— de inhouding van een bedrijfsvoorheffing van 
11,11 pct. op de wettelijke invaliditeitsuitkeringen die 
aanvankelijk voorzien was vanaf 1 juli 2023, wordt uit-
gesteld tot 1 januari 2024.

Het voormelde koninklijk besluit van 23 juni 2023 zet 
ook enkele vorm- en verwijzingsfouten na de herziening 
van bijlage III van het KB/WIB 92 door het koninklijk 
besluit van 19 december 2022 recht.

Het koninklijk besluit van 30 augustus 2023 tot wij-
ziging van de bijlage III van het KB/WIB 92 op het stuk 
van de vermindering voor overwerk heeft de periode 
waarin 180 uren overwerk in plaats van 130 uren kunnen 
worden gepresteerd waarvoor een vermindering kan 

Par conséquent, l’article 42, 2°, du présent projet 
complète l’article 76, § 2, alinéa 3, du Code par un 3° 
qui reprend la règle prévue à l’article 76, § 1er, alinéa 6, 
3°, futur, du Code.

Art. 43

Comme indiqué, la loi du 12 mars 2023 entrera fina-
lement en vigueur le 1er janvier 2025, en ce compris 
en ce qu’elle remplace les articles 62 et 76, § 1er, du 
Code. Il convient par conséquent que les présentes 
modifications entrent en vigueur au même moment, soit 
le 1er janvier 2025.

TITRE 8

Confirmation d’arrêtés royaux

Art. 44

L’article 275, § 3, CIR 92 dispose que les arrêtés 
royaux relatifs au précompte professionnel doivent être 
confirmés par le législateur.

Suite à ’arrêté royal du 23 juin 2023 apportant des 
modifications en matière de précompte professionnel:

— les rémunérations pour des prestations en tant 
que travailleur occasionnel dans l’horticulture ou l’agricul-
ture payées ou octroyées par l’employeur, sont, lorsqu’il 
s’agit d’habitants du Royaume, soumises au précompte 
professionnel au taux de 11,11 p.c. (confirmation du 
régime existant);

— les primes de fin d’année et de fidélité payées 
ou octroyées par les Fonds de sécurité d’existence 
sont soumises au précompte professionnel au taux 
de 23,22 p.c. à partir du 1er juillet 2023;

— la retenue d’un précompte professionnel de 11,11 p.c. 
sur les indemnités légales d’assurance en cas d’invali-
dité initialement prévue à partir du 1er juillet 2023 est re-
portée au 1er janvier 2024.

L’arrêté royal du 23 juin 2023 précité rectifie aussi 
quelques erreurs de forme et de référence suite à la 
refonte de l’annexe III de l’AR/CIR 92 par l’arrêté royal 
du 19 décembre 2022.

L’arrêté royal du 30 août 2023 modifiant l’annexe 
III de l’AR/CIR 92 en matière de la réduction pour tra-
vail supplémentaire a prolongé la période au cours de 
laquelle 180 heures de travail supplémentaire au lieu 
de 130 heures peuvent être prestées pour lesquelles une 
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worden verleend in de bedrijfsvoorheffing verlengd va
n 30 juni 2023 tot 30 juni 2025 in lijn met de verlenging 
van de maatregel in de personenbelasting door de wet 
van 31 juli 2023 tot uitvoering van het afsprakenkader in 
het kader van de interprofessionele onderhandelingen 
voor de periode 2023-2024.

De minister van Financiën,

Vincent Van Peteghem

De minister van Justitie,

Paul Van Tigchelt

réduction peut être octroyée dans le précompte profes-
sionnel du 30 juin 2023 au 30 juin 2025, conformément 
à la prolongation de la mesure à l’impôt des personnes 
physiques par la loi du 31 juillet 2023 exécutant l’accord 
cadre dans le cadre des négociations interprofession-
nelles pour la période 2023-2024.

Le ministre des Finances,

Vincent Van Peteghem

Le ministre de la Justice,

Paul Van Tigchelt
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende 
diverse fiscale bepalingen

Titel 1 – Algemene Bepaling

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 74 van de Grondwet.

Titel 2 – Wijzigingen van het Wetboek diverse rechten 
en taksen

Hoofdstuk 1 - Taks op de beursverrichtingen

Art. 2. In artikel 1261 van het Wetboek diverse rechten 
en taksen, ingevoegd bij de wet van 13 augustus 1947 en 
laatstelijk gewijzigd bij de wet van 17 maart 2019, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

a) in de bepaling onder 2°, laatstelijk gewijzigd bij de wet 
van 13 maart 2016, worden de woorden “2, § 1, van de wet 
van 9 juli 1975 betreffende de controle der verzekeringson-
dernemingen” vervangen door de woorden “6 van de wet 
van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht op de 
verzekerings- of herverzekeringsondernemingen”;

b) de bepaling onder 14°, ingevoegd bij de wet van 4 april 
1995, wordt vervangen als volgt:

“14° de verrichtingen die het Beschermingsfonds voor 
deposito’s en financiële instrumenten, als bedoeld in artikel 3 
van de wet van 17 december 1998 tot oprichting van een be-
schermingsfonds voor deposito’s en financiële instrumenten 
en tot reorganisatie van de beschermingsregelingen voor 
deposito’s en financiële instrumenten doet uitvoeren in het 
kader van het beheer van door dit fonds ingestelde of beheerde 
beleggers- of depositobeschermingsregelingen;”.

Hoofdstuk 2 - Jaarlijkse taks op de verzekerings- 
verrichtingen

Art. 3. In artikel 177 van hetzelfde Wetboek, gewijzigd bij de 
wetten van 27 december 2005, 27 december 2006 en XX XX 
(div 6) 2023, wordt de bepaling onder 3° vervangen als volgt:

“3° door de verzekeringnemers of, indien de verzekeringne-
mer een rechtspersoon is, de Belgische vestiging waarop het 
contract betrekking heeft in de in artikel 1792, § 2, bedoelde 
gevallen.”

Art. 4. Artikel 1792 van hetzelfde Wetboek, gewijzigd bij de 
wetten van 11 juli 1960, 27 december 2005 en XX XX (div 6) 
2023, wordt vervangen als volgt:

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant 
des dispositions fiscales diverses

Titre 1er – Disposition générale

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à l’ar-
ticle 74 de la Constitution.

Titre 2 – Modifications du Code des droits et taxes divers

Chapitre 1er - Taxe sur les opérations de bourse

Art. 2. A l’article 1261 du Code des droits et taxes divers, 
inséré par la loi du 13 août 1947 et modifié en dernier lieu 
par la loi du 17 mars 2019, les modifications suivantes sont 
apportées:

a) dans le 2°, modifié en dernier lieu par la loi du 13 mars 
2016, les mots “2, § 1er, de la loi du 9 juillet 1975 relative au 
contrôle des entreprises d’assurances” sont remplacés par 
les mots “6 de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au 
contrôle des entreprises d’assurance ou de réassurance”;

b) le 14°, inséré par la loi du 4 avril 1995, est remplacé par 
ce qui suit:

“14° les opérations réalisées par le Fonds de protection 
des dépôts et des instruments financiers, visé à l’article 3 de 
la loi du 17 décembre 1998 créant un Fonds de protection 
des dépôts et des instruments financiers et réorganisant les 
systèmes de protection des dépôts et des instruments finan-
ciers, dans le cadre de la gestion des systèmes de protection 
des investisseurs ou des dépôts que ce Fonds a institués ou 
dont il assure la gestion;”.

Chapitre 2 - Taxe annuelle sur les opérations d’assurance

Art. 3. Dans l’article 177 du même Code, modifié par les 
lois du 27 décembre 2005, 27 décembre 2006 et XX XX (div 
6) 2023, le 3° est remplacé par ce qui suit:

“3° par les preneurs d’assurance ou, si le preneur est une 
personne morale, l’établissement belge auquel le contrat se 
rapporte dans les cas visés à l’article 1792, § 2.”

Art. 4. L’article 1792 du même Code, modifié par les lois 
du 11 juillet 1960, 27 décembre 2005 et XX XX (div 6) 2023, 
est remplacé par ce qui suit:
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“Art. 1792. § 1. De artikelen 1791 en 180 zijn van toepassing 
op de aansprakelijk vertegenwoordiger bedoeld in artikel 178, 
eerste en tweede lid.

De verzekeringsonderneming en zijn aansprakelijke ver-
tegenwoordiger zijn hoofdelijk aansprakelijk voor de betaling 
van elke verschuldigde som met betrekking tot de belastbare 
verzekeringsverrichtingen.

§ 2. Bij gebrek aan aansprakelijke vertegenwoordiger of in 
geval van afwezigheid van betaling van de taks, is de verzeke-
ringnemer of, indien de verzekeringnemer een rechtspersoon 
is, de Belgische inrichting op wie het contract van toepassing 
is, gehouden tot het betalen van de taks binnen een termijn 
van drie maanden te rekenen vanaf de vastgestelde verval-
datum voor elke premie.

De aangifte wordt ingediend uiterlijk de laatste werkdag 
voorafgaand aan de uiterste betaaldatum. De aangifte vermeldt 
onder meer het ondernemingsnummer in geval van rechts-
personen, het rijksregisternummer in geval van natuurlijke 
personen, de periode waarop de aangifte betrekking heeft, de 
belastbare basis, de vrijstellingen en het verschuldigd saldo.

De modaliteiten, de vorm en de inhoud van de aangifte 
worden door de Koning vastgesteld.

Indien de aangifte niet binnen de bepaalde termijn werd 
ingediend, wordt een boete verbeurd van 12,50 euro per week 
vertraging. Iedere begonnen week wordt voor een gehele 
week aangerekend.

Wanneer de verzekeringnemer de jaarlijkse taks niet heeft 
betaald binnen de termijn, is van rechtswege de interest 
verschuldigd vanaf de dag waarop de betaling zou moeten 
zijn voldaan.”

Hoofdstuk 3 - Modernisering van de aangifte-, controle-, 
verreken- en teruggaveformulieren en -procedures voor 
de taksen opgenomen in het Wetboek diverse rechten 
en taksen

Art. 5. In artikel 125 van het Wetboek diverse rechten en 
taksen, vervangen bij de wet van 25 december 2016 en gewij-
zigd, met ingang van 1 januari 2025, bij de wet van 26 januari 
2021, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

a) paragraaf 1 wordt vervangen als volgt:

“§ 1. De belastingschuldige dient alvorens de taks te beta-
len bij de bevoegde dienst een aangifte in die onder meer de 
identificatiegegevens waaronder het ondernemingsnummer 
in geval van rechtspersonen of het rijksregisternummer in 
geval van natuurlijke personen, de periode waarop de aangifte 
betrekking heeft, de belastbare basis, de vrijstellingen en het 
verschuldigd saldo vermeldt.

De Koning bepaalt de modaliteiten, de vorm en de inhoud 
van de aangifte.

“Art. 1792. § 1er. Les articles 1791 et 180 sont applicables au 
représentant responsable visé à l’article 178, alinéas1er et 2.

L’entreprise d’assurances et son représentant responsable 
sont solidairement tenus au paiement de toutes les sommes 
dues relativement aux opérations d’assurance imposables.

§ 2. A défaut de représentant responsable ou en cas 
d’absence de paiement de la taxe, le preneur d’assurance ou, 
lorsque le preneur est une personne morale, l’établissement 
belge auquel le contrat se rapporte, est tenu de payer la taxe 
dans un délai de trois mois à compter de l’échéance stipulée 
pour chaque prime.

La déclaration est déposée au plus tard le dernier jour 
ouvrable précédant la date limite de paiement. La déclara-
tion précise, entre autres, le numéro d’entreprise pour les 
personnes morales, le numéro de registre national pour les 
personnes physiques, la période à laquelle la déclaration se 
rapporte, la base imposable, les exonérations et le solde dû.

Les modalités, la forme et le contenu de la déclaration sont 
déterminés par le Roi.

Si la déclaration n’est pas déposée dans le délai fixé, il est 
encouru une amende de 12,50 euro par semaine de retard. 
Toute semaine commencée est comptée comme complète.

Lorsque le preneur d’assurance n’a pas acquitté la taxe 
annuelle dans le délai, l’intérêt est dû de plein droit à partir 
du jour où le paiement aurait dû être fait.”

Chapitre 3 - Modernisation des formulaires et des 
procédures de déclaration, de contrôle, d’imputation et 
de restitution pour les taxes reprises dans le Code des 
droits et taxes divers

Art. 5. A l’article 125 du Code des droits et taxes divers, 
remplacé par la loi du 25 décembre 2016 et modifié, avec 
effet au 1er janvier 2025, par la loi du 26 janvier 2021, les 
modifications suivantes sont apportées:

a) le paragraphe 1er est remplacé par ce qui suit:

“§ 1er. Avant d’acquitter la taxe, le redevable introduit auprès 
du service compétent une déclaration mentionnant notamment 
les données d’identification, y compris le numéro d’entreprise 
pour les personnes morales ou le numéro de registre natio-
nal pour les personnes physiques, la période à laquelle se 
rapporte la déclaration, la base imposable, les exonérations 
et le solde dû.

Le Roi détermine les modalités, la forme et le contenu de 
la déclaration.
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De aangifte wordt uiterlijk de laatste werkdag ingediend:

1° van de tweede maand die volgt op die waarin de ver-
richting werd aangegaan of uitgevoerd, wanneer de ordergever 
de belastingschuldige is;

2° van de maand die volgt op die waarin de verrichting werd 
aangegaan of uitgevoerd, in de andere gevallen.

De taks is betaalbaar uiterlijk op de dag waarop de indie-
ningstermijn van de aangifte verstrijkt.”;

b) in paragraaf 2, eerste lid wordt het woord “opgave” 
vervangen door het woord “aangifte”;

c) in paragraaf 2, wordt het tweede lid vervangen als volgt:

“Iedere onjuistheid of onvolledigheid in de aangifte bedoeld 
in paragraaf 1 met betrekking tot de belastbare verrichtingen 
wordt gestraft met een boete gelijk aan vijf maal de ontdo-
ken taks zonder dat ze minder dan 250 euro kan bedragen. 
Iedere onjuistheid of onvolledigheid in de aangifte bedoeld in 
paragraaf 1 met betrekking tot de vrijgestelde verrichtingen 
wordt bestraft met een niet-proportionele fiscale boete van 
80 euro tot 500 euro per inbreuk. Het bedrag van deze boete 
wordt bepaald volgens de aard en de ernst van de inbreuk 
volgens een schaal waarvan de trappen door de Koning 
worden vastgesteld.”;

d) paragraaf 3 wordt opgeheven.

Art. 6. Artikel 136 van hetzelfde Wetboek, gewijzigd bij de 
koninklijke besluiten van 28 november 1939 en 13 juli 2001 en 
bij de wet van 10 december 2001, wordt vervangen als volgt:

“Art. 136. De taks wordt verrekend overeenkomstig arti-
kel 20137/2, § 2 of, op gemotiveerd verzoek en mits werkelijk 
voldaan, terugbetaald:

1° wanneer de betaalde taks de belasting overtreft waartoe 
de verrichting aanleiding geeft;

2° wanneer de intrekking, wijziging of verbetering van de 
beurskoersen de nietigverklaring of wijziging van het oor-
spronkelijk verstrekte borderel tot gevolg heeft.

Er wordt geen gevolg gegeven aan aanvragen van terugbeta-
ling indien de terug te betalen som geen 0,25 euro bedraagt.

Wanneer de wettelijke grondslag van de taks wordt betwist 
kan geen verrekening uitgevoerd worden van de betwiste taks.”

Art. 7. In artikel 166 van hetzelfde Wetboek, ingevoegd bij de 
wet van 28 maart 2022, wordt paragraaf 1 vervangen als volgt:

“§ 1. De belastingschuldige dient alvorens de taks te betalen 
bij de bevoegde dienst een aangifte in die onder meer de identi-
ficatiegegevens van de belastingschuldige of zijn aansprakelijk 

La déclaration est introduite au plus tard le dernier jour 
ouvrable:

1° du deuxième mois suivant celui au cours duquel l’opé-
ration a été conclue ou exécutée, lorsque le donneur d’ordre 
est le redevable de la taxe;

2° du mois suivant celui au cours duquel l’opération a été 
conclue ou exécutée, dans les autres cas.

La taxe est payable au plus tard le jour où expire le délai 
de dépôt de la déclaration.”;

b) dans le paragraphe 2, alinéa 1er, dans la version néer-
landaise, le mot “opgave” est remplacé par le mot “aangifte”;

c) dans le paragraphe 2, l’alinéa 2 est remplacé par ce 
qui suit:

“Toute inexactitude ou omission relative aux opérations 
taxables dans la déclaration visée au paragraphe 1er est punie 
d’une amende égale à cinq fois le droit éludé, sans qu’elle 
puisse être inférieure à 250 euros. Toute inexactitude ou 
omission relative aux opérations exemptées dans la déclara-
tion visée au paragraphe 1er est punie d’une amende fiscale 
non proportionnelle de 80 euros à 500 euros par infraction. 
Le montant de cette amende est fixé d’après la nature et la 
gravité de l’infraction selon une échelle dont les graduations 
sont déterminées par le Roi.”;

d) le paragraphe 3 est abrogé.

Art. 6. L’article 136 du même Code, modifié par les arrêtés 
royaux du 28 novembre 1939 et 13 juillet 2001 et par la loi du 
10 décembre 2001, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 136. La taxe est imputée conformément à l’article 20137/2, 
§ 2, ou restituée sur demande motivée si elle a été effecti-
vement payée:

1° lorsque la taxe payée excède l’impôt auquel l’opération 
donne lieu;

2° lorsque le retrait, la modification ou la rectification des 
cours de bourse a entraîné l’annulation ou la modification du 
bordereau délivré à l’origine.

Il n’est pas donné suite aux demandes de restitution dont 
le montant est inférieur à 0,25 euros.

Lorsque le fondement légal de la taxe est contesté, aucune 
imputation de la taxe contestée ne peut être effectuée.”

Art. 7. Dans l’article 166 du même Code, inséré par la loi du 
28 mars 2022, le paragraphe 1er est remplacé par ce qui suit:

“§ 1er. Avant d’acquitter la taxe, le redevable introduit auprès 
du service compétent une déclaration mentionnant notamment 
les données d’identification, y compris le numéro d’entreprise 
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vertegenwoordiger, waaronder het ondernemingsnummer in 
geval van rechtspersonen of het rijksregisternummer in geval 
van natuurlijke personen, of, in geval van een buitenlandse 
belastingschuldige, de volledige naam, adres en het bis-
identificatienummer toegekend door Federale Overheidsdienst 
Financiën of het fiscaal identificatienummer in het land van 
herkomst, alsook de periode waarop de aangifte betrekking 
heeft, de belastbare basis en het verschuldigd saldo vermeldt.

De Koning bepaalt de modaliteiten, de vorm en de inhoud 
van de aangifte.

De aangifte wordt uiterlijk op de laatste werkdag van de 
maand volgend op die waarin de taks verschuldigd wordt, 
ingediend.

De taks is betaalbaar uiterlijk op de dag waarop de indie-
ningstermijn van de aangifte verstrijkt.”

Art. 8. Artikel 166/2 van hetzelfde Wetboek, ingevoegd bij 
de wet van 28 maart 2022, wordt opgeheven.

Art. 9. Artikel 1791 van hetzelfde Wetboek, laatstelijk ge-
wijzigd bij de wet van XX XX (div 6) 2023, wordt vervangen 
als volgt:

“Art. 1791. De in artikel 177, 1°, 2° en 2°bis, bedoelde be-
lastingschuldigen dienen alvorens de taks te betalen bij de 
bevoegde dienst en uiterlijk op de twintigste van de maand 
welke volgt op die waarin een premie, werkgeversbijdrage of 
persoonlijke bijdrage is vervallen, een aangifte in die onder meer 
de identificatiegegevens, waaronder het ondernemingsnum-
mer in geval van rechtspersonen, of het rijksregisternummer in 
geval van natuurlijke personen, de periode waarop de aangifte 
betrekking heeft, de belastbare basis, de vrijstellingen en het 
verschuldigd saldo vermeldt.

De jaarlijkse taks is betaalbaar uiterlijk op de dag waarop 
de indieningstermijn van de aangifte verstrijkt.

Een voorschot op de in januari verschuldigde bedragen is 
betaalbaar de vijftiende van de eraan voorafgaande maand, 
na indiening van een ad hoc aangifte. Dit voorschot is gelijk 
aan het bedrag van de jaarlijks verschuldigde taks aan de 
tarieven bepaald in de artikelen 1751, § 1, en 1752 en betaald 
in november van het voorafgaande jaar.

De modaliteiten, vorm en inhoud van de aangifte bedoeld 
in het eerste lid, en deze met betrekking tot het voorschot 
bedoeld in het derde lid, worden door de Koning vastgesteld.

Wanneer de aangifte bedoeld in het eerste of derde lid 
niet binnen de vastgestelde termijnen ingediend is, wordt een 
boete verbeurd van 12,50 euro per week vertraging. Iedere 
begonnen week wordt voor een gehele week gerekend.”

Art. 10. Artikel 181 van hetzelfde Wetboek, hersteld bij de 
wet van 13 augustus 1947, wordt vervangen als volgt:

“Art. 181. De Koning bepaalt de termijn binnen welke de 
terugbetaling bedoeld in artikel 20137/2, § 2 wordt gevraagd.”

pour les personnes morales ou le numéro de registre national 
pour les personnes physiques, ou dans le cas d’un redevable 
étranger, le nom complet, l’adresse complète et le numé-
ro d’identification bis attribué par le Service public fédéral 
Finances ou le numéro d’identification fiscal attribué dans le 
pays d’origine, ainsi que, la période à laquelle se rapporte la 
déclaration, la base imposable et le solde dû.

Le Roi détermine les modalités, la forme et le contenu de 
la déclaration.

La déclaration est introduite au plus tard le dernier jour 
ouvrable du mois suivant celui au cours duquel la taxe est due.

La taxe est payable au plus tard le jour de l’expiration du 
délai d’introduction de la déclaration.”

Art. 8. L’article 166/2 du même Code, inséré par la loi du 
28 mars 2022 est abrogé.

Art. 9. L’article 1791 du même Code, modifié en dernier lieu 
par la loi du XX XX (div 6) 2023, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 1791. Avant d’acquitter la taxe, les redevables visés à 
l’article 177, 1°, 2° et 2°bis, introduisent au plus tard le ving-
tième jour du mois suivant celui au cours duquel une prime, 
une cotisation patronale ou une contribution personnelle 
est venue à échéance, auprès du service compétent une 
déclaration mentionnant notamment les données d’identifi-
cation, y compris le numéro d’entreprise pour les personnes 
morales ou le numéro de registre national pour les personnes 
physiques, la période à laquelle se rapporte la déclaration, la 
base imposable, les exonérations et le solde dû.

La taxe annuelle est payable au plus tard le jour de l’expi-
ration du délai d’introduction de la déclaration.

Un acompte sur les montants dus en janvier est payable le 
15 du mois qui précède, après introduction d’une déclaration 
ad hoc. Cet acompte est égal au montant de la taxe annuelle 
due aux taux fixés aux articles 1751, § 1er et 1752 et payée en 
novembre de l’année précédente.

Les modalités, forme et contenu de la déclaration visée 
à l’alinéa 1er et de celle relative à l’acompte visé à l’alinéa 3, 
sont déterminées par le Roi.

Si la déclaration visée à l’alinéa 1er ou 3 n’est pas déposée 
dans les délais fixés, il est encouru une amende de 12,50 euros 
par semaine de retard. Toute semaine commencée est comp-
tée comme complète.”

Art. 10. L’article 181 du même Code, rétabli par la loi du 
13 août 1947, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 181. Le Roi fixe le délai dans lequel la restitution visée 
à l’article 20137/2, § 2, est demandée.”
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Art. 11. Artikel 183octies van hetzelfde Wetboek, ingevoegd 
bij de wet van 7 december 1988 en gewijzigd bij de wet van 
22 juli 1993 en het koninklijk besluit van 20 juli 2000 en de wet 
van 20 november 2022, wordt vervangen als volgt:

“Art. 183octies. De belastingschuldige dient alvorens de 
taks te betalen bij de bevoegde dienst een aangifte in die 
onder meer de identificatiegegevens, waaronder het onder-
nemingsnummer in geval van rechtspersonen of het rijksre-
gisternummer in geval van natuurlijke personen, de periode 
waarop de aangifte betrekking heeft, de belastbare basis, de 
vrijstellingen en het verschuldigd bedrag vermeldt.

De Koning bepaalt de modaliteiten, de vorm en de inhoud 
van de aangifte.

De aangifte wordt binnen drie maanden te rekenen vanaf 
de datum van de beslissing tot verdeling van de winstdeel-
nemingen, ingediend.

De taks is betaalbaar uiterlijk op de dag waarop de indie-
ningstermijn van de aangifte verstrijkt.

Wanneer de aangifte niet binnen de bedoelde termijn 
werd ingediend, wordt een boete verbeurd van 12,50 euro 
per week vertraging. Iedere begonnen week wordt voor een 
gehele week gerekend.”

Art. 12. Artikel 183decies van hetzelfde Wetboek, ingevoegd 
bij de wet van 7 december 1988, wordt vervangen als volgt:

“Art. 183decies. De Koning bepaalt de termijn binnen welke 
de terugbetaling bedoeld in artikel 20137/2, wordt gevraagd.”

Art. 13. Artikel 1873 van hetzelfde Wetboek, hersteld bij 
de wet van 28 december 1992 en gewijzigd bij het koninklijk 
besluit van 13 juli 2001 en de wetten van 19 december 2014 
en 20 november 2022, wordt vervangen als volgt:

“Art. 1873. De belastingschuldige dient alvorens de taks te 
betalen bij de bevoegde dienst een aangifte in die onder meer 
de identificatiegegevens, waaronder het ondernemingsnum-
mer in geval van rechtspersonen of het rijksregisternummer in 
geval van natuurlijke personen, de periode waarop de aangifte 
betrekking heeft, de belastbare basis en het verschuldigd 
bedrag vermeldt.

De Koning bepaalt de modaliteiten, de vorm en de inhoud 
van de aangifte.

De aangifte wordt uiterlijk op de laatste werkdag van de 
maand die volgt op die waarin het belastbare feit zich heeft 
voorgedaan, ingediend.

De taks is betaalbaar uiterlijk op de dag waarop de indie-
ningstermijn van de aangifte verstrijkt.

Wanneer de aangifte niet binnen de vastgestelde termijn 
is ingediend, wordt een boete verbeurd van 12,50 euro per 
week vertraging. Iedere begonnen week wordt voor een ge-
hele week gerekend.”

Art. 11. L’article 183octies du même Code, inséré par la loi 
du 7 décembre 1988 et modifié par la loi du 22 juillet 1993 et 
l’arrêté royal du 20 juillet 2000 et la loi du 20 novembre 2022, 
est remplacé par ce qui suit:

“Art. 183octies. Avant d’acquitter la taxe, le redevable 
introduit auprès du service compétent une déclaration men-
tionnant notamment les données d’identification, y compris le 
numéro d’entreprise pour les personnes morales ou le numéro 
de registre national pour les personnes physiques, la période 
à laquelle se rapporte la déclaration, la base imposable, les 
exonérations et le montant dû.

Le Roi détermine les modalités, la forme et le contenu de 
la déclaration.

La déclaration doit être introduite dans un délai de trois 
mois à compter de la date de la décision de distribution des 
participations bénéficiaires.

La taxe est payable au plus tard le jour de l’expiration du 
délai d’introduction de la déclaration.

Si la déclaration n’est pas déposée dans le délai fixé, il est 
encouru une amende de 12,50 euros par semaine de retard. 
Toute semaine commencée est comptée comme complète.”

Art. 12. L’article 183decies du même Code, inséré par la 
loi du 7 décembre 1988, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 183decies. Le Roi fixe le délai dans lequel la restitution 
visée à l’article 20137/2, est demandée.”

Art. 13. L’article 1873 du même Code, rétabli par la loi du 
28 décembre 1992 et modifié par l’arrêté royal du 13 juillet 
2001 et les lois du 19 décembre 2014 et 20 novembre 2022, 
est remplacé par ce qui suit:

“Art. 1873. Avant d’acquitter la taxe, le redevable introduit 
auprès du service compétent une déclaration mentionnant 
notamment les données d’identification, y compris le numéro 
d’entreprise pour les personnes morales ou le numéro de 
registre national pour les personnes physiques, la période 
à laquelle se rapporte la déclaration, la base imposable et 
le montant dû.

Le Roi détermine les modalités, la forme et le contenu de 
la déclaration.

La déclaration est introduite au plus tard le dernier jour 
ouvrable du mois suivant celui au cours duquel le fait géné-
rateur est intervenu.

La taxe est payable au plus tard le jour de l’expiration du 
délai d’introduction de la déclaration.

Si la déclaration n’est pas déposée dans le délai fixé, il est 
encouru une amende de 12,50 euros par semaine de retard. 
Toute semaine commencée est comptée comme complète.”
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Art. 14. In artikel 1874 van hetzelfde Wetboek, hersteld bij de 
wet van 28 december 1992 en gewijzigd bij de wet van 22 juli 
1993 en bij het koninklijk besluit van 13 juli 2001, wordt het 
woord “opgave” vervangen door het woord “aangifte” en wordt 
het woord “EUR” telkens vervangen door het woord “euro”.

Art. 15. Artikel 1875 van hetzelfde Wetboek, hersteld bij 
de wet van 28 december 1992, wordt vervangen als volgt:

“Art. 1875. De taks wordt verrekend overeenkomstig arti-
kel 20137/2, § 2 of, op gemotiveerd verzoek en mits werkelijk 
voldaan, terugbetaald:

1° wanneer de aangegeven taks meer bedraagt dan de taks 
die wettelijk verschuldigd was op het ogenblik van de betaling;

2° wanneer het gaat om een verzekeringscontract bij leven 
waarvoor de verzekeraar, op het ogenblik dat de verzekerde 
gebeurtenis zich voordoet, van elke verbintenis bevrijd is.”

Art. 16. In artikel 197, vijfde lid, van hetzelfde Wetboek, 
worden de woorden “en moet uiterlijk op 31 januari betaald 
worden” opgeheven.

Art. 17. Artikel 199 van hetzelfde Wetboek, vervangen bij 
de wet van 22 april 2003 en gewijzigd bij de wet van 19 de-
cember 2006, wordt vervangen als volgt:

“Art. 199. De belastingplichtige dient alvorens de belasting te 
betalen bij de bevoegde dienst een aangifte in die onder meer 
de identificatiegegevens, waaronder het ondernemingsnum-
mer in geval van rechtspersonen of het rijksregisternummer in 
geval van natuurlijke personen, de periode waarop de aangifte 
betrekking heeft, de belastbare basis en het verschuldigd 
bedrag vermeldt.

De Koning bepaalt de modaliteiten, de vorm en de inhoud 
van de aangifte.

De aangifte wordt uiterlijk op 31 januari van het jaar waarop 
ze betrekking heeft ingediend indien de aangifte een volledig 
jaar betreft, of, indien er de aanplakking plaats heeft in de loop 
van het jaar, de werkdag voorafgaand aan de aanplakking.

De belasting is betaalbaar uiterlijk op de dag waarop de 
indieningstermijn van de aangifte verstrijkt.

De wijze waarop de registers van de ondernemers van 
aanplakking en van de fabrikanten van plakbrieven gehou-
den worden alsmede die waarop hun overeenkomsten er in 
vermeld worden en over het algemeen al de maatregelen ter 
uitvoering van de bepalingen van deze titel worden bepaald 
bij koninklijk besluit.

De overtredingen van de ter uitvoering van het voorgaande 
lid genomen koninklijke besluiten worden gestraft met een 
boete van 25 euro.”

Art. 14. Dans l’article 1874 du même Code, rétabli par la loi 
du 28 décembre 1992 et modifié par la loi du 22 juillet 1993 et 
par l’arrêté royal du 13 juillet 2001, dans le texte néerlandais, 
le mot “opgave” est remplacé par le mot “aangifte” et le mot 
“EUR” est chaque fois remplacé par le mot “euros”.

Art. 15. L’article 1875 du même Code, rétabli par la loi du 
28 décembre 1992, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 1875. La taxe est imputée conformément à l’ar-
ticle 20137/2, § 2, ou bien restituée sur demande motivée si 
elle a été effectivement acquittée,

1° lorsqu’elle présente une somme supérieure à celle qui 
était légalement due au moment du paiement;

2° lorsqu’il s’agit d’un contrat d’assurance en cas de vie pour 
lequel l’assureur est libéré de tous engagements à l’arrivée 
de l’événement assuré.”

Art. 16. Dans l’article 197, alinéa 5, du même Code, les mots 
“et doit être payée au plus tard le 31 janvier” sont abrogés.

Art. 17. L’article 199 du même Code, remplacé par la loi 
du 22 avril 2003 et modifié par la loi du 19 décembre 2006, 
est remplacé par ce qui suit:

“Art. 199. Avant d’acquitter la taxe, le redevable introduit 
auprès du service compétent une déclaration mentionnant 
notamment les données d’identification, y compris le numéro 
d’entreprise pour les personnes morales ou le numéro de 
registre national pour les personnes physiques, la période 
à laquelle se rapporte la déclaration, la base imposable et 
le montant dû.

Le Roi détermine les modalités, la forme et le contenu de 
la déclaration.

La déclaration doit être introduite au plus tard le 31 janvier 
de l’année à laquelle elle se rapporte si la déclaration concerne 
une année entière, ou, si l’affichage a lieu au cours de l’année, 
au plus tard un jour ouvrable avant l’affichage.

La taxe est payable au plus tard le jour de l’expiration du 
délai d’introduction de la déclaration.

Le mode suivant lequel les registres des entrepreneurs 
d’affichage et des fabricants d’affiches sont tenus ainsi que 
celui suivant lequel leurs contrats y seront portés et généra-
lement toutes les mesures d’exécution des dispositions du 
présent titre sont déterminés par arrêté royal.

Les infractions aux arrêtés royaux pris en exécution de 
l’alinéa précédent sont punies d’une amende de 25 euros.”
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Art. 18. Artikel 2012 van hetzelfde Wetboek, ingevoegd bij 
de wet van 2 juli 1930 en gewijzigd bij koninklijk besluit nr. 63 
van 28 november 1939 en de wet van 22 april 2003, wordt 
opgeheven.

Art. 19. In titel XIV van boek II van hetzelfde Wetboek, 
wordt een artikel 20137/2 ingevoegd, luidende:

“Art. 20137/2. § 1. Onverminderd de bijzondere bepalingen 
van dit wetboek, kan in geval van aangifte van een bedrag 
hoger dan het verschuldigde bedrag het teveel aangegeven 
bedrag worden verrekend overeenkomstig paragraaf 2, of, 
in geval van werkelijke betaling, op gemotiveerd verzoek 
teruggegeven.

Wanneer de wettelijke grondslag van een taks betwist 
wordt, kan alleen een verzoek tot teruggaaf worden ingediend.

§ 2. Voor de taksen bedoeld in titel I, III, V, VIII en IX, kan de 
belastingschuldige een teveel aangegeven verschuldigd bedrag 
van de taks verrekenen in een daarop volgende aangifte met 
opgave van het identificatienummer van de betrokken aangifte 
indien de aangifte elektronisch wordt ingediend, of, in geval 
er geen identificatienummer is, de betrokken periode, en de 
initieel aangegeven bedragen van de te corrigeren verrichtingen 
en taksen, het totaal bedrag van de te verrekenen taks en het 
saldo na verrekening, alsook de oorzaak van de verrekening, 
zonder dat deze aangifte evenwel een negatief saldo mag 
vertonen. Kan een verrekening niet volledig verrekend worden 
op de erop volgende aangifte, kan deze op de daaropvolgende 
aangiftes verrekend worden uiterlijk binnen de zes maanden 
volgend op de periode waarop de oorspronkelijke aangifte 
betrekking heeft waarin het teveel aangegeven bedrag werd 
vermeld of, in geval van een aangifte met betrekking tot de 
belasting op aanplakking, binnen de zes maanden volgend 
op de datum waarop de oorspronkelijke aangifte betrekking 
heeft waarin het teveel aangegeven bedrag werd vermeld.

De verrekening van een teveel aangegeven bedrag doet 
het recht op terugbetaling vervallen voor ditzelfde bedrag.

§ 3. Voor alle taksen kan de belastingschuldige een te wei-
nig aangegeven verschuldigd bedrag van de taks rechtzetten 
in een daarop volgende aangifte met betrekking tot dezelfde 
periode met vermelding van de juist verschuldigde belasting 
verminderd met het bedrag van de reeds aangegeven belasting. 
De rechtzetting kan, zonder dat de aangifte als onnauwkeurig 
wordt gekwalificeerd, gebeuren tot de mededeling van de eerste 
onderzoeksdaad tot controle van de verschuldigde belasting.

§ 4. Op straffe van onontvankelijkheid van het verzoek is 
een verzoek tot terugbetaling van een teveel aangegeven 
verschuldigd bedrag van de taks met redenen omkleed en 
bevat het alle elementen die een controle mogelijk maken, te 
weten dezelfde vermeldingen als de oorspronkelijke aangifte 
en de datum en bedrag van de betaling en wordt gericht aan 
de bevoegde dienst.

Een verzoek tot terugbetaling van een teveel aangegeven 
bedrag doet het recht tot verrekening vervallen met betrekking 
tot hetzelfde bedrag.

Art. 18. L’article 2012 du même Code, inséré par la loi du 
2 juillet 1930 et modifié par l’arrêté royal n° 63 du 28 novembre 
1939 et la loi du 22 avril 2003, est abrogé.

Art. 19. Dans le Titre XIV du Livre II du même Code, il est 
inséré un article 20137/2 rédigé comme suit:

“Art. 20137/2. § 1er. Sans préjudice des dispositions particu-
lières du présent code, en cas de déclaration d’un montant 
supérieur au montant dû, l’excédent déclaré peut être imputé 
conformément au paragraphe 2, ou, s’il a été effectivement 
payé, restitué sur demande motivée.

Lorsque le fondement légal d’une taxe est contesté, seule 
une demande de restitution peut être introduite.

§ 2. En ce qui concerne les taxes visées aux titres I, III, V, 
VIII et IX, le redevable peut imputer un montant déclaré en 
excédent de la taxe due dans une déclaration ultérieure, en 
fournissant le numéro d’identification de la déclaration initiale 
si la déclaration est introduite de manière électronique, ou, en 
l’absence de numéro d’identification, la période concernée et 
les montants initialement déclarés des opérations et taxes à 
corriger, le montant total de la taxe à imputer et le solde après 
imputation, ainsi que la cause de l’imputation, sans toutefois 
que cette déclaration puisse faire apparaître un solde négatif. Si 
une imputation ne peut pas être effectuée intégralement dans 
la déclaration suivante, elle peut l’être dans les déclarations 
ultérieures introduites au plus tard dans les six mois qui suivent 
la période à laquelle se rapporte la déclaration initiale dans 
laquelle le montant déclaré en excédent a été mentionné ou, 
dans le cas d’une déclaration concernant la taxe d’affichage, 
dans les six mois qui suivent la date à laquelle se rapporte 
la déclaration initiale dans laquelle le montant déclaré en 
excédent a été mentionné.

L’imputation d’un montant déclaré en excédent annule le 
droit à la restitution de ce même montant.

§ 3. Pour toutes les taxes, le redevable peut rectifier une 
insuffisance de déclaration d’un montant de taxe due dans une 
déclaration ultérieure relative à la même période, en indiquant 
la taxe correctement due diminuée du montant de la taxe 
déjà déclarée. La rectification peut, sans que la déclaration 
soit qualifiée d’inexacte, avoir lieu jusqu’à la notification du 
premier acte d’investigation visant à contrôler la taxe due.

§ 4. Sous peine d’irrecevabilité de la demande, la demande 
motivée de restitution d’un montant déclaré en excédent de la 
taxe due doit contenir tous les éléments permettant d’effectuer 
un contrôle, à savoir les mêmes mentions que celles de la 
déclaration originale ainsi que la date et le montant du paie-
ment, et doit être adressée au service compétent.

Une demande de restitution d’un montant déclaré en 
excédent annule le droit à imputation de ce même montant.
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De fiscale administratie beschikt over een termijn van zes 
maanden vanaf de indiening van het verzoek tot terugbetaling 
om zich uit te spreken over dit verzoek.

De Koning bepaalt de modaliteiten, de vorm en de inhoud 
van het formulier tot verzoek tot teruggave.”

Art. 20. In titel II van boek III van hetzelfde Wetboek, wordt 
een artikel 2028/1 ingevoegd, luidende:

“Art. 2028/1. Een verzoek tot teruggave met betrekking tot 
deze aangifte, ingediend bij de administratie binnen de voor-
ziene vervaltermijn, heeft de schorsing van de verjaring voor 
de in het verzoek tot teruggave opgenomen bedrag tot gevolg 
totdat de fiscale administratie zich uitspreekt over dit verzoek.”

Art. 21. In artikel 2051, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, 
vervangen bij de wet van 28 juli 1938, hernummerd bij het 
koninklijk besluit nr. 63 van 28 november 1939, gewijzigd bij 
het regentsbesluit van 25 november 1947 en bij de wetten 
van 10 juli 1969, 2 mei 2002, 19 december 2006, 25 april 
2014, 27 april 2016 en 18 mei 2022, worden de woorden “, 
handelende krachtens een bijzondere machtiging van de 
administrateur-generaal van deze administratie,” opgeheven.

Art. 22. De artikelen 5 tot 19 treden in werking op 1 januari 
2028. De Koning kan een vroegere inwerkingtreding voorzien.

Titel 3 – Wijziging van diverse wettelijke bepalingen 
met betrekking tot hypothecaire formaliteiten

Hoofdstuk 1 - Wijziging van de wet van 16 maart 1803 
op het notarisambt

Art. 23. In artikel 16, tweede lid, van de wet van 16 maart 
1803 op het notarisambt, ingevoegd bij de wet van 21 de-
cember 2013 en gewijzigd bij de wet van 22 november 2022, 
worden de woorden “overschrijving van de akte op het kantoor 
rechtszekerheid” vervangen door de woorden “hypothecaire 
overschrijving van de akte”.

Hoofdstuk 2 - Wijzigingen van het Wetboek van 
strafvordering

Art. 24. In artikel 35bis van het Wetboek van strafvordering, 
ingevoegd bij de wet van 20 mei 1997, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in het tweede lid, gewijzigd bij de wet van 11 juli 2018, 
worden de woorden “het bevoegde kantoor van de Algemene 
Administratie van de Patrimoniumdocumentatie van de plaats 
waar de goederen gelegen zijn” vervangen door de woorden “de 
bevoegde dienst van de Federale Overheidsdienst Financiën”;

2° in het derde lid wordt het woord “bewaarder” vervan-
gen door de woorden “bevoegde dienst van de Federale 
Overheidsdienst Financiën”.

Art. 25. In artikel 197bis, § 1, vierde lid, van hetzelfde 
Wetboek, gewijzigd bij de wetten van 5 februari 2016 en 
11 juli 2018, worden de woorden “het bevoegde kantoor van 

L’administration fiscale dispose d’un délai de six mois à 
dater de l’introduction de la demande de restitution pour se 
prononcer sur cette demande.

Le Roi détermine les modalités, la forme et le contenu du 
formulaire de demande de restitution.”

Art. 20. Dans le Titre II du Livre III du même Code, il est 
inséré un article 2028/1 rédigé comme suit:

“Art. 2028/1. Une demande de restitution relative à une 
déclaration déterminée, introduite auprès de l’administration 
dans le délai prévu, entraîne la suspension de la prescription 
pour le montant repris dans cette demande jusqu’à ce que 
l’administration fiscale se soit prononcée sur cette demande.”

Art. 21. Dans l’article 2051, alinéa 1er, du même Code, 
remplacé par la loi du 28 juillet 1938, renuméroté par l’arrêté 
royal n° 63 du 28 novembre 1939, modifié par l’arrêté du 
Régent du 25 novembre 1947 et par les lois du 10 juillet 1969, 
2 mai 2002, 19 décembre 2006, 25 avril 2014, 27 avril 2016 et 
18 mai 2022, les mots “, agissant en vertu d’une autorisation 
spéciale de l’administrateur général de cette administration,” 
sont abrogés.

Art. 22. Les articles 5 à 19 entrent en vigueur le 1er janvier 
2028. Le Roi peut déterminer une entrée en vigueur anticipée.

Titre 3 – Modification de diverses dispositions légales 
relatives aux formalités hypothécaires

Chapitre 1er - Modification de la loi du 16 mars 1803 
contenant organisation du notariat

Art. 23. Dans l’article 16, alinéa 2, de la loi du 16 mars 
1803 contenant organisation du notariat, inséré par la loi du 
21 décembre 2013 et modifié par la loi du 22 novembre 2022, 
les mots “au bureau sécurité juridique” sont remplacés par le 
mot “hypothécaire”.

Chapitre 2 - Modifications du Code d’instruction 
criminelle

Art. 24. A l’article 35bis du Code d’instruction criminelle, 
inséré par la loi du 20 mai 1997, les modifications suivantes 
sont apportées:

1° dans l’alinéa 2, modifié par la loi du 11 juillet 2018, les 
mots “bureau compétent de l’Administration générale de la 
Documentation patrimoniale de la situation des biens” sont 
remplacés par les mots “service compétent du Service public 
fédéral Finances”;

2° dans l’alinéa 3, le mot “conservateur” est remplacé par les 
mots “service compétent du Service public fédéral Finances”.

Art. 25. Dans l’article 197bis, § 1er, alinéa 4, du même Code, 
modifié par la loi du 5 février 2016 et par la loi du 11 juillet 2018, 
les mots “bureau compétent de l’Administration générale de 



353714/001DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

de Algemene Administratie van de Patrimoniumdocumentatie 
van de plaats waar het goed is gelegen” vervangen door de 
woorden “de bevoegde dienst van de Federale Overheidsdienst 
Financiën”.

Hoofdstuk 3 - Wijziging van de hypotheekwet van 
16 december 1851

Art. 26. In artikel 82 van de hypotheekwet van 16 december 
1851, gewijzigd bij de wet van 11 juli 2018, wordt het eerste 
lid vervangen als volgt: “De inschrijvingen geschieden op de 
bevoegde dienst van de Federale Overheidsdienst Financiën.”.

Hoofdstuk 4 - Wijziging van het Strafwetboek

Art. 27. In artikel 433quaterdecies van het Strafwetboek, in-
gevoegd bij de wet van 10 augustus 2005 en gewijzigd bij de wet 
van 11 juli 2018, worden de woorden “het bevoegde kantoor van 
de Algemene Administratie van de Patrimoniumdocumentatie 
van de plaats waar het goed gelegen is” vervangen door de 
woorden “de bevoegde dienst van de Federale Overheidsdienst 
Financiën”.

Hoofdstuk 5 - Wijziging van de wet van 27 oktober 
2006 betreffende het toezicht op de instellingen voor 
bedrijfspensioenvoorziening

Art. 28. In artikel 120, § 2, zesde lid, van de wet van 27 ok-
tober 2006 betreffende het toezicht op de instellingen voor 
bedrijfspensioenvoorzieningen, gewijzigd bij het koninklijk 
besluit van 3 maart 2011, wordt het woord “hypotheekbewaar-
ders” vervangen door de woorden “bevoegde dienst van de 
Federale Overheidsdienst Financiën”.

Hoofdstuk 6 - Wijziging van de wet van 25 april 2007 
houdende diverse bepalingen (IV)

Art. 29. In artikel 76, eerste lid, van de wet van 25 april 
2007 houdende diverse bepalingen (IV), gewijzigd bij de wet 
van 15 januari 2014, worden de woorden “het kantoor van de 
hypotheekbewaarder van het arrondissement waar het goed 
gelegen is” vervangen door de woorden “de bevoegde dienst 
van de Federale Overheidsdienst Financiën”.

Hoofdstuk 7 - Wijziging van de wet van 13 maart 2016 
op het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen

Art. 30. In artikel 514, § 1, 6°, van de wet van 13 maart 
2016 op het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, wordt het woord “hypotheek-
bewaarders” vervangen door de woorden “bevoegde dienst 
van de Federale Overheidsdienst Financiën”.

Titel 4 – Wijziging van de wet van 31 juli 2023 houdende 
wijzigingen van het Wetboek der successierechten en van het 
Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten betref-
fende de aflevering van inlichtingen door de ambtenaren van 
de Algemene administratie van de patrimoniumdocumentatie

la Documentation patrimoniale de la situation des biens” sont 
remplacés par les mots “service compétent du Service public 
fédéral Finances”.

Chapitre 3 - Modification de la loi hypothécaire du 
16 décembre 1851

Art. 26. Dans l’article 82 de la loi hypothécaire du 16 dé-
cembre 1851, modifié par la loi du 11 juillet 2018, l’alinéa 1er est 
remplacé par ce qui suit: “Les inscriptions se font au service 
compétent du Service public fédéral Finances.”.

Chapitre 4 - Modification du Code pénal

Art. 27. Dans l’article 433quaterdecies du Code pénal, inséré 
par la loi du 10 août 2005 et modifié par la loi du 11 juillet 2018, 
les mots “bureau compétent de l’Administration générale de 
la Documentation patrimoniale du lieu où le bien est établi” 
sont remplacés par les mots “service compétent du Service 
public fédéral Finances”.

Chapitre 5 - Modification de la loi du 27 octobre 2006 re-
lative au contrôle des institutions de retraite professionnelle

Art. 28. Dans l’article 120, § 2, alinéa 6, de la loi du 27 oc-
tobre 2006 relative au contrôle des institutions de retraite 
professionnelle, modifié par l’arrêté royal du 3 mars 2011, les 
mots “aux conservateurs des hypothèques” sont remplacés 
par les mots “au service compétent du Service public fédéral 
Finances”.

Chapitre 6 - Modification de la loi du 25 avril 2007 
portant des dispositions diverses (IV)

Art. 29. Dans l’article 76, alinéa 1er, de la loi du 25 avril 
2007 portant des dispositions diverses (IV), modifié par la 
loi du 15 janvier 2014, les mots “bureau du conservateur des 
hypothèques de l’arrondissement où le bien est situé” sont 
remplacés par les mots “service compétent du Service public 
fédéral Finances”.

Chapitre 7 - Modification de la loi du 13 mars 2016 rela-
tive au statut et au contrôle des entreprises d’assurance 
ou de réassurance

Art. 30. Dans l’article 514, § 1er, 6°, de la loi du 13 mars 2016 
relative au statut et au contrôle des entreprises d’assurance 
ou de réassurance, les mots “aux conservateurs des hypo-
thèques” sont remplacés par les mots “au service compétent 
du Service public fédéral Finances”.

Titre 4 – Modification de la loi du 31 juillet 2023 portant 
modifications du Code des droits de succession et du 
Code des droits d’enregistrement, d’hypothèque et de 
greffe relatives à la délivrance de renseignements par 
les fonctionnaires de l’Administration générale de la 
documentation patrimoniale
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Art. 31. In artikel 14, eerste lid, van de wet van 31 juli 2023 
houdende wijziging van het Wetboek der successierechten en 
van het Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten 
betreffende de aflevering van inlichtingen door de ambtenaren 
van de Algemene administratie van de patrimoniumdocumen-
tatie, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° het woord “2024” wordt vervangen door het woord “2025”;

2° de woorden “artikel 4, 1°, a)” worden vervangen door 
de woorden “artikel 4”;

3° de woorden “artikel 6, 1°, a)” worden vervangen door 
de woorden “artikel 6”.

Titel 5 – Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen

Hoofdstuk 1 - Fiscale bepalingen van het Fietsplan

Afdeling 1 – Wijzigingen met betrekking tot de vrijstel-
ling van de fietsvergoeding en de bedrijfsfiets en met 
betrekking tot de beroepskosten voor verplaatsingen met 
de fiets in het kader van het woon-werkverkeer

Art. 32. In artikel 38, § 1, van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 31 juli 
2023, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid, 14°, wordt een inleidende zin ingevoegd, 
luidende:

“voor de werknemer of bedrijfsleider wiens beroepskosten 
overeenkomstig artikel 51 forfaitair worden bepaald:”;

2° in het eerste lid, 14°, a), worden de woorden “ten belope 
van maximum 1.285 euro per belastbaar tijdperk,” ingevoegd 
voor de woorden “de kilometervergoeding”;

3° in het eerste lid, 14°, a), worden de woorden “0,145 euro” 
vervangen door de woorden “0,177 euro”;

4° de paragraaf wordt aangevuld met een lid, luidende:

“De Koning wijzigt, in voorkomend geval, het in het eerste 
lid, 14°, a), bedoelde bedrag van de kilometervergoeding zo-
dat het na toepassing van artikel 178 gelijk is aan 0,35 euro 
voor de in 2024 toegekende vergoedingen. Onverminderd de 
toepassing van artikel 178 blijft het aldus gewijzigde bedrag 
van toepassing op de vergoedingen die vanaf 1 januari 2024 
worden toegekend.”.

Art. 33. In artikel 66bis van hetzelfde Wetboek, ingevoegd 
bij de wet van 10 augustus 2001 en laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 22 oktober 2017, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het derde lid, worden de woorden “0,145 euro” ver-
vangen door de woorden “0,177 euro”;

Art. 31. A l’article 14, alinéa 1er, de la loi du 31 juillet 2023 
portant modifications du Code des droits de succession et 
du Code des droits d’enregistrement, d’hypothèque et de 
greffe relatives à la délivrance de renseignements par les 
fonctionnaires de l’Administration générale de la documenta-
tion patrimoniale, les modifications suivantes sont apportées:

1° le mot “2024” est remplacé par le mot “2025”;

2° les mots “article 4, 1°, a)” sont remplacés par les mots 
“article 4”;

3° les mots “article 6, 1°, a)” sont remplacés par les mots 
“article 6)”.

Titre 5 – Modifications relatives aux impôts sur les revenus

Chapitre 1er - Dispositions fiscales du Plan vélo

Section 1re – Modifications relatives à l’exonération de 
l’indemnité vélo et du vélo d’entreprise et relatives aux 
frais professionnels pour les déplacements domicile-lieu 
de travail en vélo

Art. 32. A l’article 38, § 1er, du Code des impôts sur les 
revenus 1992, modifié en dernier lieu par la loi du 31 juillet 
2023, les modifications suivantes sont apportées:

1° à l’alinéa 1er, 14°, une phrase liminaire est insérée, 
rédigée comme suit:

“pour le travailleur ou le dirigeant d’entreprise dont les 
frais professionnels sont fixés forfaitairement conformément 
à l’article 51:”;

2° à l’alinéa 1er, 14°, a), les mots “à concurrence de maxi-
mum 1.285 euros par période imposable,” sont insérés avant 
les mots “l’indemnité kilométrique”;

3° à l’alinéa 1er, 14°, a), les mots “0,145 euro” sont remplacés 
par les mots “0,177 euro”;

4° le paragraphe est complété par un alinéa, rédigé comme 
suit:

“Le Roi modifie, le cas échéant, le montant de l’indemnité 
kilométrique visé à l’alinéa 1er, 14°, a), de telle sorte qu’il soit 
égal, après application de l’article 178, à 0,35 euro pour les 
indemnités allouées en 2024. Sans préjudice de l’application 
de l’article 178, le montant ainsi modifié est applicable aux 
indemnités allouées à partir du 1er janvier 2024.”.

Art. 33. A l’article 66bis, du même Code, inséré par la loi du 
10 août 2001 et modifié en dernier lieu par la loi du 22 octobre 
2017, les modifications suivantes sont apportées:

1° à l’alinéa 3, les mots “0,145 euro” sont remplacés par 
les mots “0,177 euro”;
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2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

“De Koning wijzigt, in voorkomend geval, het in het derde 
lid vermelde bedrag zodat het na toepassing van artikel 178 
gelijk is aan 0,35 euro voor de kosten met betrekking tot de in 
2024 gemaakte verplaatsingen. Onverminderd de toepassing 
van artikel 178 blijft het aldus gewijzigde bedrag van toepas-
sing voor de kosten met betrekking tot de verplaatsingen die 
vanaf 1 januari 2024 worden gemaakt.”.

Art. 34. In artikel 129/1, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de programmawet van 25 december 2017 en 
laatstelijk gewijzigd bij de wet van 26 december 2022, worden 
de woorden “38, § 1, eerste lid, 9°, c, en 17°,” vervangen door 
de woorden “38, § 1, eerste lid, 9°, c, 14°, a, en 17°,”

Art. 35. In artikel 178, § 2, derde lid, van hetzelfde Wetboek, 
laatstelijk gewijzigd bij de programmawet van 20 december 
2020, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in de eerste zin worden de woorden “met uitzondering 
van die vermeld in de artikelen 21, eerste lid, 14°, 38, § 1, 
eerste lid, 14°, a, 66bis, derde lid, 14535, zesde lid,” vervangen 
door de woorden “met uitzondering van die vermeld in de 
artikelen 21, eerste lid, 14°, 66bis, derde lid, 14535, zesde lid, 
van het in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, a, vermelde bedrag 
van de kilometervergoeding”;

2° in de tweede zin worden de woorden “De bedragen 
vermeld in de artikelen 38, § 1, eerste lid, 14°, a, 66bis, derde 
lid,” vervangen door de woorden “Het bedrag van de kilome-
tervergoeding vermeld in artikel 38, § 1, eerste lid 14°, a), het 
bedrag vermeld in artikel 66bis, derde lid,”.

Art. 36. Deze afdeling treedt in werking op 31 december 
2023 en is van toepassing vanaf het belastbaar tijdperk dat 
aanvangt vanaf 1 januari 2024.

Afdeling 2 – Belastingkrediet voor de facultatieve 
verhoging van de fietskilometervergoeding

Art. 37. Voor de toepassing van deze afdeling wordt ver-
staan onder:

1° fiets: een rijwiel, een gemotoriseerd rijwiel of een speed 
pedelec, zoals gedefinieerd in het algemeen reglement op de 
politie van het wegverkeer, met dien verstande dat de gemoto-
riseerde rijwielen en de speed pedelecs enkel in aanmerking 
worden genomen wanneer ze elektrisch worden aangedreven;

2° fietskilometervergoeding: het bedrag van de kilometer-
vergoeding die een werkgever aan een werknemer toekent en 
betaalt om tegemoet te komen in de kosten van de werknemer 
voor de werkelijke per fiets afgelegde kilometers tussen de 
woonplaats van de werknemer en zijn plaats van tewerkstelling;

3° referentiefietskilometervergoeding: de fietskilometerver-
goeding toegekend voor verplaatsingen op 1 juni 2023, met 
een minimum van 0,18 euro;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme suit:

“Le Roi modifie, le cas échéant, le montant visé à l’alinéa 3, 
de telle sorte qu’il soit égal, après application de l’article 178, 
à 0,35 euros pour les frais relatifs aux déplacement effectués 
en 2024. Sans préjudice de l’application de l’article 178, le 
montant ainsi modifié tel est applicable aux frais pour les 
déplacements effectués à partir du 1er janvier 2024.”.

Art. 34. A l’article 129/1, alinéa 1er, du même Code, inséré 
par la loi-programme du 25 décembre 2017 et modifié en der-
nier lieu par la loi du 26 décembre 2022, les mots “38, § 1er, 
alinéa 1er, 9°, c, et 17°,” sont remplacés par les mots “38, § 1er, 
alinéa 1er, 9°, c, 14°, a, et 17°,”

Art. 35. A l’article 178, § 2, alinéa 3, du même Code, modifié 
en dernier lieu par la loi-programme du 20 décembre 2020, 
les modifications suivantes sont apportées:

1° dans la phrase liminaire, les mots “à l’exception de ceux 
mentionnés aux articles 21, alinéa 1er, 14°, 38, § 1er, alinéa 1er, 
14°, a, 66bis, alinéa 3, 14535, alinéa 6,” sont remplacés par 
les mots “à l’exception de ceux mentionnés aux articles 21, 
alinéa 1er, 14°, 66bis, alinéa 3, 14535, alinéa 6, du montant de 
l’indemnité kilométrique visé à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 
14°, a,”;

2° dans la deuxième phrase, les mots “Les montants men-
tionnés aux articles 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, 66bis, alinéa 3,” 
sont remplacés par les mots “Le montant de l’indemnité kilo-
métrique mentionné à l’articles 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, le 
montant mentionné à l’article 66bis, alinéa 3,”.

Art. 36. La présente section entre en vigueur le 31 décembre 
2023 et est d’application à partir de la période imposable qui 
débute à partir du 1er janvier 2024.

Section 2 – Crédit d’impôt pour l’augmentation facul-
tative de l’indemnité kilométrique vélo

Art. 37. Pour l’application de la présente section, on entend 
par:

1° vélo: un cycle, un cycle motorisé, ou un speed pedelec, 
tels que définis dans le règlement général sur la police de la 
circulation routière, étant entendu que les cycles motorisés et 
les speed pedelecs n’entrent en considération que lorsqu’ils 
sont propulsés de façon électrique;

2° indemnité kilométrique vélo: le montant de l’indemnité 
kilométrique qu’un employeur attribue et paie à un travailleur 
pour couvrir les frais pour les kilomètres effectivement par-
courus à vélo entre le lieu de résidence et le lieu de travail;

3° indemnité kilométrique vélo de référence: l’indemnité 
kilométrique vélo accordée pour les déplacements à la date 
du 1er juin 2023, avec un minimum de 0,18 euro;
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4° verhoging van de fietskilometervergoeding: een bedrag per 
kilometer gelijk aan het positieve verschil tussen het bedrag van 
de fietskilometervergoeding toegekend voor de verplaatsingen 
op een bepaald tijdstip en de referentiefietskilometervergoeding;

5° Wetboek: het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992;

6° indexeringscoëfficiënt: de indexeringscoëfficiënt als 
bedoeld in artikel 178, § 3, eerste lid, 2° van het Wetboek;

7° geïndexeerde referentiefiets-kilometervergoeding: de 
referentiefietskilometervergoeding gedeeld door de indexerings-
coëfficiënt voor het aanslagjaar 2024 en vermenigvuldigd met:

a) voor de berekening van het belastingkrediet voor de 
fietskilometervergoedingen voor verplaatsingen in 2024: de 
indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 2025;

b) voor de berekening van het belastingkrediet voor de 
fietskilometervergoedingen voor verplaatsingen in 2025: de 
indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 2026;

c) voor de berekening van het belastingkrediet voor de 
fietskilometervergoedingen voor verplaatsingen in 2026: de 
indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 2027.

Dit bedrag per kilometer wordt afgerond tot de hogere of 
lagere eurocent, naargelang het bedrag van de duizendsten 
al dan niet 5 bereikt;

8° facultatieve verhoging van de fietskilometervergoeding: 
een bedrag per kilometer gelijk aan het positieve verschil tussen 
het bedrag van de fietskilometervergoeding toegekend voor 
de verplaatsingen op een bepaald tijdstip en de geïndexeerde 
referentiefietskilometervergoeding, waarbij dit verschil niet 
meer kan bedragen dan 0,05 euro per kilometer.

Art. 38. § 1. Aan de belastingplichtigen die onderworpen 
zijn aan de personenbelasting, de vennootschapsbelasting, de 
rechtspersonenbelasting of de belasting van niet-inwoners en 
een werkgever zijn als bedoeld in het tweede lid, wordt onder 
de in het derde lid vermelde voorwaarden een belastingkrediet 
verleend voor de facultatieve verhoging van de fietskilometer-
vergoeding die zij toekennen voor de verplaatsingen gedaan in 
de periode van 1 januari 2024 tot en met 31 december 2026.

Het in het eerste lid bedoelde belastingkrediet wordt ver-
leend aan:

1° de werkgevers die onderworpen zijn aan de wet van 
5 december 1968 betreffende de collectieve arbeidsovereen-
komsten en de paritaire comités;

2° de volgende autonome overheidsbedrijven: de naamloze 
vennootschap van publiek recht Proximus en de naamloze 
vennootschap van publiek recht bpost;

3° de naamloze vennootschap van publiek recht HR Rail 
met uitzondering van het door haar ter beschikking gesteld 

4° augmentation de l’indemnité kilométrique vélo: un montant 
par kilomètre égal à la différence positive entre le montant de 
l’indemnité kilométrique vélo accordée pour les déplacements 
à un moment déterminé accordée et l’indemnité kilométrique 
vélo de référence;

5° Code: le Code des impôts sur les revenus 1992;

6° coefficient d’indexation: le coefficient d’indexation visé 
à l’article 178, § 3, alinéa 1er, 2°, du Code;

7° indemnité kilométrique vélo de référence indexée: l’indem-
nité kilométrique vélo de référence divisée par le coefficient 
d’indexation pour l’exercice d’imposition 2024 et multiplié par:

a) pour le calcul du crédit d’impôt pour les indemnités kilo-
métriques vélo pour des déplacements en 2024: le coefficient 
d’indexation pour l’exercice d’imposition 2025;

b) pour le calcul du crédit d’impôt pour les indemnités kilo-
métriques vélo pour des déplacements en 2025: le coefficient 
d’indexation pour l’exercice d’imposition 2026;

c) pour le calcul du crédit d’impôt pour les indemnités kilo-
métriques vélo pour des déplacements en 2026: le coefficient 
d’indexation pour l’exercice d’imposition 2027.

Le montant par kilomètre est arrondi au centime supérieur 
ou inférieur selon que le chiffre des millièmes atteint ou non 5;

8° augmentation facultative de l’indemnité kilométrique 
vélo: un montant par kilomètre égal à la différence positive 
entre le montant de l’indemnité kilométrique vélo accordée 
pour les déplacements à un moment déterminé accordée et 
l’indemnité kilométrique vélo de référence indexée, sans que 
cette différence puisse dépasser 0,05 euro par kilomètre.

Art. 38. § 1er. Aux contribuables assujettis à l’impôt des per-
sonnes physiques, l’impôt des sociétés, l’impôt des personnes 
morales ou l’impôt des non-résidents qui sont des employeurs 
tels que visés à l’alinéa 2, il est octroyé, aux conditions prévues 
à l’alinéa 3, un crédit d’impôt pour l’augmentation facultative 
de l’indemnité kilométrique vélo qu’ils accordent pour les 
déplacements effectués au cours de la période allant du 
1er janvier 2024 jusqu’au 31 décembre 2026 inclus.

Le crédit d’impôt visé à l’alinéa 1er est octroyé:

1° aux employeurs soumis à la loi du 5 décembre 1968 
relative aux conventions collectives de travail et aux com-
missions paritaires;

2° aux entreprises publiques autonomes suivantes: la société 
anonyme de droit public Proximus et la société anonyme de 
droit public bpost;

3° à la société anonyme de droit public HR Rail à l’exception 
du personnel qu’elle met à la disposition de la société anonyme 
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personeel aan de naamloze vennootschap van publiek recht 
NMBS en de naamloze vennootschap van publiek recht Infrabel 
in het kader van hun activiteiten van openbare dienstverlening.

Het belastingkrediet wordt:

1° verleend voor zover de verhoging van de fietskilometer-
vergoeding niet door derden wordt vergoed;

2° niet verleend voor de verhoging van de fietskilometer-
vergoeding waarvoor de toepassing van het belastingkrediet 
als bedoeld in de artikelen … van de wet van … houdende 
diverse fiscale bepalingen wordt gevraagd;

3° niet verleend voor de verhoging van de fietskilometer-
vergoeding die ten laste is van een buitenlandse inrichting 
van de belastingplichtige;

4° wat de aan de belasting van niet-inwoners onderworpen 
belastingplichtigen betreft, enkel verleend voor de verhoging 
die, de toepassing van paragraaf 4 buiten beschouwing gela-
ten, drukt op de in België behaalde of verkregen inkomsten 
die aan één van de in het eerste lid vermelde belastingen 
zijn onderworpen;

5° enkel verleend wanneer de verhoging van de fietskilome-
tervergoeding is vastgelegd in een collectieve arbeidsovereen-
komst, arbeidsreglement of individuele arbeidsovereenkomst 
en geldt zonder beperking in de tijd.

§ 2. Het bedrag van het belastingkrediet voor de faculta-
tieve verhoging van de fietskilometervergoeding is gelijk aan 
de facultatieve verhoging van de fietskilometervergoeding 
vermenigvuldigd met het aantal kilometers waarvoor de 
fietskilometervergoeding is toegekend.

§ 3. Het belastingkrediet wordt verleend voor elk belastbaar 
tijdperk dat verbonden is met de aanslagjaren 2024, 2025, 2026, 
2027 of 2028 waarin de belastingplichtige een verhoging van 
de fietskilometervergoeding voor in de periode van 1 januari 
2024 tot 31 december 2026 gedane verplaatsingen toekent.

§ 4. In afwijking van de artikelen 49, 183 en 235 van het 
Wetboek, is de facultatieve verhoging van de fietskilometer-
vergoeding waarvoor het belastingkrediet wordt verleend, niet 
als beroepskost aftrekbaar.

Art. 39. § 1. Het in deze afdeling bedoelde belastingkrediet 
wordt volledig met de personenbelasting, vennootschaps-
belasting, rechtspersonenbelasting of belasting van niet-
inwoners verrekend.

Het belastingkrediet wordt tevens verrekend met de in 
titel VIII van het Wetboek bedoelde aanvullende belastingen 
op de personenbelasting.

Het gedeelte van het belastingkrediet dat niet kan worden 
verrekend, wordt terugbetaald indien het tenminste 2,50 euro 
bedraagt.

de droit public SNCB et de la société anonyme de droit public 
Infrabel dans le cadre de leurs activités de service public.

Le crédit d’impôt:

1° est octroyé pour autant que l’augmentation de l’indem-
nité kilométrique vélo ne soit pas compensée par des tiers;

2° n’est pas octroyé pour l’augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo pour laquelle l’application du crédit d’impôt 
visé aux articles … de la loi du … portant des dispositions 
fiscales diverses est demandée;

3° n’est pas octroyé pour l’augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo qui est à charge d’un établissement étranger 
du contribuable;

4° pour ce qui concerne les contribuables assujettis à l’impôt 
des non-résidents, n’est octroyé que pour l’augmentation qui, 
abstraction faite de l’application du paragraphe 4, grève les 
revenus produits ou recueillis en Belgique qui sont soumis à 
l’un des impôts visés à l’alinéa 1er;

5° n’est octroyé que si l’augmentation de l’indemnité kilo-
métrique vélo est stipulée dans une convention collective de 
travail, d’un règlement de travail ou d’un contrat de travail 
individuel et pour autant que l’augmentation s’applique sans 
limitation dans le temps.

§ 2. Le montant du crédit d’impôt pour l’augmentation facul-
tative de l’indemnité kilométrique vélo est égal à l’augmentation 
facultative de l’indemnité kilométrique vélo multipliée par le 
nombre de kilomètres pour lesquels l’indemnité kilométrique 
vélo est accordée.

§ 3. Le crédit d’impôt est octroyé pour chaque période 
imposable liée à l’exercice d’imposition 2024, 2025, 2026, 
2027 ou 2028 au cours de laquelle le contribuable accorde 
une augmentation de l’indemnité kilométrique pour des dépla-
cements effectués au cours de la période allant du 1er janvier 
2024 jusqu’au 31 décembre 2026 inclus.

§ 4. Par dérogation aux articles 49, 183 et 235 du Code, 
l’augmentation facultative de l’indemnité kilométrique vélo pour 
laquelle le crédit d’impôt est octroyé, n’est pas déductible en 
tant que frais professionnels.

Art. 39. § 1er. Le crédit d’impôt visé à la présente section 
est imputé intégralement sur l’impôt des personnes physiques, 
l’impôt des sociétés, l’impôt des personnes morales ou l’impôt 
des non-résidents.

Le crédit d’impôt est également imputé sur les taxes ad-
ditionnelles à l’impôt des personnes physiques visées au 
titre VIII du Code.

La partie du crédit d’impôt qui ne peut pas être imputée, 
est restituée pour autant que cette partie atteigne 2,50 euros.
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§ 2. Het in deze afdeling bedoelde belastingkrediet wordt:

1° voor de toepassing van artikel 158 van het Wetboek 
aangemerkt als een belastingkrediet dat betrekking heeft op 
de in dat artikel vermelde inkomsten;

2° voor de toepassing van artikel 245, eerste lid, van het 
Wetboek gelijkgesteld met het in artikel 289ter van het Wetboek 
bedoelde belastingkrediet;

3° voor de toepassing van artikel 413/1, § 1, tweede lid, 
eerste en derde streepje, van het Wetboek gelijkgesteld met 
het in artikel 289ter van het Wetboek bedoelde belastingkrediet;

4° voor de toepassing van artikel 413/1, § 1, tweede lid, 
tweede en vierde streepje, van het Wetboek gelijkgesteld 
met de in artikel 289quater tot 295 van het Wetboek bedoelde 
voorafbetalingen, voorheffingen en andere elementen.

Art. 40. De bepalingen van de artikelen 37 tot 39 worden 
voor de toepassing van artikel 344, § 1, van het Wetboek 
gelijkgesteld met een bepaling van dat Wetboek.

Art. 41. De Koning kan de nadere modaliteiten vastleggen 
voor het leveren van het bewijs dat aan de voorwaarden voor 
de toepassing van het in deze afdeling bedoelde belasting-
krediet is voldaan.

Art. 42. Deze afdeling is van toepassing op de fietskilome-
tervergoedingen die worden toegekend voor verplaatsingen 
afgelegd vanaf 1 januari 2024.

Hoofdstuk 2 - Wijzigingen met betrekking tot de net-
tobestaansmiddelen van kinderen

Art. 43. In artikel 140 van het Wetboek van de inkomsten-
belastingen 1992, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 21 juni 
2002, wordt het tweede lid opgeheven.

Art. 44. In artikel 141 van hetzelfde Wetboek, vervangen 
bij de wet van 10 augustus 2001 en laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 21 juni 2002, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de woorden “De in de artikelen 136 en 140 vermelde 
bedragen van 1.800 euro worden” worden vervangen door de 
woorden “Het in artikel 136 vermelde bedrag van 1.800 euro 
wordt”;

2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

“In afwijking van het eerste lid wordt voor de aanslagjaren 
2024 en 2025 het in artikel 136 vermelde bedrag van 1.800 euro 
gebracht op 3.300 euro voor kinderen ten laste.”;

3° het tweede lid, ingevoegd bij het huidige artikel, wordt 
opgeheven.

Art. 45. In artikel 174/1, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de programmawet van 25 december 2017 en 

§ 2. Le crédit d’impôt visé à la présente section est:

1° pour l’application de l’article 158 du Code, considéré 
comme un crédit d’impôt qui se rattache aux revenus men-
tionnés audit article;

2° pour l’application de l’article 245, alinéa 1er, du Code, 
assimilé au crédit d’impôt visé à l’article 289ter du Code;

3° pour l’application de l’article 413/1, § 1er, alinéa 2, premier 
et troisième tirets, du Code, assimilé au crédit d’impôt visé à 
l’article 289ter du Code;

4° pour l’application de l’article 413/1, § 1er, alinéa 2, deu-
xième et quatrième tiret, du Code, assimilé aux versements 
anticipés, aux précomptes, et aux autres éléments visés aux 
articles 289quater à 295 du Code.

Art. 40. Pour l’application de l’article 344, § 1er, du Code, 
les dispositions des articles 37 à 39 sont assimilées à une 
disposition de ce Code.

Art. 41. Le Roi peut déterminer les modalités d’administration 
de la preuve qu’il est satisfait aux conditions d’application du 
crédit d’impôt visé à la présente section.

Art. 42. La présente section est applicable aux indemnités 
kilométriques vélo attribuées pour les déplacements parcourus 
à partir du 1er janvier 2024.

Chapitre 2 - Modifications concernant les ressources 
nettes des enfants

Art. 43. Dans l’article 140 du Code des impôts sur les 
revenus 1992, modifié en dernier lieu par la loi du 21 juin 
2002, l’alinéa 2 est abrogé.

Art. 44. Dans l’article 141 du même Code, remplacé par 
la loi du 10 août 2001 et modifié en dernier lieu par la loi du 
21 juin 2002, les modifications suivantes sont apportées:

1° les mots “Les montants de 1.800 euros visés aux ar-
ticles 136 et 140 sont portés” sont remplacés par les mots 
“Le montant de 1.800 euros visé à l’article 136 est porté”;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme suit:

“Par dérogation à l’alinéa 1er, pour les exercices d’imposition 
2024 et 2025, le montant de 1.800 euros visé dans l’article 136 
est porté à 3.300 euros pour les enfants à charge.”;

3° l’alinéa 2, inséré par le présent article, est abrogé.

Art. 45. Dans l’article 174/1, alinéa 1er, du même code, 
inséré par la loi-programme du 25 décembre 2017 et modifié 
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laatstelijk gewijzigd bij de programmawet van 26 december 
2022, worden de woorden “140, tweede lid,” opgeheven.

Art. 46. In artikel 178, § 3, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de wet van 28 december 1992 en laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 5 juli 2022, worden in de inleidende 
zin de woorden “en 140 tot 143” vervangen door de woorden 
“en 141 tot 143”.

Art. 47. De artikelen 43, 44, 1° en 2°, 45 en 46 treden in 
werking op 31 december 2023 en zijn van toepassing vanaf 
aanslagjaar 2024.

Artikel 44, 3°, is van toepassing vanaf aanslagjaar 2026.

Hoofdstuk 3 - Wijzigingen van de programmawet van 
10 augustus 2015

Art. 48. In artikel 67 van de programmawet van 10 augus-
tus 2015, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 17 maart 2019, 
worden in de bepaling onder 1° de woorden “artikel 1, 4°, van 
het koninklijk besluit van 30 april 2004 houdende maatregelen 
betreffende het toezicht op de diamantsector” vervangen 
door de woorden “artikel 1, 9°, van het koninklijk besluit van 
20 november 2019 houdende maatregelen betreffende het 
toezicht op in de diamantsector”.

Hoofdstuk 4 - Wijzigingen van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992

Art. 49. In artikel 22, § 1, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, 
laatstelijk gewijzigd bij de wet van 5 juli 2022, wordt het woord 
“en” ingevoegd tussen de woorden “de roerende voorheffing” 
en de woorden “met de fictieve roerende voorheffing”.

Art. 50. In artikel 31, vierde lid, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de wet van 4 mei 1999, worden de woorden 
“leden van de bestendige deputatie” vervangen door de 
woorden “gedeputeerden van de provincie”.

Art. 51. In artikel 47, § 4, van hetzelfde Wetboek, worden 
de volgende wijzigingen aangebracht:

1° voor het eerste lid wordt een lid ingevoegd, luidende:

“Wanneer wordt herbelegd in een gebouwd onroerend goed, 
een vaartuig of een vliegtuig, verstrijkt voor meerwaarden 
vermeld in § 1, 1° de herbeleggingstermijn ten vroegste na 
5 jaar vanaf de eerste dag van het belastbare tijdperk waarin 
de meerwaarde is verwezenlijkt.”;

2° in het tweede lid, dat het derde lid wordt, worden de 
woorden “en het tweede” ingevoegd tussen de woorden “in 
het eerste” en de woorden “lid, de meerwaarde”.

Art. 52. In artikel 53, 17°, van hetzelfde Wetboek, vervan-
gen bij de wet van 7 maart 2002 en gewijzigd bij de wet van 
1 maart 2007, worden de woorden “de bestendige deputatie” 
vervangen door de woorden “de deputatie van de provincie”.

en dernier lieu par la loi-programme du 26 décembre 2022, 
les mots “140, alinéa 2,” sont abrogés.

Art. 46. Dans l’article 178, § 3, alinéa 1er, du même Code, 
inséré par la loi du 28 décembre 1992 et modifié en dernier 
lieu par la loi du 5 juillet 2022, dans la phrase liminaire les 
mots “et 140 à 143” sont remplacés par les mots “et 141 à 143”.

Art. 47. Les articles 43, 44, 1° en 2°, 45 en 46 entrent en 
vigueur le 31 décembre 2023 et sont applicables à partir de 
l’exercice d’imposition 2024.

L’article 44, 3°, est applicable à partir de l’exercice d’impo-
sition 2026.

Chapitre 3 - Modifications de la loi-programme du 
10 août 2015

Art. 48. Dans l’article 67 de la loi-programme du 10 août 
2015, modifié en dernier lieu par la loi du 17 mars 2019, les 
mots “l’article 1er, 4°, de l’arrêté royal du 30 avril 2004 portant 
des mesures relatives à la surveillance du secteur du diamant” 
sont remplacés par les mots “l’article 1er, 9°, de l’arrêté royal 
du 20 novembre 2019 portant des mesures relatives à la 
surveillance du secteur du diamant”.

Chapitre 4 - Modifications du Code des impôts sur les 
revenus 1992

Art. 49. Dans l’article 22, § 1er, alinéa 1er, du Code des 
impôts sur les revenus 1992, modifié en dernier lieu par la loi 
du 5 juillet 2022, le mot “et” est inséré entre les mots “pré-
compte mobilier” et les mots “du précompte mobilier fictif”.

Art. 50. Dans l’article 31, alinéa 4, du même Code, inséré 
par la loi du 4 mai 1999, les mots “députés permanents” sont 
remplacés par les mots “députés provinciaux”.

Art. 51. Dans l’article 47, § 4, du même Code, les modifi-
cations suivantes sont apportées:

1° un alinéa rédigé comme suit est inséré avant l’alinéa 1er:

“Lorsque le remploi revêt la forme d’un immeuble bâti, d’un 
navire ou d’un aéronef, le délai de remploi des plus-values 
visées au § 1er, 1°, expire au plus tôt après 5 ans prenant 
cours le premier jour de la période imposable de réalisation 
de la plus-value.”;

2° dans l’alinéa 2, qui devient l’alinéa 3, les mots “à l’alinéa 
premier” sont remplacés par les mots “aux alinéas 1er et 2”.

Art. 52. Dans l’article 53, 17°, du même Code, remplacé 
par la loi du 7 mars 2002 et modifié par la loi du 1er mars 2007, 
les mots “des députations permanentes” sont remplacés par 
les mots “des députations provinciales”.
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Art. 53. Artikel 194ter, § 7, zesde lid, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de wet van 12 mei 2014 en laatstelijk gewijzigd 
bij de wet van 28 april 2019, wordt opgeheven.

Art. 54. In artikel 194quinquies, § 1, derde lid, ingevoegd 
bij de wet van 9 februari 2017 en laatstelijk gewijzigd bij de 
wet van 27 juni 2021, worden de woorden “artikel 207, derde 
lid, derde streepje” vervangen door de woorden “artikel 207, 
derde lid, tweede streepje”.

Art. 55. In artikel 228, § 3, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de wet van 13 december 2012 en vervangen 
bij de wet van 18 december 2016, worden de woorden “27, 
eerste lid, 1° en 2°,” vervangen door de woorden “27, tweede 
lid, 1° en 2°,”.

Art. 56. In hetzelfde Wetboek wordt een artikel 315quinquies 
ingevoegd, luidende:

“Art. 315quinquies. De platformexploitant bedoeld in ar-
tikel 321quater, 4° of 5°, moet de administratie op haar ver-
zoek en zonder verplaatsing alle informatie en documenten 
bezorgen die nodig zijn om na te gaan of de verplichtingen 
die krachtens de artikelen 321quinquies tot en met 321octies 
op hem rusten, worden nageleefd.

De platformexploitant die verklaart een uitgesloten platform-
exploitant te zijn in de zin van artikel 321quater, 3°, bezorgt 
de administratie op haar verzoek en zonder verplaatsing alle 
informatie en documenten die nodig zijn om na te gaan of 
hij een uitgesloten platformexploitant is in de zin van arti-
kel 321quater, 3°.”.

Art. 57. In artikel 444, van hetzelfde Wetboek, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 20 november 2022, wordt het zesde 
lid opgeheven.

Art. 58. Artikel 51 is van toepassing vanaf aanslagjaar 2024.

Artikel 53 is van toepassing vanaf aanslagjaar 2024.

Artikel 54 is van toepassing op de belastbare tijdperken 
die worden afgesloten vanaf 31 december 2023.

Hoofdstuk 5 - Uitstel van de overdracht van 
de inning van de Algemene Administratie van de 
Patrimoniumdocumentatie aan de Algemene Administratie 
van de Inning en de Invordering

Art. 59. In artikel 89, eerste lid, van de wet van 5 juli 2022 
houdende diverse fiscale bepalingen, worden de woorden 
“1 januari 2024” vervangen door de woorden “1 januari 2028”.

Titel 6 – Wijzigingen betreffende accijnzen

Art. 60. In artikel 18 van de wet van 7 januari 1998 be-
treffende de structuur en de accijnstarieven op alcohol en 
alcoholhoudende dranken, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 
5 maart 2022, wordt de bepaling onder 4° vervangen als volgt:

Art. 53. L’article 194ter, § 7, alinéa 6, du même Code, inséré 
par la loi du 12 mai 2014 et modifié en dernier lieu par la loi 
du 28 avril 2019, est abrogé.

Art. 54. Dans l’article 194quinquies, § 1er, alinéa 3, du même 
Code, inséré par la loi du 9 février 2017 et modifié en dernier 
lieu par la loi du 27 juin 2021, les mots “l’article 207, alinéa 3, 
troisième tiret” sont remplacés par les mots “l’article 207, 
alinéa 3, deuxième tiret”.

Art. 55. Dans l’article 228, § 3, alinéa 1er, du même Code, 
inséré par la loi du 13 décembre 2012 et remplacé par la loi 
du 18 décembre 2016, les mots “27, alinéa 1, 1° et 2°,” sont 
remplacés par les mots “27, alinéa 2, 1° et 2°,”.

Art. 56. Dans le même code, il est inséré un article 315quin-
quies rédigé comme suit:

“Art. 315quinquies. L’opérateur de plateforme, visé à l’ar-
ticle 321quater, 4° ou 5°, est tenu de fournir à l’administration, 
à sa demande et sans déplacement, toutes les informations et 
documents nécessaires à la vérification du respect des obli-
gations qui lui incombent en application des articles 321quin-
quies à 321octies.

L’opérateur de plateforme qui déclare être un opérateur de 
plateforme exclu au sens de l’article 321quater, 3° fournit à 
l’administration, à sa demande et sans déplacement, toutes 
les informations et documents nécessaires à la vérification 
de sa condition d’opérateur de plateforme exclu au sens de 
l’article 321quater 3°.”.

Art. 57. Dans l’article 444, du même Code, modifié en der-
nier lieu par la loi du 20 novembre 2022, l’alinéa 6 est abrogé.

Art. 58. L’article 51 est applicable à partir de l’exercice 
d’imposition 2024.

L’article 53 est applicable à partir de l’exercice d’imposition 
2024.

L’article 54 est applicable aux périodes imposables clôturées 
à partir du 31 décembre 2023.

Chapitre 5 - Report du transfert de la perception de 
l’Administration générale de la Documentation patrimo-
niale à l’Administration générale de la Perception et du 
Recouvrement

Art. 59. Dans l’article 89, alinéa 1er, de la loi du 5 juillet 2022 
portant des dispositions fiscales diverses, les mots “1er janvier 
2024” sont remplacés par les mots “1er janvier 2028”.

Titre 6 – Modifications relatives aux accises

Art. 60. Dans l’article 18 de la du 7 janvier 1998 concer-
nant la structure et les taux des droits d’accise sur l’alcool et 
les boissons alcoolisées, modifié en dernier lieu par la loi du 
5 mars 2022, le 4°est remplacé par ce qui suit:
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“4° wanneer zij worden gebruikt voor de vervaardiging van 
geneesmiddelen als omschreven in de wet van 25 maart 1964 
op de geneesmiddelen voor menselijk gebruik en in de wet 
van 5 mei 2022 betreffende diergeneesmiddelen;”.

Titel 7 – Wijzigingen betreffende de belasting over de 
toegevoegde waarde

Art. 61. In artikel 76 van het Wetboek van de belasting over 
de toegevoegde waarde, vervangen bij de wet van 28 december 
1992 en laatstelijk gewijzigd bij de wet van 12 maart 2023, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in paragraaf 1, wordt het derde lid vervangen als volgt:

“Het in het eerste lid bedoelde overschot wordt evenwel 
slechts teruggegeven wanneer alle in artikel 53, § 1, eerste 
lid, 2°, bedoelde aangiften met betrekking tot de laatste zes 
maanden die voorafgaan aan het aangiftetijdvak van de aan-
gifte die aanleiding heeft gegeven tot het overschot, alsmede 
die laatste aangifte, zijn ingediend binnen en volgens de in 
uitvoering van die bepaling opgelegde termijn en modaliteiten.”;

2° in paragraaf 2, wordt het derde lid aangevuld met de 
bepaling onder 3°, luidende:

“3° wanneer de belastingplichtige niet binnen de in artikel 62, 
tweede lid, 2°, bedoelde termijn de door de ambtenaren van 
de administratie belast met de belasting over de toegevoegde 
waarde gevraagde inlichtingen heeft verstrekt die toelaten 
om de waarachtigheid van dat overschot te verantwoorden.”.

Art. 62. Artikel 61 treedt in werking op 1 januari 2025.

Titel 8 – Bekrachtiging van koninklijke besluiten

Art. 63. Worden bekrachtigd met ingang van hun respec-
tieve datum van inwerkingtreding:

1° het koninklijk besluit van 23 juni 2023 tot wijziging van 
de bedrijfsvoorheffing;

2° het koninklijk besluit van …. 2023 tot wijziging van de 
bijlage III van het KB/WIB 92 op het stuk van de vermindering 
voor overwerk.

“4° lorsqu’ils sont utilisés pour la fabrication de médica-
ments, tels que définis par la loi du 25 mars 1964 sur les 
médicaments à usage humain en par la loi du 5 mai 2022 sur 
les médicaments vétérinaires;”.

Titre 7 – Modifications relatives à la taxe sur la valeur ajoutée

Art. 61. À l’article 76 du Code de la taxe sur la valeur 
ajoutée, remplacé par la loi du 28 décembre 1992 et modifiée 
en dernier lieu par la loi du 12 mars 2023, les modifications 
suivantes sont apportées:

1° dans le paragraphe 1er, l’alinéa 3 est remplacé par ce 
qui suit:

“L’excédent visé à l’alinéa 1er n’est cependant restitué que 
pour autant que toutes les déclarations visées à l’article 53, 
§ 1er, alinéa 1er, 2°, relatives aux six mois qui précèdent la 
période de déclaration relative à la déclaration qui a donné 
lieu à l’excédent, ainsi que cette dernière déclaration, aient 
été déposées dans les délais et selon les modalités prescrits 
en exécution de cette disposition.”;

2° dans le paragraphe 2, l’alinéa 3 est complété par le 3° 
rédigé comme suit:

“3° lorsque l’assujetti n’a pas fourni les renseignements 
demandés par les agents de l’administration en charge de la 
taxe sur la valeur ajoutée et permettant de justifier la réalité de 
cet excédent, dans le délai prévu à l’article 62, alinéa 2, 2°.”.

Art. 62. L’article 61 entre en vigueur le 1er janvier 2025.

Titre 8 – Confirmation d’arrêtés royaux

Art. 63. Sont confirmés avec effet à la date de leur entrée 
en vigueur respective:

1° l’arrêté royal du 23 juin 2023 apportant des modifications 
en matière de précompte professionnel;

2° l’arrêté royal du …. 2023 modifiant l’annexe III de l’AR/
CIR 92 en matière de la réduction pour travail supplémentaire.
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Chapitre 1er - Dispositions fiscales du Plan vélo.

Pour renforcer l'attrait des déplacements domicile-lieu de travail en vélo, le gouvernement s'est engagé à
augmenter l'indemnité kilométrique exonérée afin qu'elle s'élève à 0,35 euro à partir de l'exercice
d'imposition 2025. La totalité des indemnités kilométrique ne peut pas excéder 2.500 euros (montant
indexé pour l'exercice d'imposition 2025) par an.
Le montant des frais professionnels afférents aux déplacements entre le domicile et le lieu de travail
effectués en vélo qui sont fixés forfaitairement à défaut de preuve, est augmenté de la même manière.
Afin de ne pas créer d'abus et afin de garantir l'homogénéité du système fiscal, les indemnités pour les
déplacements domicile-lieu de travail effectués en vélo ne seront exonérées qu'à la condition que les frais
professionnels du travailleur ou du dirigeant d’entreprise soient fixés forfaitairement, comme c'est déjà le
cas pour les indemnités accordées par l'employeur pour les déplacements domicile-lieu de travail
effectués en transport en commun par exemple.
Afin d'inciter les employeurs et les travailleurs à revoir l'indemnité vélo applicable, le gouvernement
propose d'introduire, pour les employeurs du secteur privé qui décident d'augmenter l'indemnité vélo, une
compensation temporaire, sous la forme d'un crédit d'impôt imputable et remboursable, pour les
indemnités vélo attribuées pour des déplacements qui ont eu lieu durant la période du 1er janvier 2024 à
la fin de l'année 2026 et qui ont été octroyées au plus tard le 31 décembre 2027.

Chapitre 2 - Modifications concernant des personnes à charge

Dans le cadre d'une plus grande égalité de traitement des parents, indépendamment de leur forme de
cohabitation, le gouvernement propose d'échelonner le montant maximum général des ressources nettes
pour tous les enfants de manière égale au double du montant maximum général des ressources nettes,
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soit 3.600 euros (montant de base - montant indexé pour l'exercice d'imposition 2024 : 7.650 euros), à
partir de l'exercice d'imposition 2024.
Pour les exercices d'imposition 2024 et 2025, le contingent d'heures de travail étudiant a été augmenté
de 475 heures à 600 heures sur une base annuelle. L'augmentation du montant maximum général des
ressources nettes pour les enfants réduit les chances qu’un enfant qui preste plus d'heures de travail
étudiant ne soit plus à charge.
Enfin il est proposé d'abroger le système complexe qui permet un transfert des personnes à charge, qui
n'est pratiquement jamais utilisé dans la pratique. En outre, la pertinence du transfert des personnes à
charge a encore été réduite depuis l'introduction du crédit d'impôt pour enfants à charge.

Chapitre 3 - Modifications de la loi-programme du 10 août 2015.

Dans l'article de définition du régime diamant, la référence au système de surveillance belge est mise à
jour.

Chapitre 4 - Modifications du Code des impôts sur les revenus 1992.

- Les titres-repas, éco-chèques et chèques consommation peuvent être réactivés sur demande du
travailleur ou du dirigeant d'entreprise qui est bénéficiaire du chèque dans les trois mois suivant leur
échéance, depuis le 1er décembre 2022 et ce, en maintenant l'exonération des cotisations sociales et de
l'impôt sur les revenus. Le chèque réactivé a une durée de validité de trois mois. Le gouvernement
propose d'instaurer un dispositif similaire pour les chèques sport et les chèques culture. Le présent projet
règle l'exonération fiscale des chèques sport et des chèques culture réactivés.

- L'article 47 du Code des impôts sur les revenus 1992 contient le régime fiscal selon lequel, dans
certains cas, une plus-value réalisée sur des immobilisations incorporelles et corporelles n'est pas
immédiatement incluse dans la base imposable, mais est taxée de manière étalée. Dans ces cas, la
plus-value est imposée proportionnellement à l'amortissement de l'immobilisation incorporelle ou
corporelle dans laquelle elle est réinvestie. Le paragraphe 4 de cet article est modifié afin d'exclure qu'en
cas de remploi dans un immeuble bâti, un navire ou un aéronef, la période de remploi puisse être plus
courte dans le cas d'une plus-value forcée que dans le cas d'une plus-value réalisée volontairement.

- Dans le cadre des obligations de déclaration prévues par la directive DAC 7 et transposées par la loi du
21 décembre 2022, les opérateurs de plateforme se voient imposer une obligation de collecte et de
communication d'informations qui concernent leurs utilisateurs. Les pouvoirs d'investigation dont dispose
l'administration ne sont par conséquent pas pleinement adaptés à la vérification de l'exactitude ou du
caractère exhaustif des informations communiquées ni à la vérification du respect, par les opérateurs de
plateforme, de leurs obligations de diligence raisonnable. Le présent article ajoute donc au Code des
impôts sur les revenus 1992 une disposition visant spécifiquement à permettre à l’administration de
demander à l’opérateur de plateforme de lui communiquer toutes informations ou documents nécessaires
aux vérifications requises en la matière.

- En outre, le présent chapitre contient un certain nombre des corrections techniques et linguistiques.

Chapitre 5 - Report du transfert de la perception de l'Administration générale de la Documentation
patrimoniale à l'Administration générale de la Perception et du Recouvrement

Le transfert de la perception de l'Administration générale de la Documentation patrimoniale à
l'Administration générale de la Perception et du Recouvrement est reporté au 1er janvier 2028.
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Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

- Inspecteur des finances
- Secrétaire d'Etat au Budget
- Conseil d'Etat

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

aucune

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3714/001DOC 5548

Avant-projet de loi portant des dispositions fiscales diverses - Titre 5 – Modifications relatives aux impôts sur les revenus
(art. 12 à 38 du projet) - (v3) - 24/11/2023 15:42

5/8

Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

Dans le cadre d'une plus grande égalité de traitement des parents, indépendamment de leur forme de
cohabitation, le gouvernement propose d'échelonner le montant maximum général des ressources nettes
pour tous les enfants de manière égale au double du montant maximum général des ressources nettes à
partir de l'exercice d'imposition 2024.

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

50/50

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

aucune

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

Le chapitre 1er contient des mesures fiscales pour promouvoir les déplacements domicile-travail à vélo.
A côté de leurs avantages à titre individuel, l’utilisation du vélo a des effets positifs pour toute la société,
notamment sur la santé mentale et physique des Belges, ce qui a un effet positif sur les dépenses en
santé publique.

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

La plupart des mesures s'appliquent généralement aux petites et grandes entreprises et à tous les
secteurs.

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

L'impact sur les PME est le même que sur les grandes entreprises.

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

- Le montant de l'indemnité vélo et le montant de
l'avantage de toute nature de cycle d'entreprise
qui peuvent être exonérés devront être
mentionnés en tant que données codées sur les
fiches de revenus à partir de l'année de revenu
2024, et ces montants devront également être
repris dans la déclaration.

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation en projet

Le montant de l'indemnité vélo et le montant de l'avantage de toute nature de cycle d'entreprise qui
peuvent être exonérés.

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?

Réglementation en projet

par les fiches de revenus et la déclaration dans l'impôt des personnes physiques

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?

Réglementation en projet

annuel

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?
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informations à fournir par le biais d'une fiche et d'une déclaration déjà existante

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

Le chapitre 1er contient des mesures fiscales pour promouvoir les déplacements domicile-travail à vélo.
Si plus de Belges utilisent le vélo de façon régulière, ce choix aura en outre des conséquences positives
pour la mobilité en général.

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Le chapitre 1er contient des mesures fiscales pour promouvoir les déplacements domicile-travail à vélo.
Si plus de Belges utilisent le vélo de façon régulière, ce choix permettra également de réduire les
émissions de gaz à effet de serre.

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Le chapitre 1er contient des mesures fiscales pour promouvoir les déplacements domicile-travail à vélo.
Si plus de Belges utilisent le vélo de façon régulière, ce choix aura en outre des conséquences positives
pour la qualité de l’air.

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Le chapitre 1er contient des mesures fiscales pour promouvoir les déplacements domicile-travail à vélo.
Si plus de Belges utilisent le vélo de façon régulière, ce choix permettra également de réduire les
émissions d'azote et aura un impact positif sur la biodiversité.

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact
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21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Les nouvelles mesures dans le présent projet concernent la législation nationale et n'impactent en
aucune façon le domaine des politiques en faveur du développement.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Le Ministre des Finances V. VAN PETEGHEM

Contact cellule stratégique
Nom :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Téléphone :   +32 257 6 3195  

Administration

SPF Finances

Contact administration
Nom :   Dirk Carmen  

E-mail :   dirk.carmen@minfin.fed.be  

Téléphone :   +32 257 6 28 57  

B. Projet
Titre de la règlementation

Avant-projet de loi portant des dispositions fiscales diverses (Titre 7 – Modifications relatives à la taxe sur
la valeur ajoutée)

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Le projet de loi a pour objet de modifier l'article 76 du Code de la taxe sur la valeur ajoutée en ce qui
concerne la restitution des excédents de TVA résultant du dépôt de la déclaration périodique à la TVA et
de la déclaration spéciale à la TVA.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

non

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

non
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

Il s'agit de l'application générale de dispositions en matière de T.V.A..

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

La modification concerne tous les assujettis soumis au dépôt des déclarations périodiques à la TVA ou
des déclarations spéciales à la TVA, y compris dès lors des PME.

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
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N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

Le seul impact éventuel concerne le fait que certains excédents de TVA :

- ne sont pas restituables lorsque l'assujetti a déposé tardivement la déclaration périodique à la TVA
qui fait apparaître un excédent de TVA ;

- qui sont en principe restituables, puissent faire l'objet d'une retenue par l'administration lorsque la
personne tenue au dépôt de la déclaration spéciale à la TVA qui fait apparaître un excédent de TVA
restituable n'a pas donné suite, dans les dix jours, à une demande de renseignements de
l'administration au sujet de cet excédent de TVA.

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

La modification apporte plus de possibilités pour l'administration de ne pas procéder immédiatement au
remboursement des excédents de TVA lorsque l'assujetti ne remplit pas ses obligations TVA.

21. Cohérence des politiques en faveur du développement
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1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Il s'agit des mesures nationales.
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de la loi du 16 mars 1803 contenant organisation du notariat" (art. 23) - "Chapitre 2. Modifications du Code d'instruction
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Ministre des Finances

Contact cellule stratégique
Nom :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Téléphone :   +32 472 27 87 94  

Administration

SPF Finances

Contact administration
Nom :   XXXX  

E-mail :   XXXX  

Téléphone :   XXXX  

B. Projet
Titre de la règlementation

Avant-projet de loi portant des dispositions fiscales diverses - le Titre 2, Chapitre 1er de l'avant-projet
concerne des modifications du Code des droits et taxes divers relatives à la taxe sur les opérations de
bourse (art. 2). Le Titre 3 concerne des modifications de diverses dispositions relatives aux formalités
hypothécaires : "Chapitre 1er. Modification de la loi du 16 mars 1803 contenant organisation du notariat"
(art. 23) - "Chapitre 2. Modifications du Code d'instruction criminelle" (art. 24 et 25) - "Chapitre 3.
Modification de la loi hypothécaire du 16 décembre 1851" (art. 26) - "Chapitre 4. Modification du Code
pénal" (art. 27) - "Chapitre 5. Modification de la loi du 27 octobre 2006 relative au contrôle des institutions
de retraite professionnelle" (art. 28) - "Chapitre 6. Modification de la loi du 25 avril 2007 portant des
dispositions diverses (IV)" (art. 29) - "Chapitre 7. Modification de la loi du 13 mars 2016 relative au statut
et au contrôle des entreprises d'assurance ou de réassurance" (art. 30). Le Titre 4 de l'avant-projet
concerne une modification de la loi du 31 juillet 2023 portant modifications du Code des droits de
succession et du Code des droits d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe relatives à la délivrance de
renseignements par les fonctionnaires de l'Administration générale de la documentation patrimoniale (art.
31).

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Titres 2 et 3 : il s’agit d’adaptations purement techniques (Titre 2 : actualisation de références dans
l’article 126/1 du Code des droits et taxes divers ; Titre 3 : adaptations suite à la suppression de la
fonction de conservateur des hypothèques et à la réorganisation des services en charge des formalités
hypothécaires). Titre 4 : il s'agit de modifier l'entrée en vigueur de la loi visée en raison d’amendements
adoptés par la Commission des Finances et du Budget, qui remplacent totalement certains articles du
projet de loi initial et des dispositions qui nécessitent un arrêté royal doivent être postposées du 1er
janvier 2024 au 1er janvier 2025 pour disposer du temps nécessaire pour arrêter les mesures
d’exécution.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
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concerne des modifications de diverses dispositions relatives aux formalités hypothécaires : "Chapitre 1er. Modification
de la loi du 16 mars 1803 contenant organisation du notariat" (art. 23) - "Chapitre 2. Modifications du Code d'instruction
criminelle" (art. 24 et 25) - "Chapitre 3. Modification de la loi hypothécaire du 16 décembre 1851" (art. 26) - "Chapitre 4.

Modification du Code pénal" (art. 27) - "Chapitre 5. Modification de la loi du 27 octobre 2006 relative au contrôle des
institutions de retraite professionnelle" (art. 28) - "Chapitre 6. Modification de la loi du 25 avril 2007 portant des

dispositions diverses (IV)" (art. 29) - "Chapitre 7. Modification de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle
des entreprises d'assurance ou de réassurance" (art. 30). Le Titre 4 de l'avant-projet concerne une modification de la loi

du 31 juillet 2023 portant modifications du Code des droits de succession et du Code des droits d'enregistrement,
d'hypothèque et de greffe relatives à la délivrance de renseignements par les fonctionnaires de l'Administration générale

de la documentation patrimoniale (art. 31). - (v40) - 05/09/2023 11:24

2/4

Consultation obligatoire, facultative ou informelle

- Inspecteur des Finances
- Secrétaire d'Etat au budget
- Conseil d'Etat

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

aucune
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Avant-projet de loi portant des dispositions fiscales diverses - le Titre 2, Chapitre 1er de l'avant-projet concerne des
modifications du Code des droits et taxes divers relatives à la taxe sur les opérations de bourse (art. 2). Le Titre 3

concerne des modifications de diverses dispositions relatives aux formalités hypothécaires : "Chapitre 1er. Modification
de la loi du 16 mars 1803 contenant organisation du notariat" (art. 23) - "Chapitre 2. Modifications du Code d'instruction
criminelle" (art. 24 et 25) - "Chapitre 3. Modification de la loi hypothécaire du 16 décembre 1851" (art. 26) - "Chapitre 4.

Modification du Code pénal" (art. 27) - "Chapitre 5. Modification de la loi du 27 octobre 2006 relative au contrôle des
institutions de retraite professionnelle" (art. 28) - "Chapitre 6. Modification de la loi du 25 avril 2007 portant des

dispositions diverses (IV)" (art. 29) - "Chapitre 7. Modification de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle
des entreprises d'assurance ou de réassurance" (art. 30). Le Titre 4 de l'avant-projet concerne une modification de la loi

du 31 juillet 2023 portant modifications du Code des droits de succession et du Code des droits d'enregistrement,
d'hypothèque et de greffe relatives à la délivrance de renseignements par les fonctionnaires de l'Administration générale

de la documentation patrimoniale (art. 31). - (v40) - 05/09/2023 11:24
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

50/50

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

modifications pour actualiser les textes

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

12. Énergie
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Avant-projet de loi portant des dispositions fiscales diverses - le Titre 2, Chapitre 1er de l'avant-projet concerne des
modifications du Code des droits et taxes divers relatives à la taxe sur les opérations de bourse (art. 2). Le Titre 3

concerne des modifications de diverses dispositions relatives aux formalités hypothécaires : "Chapitre 1er. Modification
de la loi du 16 mars 1803 contenant organisation du notariat" (art. 23) - "Chapitre 2. Modifications du Code d'instruction
criminelle" (art. 24 et 25) - "Chapitre 3. Modification de la loi hypothécaire du 16 décembre 1851" (art. 26) - "Chapitre 4.

Modification du Code pénal" (art. 27) - "Chapitre 5. Modification de la loi du 27 octobre 2006 relative au contrôle des
institutions de retraite professionnelle" (art. 28) - "Chapitre 6. Modification de la loi du 25 avril 2007 portant des

dispositions diverses (IV)" (art. 29) - "Chapitre 7. Modification de la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle
des entreprises d'assurance ou de réassurance" (art. 30). Le Titre 4 de l'avant-projet concerne une modification de la loi

du 31 juillet 2023 portant modifications du Code des droits de succession et du Code des droits d'enregistrement,
d'hypothèque et de greffe relatives à la délivrance de renseignements par les fonctionnaires de l'Administration générale

de la documentation patrimoniale (art. 31). - (v40) - 05/09/2023 11:24
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

nihil
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Avant-projet de loi portant des dispositions fiscales diverses - (v9) - 24/11/2023 12:47
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Vincent Van Peteghem

Contact cellule stratégique
Nom :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   Kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Téléphone :   3225763195  

Administration

AGDA

Contact administration
Nom :   Nico Missant  

E-mail :   nico.missant@minfin.fed.be  

Téléphone :   3225763195  

B. Projet
Titre de la règlementation

Avant-projet de loi portant des dispositions fiscales diverses

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Il s’agit d’une loi diverse aux titres multiples. L'analyse d'impact sur la réglementation est créée pour le
titre 6 où il y a un ajustement terminologique et une mise à jour de l'article 18 de la loi du 07.01.1998
concernant la structure et les taux des droits d'accise sur l'alcool et les boissons alcoolisées

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Aucun

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Aucune source disponible
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Avant-projet de loi portant des dispositions fiscales diverses - (v9) - 24/11/2023 12:47
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

Il s'agit d'une mise à jour et d'un changement terminologique du texte juridique suite à un commentaire de
l'Union européenne.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

Il s'agit d'une mise à jour et d'un changement terminologique du texte juridique suite à un commentaire de
l'Union européenne.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.
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Avant-projet de loi portant des dispositions fiscales diverses - (v9) - 24/11/2023 12:47
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12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Il s'agit d'une mise à jour et d'un changement terminologique du texte juridique suite à un commentaire de
l'Union européenne.
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Titre 2 – Modifications du Code des droits et taxes divers Chapitre 2 - Taxe annuelle sur les opérations d’assurance
Chapitre 3. Modernisation des formulaires et des procédures de déclaration, de contrôle, d’imputation et de restitution

pour les taxes reprises dans le Code des droits et taxes divers - (v1) - 05/09/2023 13:47

1/5

Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Vincent VAN PETEGHEM, Ministre des Finances

Contact cellule stratégique
Nom :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Téléphone :   0472 27 87 94  

Administration

SPF Finances, AGESS, SR6 Procedure et Recouvrement

Contact administration
Nom :   /  

E-mail :   /  

Téléphone :   /  

B. Projet
Titre de la règlementation

Titre 2 – Modifications du Code des droits et taxes divers
Chapitre 2 - Taxe annuelle sur les opérations d’assurance
Chapitre 3. Modernisation des formulaires et des procédures de déclaration, de contrôle, d’imputation et
de restitution pour les taxes reprises dans le Code des droits et taxes divers
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Titre 2 – Modifications du Code des droits et taxes divers Chapitre 2 - Taxe annuelle sur les opérations d’assurance
Chapitre 3. Modernisation des formulaires et des procédures de déclaration, de contrôle, d’imputation et de restitution

pour les taxes reprises dans le Code des droits et taxes divers - (v1) - 05/09/2023 13:47

2/5

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Chapitre 2 - Taxe annuelle sur les opérations d'assurance
Afin de clarifier le texte actuel, il est précisé que si l'article 177, 1° ou 2°, n'est pas d’application, outre le
preneur d'assurance, l'établissement belge auquel se rapporte le contrat si le preneur d’assurance est
une personne morale, peut également être poursuivi pour le paiement de la taxe due dans les cas visés à
l'article 1792, § 2.
L'article 1792 est modifié de telle sorte que le paragraphe 1er de cet article intègre dans le Code des
droits et taxes divers la teneur de l'article 2242ter de l'arrêté royal du 3 mars 1927 portant exécution du
Code des droits et taxes divers. Il définit les responsabilités du représentant responsable.
Le nouveau paragraphe 2 de cet article précise les responsabilités, en l'absence de représentant
responsable ou en cas d’absence de paiement de la taxe, du preneur d'assurance ou, si le preneur
d'assurance est une personne morale, de l'établissement belge auquel le contrat s'applique. Ces
redevables disposent, ainsi que c'est déjà le cas actuellement, de délais plus larges que les
professionnels pour remplir leurs obligations.

Chapitre 3. - Modernisation des formulaires et des procédures de déclaration, de contrôle, d’imputation et
de restitution pour les taxes reprises dans le Code des droits et taxes divers
Le présent chapitre vise à modifier les dispositions du livre II du Code des droits et taxes divers en vue de
digitaliser les déclarations et d'utiliser le personnel et les ressources de manière plus efficace.
Une première modification concerne le fait que dorénavant, c'est la déclaration, et non plus le paiement
effectué, qui devient le point de départ de la procédure.
Une deuxième modification concerne l'introduction de la possibilité, outre la demande de restitution,
d'imputer les taxes déclarées en excédent dans une déclaration ultérieure, sans que le montant de
l'ensemble de la déclaration ne puisse devenir négatif. De même est instaurée une possibilité de
rectification d’une taxe due insuffisamment déclarée, sans que la déclaration initiale ne soit qualifiée
d’inexacte, pour autant qu’un acte d’investigation n’ait pas encore été notifié au redevable par
l’administration. Pour les taxes déclarées en excédent, l’imputation doit avoir lieu dans les six mois
suivant la période à laquelle se rapporte la déclaration initiale dans laquelle le montant déclaré en
excédent a été mentionné.
Un troisième changement concerne les données mentionnées dans la déclaration. Davantage
d'informations seront demandées, par exemple à propos des exonérations qui sont sollicitées. L'utilisation
du numéro de registre national et du numéro d'entreprise ainsi que l'indication obligatoire de la période à
laquelle la déclaration se rapporte seront également ancrées dans la loi.
Une quatrième modification concerne la suspension du délai de prescription tant que l'administration n'a
pas statué sur la demande de restitution.
Une cinquième modification supprime l'autorisation obligatoire de l'administrateur général octroyée à
l'agent chargé du contrôle des droits et taxes divers, pour obtenir la communication des livres et
documents.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

L'Inspecteur des Finances a donné son avis le
La sécretaire d'Etat a donné son accord le
Le Conseil d'État a donné son avis le

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

/
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Titre 2 – Modifications du Code des droits et taxes divers Chapitre 2 - Taxe annuelle sur les opérations d’assurance
Chapitre 3. Modernisation des formulaires et des procédures de déclaration, de contrôle, d’imputation et de restitution

pour les taxes reprises dans le Code des droits et taxes divers - (v1) - 05/09/2023 13:47
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

Les hommes et les femmes sont concernés de la même manière.

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

/

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Chapitre 3 : le processus de déclaration et de remboursement sera entièrement numérisé.

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Chapitre 3 : Les informations plus complètes contenues dans les formulaires de déclaration et de
remboursement permettent d'extraire des informations spécifiques des formulaires.

10. PME
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Titre 2 – Modifications du Code des droits et taxes divers Chapitre 2 - Taxe annuelle sur les opérations d’assurance
Chapitre 3. Modernisation des formulaires et des procédures de déclaration, de contrôle, d’imputation et de restitution

pour les taxes reprises dans le Code des droits et taxes divers - (v1) - 05/09/2023 13:47
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1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

Tous les types d'entreprises peuvent être concernés. Dans la pratique, il s'agira surtout de grandes
entreprises.

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

/

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

Le processus de déclaration et de
remboursement est manuel.

Le processus de déclaration et de
remboursement sera numérisé. Le règlement
des sommes déclarées à tort devient possible.

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
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Titre 2 – Modifications du Code des droits et taxes divers Chapitre 2 - Taxe annuelle sur les opérations d’assurance
Chapitre 3. Modernisation des formulaires et des procédures de déclaration, de contrôle, d’imputation et de restitution

pour les taxes reprises dans le Code des droits et taxes divers - (v1) - 05/09/2023 13:47
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Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Aucun pays en voie de développement n'est visé
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Voorontwerp van wet houdende diverse fiscale bepalingen - Titel 5 – Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen
(art. 12 tot 38 van het ontwerp) - (v3) - 24/11/2023 15:42
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Minister van Financiën

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Tel. Nr. :   +32 472 27 87 94  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   -  

E-mail :   -  

Tel. Nr. :   -  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet houdende diverse fiscale bepalingen - Titel 5 – Wijzigingen betreffende de
inkomstenbelastingen (art. 12 tot 38 van het ontwerp)

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Hoofdstuk 1. Fiscale bepalingen van het Fietsplan

Om de verplaatsing tussen de woonplaats en de plaats van tewerkstelling met de fiets aantrekkelijker te
maken, heeft de regering zich ertoe verbonden om de vrijgestelde kilometervergoeding te verhogen tot
0,35 euro vanaf aanslagjaar 2025. De totale vrijgestelde kilometervergoedingen mogen maximum 2.500
euro (geïndexeerd bedrag voor aanslagjaar 2025) per jaar bedragen.
Het bedrag van de beroepskosten met betrekking tot verplaatsingen tussen de woonplaats en plaats van
tewerkstelling met de fiets die forfaitair worden vastgesteld bij gebrek aan bewijs, wordt op dezelfde
manier verhoogd.
Teneinde geen misbruiken te creëren en de homogeniteit van het belastingstelsel te waarborgen zullen
de vergoedingen voor woon-werkverplaatsingen met de fiets enkel worden vrijgesteld op voorwaarde dat
de beroepskosten van de werknemer of bedrijfsleider forfaitair worden vastgesteld, zoals nu reeds het
geval is voor de vergoedingen die door de werkgever worden toegekend voor woon-werkverplaatsingen
met bijvoorbeeld het openbaar gemeenschappelijk vervoer.
Om werkgevers en werknemers aan te moedigen om de van toepassing zijnde fietsvergoeding te
herbekijken stelt de regering voor om aan werkgevers uit de privé-sector die beslissen om de
fietsvergoeding te verhogen een tijdelijke compensatie onder de vorm van een verrekenbaar en
terugbetaalbaar belastingkrediet in te voeren voor fietsvergoedingen die zijn toegekend naar aanleiding
van verplaatsingen die werden gemaakt gedurende de periode van 1 januari 2024 tot eind 2026 en ten
laatste op 31 december 2027 werden toegekend.

Hoofdstuk 2. Wijzigingen met betrekking tot personen ten laste

In het kader van een meer gelijke behandeling van ouders, ongeacht hun samenlevingsvorm, stelt de
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regering voor om het maximumbedrag van de nettobestaansmiddelen voor alle kinderen gelijk te schalen
op het dubbel van het algemene maximumbedrag van de nettobestaansmiddelen, of 3.600 euro
(basisbedrag – geïndexeerd bedrag voor aanslagjaar 2024: 7.650 euro), vanaf aanslagjaar 2024.
Voor de aanslagjaren 2024 en 2025 werd het contingent uren studentenarbeid verhoogd van 475 uren
naar 600 uren op jaarbasis. Door het algemene maximumbedrag van de nettobestaansmiddelen voor
kinderen te verhogen, verkleint de kans dat een kind meer uren studentenarbeid presteert, niet langer ten
laste is.
Verder wordt er voorgesteld om het complexe stelsel van de overheveling van personen ten laste dat in
de praktijk zo goed als nooit wordt gebruikt, op te heffen. De relevantie van de overheveling van
personen ten laste is bovendien nog verminderd sinds de invoering van het belastingkrediet voor
kinderen ten laste.

Hoofdstuk 3. Wijzigingen van de programmawet van 10 augustus 2015

In het definitie-artikel van het diamantstelsel wordt de verwijzing naar het Belgische toezichtsysteem
geüpdatet.

Hoofdstuk 4. Wijzigingen van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992

- Maaltijdcheques, eco-cheques en consumptiecheques kunnen sinds 1 december 2022 binnen de drie
maanden na de vervaldatum op aanvraag van de werknemer of bedrijfsleider die de cheque heeft
verkregen, worden gereactiveerd en dit met behoud van de vrijstelling inzake sociale bijdragen en
inkomstenbelastingen. De gereactiveerde cheque heeft een geldigheidsduur van 3 maanden. De regering
stelt voor om een vergelijkbare regeling in te voeren voor sport- en cultuurcheques. In dit ontwerp wordt
de fiscale vrijstelling van de verlengde sport- en cultuurcheques geregeld.

- Artikel 47 van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 bevat de fiscale regeling waarbij in
bepaalde gevallen een verwezenlijkte meerwaarde op immateriële en materiële vaste activa niet meteen
in de belastbare grondslag wordt opgenomen, maar gespreid wordt belast. De meerwaarde wordt in die
gevallen belast à rato van de afschrijven van het immateriële of materiële vaste actief waarin wordt
herbelegd. Paragraaf 4 van dit artikel wordt aangepast om uit te sluiten dat wanneer wordt herbelegd in
een onroerend goed, vaartuig of vliegtuig de herbeleggingstermijn in het geval van een gedwongen
meerwaarde korter kan zijn dan in het geval van een vrijwillig verwezenlijkte meerwaarde.

- In het kader van de aangifteverplichtingen die zijn opgelegd door de DAC 7-richtlijn en omgezet door de
wet van 21 december 2022, zijn platformexploitanten verplicht om informatie over hun gebruikers te
verzamelen en mee te delen. De onderzoeksbevoegdheden waarover de administratie beschikt zijn
bijgevolg niet volledig aangepast om de juistheid of volledigheid van de verstrekte informatie te verifiëren,
of om te controleren of de platformexploitanten voldoen aan hun due-diligence-verplichtingen. Dit artikel
voegt daarom een bepaling toe aan het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 specifiek om de
administratie in staat te stellen de platformexploitant te vragen alle informatie of documenten te
verstrekken die nodig zijn voor de relevante verificaties.

- Verder bevat dit hoofdstuk een aantal technische en taalcorrecties.

Hoofdstuk 5 - Uitstel van de overdracht van de inning van de Algemene Administratie van de
Patrimoniumdocumentatie aan de Algemene Administratie van de Inning en de Invordering

De overdracht van de inning van de Algemene Administratie van de Patrimoniumdocumentatie aan de
Algemene Administratie van de Inning en de Invordering wordt uitgesteld tot 1 januari 2028.
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Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

- Inspecteur van financiën
- Staatssecretaris voor Begroting
- Raad van State

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

geen
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

In het kader van een meer gelijke behandeling van ouders, ongeacht hun samenlevingsvorm, stelt de
regering voor om het maximumbedrag van de nettobestaansmiddelen voor alle kinderen gelijk te schalen
op het dubbel van het algemene maximumbedrag van de nettobestaansmiddelen vanaf aanslagjaar
2024.

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

50/50

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

geen

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Hoofdstuk 1 bevat fiscale maatregelen om het woon-werkverkeer met de fiets te bevorderen. Naast
individuele voordelen heeft fietsgebruik positieve effecten voor de hele samenleving, vooral op de
mentale en fysieke gezondheid van de Belgen, wat dan weer een positief effect heeft op de uitgaven voor
volksgezondheid.

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

De meeste maatregelen zijn algemeen van toepassing op grote / kleine ondernemingen en over de
verschillende sectoren heen.

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

De impact op KMO's is dezelfde als deze op grote ondernemingen.

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

- Het bedrag van de vrijstelbare fietsvergoeding en
het bedrag van het vrijstelbare voordeel van alle
aard voor de bedrijfsfiets zullen vanaf
inkomstenjaar 2024 als gecodeerd gegeven op
de inkomstenfiches moeten worden vermeld en
die bedragen zullen ook in de aangifte moeten
worden opgenomen.

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen?

Ontwerp van regelgeving

Het bedrag van de vrijstelbare fietsvergoeding en het bedrag van het vrijstelbare voordeel van alle
aard voor de bedrijfsfiets.

3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld?

Ontwerp van regelgeving

via de inkomstenfiches en de aangifte in de personenbelasting

4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep?

Ontwerp van regelgeving

jaarlijks
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5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te
compenseren?

info te bezorgen via reeds bestaande fiche en aangifte

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Hoofdstuk 1 bevat fiscale maatregelen om het woon-werkverkeer met de fiets te bevorderen. Als meer
Belgen regelmatig gebruik maken van de fiets, zal deze keuze ook positieve gevolgen hebben voor de
mobiliteit in het algemeen.

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Hoofdstuk 1 bevat fiscale maatregelen om het woon-werkverkeer met de fiets te bevorderen. Als meer
Belgen regelmatig gebruik maken van de fiets, zal deze keuze ook leiden tot minder uitstoot van
broeikasgassen.

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Hoofdstuk 1 bevat fiscale maatregelen om het woon-werkverkeer met de fiets te bevorderen. Als meer
Belgen regelmatig gebruik maken van de fiets, zal deze keuze ook positieve gevolgen hebben voor de
luchtkwaliteit.

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Hoofdstuk 1 bevat fiscale maatregelen om het woon-werkverkeer met de fiets te bevorderen. Als meer
Belgen regelmatig gebruik maken van de fiets, zal deze keuze ook leiden tot minder stikstofuitstoot met
een positief effect op de biodiversiteit.

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

De nieuwe maatregelen in dit ontwerp betreffen nationale wetgeving die op geen enkele wijze het domein
van het beleid ten gunste van ontwikkeling beïnvloedt.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

De Minister van Financiën V. VAN PETEGHEM

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Tel. Nr. :   +32 257 6 3195  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   Dirk Carmen  

E-mail :   dirk.carmen@minfin.fed.be  

Tel. Nr. :   +32 257 6 28 57  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet houdende diverse fiscale bepalingen (Titel 7 - Wijzigingen betreffende de belasting
over de toegevoegde waarde)

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Het wetsontwerp heeft tot doel artikel 76 van het Wetboek van de belasting over de toegevoegde waarde
te wijzigen met betrekking tot de teruggaaf van het btw-overschot dat voortvloeit uit de indiening van de
periodieke btw-aangifte en de bijzondere btw-aangifte.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

nihil

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

nihil
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

Het betreft bepalingen die van veralgemeend van toepassing zijn op het stuk van de btw.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

De wijziging heeft een impact op alle belastingplichtigen die gehouden zijn tot de indiening van periodieke
btw-aangiften of bijzondere btw-aangiften, met inbegrip aldus van de KMO's.

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
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N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

Het enige mogelijke effect betreft het feit dat bepaalde btw-overschotten :

- niet voor teruggaaf vatbaar zijn wanneer de belastingplichtige de periodieke btw-aangifte waaruit een
btw-overschot blijkt, laattijdig indient ;

- die in principe voor teruggaaf vatbaar zijn, door de administratie kunnen worden ingehouden
wanneer de persoon die de bijzondere btw-aangifte moet indienen waaruit een btw-overschot blijkt dat
voor teruggaaf vatbaar is, niet binnen tien dagen heeft geantwoord heeft op een verzoek van de
administratie om inlichtingen over dit btw-overschot.

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De wijziging geeft de administratie meer ruimte om af te zien van onmiddellijke teruggaaf van het
btw-overschot wanneer belastingplichtigen hun btw-verplichtingen niet nakomen.

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling
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1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Het betreffen nationale maatregelen.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Minister van Financiën

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Tel. Nr. :   +32 472 27 87 94  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   XXXX  

E-mail :   XXXX  

Tel. Nr. :   XXXX  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet houdende diverse fiscale bepalingen - Titel 2, Hoofdstuk 1van het voorontwerp
betreft wijzigingen van het Wetboek diverse rechten en taksen inzake de taks op de beursverrichtingen
(art. 2). Titel 3 betreft wijzigingen van diverse wettelijke bepalingen met betrekking tot hypothecaire
formaliteiten : "Hoofdstuk 1. Wijziging van de wet van 16 maart 1803 op het notarisambt" (art. 23) -
"Hoofdstuk 2. Wijzigingen van het Wetboek van strafvordering" (art. 24 en 25) - "Hoofdstuk 3. Wijziging
van de hypotheekwet van 16 december 1851" (art. 26) - "Hoofdstuk 4. Wijziging van het Strafwetboek"
(art. 27) - Hoofdstuk 5. Wijziging van de wet van 27 oktober 2006 betreffende het toezicht op de
instellingen voor bedrijfspensioenvoorziening" (art. 28) - "Hoofdstuk 6. Wijziging van de wet van 25 april
2007 houdende diverse bepalingen (IV)" (art. 29) - "Hoofdstuk 7. Wijziging van de wet van 13 maart 2016
op het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen" (art. 30). Titel 4
van het voorontwerp betreft een wijziging van de wet van 31 juli 2023 houdende wijzigingen van het
Wetboek der successierechten en van het Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten
betreffende de aflevering van inlichtingen door de ambtenaren van de Algemene administratie van de
patrimoniumdocumentatie (art. 31).

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Titels 2 en 3: het betreft zuiver technische aanpassingen (Titel 2 - actualisering van verwijzingen in artikel
126/1 van het Wetboek diverse rechten en taksen; Titel 3: aanpassingen door de opheffing van de functie
van hypotheekbewaarder en door de reorganisatie van de diensten belast met de hypothecaire
formaliteiten). Titel 4: het betreft de wijziging van de inwerkingtreding van de desbetreffende wet gelet op
de aangenomen amendementen in de Commissie van Financiën en Begroting, die bepaalde artikelen
van het initiële wetsontwerp volledig vervangen en bepalingen die een koninklijk besluit vereisen moeten
verschoven worden van 1 januari 2024 naar 1 januari 2025 om over de nodige tijd te beschikken om de
uitvoeringsmaatregelen te nemen.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
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Voorontwerp van wet houdende diverse fiscale bepalingen - Titel 2, Hoofdstuk 1van het voorontwerp betreft wijzigingen
van het Wetboek diverse rechten en taksen inzake de taks op de beursverrichtingen (art. 2). Titel 3 betreft wijzigingen van

diverse wettelijke bepalingen met betrekking tot hypothecaire formaliteiten : "Hoofdstuk 1. Wijziging van de wet van 16
maart 1803 op het notarisambt" (art. 23) - "Hoofdstuk 2. Wijzigingen van het Wetboek van strafvordering" (art. 24 en 25) -

"Hoofdstuk 3. Wijziging van de hypotheekwet van 16 december 1851" (art. 26) - "Hoofdstuk 4. Wijziging van het
Strafwetboek" (art. 27) - Hoofdstuk 5. Wijziging van de wet van 27 oktober 2006 betreffende het toezicht op de

instellingen voor bedrijfspensioenvoorziening" (art. 28) - "Hoofdstuk 6. Wijziging van de wet van 25 april 2007 houdende
diverse bepalingen (IV)" (art. 29) - "Hoofdstuk 7. Wijziging van de wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het

toezicht op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen" (art. 30). Titel 4 van het voorontwerp betreft een wijziging
van de wet van 31 juli 2023 houdende wijzigingen van het Wetboek der successierechten en van het Wetboek der

registratie-, hypotheek- en griffierechten betreffende de aflevering van inlichtingen door de ambtenaren van de Algemene
administratie van de patrimoniumdocumentatie (art. 31). - (v40) - 05/09/2023 11:24

2/4

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

- Inspecteur van financiën
- Staatssecretaris voor Begroting
- Raad van State

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

geen
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Voorontwerp van wet houdende diverse fiscale bepalingen - Titel 2, Hoofdstuk 1van het voorontwerp betreft wijzigingen
van het Wetboek diverse rechten en taksen inzake de taks op de beursverrichtingen (art. 2). Titel 3 betreft wijzigingen van

diverse wettelijke bepalingen met betrekking tot hypothecaire formaliteiten : "Hoofdstuk 1. Wijziging van de wet van 16
maart 1803 op het notarisambt" (art. 23) - "Hoofdstuk 2. Wijzigingen van het Wetboek van strafvordering" (art. 24 en 25) -

"Hoofdstuk 3. Wijziging van de hypotheekwet van 16 december 1851" (art. 26) - "Hoofdstuk 4. Wijziging van het
Strafwetboek" (art. 27) - Hoofdstuk 5. Wijziging van de wet van 27 oktober 2006 betreffende het toezicht op de

instellingen voor bedrijfspensioenvoorziening" (art. 28) - "Hoofdstuk 6. Wijziging van de wet van 25 april 2007 houdende
diverse bepalingen (IV)" (art. 29) - "Hoofdstuk 7. Wijziging van de wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het

toezicht op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen" (art. 30). Titel 4 van het voorontwerp betreft een wijziging
van de wet van 31 juli 2023 houdende wijzigingen van het Wetboek der successierechten en van het Wetboek der

registratie-, hypotheek- en griffierechten betreffende de aflevering van inlichtingen door de ambtenaren van de Algemene
administratie van de patrimoniumdocumentatie (art. 31). - (v40) - 05/09/2023 11:24
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

50/50

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

verwijzingen om de teksten te actualiseren

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

12. Energie
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Voorontwerp van wet houdende diverse fiscale bepalingen - Titel 2, Hoofdstuk 1van het voorontwerp betreft wijzigingen
van het Wetboek diverse rechten en taksen inzake de taks op de beursverrichtingen (art. 2). Titel 3 betreft wijzigingen van

diverse wettelijke bepalingen met betrekking tot hypothecaire formaliteiten : "Hoofdstuk 1. Wijziging van de wet van 16
maart 1803 op het notarisambt" (art. 23) - "Hoofdstuk 2. Wijzigingen van het Wetboek van strafvordering" (art. 24 en 25) -

"Hoofdstuk 3. Wijziging van de hypotheekwet van 16 december 1851" (art. 26) - "Hoofdstuk 4. Wijziging van het
Strafwetboek" (art. 27) - Hoofdstuk 5. Wijziging van de wet van 27 oktober 2006 betreffende het toezicht op de

instellingen voor bedrijfspensioenvoorziening" (art. 28) - "Hoofdstuk 6. Wijziging van de wet van 25 april 2007 houdende
diverse bepalingen (IV)" (art. 29) - "Hoofdstuk 7. Wijziging van de wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het

toezicht op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen" (art. 30). Titel 4 van het voorontwerp betreft een wijziging
van de wet van 31 juli 2023 houdende wijzigingen van het Wetboek der successierechten en van het Wetboek der

registratie-, hypotheek- en griffierechten betreffende de aflevering van inlichtingen door de ambtenaren van de Algemene
administratie van de patrimoniumdocumentatie (art. 31). - (v40) - 05/09/2023 11:24
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

nihil
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Voorontwerp van wet houdende diverse fiscale bepalingen - (v9) - 24/11/2023 12:47
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Vincent Van Peteghem

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   Kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Tel. Nr. :   3225763195  

Overheidsdienst

AADA

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   Nico Missant  

E-mail :   nico.missant@minfin.fed.be  

Tel. Nr. :   3225763195  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet houdende diverse fiscale bepalingen

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Het betreft een wet diverse met meerdere titels. De regelgevingsimpactanalyse wordt aangemaakt voor
Titel 6 waar een terminologische aanpassing en een actualisatie is van artikel 18 van de wet van
07.01.1998 betreffende de structuur en de accijnstarieven op alcohol en alcoholhoudende dranken

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

Geen

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

Geen bronnen aanwezig
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

Het betreft een actualisatie en een terminolgische wijziging van de wettekst naar aanleding van een
opmerking van de Europese Unie.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Het betreft een actualisatie en een terminolgische wijziging van de wettekst naar aanleding van een
opmerking van de Europese Unie.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.
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12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Het betreft een actualisatie en een terminolgische wijziging van de wettekst naar aanleding van een
opmerking van de Europese Unie.
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Titel 2 – Wijzigingen van het Wetboek diverse rechten en taksen Hoofdstuk 2 - Jaarlijkse taks op de
verzekeringsverrichtingen Hoofdstuk 3. Modernisering van de aangifte-, controle-, verreken- en teruggaveformulieren en

-procedures voor de taksen opgenomen in het Wetboek diverse rechten en taksen - (v1) - 05/09/2023 13:47

1/5

Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Vincent VAN PETEGHEM, Minister van Financiën

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Tel. Nr. :   0472 27 87 94  

Overheidsdienst

FOD Financiën, AABEO, DR6 Procedure en Invordering

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   /  

E-mail :   /  

Tel. Nr. :   /  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Titel 2 – Wijzigingen van het Wetboek diverse rechten en taksen
Hoofdstuk 2 - Jaarlijkse taks op de verzekeringsverrichtingen
Hoofdstuk 3. Modernisering van de aangifte-, controle-, verreken- en teruggaveformulieren en
-procedures voor de taksen opgenomen in het Wetboek diverse rechten en taksen
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Titel 2 – Wijzigingen van het Wetboek diverse rechten en taksen Hoofdstuk 2 - Jaarlijkse taks op de
verzekeringsverrichtingen Hoofdstuk 3. Modernisering van de aangifte-, controle-, verreken- en teruggaveformulieren en

-procedures voor de taksen opgenomen in het Wetboek diverse rechten en taksen - (v1) - 05/09/2023 13:47

2/5

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Hoofdstuk 2. Jaarlijkse taks op de verzekeringsverrichtingen
Ter verduidelijking van de huidige tekst wordt gepreciseerd dat, indien artikel 177, 1° of 2°, niet van
toepassing is, naast de verzekeringnemer, ook de Belgische vestiging waarop de overeenkomst
betrekking heeft indien de verzekeringnemer een rechtspersoon is, in de gevallen bedoeld in artikel 1792,
§ 2, kan worden aangesproken tot betaling van de verschuldigde taks.
Artikel 1792 wordt zodanig aangepast dat in de nieuwe eerste paragraaf de inhoud van artikel 2242ter
van het koninklijk besluit van 3 maart 1927 houdende uitvoering van het Wetboek diverse rechten en
taksen wordt geïntegreerd in het Wetboek diverse rechten en taksen. Het legt de verantwoordelijkheden
van de aansprakelijke vertegenwoordiger vast. In de nieuwe tweede paragraaf worden de
verantwoordelijkheden vastgelegd, bij gebrek aan aansprakelijke vertegenwoordiger of in geval van
afwezigheid van betaling van de taks voor de verzekeringnemer of, indien de verzekeringnemer een
rechtspersoon is, de Belgische inrichting op wie de overeenkomst van toepassing is. Deze
belastingschuldigen beschikken, net zoals vandaag reeds het geval is, over ruimere termijnen dan de
professionelen om aan hun verplichtingen te voldoen.

Hoofdstuk 3. Modernisering van de aangifte-, controle-, verreken- en teruggaveformulieren en
-procedures voor de taksen opgenomen in het Wetboek diverse rechten en taksen
Dit hoofdstuk heeft als doel om de bepalingen van boek II van het Wetboek diverse rechten en taksen
aan te passen met het oog op een digitalisering van de aangiften en de efficiëntere inzet van mensen en
middelen.
Een eerste wijziging betreft het feit dat voortaan de aangifte, tegenover de betaling vandaag, de kapstok
wordt waaraan de procedure wordt opgehangen.
Een tweede wijziging betreft de invoering van de mogelijkheid om, naast het verzoek om teruggave, ook
een verrekening van teveel aangegeven taksen mogelijk te maken in een latere aangifte, zonder dat het
verschuldigd bedrag van de volledige aangifte negatief mag worden alsook een rechtzetting mogelijk te
maken van te weinig aangegeven verschuldigde belasting, zonder dat de oorspronkelijke aangifte als
onjuist wordt gekwalificeerd voor zover de belastingplichtige nog geen mededeling van een
onderzoeksdaad door en van de administratie ontving. Voor teveel aangegeven taksen moet de
verrekening plaatsvinden binnen de termijn van zes maanden volgend op de periode waarop de
oorspronkelijke aangifte betrekking heeft waarin het teveel aangegeven bedrag werd vermeld.
Een derde wijziging betreft de gegevens vermeld in de aangifte. Er zullen meer gegevens opgevraagd
worden, bv. inzake de vrijstellingen waarop men beroep doet. Ook het gebruik van het
rijksregisternummer en het ondernemingsnummer en de verplichte vermelding van de periode waarop de
aangifte betrekking heeft zullen in de wet worden verankerd.
Een vierde wijziging betreft de schorsing van de verjaringstermijn zolang de administratie zich niet over
het verzoek tot terugbetaling heeft uitgesproken.
Een vijfde wijziging schaft de verplichte machtiging van de administrateur-generaal voor de ambtenaar
die de diverse rechten en taksen controleert, om de boeken en bescheiden mee te delen af.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

De inspecteur van Financiën heeft zijn advies gegeven op
De staatssecretaris voor Begroting heeft haar akkoordbevinding gegeven op
De Raad van State heeft zijn advies gegeven op

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

/
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Titel 2 – Wijzigingen van het Wetboek diverse rechten en taksen Hoofdstuk 2 - Jaarlijkse taks op de
verzekeringsverrichtingen Hoofdstuk 3. Modernisering van de aangifte-, controle-, verreken- en teruggaveformulieren en

-procedures voor de taksen opgenomen in het Wetboek diverse rechten en taksen - (v1) - 05/09/2023 13:47
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

Mannen en vrouwen zijn in principe evenredig betrokken.

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

/

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Hoofdstuk 3: Het aangifte- en teruggaveproces wordt volledig gedigitaliseerd.

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Hoofdstuk 3: De uitgebreidere informatie in de aangifte- en teruggaveformulieren maken het mogelijk
specifieke informatie uit de formulieren te halen.

10. Kmo's
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1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

Alle type ondernemingen kunnen betrokken zijn. In de praktijk zal het voornamelijk gaan om grote
ondernemingen.

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

/

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

Het aangifte- en teruggaveproces is manueel. Het aangifte- en teruggaveproces wordt
gedigitaliseerd. Verrekening van onjuist
aangegeven sommen wordt mogelijk.

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Geen enkel ontwikkelingsland maakt het voorwerp uit
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE 
NR. 74.571/3 VAN 20 NOVEMBER 2023

Op 29 september 2023 is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door de minister van Financiën verzocht binnen een 
termijn van dertig dagen een advies te verstrekken over een 
voorontwerp van wet ‘houdende diverse fiscale bepalingen’.

Het voorontwerp is door de derde kamer onderzocht 
op 14 november 2023. De kamer was samengesteld uit 
Jeroen Van nieuwenhoVe, kamervoorzitter, Koen Muylle en 
Elly Van de Velde, staatsraden, Jan Velaers en Bruno Peeters, 
assessoren, en Annemie Goossens, griffier.

De verslagen zijn uitgebracht door Dries Van eeckhoutte, 
eerste auditeur, en Lise Vandenhende, adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Elly Van de Velde, staatsraad.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
20 november 2023.

*

1. Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de 
wetten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 
1973, heeft de afdeling Wetgeving het onderzoek toegespitst 
op de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de 
rechtsgrond,1 alsmede van de vraag of aan de te vervullen 
vormvereisten is voldaan.

*

VorMVereisten

2. Het voorontwerp van wet bevat verschillende bepalingen 
die betrekking hebben op de verwerking van persoonsgege-
vens. In het bijzonder kan worden verwezen naar de ontworpen 
artikelen 1792, § 2, tweede lid , 125, § 1, eerste lid, 166, § 1, 
eerste lid , 1791, eerste lid , 183octies, eerste lid, 1873, eerste 
lid, en 199, eerste lid, van het Wetboek diverse rechten en 
taksen (hierna: WDRT) (artikelen 4, 5, a), 7, 9, 11, 13 en 17 
van het voorontwerp ) (zie ook opmerking 7).

Artikel 36, lid 4, van verordening (EU) 2016/679 van het 
Europees Parlement en de Raad van 27 april 2016 ‘betreffende 
de bescherming van natuurlijke personen in verband met de 
verwerking van persoonsgegevens en betreffende het vrije 
verkeer van die gegevens en tot intrekking van richtlijn 95/46/
EG (algemene verordening gegevensbescherming)’, gelezen in 
samenhang met artikel 57, lid 1, c), en overweging 96 van die 
verordening, voorziet in een verplichting om de toezichthou-
dende autoriteit, in dit geval de Gegevensbeschermingsautoriteit 

1 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 74.571/3 DU 20 NOVEMBRE 2023

Le 29 septembre 2023, le Conseil d’État, section de légis-
lation, a été invité par ministre des Financesà communiquer 
un avis dans un délai de trente jours, sur un avant-projet de 
loi ‘portant des dispositions fiscales diverses’.

L’avant-projet a été examiné par la troisième chambre 
le 14 novembre 2023chambre était composée de 
Jeroen Van nieuwenhoVe, président de chambre, Koen Muylle 
et Elly Van de Velde, conseillers d’État, Jan Velaers et 
Bruno Peeters, assesseurs, Goossens, greffier.

Les rapports ont été présentés par Dries Van eeckhoutte, 
premier auditeur, et Lise Vandenhende, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de 
Elly Van de Velde, conseiller d’État.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 20 novembre 20231. 

*

1. En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 
de législation a fait porter son examen essentiellement sur 
la compétence de l’auteur de l’acte, le fondement juridique1 
et l’accomplissement des formalités prescrites.

*

ForMalités

2. L’avant-projet de loi contient plusieurs dispositions qui 
concernent le traitement de données à caractère personnel. 
Il peut notamment être fait référence aux articles 1792, § 2, 
alinéa 2, 125, § 1er, alinéa 1er, 166, § 1er, alinéa 1er, 1791, alinéa 1er, 
183octies, alinéa 1er, 1873, alinéa 1er, et 199, alinéa 1er, du Code 
des droits et taxes divers (ci-après: CDTD) (articles 4, 5, a), 7, 9, 
11, 13 et 17 de l’avant-projet) (voir également l’observation 7).

L’article 36, paragraphe 4, du règlement (UE) 2016/679 
du Parlement européen et du Conseil du 27 avril 2016 ‘relatif 
à la protection des personnes physiques à l’égard du traite-
ment des données à caractère personnel et à la libre circu-
lation de ces données, et abrogeant la directive 95/46/CE 
(règlement général sur la protection des données)’, combiné 
avec l’article 57, paragraphe 1, c), et le considérant 96 de 
ce règlement, impose de consulter l’autorité de contrôle, en 
l’occurrence l’Autorité de protection des données visée dans 

1 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité avec les normes supérieures. 
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bedoeld in de wet van 3 december 2017 ‘tot oprichting van de 
Gegevensbeschermingsautoriteit’, te raadplegen bij het opstellen 
van een voorstel voor een door een nationaal parlement vast 
te stellen wetgevingsmaatregel, of een daarop gebaseerde 
regelgevingsmaatregel in verband met verwerking. Het advies 
van de Gegevensbeschermingsautoriteit moet bijgevolg nog 
worden ingewonnen vooraleer het voorontwerp in de Kamer 
van volksvertegenwoordigers wordt ingediend.

Indien de aan de Raad van State voorgelegde tekst ten 
gevolge van het vervullen van de voornoemde vormvereiste 
nog wijzigingen zou ondergaan,2 moeten de gewijzigde of 
toegevoegde bepalingen, ter inachtneming van het voorschrift 
van artikel 3, § 1, eerste lid, van de wetten op de Raad van 
State, aan de afdeling Wetgeving worden voorgelegd.

onderzoek Van de tekst

Titel 1 – Algemene bepaling

3. Deze titel geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Titel 2 – Wijziging van het wetboek diverse rechten en taksen

Algemeen

4. De artikelen 3, 4 en 9 van het voorontwerp vervangen 
respectievelijk de artikelen 177, 3°, 1792 en 1791 van het WDRT. 
Deze bepalingen maakten het voorwerp uit van wijzigingen 
door een voorontwerp van wet ‘houdende diverse fiscale be-
palingen’, waarover de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
advies 73.846/1/V-2/V heeft gegeven op 15 september 2023.3 
Dat voorontwerp van wet is, op het ogenblik van het verstrek-
ken van dit advies over het thans voorliggende voorontwerp 
van wet, nog niet aangenomen.

De stellers van het voorontwerp dienen erop toe te zien 
dat het voormelde voorontwerp van wet wordt aangenomen 
en bekendgemaakt vooraleer de artikelen 3, 4 en 9 van het 
thans voorliggende voorontwerp worden aangenomen.

5. De artikelen 4, 5, 11, 13 en 17 van het thans voorlig-
gende voorontwerp vervangen of wijzigen respectievelijk de 
artikelen 1792, 125, 183octies, 1873 en 199 van het WDRT. 
Deze laatste bepalingen worden evenwel met ingang van 
1 januari 2025 gewijzigd door respectievelijk de artikelen 134, 
127, 136, 137 en 140 van de wet van 26 januari 2021 ‘betref-
fende de dematerialisatie van de relaties tussen de Federale 
Overheidsdienst Financiën, de burgers, rechtspersonen en 
bepaalde derden en tot wijziging van diverse fiscale wetboeken 
en wetten’. Er zou aan het voorontwerp dan ook een bepaling 
moeten worden toegevoegd die ertoe strekt de artikelen 127, 
134, 136, 137 en 140 van de wet van 26 januari 2021 in te 
trekken om te voorkomen dat de bij de artikelen 4, 5, 11, 13 
en 17 van het voorontwerp ontworpen wijzigingen van het 
WDRT op 1 januari 2025 ongedaan zullen worden gemaakt.

2 Namelijk andere wijzigingen dan diegene waarvan in dit advies 
melding wordt gemaakt of wijzigingen die ertoe strekken tegemoet 
te komen aan hetgeen in dit advies wordt opgemerkt.

3 Parl.St. Kamer 2023-24, nr. 55-3607/001.

la loi du 3 décembre 2017 ‘portant création de l’Autorité de 
protection des données’, dans le cadre de l’élaboration d’une 
proposition de mesure législative devant être adoptée par un 
parlement national, ou d’une mesure réglementaire fondée sur 
une telle mesure législative, qui se rapporte au traitement. Il 
s’impose par conséquent de recueillir encore l’avis de l’Autorité 
de protection des données avant de déposer l’avant-projet à 
la Chambre des représentants.

Si l’accomplissement des formalités susmentionnées devait 
encore donner lieu à des modifications du texte soumis au 
Conseil d’État2, les dispositions modifiées ou ajoutées devraient 
être soumises à la section de législation, conformément à 
la prescription de l’article 3, § 1er, alinéa 1er, des lois sur le 
Conseil d’État.

exaMen du texte

Titre 1er – Disposition générale

3. Ce titre n’appelle aucune observation.

Titre 2 – Modifications du Code des droits et taxes divers

Généralités

4. Les articles 3, 4 et 9 de l’avant-projet remplacent res-
pectivement les articles 177, 3°, 1792 et 1791 du CDTD. Ces 
dispositions ont fait l’objet de modifications apportées par un 
avant-projet de loi ‘portant des dispositions fiscales diverses’, 
sur lequel le Conseil d’État, section de législation, a donné le 
15 septembre 2023 l’avis 73.846/1/V-2/V3. Cet avant-projet de 
loi n’est pas encore été adopté au moment où le présent avis 
sur l’avant-projet de loi actuellement à l’examen est donné.

Les auteurs de l’avant-projet veilleront à ce que l’avant-projet 
de loi précité soit adopté et publié avant que les articles 3, 4 
et 9 de l’avant-projet actuellement à l’examen soient adoptés.

5. Les articles 4, 5, 11, 13 et 17 de l’avant-projet actuelle-
ment à l’examen remplacent ou modifient respectivement les 
articles 1792, 125, 183octies, 1873 et 199 du CDTD. Toutefois, 
ces dernières dispositions seront modifiées à partir du 1er jan-
vier 2025, respectivement par les articles 134, 127, 136, 137 
et 140 de la loi du 26 janvier 2021 ‘sur la dématérialisation 
des relations entre le Service Public Fédéral Finances, les 
citoyens, personnes morales et certains tiers, et modifiant 
différents codes fiscaux et lois fiscales’. Il faudrait dès lors 
ajouter à l’avant-projet une disposition visant à retirer les 
articles 127, 134, 136, 137 et 140 de la loi du 26 janvier 2021 
afin d’éviter que les modifications apportées au CDTD par les 
articles 4, 5, 11, 13 et 17 de l’avant-projet soient annulées au 
1er janvier 2025.

2 À savoir d’autres modifications que celles dont fait état le présent 
avis ou que celles visant à répondre aux observations formulées 
dans le présent avis.

3 Doc. parl., Chambre, 2023-24, n° 55-3607/001.
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Hoofdstuk 1 – Taks op de beursverrichtingen

Artikel 2

6. In artikel 2, a), van het voorontwerp dient de eerste ver-
melding van de datum “13 maart 2016” te worden vervangen 
door “12 mei 2014”.

Hoofdstuk 2 –  Jaarlijkse taks op de verzekeringsverrichtingen

Artikel 4

7. Het ontworpen artikel 1792, § 2, tweede lid, van het WDRT 
bepaalt dat de aangifte “onder meer” het ondernemingsnum-
mer in het geval van rechtspersonen, het rijksregisternummer 
in het geval van natuurlijk personen, de periode waarop de 
aangifte betrekking heeft, de belastbare basis, de vrijstellingen 
en het verschuldigde saldo vermeldt.

De woorden “onder meer” komen verder in het voorontwerp 
eveneens voor, zoals in de ontworpen artikelen 125, § 1, eerste 
lid, 166, § 1, eerste lid, 1791, eerste lid, 183octies, eerste lid, 
1873, eerste lid, en 199, eerste lid (artikelen 5, a), 7, 9, 11, 13 
en 17 van het voorontwerp).

Erop gewezen dat de essentiële elementen van de verwer-
king van persoonsgegevens in de wet zelf moeten worden 
vastgelegd, en dat de categorie van verwerkte gegevens een 
essentieel element is, reageerde de gemachtigde als volgt:

“We zullen de woorden ‘onder meer’ schrappen en het bij-
komende persoonsgegeven ‘adres van de belastingschuldige’ 
toevoegen aan het wetboek.

Het is de bedoeling om de aangifteformulieren integraal te 
publiceren in het KB WDRT. In bijlage gaat een draft-versie 
van een geactualiseerd formulier.”

Met de voorgestelde tekstaanpassingen kan worden inge-
stemd. In het licht van de overgemaakte ontwerpversie van 
het geactualiseerde aangifteformulier, doen de stellers van 
het voorontwerp er goed aan om in (de voormelde ontworpen 
bepalingen van) het WDRT ook te bepalen dat de aangifte de 
“naam” (en de andere al vermelde identificatiegegevens) “van 
de belastingplichtige en zijn lasthebber” vermeldt.

8. Om nadere toelichting gevraagd over het ontworpen 
artikel 1792, § 2, vijfde lid, van het WDRT verklaarde de 
gemachtigde:

“Artikel 1792, § 2, vijfde lid mag worden geschrapt omdat 
art. 2043 van toepassing is.”

Met dit voorstel kan worden ingestemd.

Chapitre 1er — Taxe sur les opérations de bourse

Article 2

6. À l’article 2, a), de l’avant-projet, on remplacera la pre-
mière mention de la date du “13 mars 2016” par celle du 
“12 mai 2014”.

Chapitre 2 – Taxe annuelle sur les opérations d’assurance

Article 4

7. L’article 1792, § 2, alinéa 2, en projet, du CDTD dispose 
que la déclaration précise, “entre autres”, le numéro d’entre-
prise pour les personnes morales, le numéro de registre 
national pour les personnes physiques, la période à laquelle 
la déclaration se rapporte, la base imposable, les exonérations 
et le solde dû.

Les mots “entre autres” apparaissent également dans la 
suite de l’avant-projet, comme aux articles 125, § 1er, alinéa 1er, 
166, § 1er, alinéa 1er, 1791, alinéa 1er, 183octies, alinéa 1er, 1873, 
alinéa 1er, et 199, alinéa 1er, en projet (articles 5, a), 7, 9, 11, 
13 et 17 de l’avant-projet).

Son attention ayant été attirée sur le fait que les éléments 
essentiels du traitement de données à caractère personnel 
doivent être fixés dans la loi elle-même, et que la catégorie des 
données traitées constitue un élément essentiel, le délégué 
a réagi en ces termes:

“We zullen de woorden ‘onder meer’ schrappen en het bij-
komende persoonsgegeven ‘adres van de belastingschuldige’ 
toevoegen aan het wetboek.

Het is de bedoeling om de aangifteformulieren integraal te 
publiceren in het KB WDRT. In bijlage gaat een draft-versie 
van een geactualiseerd formulier”.

Les adaptations du texte proposées peuvent être admises. 
À la lumière du projet de texte du formulaire de déclaration 
actualisé qui a été transmis, les auteurs de l’avant-projet seraient 
bien avisés de préciser également dans le CDTD (dans les 
dispositions en projet précitées du CDTD) que la déclaration 
mentionne le “nom” (et les autres données d’identification 
déjà mentionnées) “du contribuable et de son mandataire”.

8. Invité à fournir des éclaircissements à propos de l’ar-
ticle 1792, § 2, alinéa 5, en projet, du CDTD, le délégué a 
déclaré ce qui suit:

“Artikel 1792, § 2, vijfde lid mag worden geschrapt omdat 
art. 2043 van toepassing is”.

On peut se rallier à cette proposition.
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Hoofdstuk 3 – Modernisering van de aangifte-, controle-, 
verreken- en teruggaveformulieren en -procedures voor de 
taksen opgenomen in het Wetboek diverse rechten en taksen

Artikel 6

9. Om nadere toelichting gevraagd over artikel 6 van het 
voorontwerp, verklaarde de gemachtigde dat het daarin ont-
worpen derde lid van artikel 136 van het WDRT kan worden 
geschrapt. Deze rechtsregel is immers al vervat in het bij arti-
kel 19 ontworpen artikel 20137/2, § 1, tweede lid, van het WDRT.

Met dit voorstel kan worden ingestemd.

Artikel 9

10. De delegatie aan de Koning in het ontworpen artikel 1791, 
vierde lid, van het WDRT (artikel 9 van het voorontwerp), dient 
te worden verduidelijkt door te preciseren dat enerzijds de 
aangifte bedoeld in het eerste lid van het ontworpen artikel 1791 
van het WDRT en anderzijds de ad hoc aangifte bedoeld in 
het derde lid van het ontworpen artikel 1791 van het WDRT 
worden bedoeld.

Artikel 13

11. In de inleidende zin van artikel 13 van het voorontwerp 
dient de datum van “13 juli 2001” te worden vervangen door 
“20 juli 2000”.

Artikel 14

12. Artikel 14 van het voorontwerp wijzigt artikel 1874 van 
het WDRT. Hieromtrent om nadere toelichting gevraagd, 
stelde de gemachtigde voor om in artikel 14 eerder in een 
vervanging van artikel 1874 te voorzien, waarbij het nieuwe 
artikel 1874 als volgt zou luiden:

“Elke onnauwkeurigheid of weglating in de aangifte wordt 
gestraft met een boete gelijk aan vijf maal het ontdoken recht, 
zonder dat ze minder dan 250 euro mag bedragen.”

Hiermee kan worden ingestemd.

Artikel 19

13. Om nadere toelichting gevraagd over artikel 19 van 
het voorontwerp, verduidelijkte de gemachtigde dat in het 
ontworpen artikel 20137/2, § 1, eerste lid, van het WDRT de 
passage “Onverminderd de bijzondere bepalingen van dit 
wetboek,” beter wordt geschrapt en dat het tweede lid van die 
paragraaf beter zou aanvangen met de zinsnede “In afwijking 
van het eerste lid,”.

Chapitre 3 – Modernisation des formulaires et des procé-
dures de déclaration, de contrôle, d’imputation et de restitution 
pour les taxes reprises dans le Code des droits et taxes divers

Article 6

9. Invité à apporter des éclaircissements concernant l’article 6 
de l’avant-projet, le délégué a déclaré que l’alinéa 3, en projet 
dans cette disposition, de l’article 136 du CDTD peut être 
supprimé. En effet, cette règle de droit est déjà contenue dans 
l’article 20137/2, § 1er, alinéa 2, du CDTD, en projet à l’article 19.

On peut se rallier à cette proposition.

Article 9

10. La délégation au Roi figurant à l’article 1791, alinéa 4, en 
projet, du CDTD (article 9 de l’avant-projet) doit être explicitée 
en précisant que sont visées, d’une part, la déclaration visée 
à l’alinéa 1er de l’article 1791, en projet, du CDTD, et, d’autre 
part, la déclaration ad hoc visée à l’alinéa 3 de l’article 1791, 
en projet, du CDTD.

Article 13

11. Dans la phrase liminaire de l’article 13 de l’avant-projet, 
la date du “13 juillet 2001” doit être remplacée par celle du 
“20 juillet 2000”.

Article 14

12. L’article 14 de l’avant-projet modifie l’article 1874 du 
CDTD. Invité à fournir des précisions à ce sujet, le délégué a 
proposé de prévoir plutôt à l’article 14 un remplacement de 
l’article 1874, le nouvel article 1874 s’énonçant alors comme suit:

“Elke onnauwkeurigheid of weglating in de aangifte wordt 
gestraft met een boete gelijk aan vijf maal het ontdoken recht, 
zonder dat ze minder dan 250 euro mag bedragen”.

On peut se rallier à cette proposition.

Article 19

13. Invité à apporter des éclaircissements quant à l’article 19 
de l’avant-projet, le délégué a déclaré qu’il serait préférable de 
supprimer le segment de phrase “Sans préjudice des dispo-
sitions particulières du présent code,” à l’article 20137/2, § 1er, 
alinéa 1er, en projet, du CDTD, et de faire débuter l’alinéa 2 
de ce paragraphe par le membre de phrase “Par dérogation 
à l’alinéa 1er,”.
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Met deze aanpassing kan worden ingestemd, met dien 
verstande dat de passage “In afwijking van het eerste lid,” 
aldus wordt aangevuld met de zinssnede uit het voorontwerp: 
“kan, wanneer de wettelijke grondslag van een taks wordt 
betwist, alleen een verzoek tot teruggaaf worden ingediend”.

14. In het ontworpen artikel 20137/2, § 2, eerste lid, van het 
WDRT moet worden gepreciseerd dat de titels I, III, V, VIII en 
IX, “van boek II” van dat wetboek worden geviseerd.

15. In het ontworpen artikel 20137/2, § 4, van het WDRT 
wordt de termijn bepaald waarin de administratie belast met 
de vestiging van de rechten zich over het verzoek tot terug-
betaling van te veel aangegeven verschuldigde sommen 
moet uitspreken.

Om nadere toelichting gevraagd over de termijn waarbin-
nen de terugbetaling zelf van de belasting moet gebeuren, 
antwoordde de gemachtigde:

“De terugbetaling is impliciet opgenomen in artikel 204³, 
§ 3, dat voorziet vanaf wanneer moratoriuminteresten ver-
schuldigd zijn.

Moratoriuminteresten zijn dus vrij snel verschuldigd. De 
Staat heeft er belang bij de terugbetaling zo snel mogelijk 
uit te voeren.”

Het is raadzaam om de termijn waarbinnen de terugbeta-
ling van te veel aangegeven belasting dient te geschieden, 
expliciet in (de ontworpen bepalingen van) het WDRT op te 
nemen. Minstens dient de verduidelijking van de gemachtigde 
te worden opgenomen in de memorie van toelichting.

Artikel 21

16. Bevraagd over de bedoeling van de afschaffing van de 
machtiging van de administrateur-generaal aan de controle-
rende ambtenaar, antwoordde de gemachtigde het volgende:

“Het doel is een vereenvoudiging van de procedure. In 
de praktijk is de bestaande procedure voor de inzage in de 
stukken vrij zwaar.”

Het is raadzaam deze bedoeling in de memorie van toe-
lichting op te nemen.

Artikel 22

17. Artikel 22 van het voorontwerp bepaalt dat de artikelen 5 
tot 19 van de aan te nemen wet in werking treden op 1 januari 
2028, en dat de Koning in een vroegere inwerkingtreding kan 
voorzien.

Om nadere toelichting gevraagd over deze delegatie aan 
de Koning, antwoordde de gemachtigde als volgt:

On peut se rallier à cette adaptation, à condition que le 
membre de phrase “Par dérogation à l’alinéa 1er,” soit ainsi 
complété par le segment de phrase de l’avant-projet: “lorsque 
le fondement légal d’une taxe est contesté, seule une demande 
de restitution peut être introduite”.

14. L’article 20137/2, § 2, alinéa 1er, en projet, du CDTD doit 
préciser que sont visés les titres Ier, III, V, VIII et IX “du livre II” 
de ce code.

15. L’article 20137/2, § 4, en projet, du CDTD fixe le délai dans 
lequel l’administration chargée de la constitution des droits 
doit se prononcer sur la demande de restitution de montants 
déclarés en excédent.

Invité à fournir des précisions sur le délai dans lequel 
la restitution même de l’impôt doit intervenir, le délégué a 
répondu en ces termes:

“De terugbetaling is impliciet opgenomen in artikel 204³, 
§ 3, dat voorziet vanaf wanneer moratoriuminteresten vers-
chuldigd zijn.

Moratoriuminteresten zijn dus vrij snel verschuldigd. De 
Staat heeft er belang bij de terugbetaling zo snel mogelijk 
uit te voeren”.

Il est conseillé de reproduire explicitement dans le CDTD 
(dans les dispositions en projet du CDTD) le délai dans lequel 
la restitution de l’impôt déclaré en excédent doit intervenir. Les 
précisions apportées par le délégué doivent à tout le moins 
être intégrées dans l’exposé des motifs.

Article 21

16. Interrogé sur la finalité de la suppression de l’autorisa-
tion de l’administrateur général octroyée à l’agent chargé du 
contrôle, le délégué a répondu ce qui suit:

“Het doel is een vereenvoudiging van de procedure. In 
de praktijk is de bestaande procedure voor de inzage in de 
stukken vrij zwaar”.

Il est conseillé de mentionner cette finalité dans l’exposé 
des motifs.

Article 22

17. L’article 22 de l’avant-projet dispose que les articles 5 à 
19 de la loi dont l’adoption est envisagée, entrent en vigueur 
le 1er janvier 2028, et que le Roi peut prévoir une entrée en 
vigueur anticipée.

Invité à préciser cette délégation au Roi, le délégué a donné 
la réponse suivante:
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“Deze datum loopt gelijktijdig met de datum van inwerking-
treding van de Digilexbis-reglementering. Er wordt overleg 
gepleegd met de belangengroepen van de belangrijkste 
stakeholders zodat zij zich aan de nieuwe wetgeving kunnen 
aanpassen. Het is de bedoeling om zodra de stakeholders 
klaar zijn om de nodige informatie aan te leveren de Koning 
voor de specifieke doelgroep een inwerkingtreding voorziet.”

Indien het de bedoeling is om een gefaseerde inwer-
kingtreding in te voeren voor verschillende categorieën van 
belastingplichtigen, dan moet deze gedifferentieerde inwer-
kingtreding per doelgroep uitdrukkelijk worden opgenomen 
in de delegatie aan de Koning.

18. Rekening houdend met het hoge tempo aan wijzigin-
gen waaraan de fiscale wetgeving onderhevig is, is de Raad 
van State van oordeel dat een ver vooruitgeschoven uiterste 
datum van inwerkingtreding aanleiding kan geven tot prak-
tische problemen, zoals die zich ook hebben voorgedaan 
met de even ver in de toekomst vooruitgeschoven uiterste 
datum van inwerkingtreding van de wet van 26 januari 2021 
(zie opmerking 5).

Titel 3 – Wijziging van diverse wettelijke bepalingen met 
betrekking tot hypothecaire formaliteiten

19. Deze titel geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Titel 4 – Wijzigingen van de wet van 31 juli 2023 houdende 
wijziging van het Wetboek der successierechten en van het 
Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten betref-
fende de aflevering van inlichtingen door de ambtenaren van 
de Algemene administratie van de patrimoniumdocumentatie

20. De aandacht van de stellers van het voorontwerp wordt 
erop gevestigd dat de bij artikel 31 van het voorontwerp ge-
wijzigde bepalingen ten laatste op 31 december 2023 zullen 
moeten zijn aangenomen en bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad en zullen moeten zijn in werking getreden, opdat 
ze effect zouden hebben.

Bij gebreke hiervan zullen de geviseerde wijzigingsbepa-
lingen uitwerking hebben gehad, zonder dat deze nog kunnen 
worden gewijzigd.

Titel 5 – Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen

Hoofdstuk 1 – Fiscale bepalingen van het Fietsplan

Afdeling 1 – Wijzigingen met betrekking tot de vrijstelling 
van de fietsvergoeding en de bedrijfsfiets en met betrekking 
tot de beroepskosten voor verplaatsingen met de fiets in het 
kader van het woon-werkverkeer

Artikel 32

21. Artikel 32 van het voorontwerp wijzigt artikel 38, § 1, 
eerste lid, 14°, van het Wetboek van Inkomstenbelastingen 1992 
(hierna: WIB 92) waarin wordt vastgesteld dat de fietsvergoe-
ding wordt vrijgesteld wanneer aan een aantal voorwaarden 

“Deze datum loopt gelijktijdig met de datum van inwer-
kingtreding van de Digilexbis-reglementering. Er wordt over-
leg gepleegd met de belangengroepen van de belangrijkste 
stakeholders zodat zij zich aan de nieuwe wetgeving kunnen 
aanpassen. Het is de bedoeling om zodra de stakeholders 
klaar zijn om de nodige informatie aan te leveren de Koning 
voor de specifieke doelgroep een inwerkingtreding voorziet”.

Si l’intention est d’instaurer une entrée en vigueur pro-
gressive pour différentes catégories de contribuables, cette 
entrée en vigueur différenciée par groupe cible devra alors 
être intégrée explicitement dans la délégation au Roi.

18. Compte tenu de la fréquence élevée des modifications 
auxquelles est soumise la législation fiscale, le Conseil d’État 
estime qu’une date ultime d’entrée en vigueur très reculée 
peut engendrer des problèmes pratiques, tels qu’ils se sont 
également posés avec la date ultime d’entrée en vigueur, 
reportée aussi loin dans le futur, de la loi du 26 janvier 2021 
(voir l’observation 5).

Titre 3 – Modification de diverses dispositions légales 
relatives aux formalités hypothécaires

19. Ce titre n’appelle aucune observation.

Titre 4 – Modification de la loi du 31 juillet 2023 portant 
modifications du Code des droits de succession et du Code 
des droits d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe relatives 
à la délivrance de renseignements par les fonctionnaires de 
l’Administration générale de la documentation patrimoniale

20. L’attention des auteurs de l’avant-projet est attirée 
sur le fait que les dispositions modifiées par l’article 31 de 
l’avant-projet devront être adoptées et publiées au Moniteur 
belge au plus tard le 31 décembre 2023 et qu’elles devront 
être entrées en vigueur pour produire leurs effets.

À défaut, les dispositions modificatives visées auront épuisé 
leurs effets, sans qu’elles puissent encore être modifiées.

Titre 5 – Modifications relatives aux impôts sur les revenus

Chapitre 2 – Dispositions fiscales du Plan vélo

Section 1re – Modifications relatives à l’exonération de 
l’indemnité vélo et du vélo d’entreprise et relatives aux frais 
professionnels pour les déplacements domicile-lieu de travail 
en vélo

Article 32

21. L’article 32 de l’avant-projet modifie l’article 38, § 1er, 
alinéa 1er, 14°, du Code des impôts sur les revenus 1992 (ci-
après: CIR 92) qui prévoit que l’indemnité vélo est exonérée 
si un certain nombre de conditions sont remplies. Ainsi, 
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is voldaan. Zo strekt artikel 32, 1°, van het voorontwerp ertoe 
deze vrijstelling te beperken voor werknemers of bedrijfsleiders 
wier beroepskosten overeenkomstig artikel 51 van het WIB 
92 forfaitair worden bepaald.

Volgens de memorie van toelichting heeft deze regeling 
onder meer tot doel om misbruiken te voorkomen. Gevraagd 
om dit nader toe te lichten, antwoordde de gemachtigde:

“L’exonération ne peut plus être octroyée aux contribuables 
qui prouvent leurs frais réels pour éviter que ces derniers 
bénéficient à la fois d’une indemnité exonérée de la part de 
leur employeur censée couvrir les frais de déplacements 
domicile-lieu de travail en vélo, et qu’ils puissent de plus 
déduire les dépenses relatives à ces mêmes déplacements 
domicile-lieu de travail dans leurs frais professionnels réels. 
C’est le principe de base également appliqué depuis toujours 
au niveau des frais de déplacements visés à l’article 38, § 1er, 
9°, CIR 92, en train ou en bus par exemple. L’indemnité vélo 
étant de plus en plus élevée, il devenait important de sup-
primer cette double exonération au niveau fiscal.”

De gemachtigde bevestigde ook dat door de ontworpen 
regeling de vergoedingen voor woon-werkverkeer met een 
rijwiel niet meer vrijgesteld zijn wanneer de kosten niet forfaitair 
worden vastgesteld, terwijl zij nu wel vrijgesteld zijn:

“Ja, met dien verstande dat wie zijn werkelijke beroepskosten 
bewijst, de kosten voor woon-werkverkeer met de fiets kan 
inbrengen aan 0,35 euro/km, aangezien artikel 66bis, tweede 
lid, WIB 92 ook wordt aangepast aan de hogere vrijstelling.

Volgens de nieuwe regeling kan men niet én de vrijstelling 
van de tussenkomst van de werkgever genieten, én daarbo-
venop hetzelfde bedrag als forfait inbrengen bij het bewijzen 
van de werkelijke beroepskosten.”

Uit het antwoord van de gemachtigde blijkt dat de ontwor-
pen regeling ertoe strekt een ongelijke behandeling tussen 
enerzijds personen die hun werkelijke beroepskosten bewijzen 
(en die zouden kunnen genieten van een vrijstelling van de 
fietsvergoeding en binnen het stelsel van de werkelijke be-
roepskosten van een forfaitaire aftrek als beroepskost voor 
woon-werkverkeer met de fiets) en anderzijds personen die 
voor hun beroepskosten beroep doen op de forfaitaire rege-
ling (en slechts van de vrijstelling voorzien in artikel 38, § 1, 
eerste lid, 14°, van het WIB 92, kunnen genieten) op te heffen.

Het is raadzaam om deze verduidelijking en verantwoording 
op te nemen in de memorie van toelichting.

Op de vraag waarom niet is geopteerd voor een minder 
verregaande regeling die erin bestaat dat ook belastingplich-
tigen (werknemers en bedrijfsleiders) die hun werkelijke be-
roepskosten bewijzen een fiscaal vrijgestelde fietsvergoeding 
kunnen ontvangen, waarvan het bedrag in mindering wordt 

l’article 32, 1°, de l’avant-projet vise à limiter cette exonération 
pour les travailleurs ou les dirigeants d’entreprise dont les 
frais professionnels sont fixés forfaitairement conformément 
à l’article 51 du CIR 92.

Selon l’exposé des motifs, ce régime a notamment pour 
but de prévenir les abus. Invité à préciser davantage ce point, 
le délégué a répondu en ces termes:

“L’exonération ne peut plus être octroyée aux contribuables 
qui prouvent leurs frais réels pour éviter que ces derniers 
bénéficient à la fois d’une indemnité exonérée de la part de 
leur employeur censée couvrir les frais de déplacements 
domicile-lieu de travail en vélo, et qu’ils puissent de plus 
déduire les dépenses relatives à ces mêmes déplacements 
domicile-lieu de travail dans leurs frais professionnels réels. 
C’est le principe de base également appliqué depuis toujours 
au niveau des frais de déplacements visés à l’article 38, § 1er, 
9°, CIR 92, en train ou en bus par exemple. L’indemnité vélo 
étant de plus en plus élevée, il devenait important de supprimer 
cette double exonération au niveau fiscal”.

Le délégué a également confirmé que les indemnités 
accordées pour les déplacements domicile-lieu de travail en 
cycle ne sont plus exonérées par le régime en projet lorsque 
les frais ne sont pas fixés forfaitairement, alors qu’elles le sont 
toutefois à l’heure actuelle:

“Ja, met dien verstande dat wie zijn werkelijke beroepskosten 
bewijst, de kosten voor woon-werkverkeer met de fiets kan 
inbrengen aan 0,35 euro/km, aangezien artikel 66bis, tweede 
lid, WIB 92 ook wordt aangepast aan de hogere vrijstelling.

Volgens de nieuwe regeling kan men niet én de vrijstelling 
van de tussenkomst van de werkgever genieten, én daarbo-
venop hetzelfde bedrag als forfait inbrengen bij het bewijzen 
van de werkelijke beroepskosten”.

Il ressort de la réponse du délégué que le régime en projet 
vise à abroger une différence de traitement entre, d’une part, 
les personnes qui justifient leurs frais professionnels réels (et 
qui pourraient bénéficier d’une exonération de l’indemnité vélo 
et, dans le cadre du régime des frais professionnels réels, d’une 
déduction forfaitaire à titre de frais professionnels pour les 
déplacements domicile-lieu de travail en vélo) et, d’autre part, 
les personnes qui recourent au régime forfaitaire pour leurs 
frais professionnels (et ne peuvent bénéficier que de l’exo-
nération prévue à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, du CIR 92).

Il est conseillé d’intégrer ces précisions et justifications 
dans l’exposé des motifs.

À la question de savoir pourquoi il n’a pas été opté pour 
un régime moins radical impliquant que les contribuables 
(travailleurs et dirigeants d’entreprise) qui justifient leurs frais 
professionnels réels peuvent également bénéficier d’une 
indemnité vélo fiscalement exonérée, dont le montant est 
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gebracht van de door hen in rekening gebrachte werkelijke 
beroepskosten,4 antwoordde de gemachtigde het volgende:

“Als de belastingplichtige zijn beroepskosten bewijst, kan 
hij op grond van artikel 66bis, WIB 92 zijn verplaatsingen met 
de fiets inbrengen tegen het een forfait dat gelijk is aan de 
maximaal vrijstelbare kilometervergoeding (naast de mogelijk-
heid om de nog hogere werkelijke kost in rekening te brengen). 
Het maximum van 100 km. enkel voor de toepassing van arti-
kel 66bis WIB 92 lijkt me voor verplaatsingen met de fiets niet 
echt relevant. De belastbare fietskilometervergoeding kan op 
die manier eigenlijk altijd op zijn minst worden geneutraliseerd.

Daarnaast draagt de voorgestelde wijziging bij aan een meer 
eenvormige behandeling van de verschillende vrijstellingen 
voor terugbetalingen van kosten woon-werkverkeer aangezien 
het wetsontwerp aansluit bij de algemene regel die reeds van 
toepassing is op de vrijstellingen voor terugbetalingen van 
kosten voor woon-werkverkeer met andere vervoersmodi 
(art. 38, § 1, 9°, WIB 92).”

Afdeling 2 – Belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietskilometervergoeding

Artikelen 38 tot 42

22. De artikelen 38 tot 42 van het voorontwerp voorzien 
in een belastingkrediet voor de facultatieve verhoging van 
de fietskilometervergoeding die werkgevers toekennen voor 
de periode van 1 januari 2024 tot en met 31 december 2026. 
Er wordt enkel voorzien in een belastingkrediet voor een 
verhoging van de fietsvergoeding en niet voor de volledige 
fietsvergoeding. Voor de berekening van het belastingkrediet 
wordt in het voorontwerp enkel rekening gehouden met een 
referentiefietskilometervergoeding van minimaal 0,18 euro. 
Volgens de memorie van toelichting komt “[d]eze 0,18 euro 
per kilometer (…) overeen met het 5de percentiel van de ge-
wogen fietsvergoedingen die werden toegekend in 2022, op 
basis van de meest recente gegevens die beschikbaar zijn bij 
de FOD Financiën”. Hierdoor maakt een werkgever slechts 
aanspraak op een belastingkrediet voor de verhoging boven 
0,18 euro, nadat deze werd geïndexeerd.

Hierdoor ontstaat een ongelijke behandeling tussen be-
lastingplichtigen die reeds een fietsvergoeding toekenden 
aan hun werknemers van meer dan 0,18 euro, en daardoor 
kunnen genieten van een belastingkrediet dat lager ligt, en 
belastingplichtigen die nog geen of een fietsvergoeding van 
0,18 euro of minder toekenden aan hun werknemers.

4 Vergelijk met Circulaire 2021/C/20 van 26 februari 2021 ‘over 
tussenkomsten van de werkgever voor thuiswerk’, nr. 13: “De 
verkrijgers van de terugbetaling van eigen kosten van de werkgever 
zijn verplicht, in geval zij hun werkelijke beroepskosten bewijzen in 
hun aangifte in de inkomstenbelasting, deze forfaitaire vergoeding 
in mindering te brengen van hun bewezen beroepskosten en dit in 
de mate dat deze vergoedingen op hun bewezen beroepskosten 
betrekking hebben”.

déduit des frais professionnels réels qu’ils ont imputés4, le 
délégué a répondu ce qui suit:

“Als de belastingplichtige zijn beroepskosten bewijst, kan 
hij op grond van artikel 66bis, WIB 92 zijn verplaatsingen 
met de fiets inbrengen tegen het een forfait dat gelijk is aan 
de maximaal vrijstelbare kilometervergoeding (naast de 
mogelijkheid om de nog hogere werkelijke kost in rekening te 
brengen). Het maximum van 100 km. enkel voor de toepassing 
van artikel 66bis WIB 92 lijkt me voor verplaatsingen met de 
fiets niet echt relevant. De belastbare fietskilometervergoe-
ding kan op die manier eigenlijk altijd op zijn minst worden 
geneutraliseerd.

Daarnaast draagt de voorgestelde wijziging bij aan een 
meer eenvormige behandeling van de verschillende vrijstel-
lingen voor terugbetalingen van kosten woon-werkverkeer 
aangezien het wetsontwerp aansluit bij de algemene regel 
die reeds van toepassing is op de vrijstellingen voor terug-
betalingen van kosten voor woon-werkverkeer met andere 
vervoersmodi (art. 38, § 1, 9°, WIB 92)”.

Section 2 – Crédit d’impôt pour l’augmentation facultative 
de l’indemnité kilométrique vélo

Articles 38 à 42

22. Les articles 38 à 42 de l’avant-projet prévoient un crédit 
d’impôt pour l’augmentation facultative de l’indemnité kilomé-
trique vélo que les employeurs accordent pour la période du 
1er janvier 2024 au 31 décembre 2026 inclus. Un crédit d’impôt 
n’est prévu que pour une augmentation de l’indemnité vélo et 
non pour l’intégralité de ladite indemnité. Pour le calcul du crédit 
d’impôt, l’avant-projet ne tient compte que d’une indemnité 
kilométrique vélo de référence de 0,18 euro minimum. Selon 
l’exposé des motifs, “[c]e montant de 0,18 euro par kilomètre 
correspond au 5[e] percentile des indemnités kilométriques 
vélo moyennes octroyées en 2022, sur base des chiffres les 
plus récents disponibles auprès du SPF Finances”. De ce 
fait, un employeur ne peut prétendre à un crédit d’impôt que 
pour l’augmentation supérieure à 0,18 euro, après indexation 
de celle-ci.

Il en résulte une inégalité de traitement entre les contri-
buables qui octroyaient déjà une indemnité vélo de plus de 
0,18 euro à leurs travailleurs, et qui de ce fait peuvent bénéfi-
cier d’un crédit d’impôt inférieur, et ceux qui n’octroyaient pas 
encore d’indemnité vélo ou une indemnité vélo de 0,18 euro 
ou moins à leurs travailleurs.

4 Comparer avec la Circulaire 2021/C/20 du 26 février 2021 
‘relative aux interventions de l’employeur pour le télétravail’, 
n° 13: “Les bénéficiaires de remboursements de dépenses 
propres à l’employeur sont tenus, dans le cas où ils justifient 
leurs frais professionnels réels dans leur déclaration à l’impôt 
sur les revenus, de déduire ces indemnités forfaitaires de leurs 
frais professionnels réels, dans la mesure où ces indemnités se 
rapportent à ces frais”.

CK8855j(W3714_RVS)—DP1



993417/001DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Volgens de rechtspraak van het Grondwettelijk Hof is een 
verschil in behandeling slechts verenigbaar met de grondwet-
telijke beginselen van gelijkheid en niet-discriminatie, wanneer 
dat verschil op een objectief criterium berust en het redelijk 
verantwoord is. Het bestaan van een dergelijke verantwoor-
ding moet worden beoordeeld, rekening houdend met het 
doel en de gevolgen van de betrokken maatregel en met de 
aard van de ter zake geldende beginselen; het beginsel van 
gelijkheid en niet-discriminatie is geschonden wanneer er 
geen redelijk verband van evenredigheid bestaat tussen de 
aangewende middelen en het beoogde doel.5 Bij artikel 172 van 
de Grondwet wordt de toepasselijkheid van de grondwettelijke 
regels van gelijkheid en van niet-discriminatie (artikelen 10 en 
11 van de Grondwet) bevestigd in fiscale aangelegenheden. 
Deze bepaling is immers een precisering of een bijzondere 
toepassing van het in artikel 10 van de Grondwet algemeen 
geformuleerde gelijkheidsbeginsel.

Uit de memorie van toelichting blijkt dat het belastingkrediet 
wordt ingevoerd om werkgevers aan te sporen een fietskilo-
metervergoeding toe te kennen.

Aan de gemachtigde werd gevraagd om toe te lichten waarom 
enkel voor de verhoging van de fietskilometervergoeding in 
een belastingkrediet wordt voorzien en waarom dit volgens 
hem verenigbaar is met het gelijkheidsbeginsel:

“De fietsvergoeding is een terugbetaling van kosten eigen 
aan de werknemer aangezien zij een vergoeding is voor 
woon-werkverkeer. Enerzijds is de kost een motiverende 
factor of een beleidsinstrument voor werkgevers en de over-
heid (via de fiscale vrijstelling) om het gebruik van de fiets te 
stimuleren. Tegelijkertijd is er onlosmakelijk een element van 
kostenvergoeding mee gepaard.

De fietsvergoeding heeft zowel het doel om de kosten te 
vergoeden, als om een beloning te zijn voor het gebruik van 
de fiets voor woon-werkverkeer.

Het huidige bedrag van de fietsvergoeding werd vastgesteld 
in 2009 en geldt vanaf aanslagjaar 2010. Sindsdien is er een 
volledig nieuwe klasse van fiets bijgekomen (de speed pedelec) 
en is het gebruik van elektrische fietsen in het algemeen meer 
ingeburgerd geraakt. Deze fietsen zijn duurder in aankoop, en 
kosten dus meer. Fietsgebruik typeert zich ook door de hoge 
vaste kost van aanschaf en onderhoud. De variabele kosten 
zijn in verhouding laag.

Om daaraan tegemoet te komen, wordt de fiscale vrijstelling 
van de fietsvergoeding voor het eerst sinds AJ2010 verhoogd 
naar 0,35euro/km. Er wordt ook een jaarlijks vrijstellingsplafond 
voorzien, van 2.500 euro per jaar.

5 Vaste rechtspraak van het Grondwettelijk Hof. Zie bv.: GwH 17 juli 
2014, nr. 107/2014, B.12; GwH 25 september 2014, nr. 141/2014, 
B.4.1; GwH 30 april 2015, nr. 50/2015, B.16; GwH 18 juni 2015, 
nr. 91/2015, B.5.1; GwH 16 juli 2015, nr. 104/2015, B.6; GwH 16 juni 
2016, nr. 94/2016, B.3; GwH 18 mei 2017, nr. 60/2017, B.11; GwH 
15 juni 2017, nr. 79/2017, B.3.1; GwH 19 juli 2017, nr. 99/2017, B.11; 
GwH 28 september 2017, nr. 104/2017, B.8.

Selon la jurisprudence de la Cour constitutionnelle, une 
différence de traitement ne peut se concilier avec les principes 
constitutionnels d’égalité et de non-discrimination que si cette 
différence repose sur un critère objectif et si elle est raison-
nablement justifiée. L’existence d’une telle justification doit 
s’apprécier en tenant compte du but et des effets de la mesure 
concernée ainsi que de la nature des principes en cause; le 
principe d’égalité et de non-discrimination est violé lorsqu’il 
n’existe pas de rapport raisonnable de proportionnalité entre les 
moyens employés et le but visé5. L’article 172 de la Constitution 
confirme l’applicabilité des règles constitutionnelles d’égalité 
et de non-discrimination (articles 10 et 11 de la Constitution) 
en matière d’impôts. Cette disposition constitue en effet une 
précision ou une application particulière du principe général 
d’égalité formulé à l’article 10 de la Constitution.

Il ressort de l’exposé des motifs que le crédit d’impôt est 
instauré afin d’encourager les employeurs à octroyer une 
indemnité kilométrique vélo.

Il a été demandé au délégué de préciser pourquoi un crédit 
d’impôt n’est prévu que pour l’augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo et pourquoi, selon lui, ce procédé est com-
patible avec le principe d’égalité:

“De fietsvergoeding is een terugbetaling van kosten eigen 
aan de werknemer aangezien zij een vergoeding is voor woon-
werkverkeer. Enerzijds is de kost een motiverende factor of 
een beleidsinstrument voor werkgevers en de overheid (via de 
fiscale vrijstelling) om het gebruik van de fiets te stimuleren. 
Tegelijkertijd is er onlosmakelijk een element van kostenver-
goeding mee gepaard.

De fietsvergoeding heeft zowel het doel om de kosten te 
vergoeden, als om een beloning te zijn voor het gebruik van 
de fiets voor woon-werkverkeer.

Het huidige bedrag van de fietsvergoeding werd vastgesteld 
in 2009 en geldt vanaf aanslagjaar 2010. Sindsdien is er een 
volledig nieuwe klasse van fiets bijgekomen (de speed pedelec) 
en is het gebruik van elektrische fietsen in het algemeen meer 
ingeburgerd geraakt. Deze fietsen zijn duurder in aankoop, 
en kosten dus meer. Fietsgebruik typeert zich ook door de 
hoge vaste kost van aanschaf en onderhoud. De variabele 
kosten zijn in verhouding laag.

Om daaraan tegemoet te komen, wordt de fiscale vrijstelling 
van de fietsvergoeding voor het eerst sinds AJ2010 verhoogd 
naar 0,35euro/km. Er wordt ook een jaarlijks vrijstellingsplafond 
voorzien, van 2.500 euro per jaar.

5 Jurisprudence constante de la Cour constitutionnelle. Voir par 
exemple: C.C., 17 juillet 2014, n° 107/2014, B.12; C.C., 25 septembre 
2014, n° 141/2014, B.4.1; C.C., 30 avril 2015, n° 50/2015, B.16; C.C., 
18 juin 2015, n° 91/2015, B.5.1; C.C., 16 juillet 2015, n° 104/2015, 
B.6; C.C., 16 juin 2016, n° 94/2016, B.3; C.C., 18 mai 2017, 
n° 60/2017, B.11; C.C., 15 juin 2017, n° 79/2017, B.3.1; C.C., 19 juillet 
2017, n° 99/2017, B.11; C.C., 28 septembre 2017, n° 104/2017, B.8.
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Aangezien de fiscale overheid niet kan tussenkomen in de 
onderhandelingen over de fietsvergoeding, kan zij enkel een 
motiverend beleid voeren. Dit doet zij door het introduceren 
van een tijdelijk belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietsvergoeding.

Het krediet moet werkgevers en werknemers motiveren om 
een stap te zetten. Een belastingkrediet dat zou gelden zonder 
de voorwaarde van een verhoging van de fietsvergoeding 
helpt dat doel niet te bereiken.

Tenslotte houdt de overheid rekening met het feit dat de 
loonnorm voor 2024 vastgelegd is op 0 %, waardoor een 
verhoging van het fiscaal maximumbedrag maar zinvol is 
indien werkgevers een aparte compensatie krijgen voor de 
inspanning die zij wensen te leveren. Aangezien de loonnorm 
niet op 0 % zal blijven in volgende jaren en omwille van het 
feit dat sociale partners voor 2027 ook via sociale onderhan-
delingen beslissingen kunnen nemen om de fietsvergoeding 
binnen hun sector in regel te brengen met de loonnormwet 
werd er gekozen voor een belastingkrediet dat afloopt na 
31 december 2026.

Publieke overheden die hun verloningsvoorwaarden vast-
leggen in een rechtspositieregeling vallen niet onder de 
loonnormwet, voor hen is er geen directe aanleiding om hun 
verloningspolitiek te faciliteren.”

Het doel van de ontworpen regeling en van het belasting-
krediet bestaat er bijgevolg in werkgevers en werknemers 
te motiveren om een facultatieve verhoging van de fiets-
vergoeding te introduceren. De ontworpen regeling vertrekt 
aldus van een legitieme doelstelling. Gelet op het feit dat het 
belastingkrediet slechts wordt verleend voor het bedrag boven 
de (geïndexeerde) referentiefietskilometervergoeding van 
0,18 euro en wordt beperkt tot 0,05 euro per kilometer, kan 
ook worden gesteld dat de ontworpen regeling een criterium 
van onderscheid hanteert dat objectief is en steunt op een 
redelijk verband van evenredigheid tussen de aangewende 
middelen en het beoogde doel.6

Hoofdstuk 2 – Wijzigingen met betrekking tot de nettobe-
staansmiddelen van kinderen

oPschriFt

23. Hoofdstuk 2 van titel 5 van het voorontwerp betreft 
onder meer de opheffing van de overhevelingsregeling vervat 
in artikel 140, tweede lid, van het WIB 92 (artikel 43 van het 
voorontwerp). Deze regeling heeft evenwel betrekking op 
“personen ten laste”, en bijgevolg niet op “kinderen” alleen. 
Het is daarom raadzaam het opschrift van dit hoofdstuk te 
veralgemenen naar “Wijzigingen met betrekking tot de net-
tobestaansmiddelen van personen ten laste”.

6 Vgl. adv.RvS 73.846/1/V-2/V van 15 september 2023, opmerkingen 
4 tot 6, waarin over een gelijkaardig tijdelijk belastingkrediet 
werd opgemerkt dat een belastingkrediet dat zich beperkt tot de 
verhoging van de fietsvergoeding, problematisch is in het licht 
van het gelijkheidsbeginsel.

Aangezien de fiscale overheid niet kan tussenkomen in de 
onderhandelingen over de fietsvergoeding, kan zij enkel een 
motiverend beleid voeren. Dit doet zij door het introduceren 
van een tijdelijk belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietsvergoeding.

Het krediet moet werkgevers en werknemers motiveren om 
een stap te zetten. Een belastingkrediet dat zou gelden zonder 
de voorwaarde van een verhoging van de fietsvergoeding 
helpt dat doel niet te bereiken.

Tenslotte houdt de overheid rekening met het feit dat de 
loonnorm voor 2024 vastgelegd is op 0 %, waardoor een 
verhoging van het fiscaal maximumbedrag maar zinvol is 
indien werkgevers een aparte compensatie krijgen voor de 
inspanning die zij wensen te leveren. Aangezien de loonnorm 
niet op 0 % zal blijven in volgende jaren en omwille van het 
feit dat sociale partners voor 2027 ook via sociale onderhan-
delingen beslissingen kunnen nemen om de fietsvergoeding 
binnen hun sector in regel te brengen met de loonnormwet 
werd er gekozen voor een belastingkrediet dat afloopt na 
31 december 2026.

Publieke overheden die hun verloningsvoorwaarden vast-
leggen in een rechtspositieregeling vallen niet onder de 
loonnormwet, voor hen is er geen directe aanleiding om hun 
verloningspolitiek te faciliteren”.

Par conséquent, le but du régime en projet et du crédit 
d’impôt est de motiver les employeurs et les travailleurs à 
introduire une augmentation facultative de l’indemnité vélo. Le 
régime en projet poursuit donc un objectif légitime. Compte 
tenu du fait que le crédit d’impôt n’est accordé que pour le 
montant excédant l’indemnité kilométrique vélo de référence 
(indexée) de 0,18 euro et est limité à 0,05 euro par kilomètre, 
on peut également affirmer que le régime en projet a recours 
à un critère de distinction qui est objectif et qui repose sur 
un lien raisonnable de proportionnalité entre les moyens 
employés et le but poursuivi6.

Chapitre 2 – Modifications concernant les ressources 
nettes des enfants

intitulé

23. Le chapitre 2 du titre 5 de l’avant-projet concerne notam-
ment l’abrogation du régime de transfert prévu à l’article 140, 
alinéa 2, du CIR 92 (article 43 de l’avant-projet). Ce régime 
concerne toutefois les “personnes à charge”, et par conséquent 
pas uniquement les “enfants”. C’est pourquoi il est conseillé de 
généraliser l’intitulé de ce chapitre comme suit: “Modifications 
concernant les ressources nettes des personnes à charge”.

6 Comparer avec l’avis C.E. 73.846/1/V-2/V du 15 septembre 
2023, observations 4 et 6, qui a observé à propos d’un crédit 
d’impôt temporaire analogue qu’un crédit d’impôt qui se limite à 
l’augmentation de l’indemnité vélo pose problème au regard du 
principe d’égalité.
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Artikel 44

24. Artikel 44 van het voorontwerp wijzigt artikel 141 van 
het WIB 92 in die zin dat het maximumbedrag van de netto-
bestaansmiddelen voor kinderen ten laste voor twee aanslag-
jaren (2024 en 2025) wordt verhoogd en gelijkgeschakeld tot 
3.300 euro als basisbedrag. Het bestaande maximumbedrag 
aan nettobestaansmiddelen bedraagt in beginsel 1.800 euro als 
basisbedrag. Voor kinderen ten laste van een belastingplichtige 
die alleen wordt belast bedraagt dat maximumbasisbedrag 
2.600 euro en voor een kind met een handicap ten laste van 
een belastingplichtige die alleen wordt belast bedraagt het 
maximumbasisbedrag 3.300 euro.

24.1. In de memorie van toelichting wordt verwezen naar 
de verhoging van het contingent uren studentenarbeid van 
475 uren naar 600 uren op jaarbasis voor beide aanslagjaren. 
Door de verhoging van het maximumbedrag van de nettobe-
staansmiddelen voor kinderen verkleint de kans dat deze niet 
langer kind fiscaal ten laste zouden zijn.

Met het oog op de duidelijkheid over de fiscale maatregel 
is het raadzaam de verwijzing naar de wettelijke (sociaal-
rechtelijke) grondslag voor de verhoging van het aantal uren 
studentenarbeid in de memorie van toelichting op te nemen.

24.2. De memorie van toelichting vermeldt dat er wordt 
geopteerd voor een gelijkschakeling van het maximumbedrag 
van nettobestaansmiddelen voor kinderen ten laste “[i]n het 
kader van een meer gelijke behandeling van ouders, onge-
acht hun samenlevingsvorm”. Ook in de verantwoording van 
de beleidscel, zoals vermeld in de nota van de Inspectie van 
Financiën, wordt een link gelegd naar het gelijkheidsbeginsel:

“De minister van Financiën opteert ervoor om van deze 
gelegenheid gebruik te maken om het verschil in behande-
ling op basis van samenlevingsvorm of handicap ongedaan 
te maken en het stelsel op die manier ook te moderniseren 
en vereenvoudigen.”

In het licht van het gelijkheidsbeginsel rijst een aantal 
vragen bij de verantwoording in de memorie van toelichting 
voor de ontworpen regeling.

De gemachtigde werd gevraagd naar de verantwoording 
voor de gelijkschakeling van het maximumbedrag van de 
nettobestaansmiddelen, meer bepaald waarom niet werd 
geopteerd voor een differentiatie in de verhoging van het 
maximumbedrag van de nettobestaansmiddelen voor kinderen 
ten laste naargelang een lagere draagkracht van een daad-
werkelijk alleenstaande ouder en een hogere draagkracht van 
samenwonende ouders.7 De vraag rijst namelijk of er door de 
gelijkschakeling van het maximumbedrag sprake is van een 
gelijke behandeling van ongelijke gevallen. De gemachtigde 
antwoordde hierop het volgende:

7 Zie over de verhoogde draagkracht door de samenleving: F. 
Vanistendael, “Fiscale draagkracht van Familie en Alleenstaanden”, 
AFT 2017, afl. 11, blz. 28, nrs. 11 en 12.

Article 44

24. L’article 44 de l’avant-projet modifie l’article 141 du CIR 92 
en ce sens que le montant maximum des ressources nettes 
pour les enfants à charge est augmenté pour deux exercices 
d’imposition (2024 et 2025) et est aligné jusqu’à 3.300 euros 
comme montant de base. Le montant maximum en vigueur des 
ressources nettes s’élève en principe à 1.800 euros comme 
montant de base. Pour les enfants à charge d’un contribuable 
imposé isolément, ce montant de base maximum s’élève à 
2.600 euros et il est de 3.300 euros pour un enfant handicapé 
à charge d’un contribuable imposé isolément.

24.1. L’exposé des motifs fait référence à l’augmentation 
du contingent d’heures de travail étudiant de 475 heures à 
600 heures sur une base annuelle pour les deux exercices 
d’imposition. L’augmentation du montant maximum des res-
sources nettes pour les enfants réduit le risque que ceux-ci ne 
soient plus considérés comme enfants fiscalement à charge.

Dans un souci de clarté de la mesure fiscale, il est conseillé 
d’insérer la référence à la base légale (de droit social) permet-
tant l’augmentation du nombre d’heures de travail étudiant 
dans l’exposé des motifs.

24.2. L’exposé des motifs mentionne que “[d]ans le cadre 
d’une plus grande égalité de traitement des parents, indépen-
damment de leur forme de cohabitation”, l’option est d’adapter 
le montant maximum des ressources nettes pour les enfants 
à charge de manière égale. La justification donnée par la 
cellule stratégique, telle qu’elle est mentionnée dans la note 
de l’Inspection des Finances, établit également un lien avec 
le principe d’égalité:

“De minister van Financiën opteert ervoor om van deze 
gelegenheid gebruik te maken om het verschil in behande-
ling op basis van samenlevingsvorm of handicap ongedaan 
te maken en het stelsel op die manier ook te moderniseren 
en vereenvoudigen”.

La justification du régime en projet donnée dans l’exposé 
des motifs soulève un certain nombre de questions à la lumière 
du principe d’égalité.

Il a été demandé au délégué de justifier l’alignement du 
montant maximum des ressources nettes, et plus particuliè-
rement pourquoi il n’a pas été opté pour une différenciation 
de l’augmentation du montant maximum des ressources 
nettes pour les enfants à charge en fonction d’une capacité 
contributive inférieure d’un parent réellement isolé et d’une 
capacité contributive supérieure des parents cohabitants7. La 
question se pose en effet de savoir si en alignant le montant 
maximum, il s’agit d’une égalité de traitement de cas diffé-
rents. Le délégué a répondu à cette question en ces termes:

7 Voir au sujet de la capacité contributive majorée par l’organisation 
familiale: F. Vanistendael, “Fiscale draagkracht van Familie en 
Alleenstaanden”, AFT 2017, liv. 11, p. 28, nos 11 et 12.
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“De voorgestelde regeling is een tijdelijke regeling die 
geldt voor twee aanslagjaren om rekening te houden met de 
tijdelijke verhoging van het aantal uren studentenarbeid. Om 
de regeling inzake netto-bestaansmiddelen niet complexer 
te maken, wordt geopteerd voor een uniforme grens inzake 
netto-bestaansmiddelen, i.c. de hoogste grens die momenteel 
geldt voor kinderen ten laste.

Er wordt nog opgemerkt dat in de huidige regeling de ho-
gere grenzen inzake netto-bestaansmiddelen ook geldt voor 
kinderen ten laste van een feitelijk samenwonende ouder, die 
fiscaal als alleenstaande wordt beschouwd. De draagkracht 
van een alleenstaande is ook niet noodzakelijk lager dan 
die van gehuwden: het inkomen (de draagkracht) van een 
alleenstaande kan immers hoger zijn dan het inkomen van 
twee samen belaste echtgenoten.

Het verschil in de grens voor netto-bestaansmiddelen 
voor kinderen ten laste van een alleenstaande heeft ook aan 
belang verloren sinds een aanzienlijke eerste schijf van de 
onderhoudsgelden die aan kinderen worden betaald, niet als 
bestaansmiddelen worden aangemerkt.”

De bedoeling van de thans bestaande differentiatie is om 
beter te kunnen inspelen op de specifieke sociale omstandig-
heden waarin kinderen opgroeien, zoals in een éénoudergezin. 
Vandaag is het evenwel zo dat ook feitelijk samenwonende 
ouders fiscaal als alleenstaanden worden beschouwd en aldus 
ook van het verhoogde maximumbedrag voor de nettobestaans-
middelen van kinderen ten laste genieten. Dit “ongewild effect” 
van fiscale voordelen toegekend aan feitelijk samenwonenden 
(als fiscaal alleenstaanden) werd onder meer bekritiseerd in een 
studie voor de Federale Ombudsman.8 De vraag rijst evenwel 
of door de gelijkschakeling van het maximumbedrag, vanuit 
de idee dat de fiscaliteit “samenlevingsvormneutraler” moet 
worden, niet eveneens een “ongewild effect” wordt gecreëerd 
voor de daadwerkelijk alleenstaande ouder die per definitie 
niet valt onder enige vorm van “samenleving” en daardoor in 
een andere situatie verkeert dan samenwonenden.

Daarnaast wordt ook het maximumbedrag van de nettobe-
staansmiddelen voor kinderen met een handicap gelijkgescha-
keld. Om beter rekening te kunnen houden met de specifieke 
noden van deze kinderen worden in het WIB 92 hogere fiscaal 
voordelige correcties doorgevoerd dan voor kinderen zonder 
een handicap. Ook hier rijst de vraag of door de gelijkschake-
ling ongelijke gevallen gelijk worden behandeld.

In het licht van het gelijkheidsbeginsel verdient het aanbeve-
ling dat het effect van deze gelijkschakeling op daadwerkelijk 
alleenstaande ouders en kinderen met een handicap nader 
wordt onderzocht, waarbij minstens wordt nagegaan of de 
verantwoording in de memorie van toelichting pertinent is. Dit 
hangt ook samen met de volgende vraag die rijst in het licht 
van het gelijkheidsbeginsel.

8 Federale oMbudsMan, Gezinsfiscaliteit. Een complexe regelgeving 
tegenover de evolutie van gezinsvormen, brochure 2016, https://
www.mediateurfederal.be/sites/default/files/2021-10/onderzoek_
gezinsfiscaliteit.pdf, 39.

“De voorgestelde regeling is een tijdelijke regeling die 
geldt voor twee aanslagjaren om rekening te houden met de 
tijdelijke verhoging van het aantal uren studentenarbeid. Om 
de regeling inzake netto-bestaansmiddelen niet complexer 
te maken, wordt geopteerd voor een uniforme grens inzake 
netto-bestaansmiddelen, i.c. de hoogste grens die momenteel 
geldt voor kinderen ten laste.

Er wordt nog opgemerkt dat in de huidige regeling de 
hogere grenzen inzake netto-bestaansmiddelen ook geldt voor 
kinderen ten laste van een feitelijk samenwonende ouder, die 
fiscaal als alleenstaande wordt beschouwd. De draagkracht 
van een alleenstaande is ook niet noodzakelijk lager dan 
die van gehuwden: het inkomen (de draagkracht) van een 
alleenstaande kan immers hoger zijn dan het inkomen van 
twee samen belaste echtgenoten.

Het verschil in de grens voor netto-bestaansmiddelen 
voor kinderen ten laste van een alleenstaande heeft ook aan 
belang verloren sinds een aanzienlijke eerste schijf van de 
onderhoudsgelden die aan kinderen worden betaald, niet als 
bestaansmiddelen worden aangemerkt”.

L’objectif de la différenciation existant actuellement est de 
pouvoir mieux répondre aux contingences sociales spécifiques 
dans lesquelles les enfants grandissent, comme dans les 
familles monoparentales. Or, aujourd’hui, les parents coha-
bitants de fait sont également considérés comme des isolés 
sur le plan fiscal et bénéficient donc également du montant 
maximum majoré des ressources nettes pour les enfants à 
charge. Cet “effet involontaire” d’avantages fiscaux accordés 
aux cohabitants de fait (considérés comme isolés sur le plan 
fiscal) a notamment été critiqué dans une étude menée pour 
le Médiateur fédéral8. La question se pose toutefois de savoir 
si l’alignement du montant maximum, en partant de l’idée que 
la fiscalité doit devenir “plus neutre vis-à-vis du choix de vie”, 
ne crée pas également un “effet involontaire” pour le parent 
réellement isolé qui, par définition, ne relève d’aucune forme 
d’“organisation familiale” et se trouve ainsi dans une situation 
différente de celle des cohabitants.

En outre, le montant maximum des ressources nettes 
pour enfants handicapés est également aligné. Afin de mieux 
pouvoir tenir compte des besoins spécifiques de ces enfants, 
des ajustements fiscaux avantageux plus élevés que pour 
les enfants non handicapés ont été opérés dans le CIR 92. 
La question se pose également en l’espèce de savoir si des 
cas différents sont traités de manière identique à la suite de 
cet alignement.

À la lumière du principe d’égalité, il est recommandé d’exami-
ner plus en détail l’incidence de cet alignement sur les parents 
réellement isolés et les enfants handicapés, en vérifiant au 
moins la pertinence de la justification donnée dans l’exposé 
des motifs. Cette question est également liée à la question 
suivante qui se pose au regard du principe d’égalité.

8 Médiateur Fédéral, Fiscalité de la famille. Une réglementation 
complexe confrontée à l’évolution des formes d’organisation 
familiale, brochure 2016, https://www.mediateurfederal.be/sites/
default/files/2021-10/enquete_fiscalite_de_la_famille.pdf, p. 39.
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In de memorie van toelichting wordt er tot slot op gewe-
zen dat de gelijkschakeling van het maximumbedrag van de 
nettobestaansmiddelen van kinderen ten laste slechts voor 
twee aanslagjaren geldt en dat vanaf aanslagjaar 2026 de 
maximumbedragen vervat in het bestaande artikel 141 van 
het WIB 92 opnieuw zullen gelden, “zoals ze bestonden voor 
de huidige wijziging (opheffing van artikel 141, tweede lid, 
ingevoegd bij het huidige ontwerp)”.

De Raad van State ziet niet goed in hoe een verantwoording 
voor de gelijkschakeling van een verhoogd maximumbedrag 
op grond van het gelijkheidsbeginsel (namelijk het wegwer-
ken van een bestaand verschil in behandeling op basis van 
samenlevingsvorm of handicap) strookt met de tijdelijke aard 
van deze gelijkschakeling en aldus met de herinvoering van 
de weg te werken ongelijke behandeling.

Artikel 44 van het voorontwerp moet grondig worden her-
overwogen in het licht van wat voorafgaat.

Hoofdstuk 3 – Wijzigingen van de programmawet van 
10 augustus 2015

25. Dit hoofdstuk geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Hoofdstuk 4 – Wijzigingen van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992

Artikel 56

26. Artikel 56 van het voorontwerp voegt een nieuw ar-
tikel 315quinquies in het WIB 92 in. Volgens deze bepaling 
dient de platformexploitant bepaalde informatie te verlenen 
“zonder verplaatsing”. Aan de gemachtigde werd gevraagd 
wat wordt bedoeld met de woorden “zonder verplaatsing” (in 
de Franse tekst: “sans déplacement”):

“Les informations et documents auxquels il est fait référence 
dans cette disposition concernent des opérateurs de plate-
forme numérique. Les opérateurs de plateforme numérique 
visés par les articles 321quater, 4° ou 5°, CIR 92 ne sont pas 
nécessairement établis en Belgique. Des opérateurs établis 
dans d’autres États membres peuvent en effet décider de 
remplir leurs obligations en Belgique dans la mesure où ils 
proposent leurs services en Belgique.

Partant de ce constat, il n’est pas possible de concevoir 
la communication de telles informations ou documents en 
déplaçant physiquement les documents. Il n’est pas non 
plus envisageable d’envoyer des fonctionnaires belges dans 
chaque État membre pour collecter sur place ces informations 
et documents.

Le but est par conséquent que ces informations et docu-
ments soient envoyés de manière numérique au SPF Finances 
lorsqu’un contrôle du respect de ses obligations par l’opérateur 
de plateforme est réalisé. Cela se justifie d’autant plus qu’il 
s’agit d’un secteur proposant ses services uniquement de 
manière numérique.

Enfin, l’exposé des motifs relève que l’alignement du 
montant maximum des ressources nettes pour les enfants à 
charge ne s’applique que pour deux exercices d’imposition 
et qu’à partir de l’exercice d’imposition 2026, les montants 
maximaux prévus à l’article 141, en vigueur, du CIR 92 seront 
de nouveau d’application, “tel[s] qu’il[s] existai[en]t avant la 
présente modification (…) (abrogation de l’article 141, alinéa 2, 
inséré par le présent projet)”.

Le Conseil d’État n’aperçoit pas bien comment une justifica-
tion de l’alignement d’un montant maximum majoré sur la base 
du principe d’égalité (à savoir l’élimination d’une différence 
de traitement existante basée sur une forme d’organisation 
familiale ou un handicap) se concilie avec la nature temporaire 
de cet alignement et ainsi avec la réinstauration de l’inégalité 
de traitement à éliminer.

L’article 44 de l’avant-projet doit être remanié en profondeur 
à la lumière de ce qui précède.

Chapitre 3 – Modifications de la loi-programme du 10 août 
2015

25. Ce chapitre n’appelle aucune observation.

Chapitre 4 – Modifications du Code des impôts sur les 
revenus 1992

Article 56

26. L’article 56 de l’avant-projet insère un nouvel ar-
ticle 315quinquies dans le CIR 92. Cette disposition prévoit 
que l’opérateur de plateforme est tenu de fournir certaines 
informations “sans déplacement”. Il a été demandé au délégué 
ce qu’il y a lieu d’entendre par les mots “sans déplacement” 
(dans le texte néerlandais: “zonder verplaatsing”):

“Les informations et documents auxquels il est fait référence 
dans cette disposition concernent des opérateurs de plate-
forme numérique. Les opérateurs de plateforme numérique 
visés par les articles 321quater, 4° ou 5°, CIR 92 ne sont pas 
nécessairement établis en Belgique. Des opérateurs établis 
dans d’autres États membres peuvent en effet décider de 
remplir leurs obligations en Belgique dans la mesure où ils 
proposent leurs services en Belgique.

Partant de ce constat, il n’est pas possible de concevoir 
la communication de telles informations ou documents en 
déplaçant physiquement les documents. Il n’est pas non 
plus envisageable d’envoyer des fonctionnaires belges dans 
chaque État membre pour collecter sur place ces informations 
et documents.

Le but est par conséquent que ces informations et docu-
ments soient envoyés de manière numérique au SPF Finances 
lorsqu’un contrôle du respect de ses obligations par l’opérateur 
de plateforme est réalisé. Cela se justifie d’autant plus qu’il 
s’agit d’un secteur proposant ses services uniquement de 
manière numérique.
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L’on pourrait remplacer cette expression par ‘de manière 
électronique’ si le Conseil d’État estime que l’expression 
‘sans déplacement’ manque de précision.”

Met de suggestie van de gemachtigde kan worden ingestemd.

Hoofdstuk 5 – Uitstel van de overdracht van de inning van 
de Algemene Administratie van de Patrimoniumdocumentatie 
aan de Algemene Administratie van de Inning en de Invordering

Artikel 59

27. Voor artikel 59 van het voorontwerp kan naar opmerking 
17 worden verwezen.

Titel 6 – Wijzigingen betreffende accijnzen

28. Deze titel geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Titel 7 – Wijzigingen betreffende de belastingen over de 
toegevoegde waarde

29. Deze titel geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Titel 8 – Bekrachtiging van koninklijke besluiten

Artikel 63

30. Artikel 63 van het voorontwerp strekt tot de bekrachti-
ging van het koninklijk besluit van 23 juni 2023 ‘tot wijziging 
van de bedrijfsvoorheffing’. Artikel 13 van dat koninklijk besluit 
trekt artikel 4 van het koninklijk besluit van 19 december 2022 
‘tot wijziging van het KB/WIB 92, op het stuk van de bedrijfs-
voorheffing’ in. Dat artikel 4 luidde: “Artikel 89 van [het KB/
WIB 92] wordt opgeheven.” Artikel 13 van het koninklijk besluit 
van 23 juni 2023 trad in werking de tiende dag na de bekend-
making ervan in het Belgisch Staatsblad, namelijk op 10 juli 
2023. Artikel 4 van het koninklijk besluit van 19 december 2022 
trad in werking op 1 januari 2023. Artikel 89 wordt aldus door 
artikel 13 van het koninklijk besluit van 23 juni 2023 opnieuw 
in het leven geroepen, doordat de opheffing van dat artikel 89 
met terugwerkende kracht ongedaan wordt gemaakt.

Aan de gemachtigde werd gevraagd waarom ervoor is 
gekozen artikel 4 van het koninklijk besluit van 19 december 
2022 in te trekken en niet artikel 89 van het KB/WIB 92 op-
nieuw in te voegen:

“Afin d’assurer un traitement correct du précompte pro-
fessionnel, l’annexe III applicable à partir du 1er janvier 2023 
reprenant en effet toujours les dispositions concernant certaines 
catégories de contribuables qui doivent supporter des frais 
professionnels exceptionnels, il a été choisi de retirer l’article 4 
de l’AR du 19/12/2022: il est supprimé rétroactivement, de 
telle sorte qu’il est censé n’avoir jamais existé et n’avoir ja-
mais produit d’effet. Cela n’aurait pas été le cas s’il avait été 
réintroduit dans l’AR/CIR 92 par une nouvelle disposition.”

L’on pourrait remplacer cette expression par ‘de manière 
électronique’ si le Conseil d’État estime que l’expression ‘sans 
déplacement’ manque de précision”.

On peut se rallier à la suggestion du délégué.

Chapitre 5 – Report du transfert de la perception de l’Ad-
ministration générale de la Documentation patrimoniale à 
l’Administration générale de la Perception et du Recouvrement

Article 59

27. En ce qui concerne l’article 59 de l’avant-projet, il peut 
être renvoyé à l’observation 17.

Titre 6 – Modifications relatives aux accises

28. Ce titre n’appelle aucune observation.

Titre 7 – Modifications relatives à la taxe sur la valeur ajoutée

29. Ce titre n’appelle aucune observation.

Titre 8 – Confirmation d’arrêtés royaux

Article 63

30. L’article 63 de l’avant-projet vise à confirmer l’arrêté 
royal du 23 juin 2023 ‘apportant des modifications en matière 
de précompte professionnel’. L’article 13 de cet arrêté royal 
retire l’article 4 de l’arrêté royal du 19 décembre 2022 ‘modi-
fiant, en matière de précompte professionnel, l’AR/CIR 92’. 
Cet article 4 s’énonçait comme suit: “L’article 89 de [l’AR/CIR 
92] est abrogé”. L’article 13 de l’arrêté royal du 23 juin 2023 
est entré en vigueur le dixième jour suivant sa publication 
au Moniteur belge, à savoir le 10 juillet 2023. L’article 4 de 
l’arrêté royal du 19 décembre 2022 est entré en vigueur le 
1er janvier 2023. L’article 89 est ainsi rétabli par l’article 13 
de l’arrêté royal du 23 juin 2023, l’abrogation de cet article 89 
étant annulée avec effet rétroactif.

Il a été demandé au délégué pourquoi on a choisi de retirer 
l’article 4 de l’arrêté royal du 19 décembre 2022 et de ne pas 
rétablir l’article 89 de l’AR/CIR 92:

“Afin d’assurer un traitement correct du précompte pro-
fessionnel, l’annexe III applicable à partir du 1er janvier 2023 
reprenant en effet toujours les dispositions concernant cer-
taines catégories de contribuables qui doivent supporter des 
frais professionnels exceptionnels, il a été choisi de retirer 
l’article 4 de l’AR du 19/12/2022: il est supprimé rétroactivement, 
de telle sorte qu’il est censé n’avoir jamais existé et n’avoir 
jamais produit d’effet. Cela n’aurait pas été le cas s’il avait 
été réintroduit dans l’AR/CIR 92 par une nouvelle disposition”.
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Hoewel dergelijke werkwijze vanuit strikt juridisch oogpunt 
werkzaam is, zou, in het licht van de rechtszekerheid, beter 
artikel 89 met terugwerkende kracht opnieuw worden ingevoerd.

*

De griffier,

Annemie Goossens

De voorzitter,

Jeroen Van nieuwenhoVe

Bien que pareil procédé fonctionne d’un point de vue stric-
tement juridique, il serait préférable, au regard de la sécurité 
juridique, de rétablir l’article 89 avec effet rétroactif.

*

Le greffier,

Annemie Goossens

Le président,

Jeroen Van nieuwenhoVe
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Financiën en 
de minister van Justitie,

HeBBen Wij Besloten en Besluiten Wij:

De minister van Financiën en de minister van Justitie 
zijn ermee belast het ontwerp van wet in onze naam bij 
de Kamer van volksvertegenwoordigers in te dienen 
waarvan de tekst hierna volgt:

TITEL 1

Algemene Bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

TITEL 2

Wijzigingen van het Wetboek 
diverse rechten en taksen

Art. 2

In artikel 1261 van het Wetboek diverse rechten en 
taksen, ingevoegd bij de wet van 13 augustus 1947 en 
laatstelijk gewijzigd bij de wet van 17 maart 2019, worden 
de volgende wijzigingen aangebracht:

a) in de bepaling onder 2°, laatstelijk gewijzigd bij de wet 
van 12 mei 2014, worden de woorden “2, § 1, van de wet 
van 9 juli 1975 betreffende de controle der verzekerings-
ondernemingen” vervangen door de woorden “6 van de 
wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht 
op de verzekerings- of herverzekeringsondernemingen”;

b) de bepaling onder 14°, ingevoegd bij de wet 
van 4 april 1995, wordt vervangen als volgt:

“14° de verrichtingen die het Beschermingsfonds 
voor deposito’s en financiële instrumenten, als be-
doeld in artikel 3 van de wet van 17 december 1998 tot 

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition du ministre des Finances et du 
ministre de la Justice,

nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre des Finances et le ministre de la Justice 
sont chargés de présenter en notre nom à la Chambre 
des représentants le projet de loi dont la teneur suit:

TITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

TITRE 2

Modifications du Code 
des droits et taxes divers

Art. 2

À l’article 1261 du Code des droits et taxes divers, 
inséré par la loi du 13 août 1947 et modifié en dernier lieu 
par la loi du 17 mars 2019, les modifications suivantes 
sont apportées:

a) dans le 2°, modifié en dernier lieu par la loi 
du 12 mai 2014, les mots “2, § 1er, de la loi du 9 juil-
let 1975 relative au contrôle des entreprises d’as-
surances” sont remplacés par les mots “6 de la loi 
du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle des 
entreprises d’assurance ou de réassurance”;

b) le 14°, inséré par la loi du 4 avril 1995, est remplacé 
par ce qui suit:

“14° les opérations réalisées par le Fonds de protec-
tion des dépôts et des instruments financiers, visé à 
l’article 3 de la loi du 17 décembre 1998 créant un Fonds 
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oprichting van een beschermingsfonds voor deposito’s 
en financiële instrumenten en tot reorganisatie van de 
beschermingsregelingen voor deposito’s en financiële 
instrumenten doet uitvoeren in het kader van het beheer 
van door dit fonds ingestelde of beheerde beleggers- of 
depositobeschermingsregelingen;”.

TITEL 3

Wijziging van diverse wettelijke bepalingen 
met betrekking tot hypothecaire formaliteiten

HOOFDSTUK 1

Wijziging van de wet van 16 maart 1803 
op het notarisambt

Art. 3

In artikel 16, tweede lid, van de wet van 16 maart 1803 
op het notarisambt, ingevoegd bij de wet van 21 decem-
ber 2013 en gewijzigd bij de wet van 22 november 2022, 
worden de woorden “overschrijving van de akte op het 
kantoor rechtszekerheid” vervangen door de woorden 
“hypothecaire overschrijving van de akte”.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van het Wetboek van strafvordering

Art. 4

In artikel 35bis van het Wetboek van strafvordering, 
ingevoegd bij de wet van 20 mei 1997, worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht:

1° in het tweede lid, gewijzigd bij de wet van 11 juli 2018, 
worden de woorden “het bevoegde kantoor van de 
Algemene Administratie van de Patrimoniumdocumentatie 
van de plaats waar de goederen gelegen zijn” vervangen 
door de woorden “de bevoegde dienst van de Federale 
Overheidsdienst Financiën”;

2° in het derde lid wordt het woord “bewaarder” ver-
vangen door de woorden “bevoegde dienst van de 
Federale Overheidsdienst Financiën”.

Art. 5

In artikel 197bis, § 1, vierde lid, van hetzelfde Wetboek, 
gewijzigd bij de wetten van 5 februari 2016 en 11 juli 2018, 
worden de woorden “het bevoegde kantoor van de 
Algemene Administratie van de Patrimoniumdocumentatie 

de protection des dépôts et des instruments financiers 
et réorganisant les systèmes de protection des dépôts 
et des instruments financiers, dans le cadre de la ges-
tion des systèmes de protection des investisseurs ou 
des dépôts que ce Fonds a institués ou dont il assure 
la gestion;”.

TITRE 3

Modification de diverses dispositions légales 
relatives aux formalités hypothécaires

CHAPITRE 1ER

Modification de la loi du 16 mars 1803 
contenant organisation du notariat

Art. 3

Dans l’article 16, alinéa 2, de la loi du 16 mars 1803 
contenant organisation du notariat, inséré par la loi 
du 21 décembre 2013 et modifié par la loi du 22 no-
vembre 2022, les mots “au bureau sécurité juridique” 
sont remplacés par le mot “hypothécaire”.

CHAPITRE 2

Modifications du Code d’instruction criminelle

Art. 4

À l’article 35bis du Code d’instruction criminelle, inséré 
par la loi du 20 mai 1997, les modifications suivantes 
sont apportées:

1° dans l’alinéa 2, modifié par la loi du 11 juillet 2018, 
les mots “bureau compétent de l’Administration générale 
de la Documentation patrimoniale de la situation des 
biens” sont remplacés par les mots “service compétent 
du Service public fédéral Finances”;

2° dans l’alinéa 3, le mot “conservateur” est remplacé 
par les mots “service compétent du Service public 
fédéral Finances”.

Art. 5

Dans l’article 197bis, § 1er, alinéa 4, du même Code, 
modifié par la loi du 5 février 2016 et par la loi du 11 juil-
let 2018, les mots “bureau compétent de l’Administration 
générale de la Documentation patrimoniale de la situation 
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van de plaats waar het goed is gelegen” vervangen 
door de woorden “de bevoegde dienst van de Federale 
Overheidsdienst Financiën”.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van de hypotheekwet 
van 16 december 1851

Art. 6

In artikel 82 van de hypotheekwet van 16 decem-
ber 1851, gewijzigd bij de wet van 11 juli 2018, wordt 
het eerste lid vervangen als volgt: “De inschrijvingen 
geschieden op de bevoegde dienst van de Federale 
Overheidsdienst Financiën.”.

HOOFDSTUK 4

Wijziging van het Strafwetboek

Art. 7

In artikel 433quaterdecies van het Strafwetboek, in-
gevoegd bij de wet van 10 augustus 2005 en gewijzigd 
bij de wet van 11 juli 2018, worden de woorden “het be-
voegde kantoor van de Algemene Administratie van de 
Patrimoniumdocumentatie van de plaats waar het goed 
gelegen is” vervangen door de woorden “de bevoegde 
dienst van de Federale Overheidsdienst Financiën”.

HOOFDSTUK 5

Wijziging van de wet van 27 oktober 2006 
betreffende het toezicht op de instellingen 

voor bedrijfspensioenvoorziening

Art. 8

In artikel 120, § 2, zesde lid, van de wet van 27 ok-
tober 2006 betreffende het toezicht op de instellingen 
voor bedrijfspensioenvoorzieningen, gewijzigd bij het 
koninklijk besluit van 3 maart 2011, wordt het woord 
“hypotheekbewaarders” vervangen door de woorden 
“bevoegde dienst van de Federale Overheidsdienst 
Financiën”.

des biens” sont remplacés par les mots “service com-
pétent du Service public fédéral Finances”.

CHAPITRE 3

Modification de la loi hypothécaire 
du 16 décembre 1851

Art. 6

Dans l’article 82 de la loi hypothécaire du 16 dé-
cembre 1851, modifié par la loi du 11 juillet 2018, l’alinéa 1er 
est remplacé par ce qui suit: “Les inscriptions se font au 
service compétent du Service public fédéral Finances.”.

CHAPITRE 4

Modification du Code pénal

Art. 7

Dans l’article 433quaterdecies du Code pénal, inséré 
par la loi du 10 août 2005 et modifié par la loi du 11 juil-
let 2018, les mots “bureau compétent de l’Administration 
générale de la Documentation patrimoniale du lieu où 
le bien est établi” sont remplacés par les mots “service 
compétent du Service public fédéral Finances”.

CHAPITRE 5

Modification de la loi du 27 octobre 2006 
relative au contrôle des institutions 

de retraite professionnelle

Art. 8

Dans l’article 120, § 2, alinéa 6, de la loi du 27 oc-
tobre 2006 relative au contrôle des institutions de retraite 
professionnelle, modifié par l’arrêté royal du 3 mars 2011, 
les mots “aux conservateurs des hypothèques” sont rem-
placés par les mots “au service compétent du Service 
public fédéral Finances”.
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HOOFDSTUK 6

Wijziging van de wet van 25 april 2007 
houdende diverse bepalingen (IV)

Art. 9

In artikel 76, eerste lid, van de wet van 25 april 2007 
houdende diverse bepalingen (IV), gewijzigd bij de wet 
van 15 januari 2014, worden de woorden “het kantoor 
van de hypotheekbewaarder van het arrondissement 
waar het goed gelegen is” vervangen door de woorden 
“de bevoegde dienst van de Federale Overheidsdienst 
Financiën”.

HOOFDSTUK 7

Wijziging van de wet van 13 maart 2016 
op het statuut van en het toezicht 

op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen

Art. 10

In artikel 514, § 1, 6°, van de wet van 13 maart 2016 op 
het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, wordt het woord “hypo-
theekbewaarders” vervangen door de woorden “bevoegde 
dienst van de Federale Overheidsdienst Financiën”.

TITEL 4

Wijziging van de wet van 31 juli 2023 
houdende wijzigingen van het Wetboek 

der successierechten en van het Wetboek 
der registratie-, hypotheek- en griffierechten 

betreffende de aflevering van inlichtingen 
door de ambtenaren van de Algemene administratie 

van de patrimoniumdocumentatie

Art. 11

In artikel 14, eerste lid, van de wet van 31 juli 2023 hou-
dende wijziging van het Wetboek der successierechten 
en van het Wetboek der registratie-, hypotheek- en 
griffierechten betreffende de aflevering van inlichtingen 
door de ambtenaren van de Algemene administratie 
van de patrimoniumdocumentatie, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° de woorden “artikel 4, 1°, a)” worden vervangen 
door de woorden “artikel 4”;

CHAPITRE 6

Modification de la loi du 25 avril 2007 
portant des dispositions diverses (IV)

Art. 9

Dans l’article 76, alinéa 1er, de la loi du 25 avril 2007 por-
tant des dispositions diverses (IV), modifié par la loi 
du 15 janvier 2014, les mots “bureau du conservateur 
des hypothèques de l’arrondissement où le bien est 
situé” sont remplacés par les mots “service compétent 
du Service public fédéral Finances”.

CHAPITRE 7

Modification de la loi du 13 mars 2016 
relative au statut et au contrôle 
des entreprises d’assurance ou 

de réassurance

Art. 10

Dans l’article 514, § 1er, 6°, de la loi du 13 mars 2016 re-
lative au statut et au contrôle des entreprises d’assurance 
ou de réassurance, les mots “aux conservateurs des 
hypothèques” sont remplacés par les mots “au service 
compétent du Service public fédéral Finances”.

TITRE 4

Modification de la loi du 31 juillet 2023 
portant modifications du Code 

des droits de succession et du Code des droits 
d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe relatives 

à la délivrance de renseignements 
par les fonctionnaires de l’Administration générale 

de la documentation patrimoniale

Art. 11

À l’article 14, alinéa 1er, de la loi du 31 juillet 2023 por-
tant modifications du Code des droits de succession et 
du Code des droits d’enregistrement, d’hypothèque et 
de greffe relatives à la délivrance de renseignements 
par les fonctionnaires de l’Administration générale de la 
documentation patrimoniale, les modifications suivantes 
sont apportées:

1° les mots “article 4, 1°, a)” sont remplacés par les 
mots “article 4”;
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2° de woorden “artikel 6, 1°, a)” worden vervangen 
door de woorden “artikel 6”.

TITEL 5

Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen

HOOFDSTUK 1

Fiscale bepalingen van het Fietsplan

Afdeling 1

Wijzigingen met betrekking tot de vrijstelling 
van de fietsvergoeding en de bedrijfsfiets en 

met betrekking tot de beroepskosten voor verplaatsingen 
met de fiets in het kader van het woon-werkverkeer

Art. 12

In artikel 38, § 1, van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992, laatstelijk gewijzigd bij de wet 
van 31 juli 2023, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het eerste lid, 14°, wordt een inleidende zin 
ingevoegd, luidende:

“voor de werknemer of bedrijfsleider wiens beroepskos-
ten overeenkomstig artikel 51 forfaitair worden bepaald:”;

2° in het eerste lid, 14°, a), worden de woorden “ten 
belope van maximum 1.285 euro per belastbaar tijdperk,” 
ingevoegd voor de woorden “de kilometervergoeding”;

3° in het eerste lid, 14°, a), worden de woorden 
“0,145 euro” vervangen door de woorden “0,177 euro”;

4° de paragraaf wordt aangevuld met een lid, luidende:

“De Koning wijzigt, in voorkomend geval, het in het 
eerste lid, 14°, a), bedoelde bedrag van de kilometerver-
goeding zodat het na toepassing van artikel 178 gelijk is 
aan 0,35 euro voor de in 2024 toegekende vergoedingen. 
Onverminderd de toepassing van artikel 178 blijft het aldus 
gewijzigde bedrag van toepassing op de vergoedingen 
die vanaf 1 januari 2024 worden toegekend.”.

Art. 13

In artikel 66bis van hetzelfde Wetboek, ingevoegd 
bij de wet van 10 augustus 2001 en laatstelijk gewijzigd 

2° les mots “article 6, 1°, a)” sont remplacés par les 
mots “article 6)”.

TITRE 5

Modifications relatives aux impôts sur les revenus

CHAPITRE 1ER

Dispositions fiscales du Plan vélo

Section 1re

Modifications relatives à l’exonération de l’indemnité vélo 
et du vélo d’entreprise et relatives aux frais professionnels 

pour les déplacements domicile-lieu de travail à vélo

Art. 12

À l’article 38, § 1er, du Code des impôts sur les reve-
nus 1992, modifié en dernier lieu par la loi du 31 juil-
let 2023, les modifications suivantes sont apportées:

1° à l’alinéa 1er, 14°, une phrase liminaire est insérée, 
rédigée comme suit:

“pour le travailleur ou le dirigeant d’entreprise dont 
les frais professionnels sont fixés forfaitairement confor-
mément à l’article 51:”;

2° à l’alinéa 1er, 14°, a), les mots “à concurrence de 
maximum 1.285 euros par période imposable,” sont 
insérés avant les mots “l’indemnité kilométrique”;

3° à l’alinéa 1er, 14°, a), les mots “0,145 euro” sont 
remplacés par les mots “0,177 euro”;

4° le paragraphe est complété par un alinéa, rédigé 
comme suit:

“Le Roi modifie, le cas échéant, le montant de l’in-
demnité kilométrique visé à l’alinéa 1er, 14°, a), de telle 
sorte qu’il soit égal, après application de l’article 178, 
à 0,35 euro pour les indemnités allouées en 2024. Sans 
préjudice de l’application de l’article 178, le montant 
ainsi modifié est applicable aux indemnités allouées à 
partir du 1er janvier 2024.”.

Art. 13

À l’article 66bis, du même Code, inséré par la loi 
du 10 août 2001 et modifié en dernier lieu par la loi 
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bij de wet van 22 oktober 2017, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in het derde lid, worden de woorden “0,145 euro” 
vervangen door de woorden “0,177 euro”;

2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

“De Koning wijzigt, in voorkomend geval, het in het 
derde lid vermelde bedrag zodat het na toepassing van 
artikel 178 gelijk is aan 0,35 euro voor de kosten met 
betrekking tot de in 2024 gemaakte verplaatsingen. 
Onverminderd de toepassing van artikel 178 blijft het 
aldus gewijzigde bedrag van toepassing voor de kosten 
met betrekking tot de verplaatsingen die vanaf 1 janu-
ari 2024 worden gemaakt.”.

Art. 14

In artikel 129/1, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, in-
gevoegd bij de programmawet van 25 december 2017 en 
laatstelijk gewijzigd bij de wet van 26 december 2022, 
worden de woorden “38, § 1, eerste lid, 9°, c, en 17°,” 
vervangen door de woorden “38, § 1, eerste lid, 9°, c, 
14°, a, en 17°,”.

Art. 15

In artikel 178, § 2, derde lid, van hetzelfde Wetboek, 
laatstelijk gewijzigd bij de programmawet van 20 decem-
ber 2020, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in de eerste zin worden de woorden “met uitzonde-
ring van die vermeld in de artikelen 21, eerste lid, 14°, 38, 
§ 1, eerste lid, 14°, a, 66bis, derde lid, 14535, zesde lid,” 
vervangen door de woorden “met uitzondering van die 
vermeld in de artikelen 21, eerste lid, 14°, 66bis, derde lid, 
14535, zesde lid, van het in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, 
a, vermelde bedrag van de kilometervergoeding”;

2° in de tweede zin worden de woorden “De bedragen 
vermeld in de artikelen 38, § 1, eerste lid, 14°, a, 66bis, 
derde lid,” vervangen door de woorden “Het bedrag 
van de kilometervergoeding vermeld in artikel 38, § 1, 
eerste lid 14°, a), het bedrag vermeld in artikel 66bis, 
derde lid,”.

Art. 16

Deze afdeling treedt in werking op 31 decem-
ber 2023 en is van toepassing vanaf het belastbaar 
tijdperk dat aanvangt vanaf 1 januari 2024.

du 22 octobre 2017, les modifications suivantes sont 
apportées:

1° à l’alinéa 3, les mots “0,145 euro” sont remplacés 
par les mots “0,177 euro”;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme 
suit:

“Le Roi modifie, le cas échéant, le montant visé à 
l’alinéa 3, de telle sorte qu’il soit égal, après application 
de l’article 178, à 0,35 euros pour les frais relatifs aux 
déplacement effectués en 2024. Sans préjudice de 
l’application de l’article 178, le montant ainsi modifié tel 
est applicable aux frais pour les déplacements effectués 
à partir du 1er janvier 2024.”.

Art. 14

À l’article 129/1, alinéa 1er, du même Code, inséré par 
la loi-programme du 25 décembre 2017 et modifié en 
dernier lieu par la loi du 26 décembre 2022, les mots 
“38, § 1er, alinéa 1er, 9°, c, et 17°,” sont remplacés par les 
mots “38, § 1er, alinéa 1er, 9°, c, 14°, a, et 17°,”.

Art. 15

À l’article 178, § 2, alinéa 3, du même Code, modifié en 
dernier lieu par la loi-programme du 20 décembre 2020, 
les modifications suivantes sont apportées:

1° dans la phrase liminaire, les mots “à l’exception 
de ceux mentionnés aux articles 21, alinéa 1er, 14°, 38, 
§ 1er, alinéa 1er, 14°, a, 66bis, alinéa 3, 14535, alinéa 6,” 
sont remplacés par les mots “à l’exception de ceux men-
tionnés aux articles 21, alinéa 1er, 14°, 66bis, alinéa 3, 
14535, alinéa 6, du montant de l’indemnité kilométrique 
visé à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a,”;

2° dans la deuxième phrase, les mots “Les montants 
mentionnés aux articles 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, 66bis, 
alinéa 3,” sont remplacés par les mots “Le montant de 
l’indemnité kilométrique mentionné à l’articles 38, § 1er, 
alinéa 1er, 14°, a, le montant mentionné à l’article 66bis, 
alinéa 3,”.

Art. 16

La présente section entre en vigueur le 31 dé-
cembre 2023 et est d’application à partir de la période 
imposable qui débute à partir du 1er janvier 2024.
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Afdeling 2

Belastingkrediet voor de facultatieve verhoging 
van de fietskilometervergoeding

Art. 17

Voor de toepassing van deze afdeling wordt verstaan 
onder:

1° fiets: een rijwiel, een gemotoriseerd rijwiel of een 
speed pedelec, zoals gedefinieerd in het algemeen 
reglement op de politie van het wegverkeer, met dien 
verstande dat de gemotoriseerde rijwielen en de speed 
pedelecs enkel in aanmerking worden genomen wan-
neer ze elektrisch worden aangedreven;

2° fietskilometervergoeding: het bedrag van de kilo-
metervergoeding die een werkgever aan een werknemer 
toekent en betaalt om tegemoet te komen in de kosten 
van de werknemer voor de werkelijke per fiets afgelegde 
kilometers tussen de woonplaats van de werknemer en 
zijn plaats van tewerkstelling;

3° referentiefietskilometervergoeding: de fietskilometer-
vergoeding toegekend voor verplaatsingen op 1 juni 2023, 
met een minimum van 0,18 euro;

4° verhoging van de fietskilometervergoeding: een 
bedrag per kilometer gelijk aan het positieve verschil 
tussen het bedrag van de fietskilometervergoeding toe-
gekend voor de verplaatsingen op een bepaald tijdstip 
en de referentiefietskilometervergoeding;

5° Wetboek: het Wetboek van de inkomsten- 
belastingen 1992;

6° indexeringscoëfficiënt: de indexeringscoëfficiënt als 
bedoeld in artikel 178, § 3, eerste lid, 2° van het Wetboek;

7° geïndexeerde referentiefiets-kilometervergoeding: 
de referentiefietskilometervergoeding gedeeld door de 
indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 2024 en 
vermenigvuldigd met:

a) voor de berekening van het belastingkrediet voor de 
fietskilometervergoedingen voor verplaatsingen in 2024: 
de indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 2025;

b) voor de berekening van het belastingkrediet voor de 
fietskilometervergoedingen voor verplaatsingen in 2025: 
de indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 2026;

c) voor de berekening van het belastingkrediet voor de 
fietskilometervergoedingen voor verplaatsingen in 2026: 
de indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 2027.

Section 2

Crédit d’impôt pour l’augmentation facultative 
de l’indemnité kilométrique vélo

Art. 17

Pour l’application de la présente section, on entend par:

1° vélo: un cycle, un cycle motorisé, ou un speed 
pedelec, tels que définis dans le règlement général sur 
la police de la circulation routière, étant entendu que 
les cycles motorisés et les speed pedelecs n’entrent 
en considération que lorsqu’ils sont propulsés de façon 
électrique;

2° indemnité kilométrique vélo: le montant de l’indem-
nité kilométrique qu’un employeur attribue et paie à 
un travailleur pour couvrir les frais pour les kilomètres 
effectivement parcourus à vélo entre le lieu de résidence 
et le lieu de travail;

3° indemnité kilométrique vélo de référence: l’indemnité 
kilométrique vélo accordée pour les déplacements à la 
date du 1er juin 2023, avec un minimum de 0,18 euro;

4° augmentation de l’indemnité kilométrique vélo: un 
montant par kilomètre égal à la différence positive entre 
le montant de l’indemnité kilométrique vélo accordée pour 
les déplacements à un moment déterminé accordée et 
l’indemnité kilométrique vélo de référence;

5° Code: le Code des impôts sur les revenus 1992;

6° coefficient d’indexation: le coefficient d’indexation 
visé à l’article 178, § 3, alinéa 1er, 2°, du Code;

7° indemnité kilométrique vélo de référence indexée: 
l’indemnité kilométrique vélo de référence divisée par 
le coefficient d’indexation pour l’exercice d’imposi-
tion 2024 et multiplié par:

a) pour le calcul du crédit d’impôt pour les indemnités 
kilométriques vélo pour des déplacements en 2024: le 
coefficient d’indexation pour l’exercice d’imposition 2025;

b) pour le calcul du crédit d’impôt pour les indemnités 
kilométriques vélo pour des déplacements en 2025: le 
coefficient d’indexation pour l’exercice d’imposition 2026;

c) pour le calcul du crédit d’impôt pour les indemnités 
kilométriques vélo pour des déplacements en 2026: le 
coefficient d’indexation pour l’exercice d’imposition 2027.
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Dit bedrag per kilometer wordt afgerond tot de ho-
gere of lagere eurocent, naargelang het bedrag van de 
duizendsten al dan niet 5 bereikt;

8° facultatieve verhoging van de fietskilometervergoe-
ding: een bedrag per kilometer gelijk aan het positieve 
verschil tussen het bedrag van de fietskilometervergoe-
ding toegekend voor de verplaatsingen op een bepaald 
tijdstip en de geïndexeerde referentiefietskilometerver-
goeding, waarbij dit verschil niet meer kan bedragen 
dan 0,05 euro per kilometer.

Art. 18

§ 1. Aan de belastingplichtigen die onderworpen zijn 
aan de personenbelasting, de vennootschapsbelas-
ting, de rechtspersonenbelasting of de belasting van 
niet-inwoners en een werkgever zijn als bedoeld in het 
tweede lid, wordt onder de in het derde lid vermelde 
voorwaarden een belastingkrediet verleend voor de 
facultatieve verhoging van de fietskilometervergoeding 
die zij toekennen voor de verplaatsingen gedaan in de 
periode van 1 januari 2024 tot en met 31 december 2026.

Het in het eerste lid bedoelde belastingkrediet wordt 
verleend aan:

1° de werkgevers die onderworpen zijn aan de wet 
van 5 december 1968 betreffende de collectieve arbeids-
overeenkomsten en de paritaire comités;

2° de volgende autonome overheidsbedrijven: de 
naamloze vennootschap van publiek recht Proximus 
en de naamloze vennootschap van publiek recht bpost;

3° de naamloze vennootschap van publiek recht HR 
Rail met uitzondering van het door haar ter beschikking 
gesteld personeel aan de naamloze vennootschap van 
publiek recht NMBS en de naamloze vennootschap van 
publiek recht Infrabel in het kader van hun activiteiten 
van openbare dienstverlening.

Het belastingkrediet wordt:

1° verleend voor zover de verhoging van de fietskilo-
metervergoeding niet door derden wordt vergoed;

2° niet verleend voor de verhoging van de fietski-
lometervergoeding waarvoor de toepassing van het 
belastingkrediet als bedoeld in de artikelen 30 tot en 
met 35 van de wet van… houdende diverse fiscale 
bepalingen wordt gevraagd;

Le montant par kilomètre est arrondi au centime 
supérieur ou inférieur selon que le chiffre des millièmes 
atteint ou non 5;

8° augmentation facultative de l’indemnité kilomé-
trique vélo: un montant par kilomètre égal à la différence 
positive entre le montant de l’indemnité kilométrique 
vélo accordée pour les déplacements à un moment 
déterminé accordée et l’indemnité kilométrique vélo 
de référence indexée, sans que cette différence puisse 
dépasser 0,05 euro par kilomètre.

Art. 18

§ 1er. Aux contribuables assujettis à l’impôt des per-
sonnes physiques, l’impôt des sociétés, l’impôt des 
personnes morales ou l’impôt des non-résidents qui 
sont des employeurs tels que visés à l’alinéa 2, il est 
octroyé, aux conditions prévues à l’alinéa 3, un crédit 
d’impôt pour l’augmentation facultative de l’indem-
nité kilométrique vélo qu’ils accordent pour les dé-
placements effectués au cours de la période allant 
du 1er janvier 2024 jusqu’au 31 décembre 2026 inclus.

Le crédit d’impôt visé à l’alinéa 1er est octroyé:

1° aux employeurs soumis à la loi du 5 décembre 1968 
relative aux conventions collectives de travail et aux 
commissions paritaires;

2° aux entreprises publiques autonomes suivantes: la 
société anonyme de droit public Proximus et la société 
anonyme de droit public bpost;

3° à la société anonyme de droit public HR Rail à 
l’exception du personnel qu’elle met à la disposition de 
la société anonyme de droit public SNCB et de la société 
anonyme de droit public Infrabel dans le cadre de leurs 
activités de service public.

Le crédit d’impôt:

1° est octroyé pour autant que l’augmentation de 
l’indemnité kilométrique vélo ne soit pas compensée 
par des tiers;

2° n’est pas octroyé pour l’augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo pour laquelle l’application du crédit 
d’impôt visé aux articles 30 à 35 de la loi du… portant 
des dispositions fiscales diverses est demandée;
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3° niet verleend voor de verhoging van de fietskilo-
metervergoeding die ten laste is van een buitenlandse 
inrichting van de belastingplichtige;

4° wat de aan de belasting van niet-inwoners onder-
worpen belastingplichtigen betreft, enkel verleend voor 
de verhoging die, de toepassing van paragraaf 4 buiten 
beschouwing gelaten, drukt op de in België behaalde of 
verkregen inkomsten die aan één van de in het eerste lid 
vermelde belastingen zijn onderworpen;

5° enkel verleend wanneer de verhoging van de 
fietskilometervergoeding is vastgelegd in een collectieve 
arbeidsovereenkomst, arbeidsreglement of individuele 
arbeidsovereenkomst en geldt zonder beperking in de tijd.

§ 2. Het bedrag van het belastingkrediet voor de fa-
cultatieve verhoging van de fietskilometervergoeding is 
gelijk aan de facultatieve verhoging van de fietskilome-
tervergoeding vermenigvuldigd met het aantal kilometers 
waarvoor de fietskilometervergoeding is toegekend.

§ 3. Het belastingkrediet wordt verleend voor elk belast-
baar tijdperk dat verbonden is met de aanslagjaren 2024, 
2025, 2026, 2027 of 2028 waarin de belastingplichtige 
een verhoging van de fietskilometervergoeding voor in 
de periode van 1 januari 2024 tot en met 31 december 
2026 gedane verplaatsingen toekent.

§ 4. In afwijking van de artikelen 49, 183 en 235 van 
het Wetboek, is de facultatieve verhoging van de fietski-
lometervergoeding waarvoor het belastingkrediet wordt 
verleend, niet als beroepskost aftrekbaar.

Art. 19

§ 1. Het in deze afdeling bedoelde belastingkrediet 
wordt volledig met de personenbelasting, vennootschaps-
belasting, rechtspersonenbelasting of belasting van 
niet-inwoners verrekend.

Het belastingkrediet wordt tevens verrekend met 
de in titel VIII van het Wetboek bedoelde aanvullende 
belastingen op de personenbelasting.

Het gedeelte van het belastingkrediet dat niet kan 
worden verrekend, wordt terugbetaald indien het ten-
minste 2,50 euro bedraagt.

§ 2. Het in deze afdeling bedoelde belastingkrediet 
wordt:

3° n’est pas octroyé pour l’augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo qui est à charge d’un établissement 
étranger du contribuable;

4° pour ce qui concerne les contribuables assujettis 
à l’impôt des non-résidents, n’est octroyé que pour 
l’augmentation qui, abstraction faite de l’application du 
paragraphe 4, grève les revenus produits ou recueillis 
en Belgique qui sont soumis à l’un des impôts visés à 
l’alinéa 1er;

5° n’est octroyé que si l’augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo est stipulée dans une convention col-
lective de travail, d’un règlement de travail ou d’un contrat 
de travail individuel et pour autant que l’augmentation 
s’applique sans limitation dans le temps.

§ 2. Le montant du crédit d’impôt pour l’augmentation 
facultative de l’indemnité kilométrique vélo est égal à 
l’augmentation facultative de l’indemnité kilométrique 
vélo multipliée par le nombre de kilomètres pour lesquels 
l’indemnité kilométrique vélo est accordée.

§ 3. Le crédit d’impôt est octroyé pour chaque période 
imposable liée à l’exercice d’imposition 2024, 2025, 2026, 
2027 ou 2028 au cours de laquelle le contribuable accorde 
une augmentation de l’indemnité kilométrique pour des 
déplacements effectués au cours de la période allant 
du 1er janvier 2024 jusqu’au 31 décembre 2026 inclus.

§ 4. Par dérogation aux articles 49, 183 et 235 du 
Code, l’augmentation facultative de l’indemnité kilomé-
trique vélo pour laquelle le crédit d’impôt est octroyé, 
n’est pas déductible en tant que frais professionnels.

Art. 19

§ 1er. Le crédit d’impôt visé à la présente section 
est imputé intégralement sur l’impôt des personnes 
physiques, l’impôt des sociétés, l’impôt des personnes 
morales ou l’impôt des non-résidents.

Le crédit d’impôt est également imputé sur les taxes 
additionnelles à l’impôt des personnes physiques visées 
au titre VIII du Code.

La partie du crédit d’impôt qui ne peut pas être 
imputée, est restituée pour autant que cette partie 
atteigne 2,50 euros.

§ 2. Le crédit d’impôt visé à la présente section est:
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1° voor de toepassing van artikel 158 van het Wetboek 
aangemerkt als een belastingkrediet dat betrekking heeft 
op de in dat artikel vermelde inkomsten;

2° voor de toepassing van artikel 245, eerste lid, van 
het Wetboek gelijkgesteld met het in artikel 289ter van 
het Wetboek bedoelde belastingkrediet;

3° voor de toepassing van artikel 413/1, § 1, tweede lid, 
eerste en derde streepje, van het Wetboek gelijkgesteld 
met het in artikel 289ter van het Wetboek bedoelde 
belastingkrediet;

4° voor de toepassing van artikel 413/1, § 1, tweede lid, 
tweede en vierde streepje, van het Wetboek gelijkge-
steld met de in de artikelen 289quater tot 295 van het 
Wetboek bedoelde voorafbetalingen, voorheffingen en 
andere elementen.

Art. 20

De bepalingen van de artikelen 17 tot 19 worden voor 
de toepassing van artikel 344, § 1, van het Wetboek 
gelijkgesteld met een bepaling van dat Wetboek.

Art. 21

De Koning kan de nadere modaliteiten vastleggen 
voor het leveren van het bewijs dat aan de voorwaarden 
voor de toepassing van het in deze afdeling bedoelde 
belastingkrediet is voldaan.

Art. 22

Deze afdeling is van toepassing op de fietskilometer-
vergoedingen die worden toegekend voor verplaatsingen 
afgelegd vanaf 1 januari 2024.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen met betrekking tot personen ten laste

Art. 23

In artikel 140 van het Wetboek van de inkomsten-
belastingen 1992, laatstelijk gewijzigd bij de wet 
van 21 juni 2002, wordt het tweede lid opgeheven.

1° pour l’application de l’article 158 du Code, considéré 
comme un crédit d’impôt qui se rattache aux revenus 
mentionnés audit article;

2° pour l’application de l’article 245, alinéa 1er, du 
Code, assimilé au crédit d’impôt visé à l’article 289ter 
du Code;

3° pour l’application de l’article 413/1, § 1er, alinéa 2, 
premier et troisième tirets, du Code, assimilé au crédit 
d’impôt visé à l’article 289ter du Code;

4° pour l’application de l’article 413/1, § 1er, alinéa 2, 
deuxième et quatrième tiret, du Code, assimilé aux 
versements anticipés, aux précomptes, et aux autres 
éléments visés aux articles 289quater à 295 du Code.

Art. 20

Pour l’application de l’article 344, § 1er, du Code, les 
dispositions des articles 17 à 19 sont assimilées à une 
disposition de ce Code.

Art. 21

Le Roi peut déterminer les modalités d’administration 
de la preuve qu’il est satisfait aux conditions d’application 
du crédit d’impôt visé à la présente section.

Art. 22

La présente section est applicable aux indemnités 
kilométriques vélo attribuées pour les déplacements 
parcourus à partir du 1er janvier 2024.

CHAPITRE 2

Modifications concernant des personnes à charge

Art. 23

Dans l’article 140 du Code des impôts sur les reve-
nus 1992, modifié en dernier lieu par la loi du 21 juin 2002, 
l’alinéa 2 est abrogé.
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Art. 24

In artikel 141 van hetzelfde Wetboek, vervangen bij de 
wet van 10 augustus 2001 en laatstelijk gewijzigd bij de 
wet van 21 juni 2002, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de woorden “De in de artikelen 136 en 140 vermelde 
bedragen van 1.800 euro worden” worden vervangen 
door de woorden “Het in artikel 136 vermelde bedrag 
van 1.800 euro wordt”;

2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

“In afwijking van het eerste lid wordt voor de aanslag-
jaren 2024 en 2025 het in artikel 136 vermelde bedrag 
van 1.800 euro gebracht op 3.300 euro voor kinderen 
ten laste.”;

3° het tweede lid, ingevoegd bij het huidige artikel, 
wordt opgeheven.

Art. 25

In artikel 174/1, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, in-
gevoegd bij de programmawet van 25 december 2017 en 
laatstelijk gewijzigd bij de programmawet van 26 de-
cember 2022, worden de woorden “140, tweede lid,” 
opgeheven.

Art. 26

In artikel 178, § 3, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de wet van 28 december 1992 en laat-
stelijk gewijzigd bij de wet van 5 juli 2022, worden in de 
inleidende zin de woorden “en 140 tot 143” vervangen 
door de woorden “en 141 tot 143”.

Art. 27

De artikelen 23, 24, 1° en 2°, 25 en 26 treden in wer-
king op 31 december 2023 en zijn van toepassing vanaf 
aanslagjaar 2024.

Artikel 24, 3°, is van toepassing vanaf aanslagjaar 2026.

Art. 24

Dans l’article 141 du même Code, remplacé par la 
loi du 10 août 2001 et modifié en dernier lieu par la 
loi du 21 juin 2002, les modifications suivantes sont 
apportées:

1° les mots “Les montants de 1.800 euros visés aux 
articles 136 et 140 sont portés” sont remplacés par les 
mots “Le montant de 1.800 euros visé à l’article 136 est 
porté”;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme 
suit:

“Par dérogation à l’alinéa 1er, pour les exercices 
d’imposition 2024 et 2025, le montant de 1.800 euros 
visé dans l’article 136 est porté à 3.300 euros pour les 
enfants à charge.”;

3° l’alinéa 2, inséré par le présent article, est abrogé.

Art. 25

Dans l’article 174/1, alinéa 1er, du même code, inséré 
par la loi-programme du 25 décembre 2017 et modifié en 
dernier lieu par la loi-programme du 26 décembre 2022, 
les mots “140, alinéa 2,” sont abrogés.

Art. 26

Dans l’article 178, § 3, alinéa 1er, du même Code, 
inséré par la loi du 28 décembre 1992 et modifié en 
dernier lieu par la loi du 5 juillet 2022, dans la phrase 
liminaire les mots “et 140 à 143” sont remplacés par les 
mots “et 141 à 143”.

Art. 27

Les articles 23, 24, 1° et 2°, 25 et 26 entrent en vi-
gueur le 31 décembre 2023 et sont applicables à partir 
de l’exercice d’imposition 2024.

L’article 24, 3°, est applicable à partir de l’exercice 
d’imposition 2026.
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HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van de programmawet 
van 10 augustus 2015

Art. 28

In artikel 67 van de programmawet van 10 augus-
tus 2015, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 17 maart 2019, 
worden in de bepaling onder 1° de woorden “artikel 1, 
4°, van het koninklijk besluit van 30 april 2004 houdende 
maatregelen betreffende het toezicht op de diamantsector” 
vervangen door de woorden “artikel 1, 9°, van het koninklijk 
besluit van 20 november 2019 houdende maatregelen 
betreffende het toezicht op in de diamantsector”.

HOOFDSTUK 4

Wijzigingen van het Wetboek 
van de inkomstenbelastingen 1992

Art. 29

In artikel 22, § 1, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, 
laatstelijk gewijzigd bij de wet van 5 juli 2022, wordt het 
woord “en” ingevoegd tussen de woorden “de roerende 
voorheffing” en de woorden “met de fictieve roerende 
voorheffing”.

Art. 30

In artikel 31, vierde lid, van hetzelfde Wetboek, inge-
voegd bij de wet van 4 mei 1999, worden de woorden 
“leden van de bestendige deputatie” vervangen door de 
woorden “gedeputeerden van de provincie”.

Art. 31

In artikel 47, § 4, van hetzelfde Wetboek, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° voor het eerste lid wordt een lid ingevoegd, luidende:

“Wanneer wordt herbelegd in een gebouwd onroerend 
goed, een vaartuig of een vliegtuig, verstrijkt voor meer-
waarden vermeld in § 1, 1° de herbeleggingstermijn ten 
vroegste na 5 jaar vanaf de eerste dag van het belastbare 
tijdperk waarin de meerwaarde is verwezenlijkt.”;

2° in het tweede lid, dat het derde lid wordt, worden de 
woorden “en het tweede” ingevoegd tussen de woorden 
“in het eerste” en de woorden “lid, de meerwaarde”.

CHAPITRE 3

Modifications de la loi-programme 
du 10 août 2015

Art. 28

Dans l’article 67 de la loi-programme du 10 août 2015, 
modifié en dernier lieu par la loi du 17 mars 2019, 
dans le 1°, les mots, “l’article 1er, 4°, de l’arrêté royal 
du 30 avril 2004 portant des mesures relatives à la 
surveillance du secteur du diamant” sont remplacés 
par les mots “l’article 1er, 9°, de l’arrêté royal du 20 no-
vembre 2019 portant des mesures relatives à la surveil-
lance du secteur du diamant”.

CHAPITRE 4

Modifications du Code 
des impôts sur les revenus 1992

Art. 29

Dans l’article 22, § 1er, alinéa 1er, du Code des impôts 
sur les revenus 1992, modifié en dernier lieu par la loi 
du 5 juillet 2022, le mot “et” est inséré entre les mots 
“précompte mobilier” et les mots “du précompte mobilier 
fictif”.

Art. 30

Dans l’article 31, alinéa 4, du même Code, inséré par 
la loi du 4 mai 1999, les mots “députés permanents” sont 
remplacés par les mots “députés provinciaux”.

Art. 31

Dans l’article 47, § 4, du même Code, les modifications 
suivantes sont apportées:

1° un alinéa rédigé comme suit est inséré avant 
l’alinéa 1er:

“Lorsque le remploi revêt la forme d’un immeuble 
bâti, d’un navire ou d’un aéronef, le délai de remploi 
des plus-values visées au § 1er, 1°, expire au plus tôt 
après 5 ans prenant cours le premier jour de la période 
imposable de réalisation de la plus-value.”;

2° dans l’alinéa 2, qui devient l’alinéa 3, les mots 
“à l’alinéa premier” sont remplacés par les mots “aux 
alinéas 1er et 2”.
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Art. 32

In artikel 53, 17°, van hetzelfde Wetboek, vervangen 
bij de wet van 7 maart 2002 en gewijzigd bij de wet 
van 1 maart 2007, worden de woorden “de bestendige 
deputatie” vervangen door de woorden “de deputatie 
van de provincie”.

Art. 33

Artikel 194ter, § 7, zesde lid, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de wet van 12 mei 2014 en laatstelijk ge-
wijzigd bij de wet van 28 april 2019, wordt opgeheven.

Art. 34

In artikel 194quinquies, § 1, derde lid, van hetzelfde 
Wetboek, ingevoegd bij de wet van 9 februari 2017 en 
laatstelijk gewijzigd bij de wet van 27 juni 2021, worden 
de woorden “artikel 207, derde lid, derde streepje” ver-
vangen door de woorden “artikel 207, derde lid, tweede 
streepje”.

Art. 35

In artikel 228, § 3, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, 
ingevoegd bij de wet van 13 december 2012 en vervangen 
bij de wet van 18 december 2016, worden de woorden 
“27, eerste lid, 1° en 2°,” vervangen door de woorden 
“27, tweede lid, 1° en 2°,”.

Art. 36

In hetzelfde Wetboek wordt een artikel 315quinquies 
ingevoegd, luidende:

“Art. 315quinquies. De platformexploitant bedoeld 
in artikel 321quater, 4° of 5°, moet de administratie op 
haar verzoek en op elektronische wijze alle informatie en 
documenten bezorgen die nodig zijn om na te gaan of de 
verplichtingen die krachtens de artikelen 321quinquies 
tot en met 321octies op hem rusten, worden nageleefd.

De platformexploitant die verklaart een uitgesloten 
platformexploitant te zijn in de zin van artikel 321qua-
ter, 3°, bezorgt de administratie op haar verzoek en op 
elektronische wijze alle informatie en documenten die 
nodig zijn om na te gaan of hij een uitgesloten platform-
exploitant is in de zin van artikel 321quater, 3°.”.

Art. 32

Dans l’article 53, 17°, du même Code, remplacé par la 
loi du 7 mars 2002 et modifié par la loi du 1er mars 2007, 
les mots “des députations permanentes” sont remplacés 
par les mots “des députations provinciales”.

Art. 33

L’article 194ter, § 7, alinéa 6, du même Code, inséré 
par la loi du 12 mai 2014 et modifié en dernier lieu par 
la loi du 28 avril 2019, est abrogé.

Art. 34

Dans l’article 194quinquies, § 1er, alinéa 3, du même 
Code, inséré par la loi du 9 février 2017 et modifié en der-
nier lieu par la loi du 27 juin 2021, les mots “l’article 207, 
alinéa 3, troisième tiret” sont remplacés par les mots 
“l’article 207, alinéa 3, deuxième tiret”.

Art. 35

Dans l’article 228, § 3, alinéa 1er, du même Code, 
inséré par la loi du 13 décembre 2012 et remplacé par 
la loi du 18 décembre 2016, les mots “27, alinéa 1, 1° 
et 2°,” sont remplacés par les mots “27, alinéa 2, 1° et 2°,”.

Art. 36

Dans le même code, il est inséré un article 315quin-
quies rédigé comme suit:

“Art. 315quinquies. L’opérateur de plateforme, visé à 
l’article 321quater, 4° ou 5°, est tenu de fournir à l’admi-
nistration, à sa demande et de manière électronique, 
toutes les informations et documents nécessaires à la 
vérification du respect des obligations qui lui incombent 
en application des articles 321quinquies à 321octies.

L’opérateur de plateforme qui déclare être un opérateur 
de plateforme exclu au sens de l‘article 321quater, 3° 
fournit à l’administration, à sa demande et de manière 
électronique, toutes les informations et documents 
nécessaires à la vérification de sa condition d’opérateur 
de plateforme exclu au sens de l’article 321quater 3°.”.
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Art. 37

In artikel 444, van hetzelfde Wetboek, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 20 november 2022, wordt het 
zesde lid opgeheven.

Art. 38

Artikel 31 is van toepassing vanaf aanslagjaar 2024.

Artikel 33 is van toepassing vanaf aanslagjaar 2024.

Artikel 34 is van toepassing op de belastbare tijdper-
ken die worden afgesloten vanaf 31 december 2023.

HOOFDSTUK 5

Uitstel van de overdracht van de inning 
van de Algemene administratie 

van de patrimoniumdocumentatie 
aan de Algemene administratie 
van de inning en de invordering

Art. 39

In artikel 89, eerste lid, van de wet van 5 juli 2022 hou-
dende diverse fiscale bepalingen, worden de woor-
den “1 januari 2024” vervangen door de woorden 
“1 januari 2028”.

TITEL 6

Wijzigingen betreffende accijnzen

Art. 40

In artikel 18, 2°, eerste lid, van de wet van 7 janu-
ari 1998 betreffende de structuur en de accijnstarieven 
op alcohol en alcoholhoudende dranken, laatstelijk ge-
wijzigd bij de wet van 5 maart 2022, worden de woorden 
“volgens de Belgische voorschriften” vervangen door 
de woorden “volgens de voorgeschreven procedures”.

Art. 41

In artikel 18 van dezelfde wet, laatstelijk gewijzigd bij 
de wet van 5 maart 2022, wordt de bepaling onder 4° 
vervangen als volgt:

Art. 37

Dans l’article 444, du même Code, modifié en dernier 
lieu par la loi du 20 novembre 2022, l’alinéa 6 est abrogé.

Art. 38

L’article 31 est applicable à partir de l’exercice 
d’imposition 2024.

L’article 33 est applicable à partir de l’exercice 
d’imposition 2024.

L’article 34 est applicable aux périodes imposables 
clôturées à partir du 31 décembre 2023.

CHAPITRE 5

Report du transfert de la perception 
de l’Administration générale 

de la documentation patrimoniale 
à l’Administration générale 

de la perception et du recouvrement

Art. 39

Dans l’article 89, alinéa 1er, de la loi du 5 juillet 2022 
portant des dispositions fiscales diverses, les mots “1er jan-
vier 2024” sont remplacés par les mots “1er janvier 2028”.

TITRE 6

Modifications relatives aux accises

Art. 40

Dans l’article 18, 2°, premier alinéa, de la loi du 7 jan-
vier 1998 concernant la structure et les taux des droits 
d’accise sur l’alcool et les boissons alcoolisées, modi-
fié en dernier lieu par la loi du 5 mars 2022, les mots 
“conformément aux prescriptions belges” sont remplacés 
par les mots “conformément aux procédures prescrites”.

Art. 41

Dans l’article 18 de la même loi, modifié en dernier 
lieu par la loi du 5 mars 2022, le 4° est remplacé par 
ce qui suit:
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“4° wanneer zij worden gebruikt voor de vervaardi-
ging van geneesmiddelen als omschreven in de wet 
van 25 maart 1964 op de geneesmiddelen voor men-
selijk gebruik en in de wet van 5 mei 2022 betreffende 
diergeneesmiddelen;”.

TITEL 7

Wijzigingen betreffende de belasting 
over de toegevoegde waarde

Art. 42

In artikel 76 van het Wetboek van de belasting 
over de toegevoegde waarde, vervangen bij de wet 
van 28 december 1992 en laatstelijk gewijzigd bij de 
wet van 12 maart 2023, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in paragraaf 1, wordt het derde lid vervangen als 
volgt:

“Het in het eerste lid bedoelde overschot wordt even-
wel slechts teruggegeven wanneer alle in artikel 53, § 1, 
eerste lid, 2°, bedoelde aangiften met betrekking tot de 
laatste zes maanden die voorafgaan aan het aangiftetijd-
vak van de aangifte die aanleiding heeft gegeven tot het 
overschot, alsmede die laatste aangifte, zijn ingediend 
binnen en volgens de in uitvoering van die bepaling 
opgelegde termijn en modaliteiten.”;

2° in paragraaf 2, wordt het derde lid aangevuld met 
de bepaling onder 3°, luidende:

“3° wanneer de belastingplichtige niet binnen de in 
artikel 62, tweede lid, 2°, bedoelde termijn de door de 
ambtenaren van de administratie belast met de belasting 
over de toegevoegde waarde gevraagde inlichtingen 
heeft verstrekt die toelaten om de waarachtigheid van 
dat overschot te verantwoorden.”.

Art. 43

Artikel 42 treedt in werking op 1 januari 2025.

TITEL 8

Bekrachtiging van koninklijke besluiten

Art. 44

Worden bekrachtigd met ingang van hun respectieve 
datum van inwerkingtreding:

“4° lorsqu’ils sont utilisés pour la fabrication de médi-
caments, tels que définis par la loi du 25 mars 1964 sur 
les médicaments à usage humain et par la loi 
du 5 mai 2022 sur les médicaments vétérinaires;”.

TITRE 7

Modifications relatives à la taxe 
sur la valeur ajoutée

Art. 42

À l’article 76 du Code de la taxe sur la valeur ajoutée, 
remplacé par la loi du 28 décembre 1992 et modifié en 
dernier lieu par la loi du 12 mars 2023, les modifications 
suivantes sont apportées:

1° dans le paragraphe 1er, l’alinéa 3 est remplacé par 
ce qui suit:

“L’excédent visé à l’alinéa 1er n’est cependant restitué 
que pour autant que toutes les déclarations visées à 
l’article 53, § 1er, alinéa 1er, 2°, relatives aux six mois 
qui précèdent la période de déclaration relative à la 
déclaration qui a donné lieu à l’excédent, ainsi que 
cette dernière déclaration, aient été déposées dans les 
délais et selon les modalités prescrits en exécution de 
cette disposition.”;

2° dans le paragraphe 2, l’alinéa 3 est complété par 
le 3° rédigé comme suit:

“3° lorsque l’assujetti n’a pas fourni les renseigne-
ments demandés par les agents de l’administration en 
charge de la taxe sur la valeur ajoutée et permettant de 
justifier la réalité de cet excédent, dans le délai prévu à 
l’article 62, alinéa 2, 2°.”.

Art. 43

L’article 42 entre en vigueur le 1er janvier 2025.

TITRE 8

Confirmation d’arrêtés royaux

Art. 44

Sont confirmés avec effet à la date de leur entrée en 
vigueur respective:
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1° het koninklijk besluit van 23 juni 2023 tot wijziging 
van de bedrijfsvoorheffing;

2° het koninklijk besluit van 30 augustus 2023 tot 
wijziging van de bijlage III van het KB/WIB 92 op het 
stuk van de vermindering voor overwerk.

Gegeven te Brussel, 28 november 2023

FILIP

van KoningsWege:

De minister van Financiën,

Vincent Van Peteghem

De minister van Justitie,

Paul Van Tigchelt

1° l’arrêté royal du 23 juin 2023 apportant des modi-
fications en matière de précompte professionnel;

2° l’arrêté royal du 30 août 2023 modifiant l’annexe 
III de l’AR/CIR 92 en matière de la réduction pour travail 
supplémentaire.

Donné à Bruxelles, le 28 novembre 2023

PHILIPPE

Par le roi:

Le ministre des Finances,

Vincent Van Peteghem

Le ministre de la Justice,

Paul Van Tigchelt
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Coordination des articles 

Titre 2 du projet de loi 
 

Code des droits et taxes divers 
 

Texte de base Texte adapté au projet de loi 
  
Article 1261, 2° et 14° Article 1261, 2° et 14° 
Sont exemptes de la taxe  Sont exemptes de la taxe  
(…) (…) 
2° les opérations faites pour son propre compte 
par un intermédiaire visé à l'article 2, 9° et 10°, 
de la loi du 2 août 2002 relative à la surveillance 
du secteur financier et aux services financiers, 
par une entreprise d'assurances visée à l'article 
2, § 1er, de la loi du 9 juillet 1975 relative au 
contrôle des entreprises d'assurances, par une 
institution de retraite professionnelle visée à 
l'article 2, 1°, de la loi du 27 octobre 2006 relative 
au contrôle des institutions de retraite 
professionnelle, par un organisme de placement 
collectif, par une société immobilière 
réglementée ou par un non-résident; 

2° les opérations faites pour son propre compte 
par un intermédiaire visé à l'article 2, 9° et 10°, de 
la loi du 2 août 2002 relative à la surveillance du 
secteur financier et aux services financiers, par 
une entreprise d'assurances visée à l'article 6 de 
la loi du 13 mars 2016 relative au statut et au 
contrôle des entreprises d'assurance ou de 
réassurance, par une institution de retraite 
professionnelle visée à l'article 2, 1°, de la loi du 
27 octobre 2006 relative au contrôle des 
institutions de retraite professionnelle, par un 
organisme de placement collectif, par une société 
immobilière réglementée ou par un non-résident; 

(…) (…) 
14° ° les opérations que l'Institut de réescompte 
et de garantie ou la Caisse d'intervention des 
sociétés en bourse font effectuer dans le cadre 
de la gestion des systèmes de protection des 
dépôts ou des investisseurs qu'ils ont institués ou 
dont ils assument la gestion ; 

14° les opérations réalisées par le Fonds de 
protection des dépôts et des instruments 
financiers visé à l'article 3 de la loi du 
17 décembre 1998 créant un Fonds de 
protection des dépôts et des instruments 
financiers et réorganisant les systèmes de 
protection des dépôts et des instruments 
financiers, dans le cadre de la gestion des 
systèmes de protection des investisseurs ou 
des dépôts que ce Fonds a institués ou dont 
il assure la gestion ; 

(…)  
  

 
 
 

Titre 3 du projet de loi 
 

Loi du 16 mars 1803 contenant organisation du notariat 
Art. 16, al. 2 Art. 16, al. 2 

Au plus tard avant la transcription au bureau 
sécurité juridique ou, s'il s'agit d'un acte qui n'est 
pas soumis à cette formalité de transcription, 
avant son enregistrement, le notaire 
instrumentant peut, sous sa responsabilité, 
apporter au pied de la minute des corrections ou 
ajouts pour rectifier une erreur ou omission 
matérielle, sans porter atteinte à la portée de la 

Au plus tard avant la transcription hypothécaire 
ou, s'il s'agit d'un acte qui n'est pas soumis à 
cette formalité de transcription, avant son 
enregistrement, le notaire instrumentant peut, 
sous sa responsabilité, apporter au pied de la 
minute des corrections ou ajouts pour rectifier 
une erreur ou omission matérielle, sans porter 
atteinte à la portée de la convention. Chaque 

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1233714/001DOC 55

convention. Chaque expédition ultérieure de 
l'acte mentionne ces corrections ou ajouts. 

expédition ultérieure de l'acte mentionne ces 
corrections ou ajouts. 

  
Code d'instruction criminelle 

Art. 35bis, al. 2 et 3 Art. 35bis, al. 2 et 3 
L'exploit de saisie sera présenté à la 
transcription, le jour même de la signification, au 
bureau compétent de l'Administration générale 
de la Documentation patrimoniale de la situation 
des biens. La transcription prendra date au jour 
de la remise de cet exploit. 

L'exploit de saisie sera présenté à la 
transcription, le jour même de la signification, au 
service compétent du Service public fédéral 
Finances. La transcription prendra date au jour 
de la remise de cet exploit. 
 

La saisie immobilière conservatoire est valable 
pendant cinq années prenant cours à la date de 
sa transcription, sauf renouvellement pour le 
même terme sur présentation au conservateur, 
avant l'expiration du délai de validité de la 
transcription, d'une requête établie en double 
exemplaire par le procureur ou le juge 
d'instruction compétent. 

La saisie immobilière conservatoire est valable 
pendant cinq années prenant cours à la date de 
sa transcription, sauf renouvellement pour le 
même terme sur présentation au service 
compétent du Service public fédéral 
Finances, avant l'expiration du délai de validité 
de la transcription, d'une requête établie en 
double exemplaire par le procureur ou le juge 
d'instruction compétent. 

Art. 197bis, § 1er, al. 4 Art. 197bis, § 1er, al. 4 
A la demande du ministère public ou du directeur 
de l'Organe central pour la saisie et la 
confiscation, le fonctionnaire compétent du 
Service Public Fédéral Finances fait transcrire, 
sans frais les décisions judiciaires de confiscation 
de biens immeubles coulées en force de chose 
jugée au bureau compétent de l'Administration 
générale de la Documentation patrimoniale de la 
situation du bien. 

A la demande du ministère public ou du directeur 
de l'Organe central pour la saisie et la 
confiscation, le fonctionnaire compétent du 
Service Public Fédéral Finances fait transcrire, 
sans frais les décisions judiciaires de confiscation 
de biens immeubles coulées en force de chose 
jugée au service compétent du Service public 
fédéral Finances. 

  
Loi hypothécaire du 16 décembre 1851 

Art. 82. Les inscriptions se font au bureau 
compétent de l'Administration générale de la 
Documentation patrimoniale dans 
l'arrondissement duquel sont situés les biens 
soumis au privilège ou à l'hypothèque. 

Art. 82. Les inscriptions se font au service 
compétent du Service public fédéral 
Finances. 

Les droits de privilège ou d'hypothèque acquis et 
qui n'auraient pas été inscrits avant le décès du 
débiteur ne pourront plus l'être que dans les trois 
mois de l'ouverture de la succession, sans 
préjudice aux dispositions de l'article 112. 

Les droits de privilège ou d'hypothèque acquis et 
qui n'auraient pas été inscrits avant le décès du 
débiteur ne pourront plus l'être que dans les trois 
mois de l'ouverture de la succession, sans 
préjudice aux dispositions de l'article 112. 

L'effet des inscriptions prises avant l'ouverture 
des faillites est réglé par les lois particulières sur 
les faillites. 

L'effet des inscriptions prises avant l'ouverture 
des faillites est réglé par les lois particulières sur 
les faillites. 

  
Code pénal 

Art. 433quaterdecies Art. 433quaterdecies 
Selon le cas, le procureur du Roi ou le juge 
d'instruction peut saisir le bien meuble, la partie 

Selon le cas, le procureur du Roi ou le juge 
d'instruction peut saisir le bien meuble, la partie 
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de celui-ci, le bien immeuble, la chambre ou tout 
autre espace visé à l'article 433decies. S'il décide 
de pratiquer la saisie, le bien meuble, la partie de 
celui-ci, le bien immeuble, la chambre ou tout 
autre espace visé à l'article 433decies doit être 
scellé ou, avec l'accord écrit du propriétaire ou du 
bailleur, être mis à la disposition du C.P.A.S. afin 
d'être restauré et loué temporairement. La 
décision du procureur du Roi ou du juge 
d'instruction, selon le cas, de procéder à la saisie 
est signifiée au propriétaire ou au bailleur. En cas 
de saisie d'un bien immeuble, la décision doit en 
outre être signifiée au plus tard dans les vingt-
quatre heures et être présentée pour 
transcription au bureau compétent de 
l'Administration générale de la Documentation 
patrimoniale du lieu où le bien est établi. Le jour 
de la transcription pris en compte est celui de la 
signification de la décision de saisie. La saisie 
reste valable jusqu'au moment de la décision 
judiciaire définitive par laquelle soit la 
confiscation a été prononcée, soit la levée de la 
saisie est prononcée. Une levée de la saisie peut 
auparavant être accordée à tout moment, selon 
le cas, par le procureur du Roi ou par le juge 
d'instruction après que celui-ci en a avisé le 
procureur du Roi. La personne saisie ne peut 
intenter les recours prévus aux articles 28sexies 
et 61quater du Code d'instruction criminelle 
qu'après un délai d'un an à compter de la date de 
la saisie. 

de celui-ci, le bien immeuble, la chambre ou tout 
autre espace visé à l'article 433decies. S'il décide 
de pratiquer la saisie, le bien meuble, la partie de 
celui-ci, le bien immeuble, la chambre ou tout 
autre espace visé à l'article 433decies doit être 
scellé ou, avec l'accord écrit du propriétaire ou du 
bailleur, être mis à la disposition du C.P.A.S. afin 
d'être restauré et loué temporairement. La 
décision du procureur du Roi ou du juge 
d'instruction, selon le cas, de procéder à la saisie 
est signifiée au propriétaire ou au bailleur. En cas 
de saisie d'un bien immeuble, la décision doit en 
outre être signifiée au plus tard dans les vingt-
quatre heures et être présentée pour 
transcription au service compétent du Service 
public fédéral Finances. Le jour de la 
transcription pris en compte est celui de la 
signification de la décision de saisie. La saisie 
reste valable jusqu'au moment de la décision 
judiciaire définitive par laquelle soit la 
confiscation a été prononcée, soit la levée de la 
saisie est prononcée. Une levée de la saisie peut 
auparavant être accordée à tout moment, selon 
le cas, par le procureur du Roi ou par le juge 
d'instruction après que celui-ci en a avisé le 
procureur du Roi. La personne saisie ne peut 
intenter les recours prévus aux articles 28sexies 
et 61quater du Code d'instruction criminelle 
qu'après un délai d'un an à compter de la date de 
la saisie. 

  
Loi du 27 octobre 2006 relative au contrôle des institutions de retraite professionnelle 

Art. 120, § 2, al. 6 Art. 120, § 2, al. 6 
En outre, la FSMA peut, par lettre recommandée 
à la poste adressée aux conservateurs des 
hypothèques, s'opposer à la radiation ou la 
réduction de l'hypothèque consentie par un tiers 
au profit de l'institution de retraite 
professionnelle. 

En outre, la FSMA peut, par lettre recommandée 
à la poste adressée au service compétent du 
Service public fédéral Finances, s'opposer à la 
radiation ou la réduction de l'hypothèque 
consentie par un tiers au profit de l'institution de 
retraite professionnelle. 

  
Loi du 25 avril 2007 portant des dispositions diverses (IV) 

Art. 76 Art. 76 
Cette déclaration est transcrite sur un registre 
destiné à cette fin, au bureau du conservateur 
des hypothèques de l'arrondissement où le bien 
est situé. Avant cette transcription, elle ne pourra 
pas être opposée aux tiers. 

Cette déclaration est transcrite sur un registre 
destiné à cette fin, au service compétent du 
Service public fédéral Finances. Avant cette 
transcription, elle ne pourra pas être opposée aux 
tiers. 

  
Loi du 13 mars 2016 relative au statut et au contrôle des entreprises d'assurance ou de 

réassurance 
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Art. 514, § 1er , 6° Art. 514, § 1er, 6° 
La Banque peut, par lettre recommandée 
adressée aux conservateurs des hypothèques, 
s'opposer à la radiation ou la réduction de 
l'hypothèque consentie par un tiers au profit de 
l'entreprise d'assurance ou de réassurance. 

La Banque peut, par lettre recommandée 
adressée au service compétent du Service 
public fédéral Finances, s'opposer à la radiation 
ou la réduction de l'hypothèque consentie par un 
tiers au profit de l'entreprise d'assurance ou de 
réassurance. 

  
 

Titre 4 du projet de loi 
 

Texte de base Texte adapté au projet de loi 
Loi du 31 juillet 2023 portant modifications du Code des droits de succession et du Code 

des droits d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe relatives à la délivrance de 
renseignements par les fonctionnaires de l'Administration générale de la documentation 

patrimoniale 
  

Article 14 Article 14 
La présente loi entre en vigueur le premier jour 
du troisième mois qui suit celui de la publication 
de la loi au Moniteur belge, à l'exception des 
dispositions suivantes, qui entrent en vigueur le 
1er janvier 2024 : 

La présente loi entre en vigueur le premier jour 
du troisième mois qui suit celui de la publication 
de la loi au Moniteur belge, à l'exception des 
dispositions suivantes, qui entrent en vigueur le 
1er janvier 2024 : 

  1° l'article 2, 1°, c) ;   1° l'article 2, 1°, c) ; 
  2° l'article 3, 2° ;   2° l'article 3, 2° ; 
  3° l'article 4, 1°, a) ;   3° l'article 4; 
  4° l'article 6, 1°, a) ;   4° l'article 6; 
  5° l'article 7 ;   5° l'article 7 ; 
  6° l'article 160, alinéa 2, 3°, du Code des droits 
de succession tel que l'article est remplacé par 
l'article 9 ; 

  6° l'article 160, alinéa 2, 3°, du Code des droits 
de succession tel que l'article est remplacé par 
l'article 9 ; 

  7° l'article 236, alinéa 3, du Code des droits 
d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe tel 
que l'article est remplacé par l'article 10. 

  7° l'article 236, alinéa 3, du Code des droits 
d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe tel 
que l'article est remplacé par l'article 10. 

Le Roi peut toutefois fixer une date d'entrée en 
vigueur antérieure à celle mentionnée à 
l'alinéa 1er. 

Le Roi peut toutefois fixer une date d'entrée en 
vigueur antérieure à celle mentionnée à 
l'alinéa 1er. 
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Titre 5 – Modifications relatives aux impôts sur les revenus 

Dispositions autonomes 

Texte de base Texte adapté au projet de loi 
  
 Article 17 

 Pour l’application de la présente section, 
on entend par : 

 1° vélo : un cycle, un cycle motorisé, ou un 
speed pedelec, tels que définis dans le 
règlement général sur la police de la 
circulation routière, étant entendu que les 
cycles motorisés et les speed pedelecs 
n’entrent en considération que lorsqu’ils 
sont propulsés de façon électrique ; 

 2° indemnité kilométrique vélo : le montant 
de l’indemnité kilométrique qu’un 
employeur attribue et paie à un travailleur 
pour couvrir les frais pour les kilomètres 
effectivement parcourus à vélo entre le lieu 
de résidence et le lieu de travail ; 

 3° indemnité kilométrique vélo de 
référence : l’indemnité kilométrique vélo 
accordée pour les déplacements à la date 
du 1er juin 2023, avec un minimum de 0,18 
euro; 

 4° augmentation de l’indemnité 
kilométrique vélo : un montant par 
kilomètre égal à la différence positive entre 
le montant de l’indemnité kilométrique vélo 
accordée pour les déplacements à un 
moment déterminé accordée et l’indemnité 
kilométrique vélo de référence ; 

 5° Code : le Code des impôts sur les 
revenus 1992 ; 

 6° coefficient d’indexation : le coefficient 
d’indexation visé à l’article 178, § 3, alinéa 
1er, 2°, du Code ; 

 7° indemnité kilométrique vélo de 
référence indexée : l’indemnité 
kilométrique vélo de référence divisée par 
le coefficient d’indexation pour l’exercice 
d’imposition 2024 et multiplié par : 

 a) pour le calcul du crédit d’impôt pour les 
indemnités kilométriques vélo pour des 
déplacements en 2024 : le coefficient 
d’indexation pour l’exercice d’imposition 
2025 ; 

 b) pour le calcul du crédit d’impôt pour les 
indemnités kilométriques vélo pour des 
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déplacements en 2025 : le coefficient 
d’indexation pour l’exercice d’imposition 
2026 ; 

 c) pour le calcul du crédit d’impôt pour les 
indemnités kilométriques vélo pour des 
déplacements en 2026 : le coefficient 
d’indexation pour l’exercice d’imposition 
2027.  

 Le montant par kilomètre est arrondi au 
centime supérieur ou inférieur selon que le 
chiffre des millièmes atteint ou non 5 ; 

 8° augmentation facultative de l’indemnité 
kilométrique vélo : un montant par 
kilomètre égal à la différence positive entre 
le montant de l’indemnité kilométrique vélo 
accordée pour les déplacements à un 
moment déterminé accordée et l’indemnité 
kilométrique vélo de référence indexée, 
sans que cette différence puisse dépasser 
0,05 euro par kilomètre. 

  
 Article 18 
 § 1er. Aux contribuables assujettis à l’impôt 

des personnes physiques, l’impôt des 
sociétés, l’impôt des personnes morales 
ou l’impôt des non-résidents qui sont des 
employeurs tels que visés à l’alinéa 2, il est 
octroyé, aux conditions prévues à l’alinéa 
3, un crédit d’impôt pour l’augmentation 
facultative de l’indemnité kilométrique vélo 
qu’ils accordent pour les déplacements 
effectués au cours de la période allant du 
1er janvier 2024 jusqu’au 31 décembre 2026 
inclus. 

 Le crédit d’impôt visé à l’alinéa 1er est 
octroyé : 

 1° aux employeurs soumis à la loi du 5 
décembre 1968 relative aux conventions 
collectives de travail et aux commissions 
paritaires ; 

 2° aux entreprises publiques autonomes 
suivantes : la société anonyme de droit 
public Proximus et la société anonyme de 
droit public bpost ; 

 3° à la société anonyme de droit public HR 
Rail à l'exception du personnel qu'elle met 
à la disposition de la société anonyme de 
droit public SNCB et de la société anonyme 
de droit public Infrabel dans le cadre de 
leurs activités de service public. 

 Le crédit d’impôt : 
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 1° est octroyé pour autant que 
l’augmentation de l’indemnité kilométrique 
vélo ne soit pas compensée par des tiers ; 

 2° n’est pas octroyé pour l’augmentation 
de l’indemnité kilométrique vélo pour 
laquelle l’application du crédit d’impôt visé 
aux articles 30 à 35 de la loi du … portant 
des dispositions fiscales diverses est 
demandée ; 

 3° n’est pas octroyé pour l’augmentation 
de l’indemnité kilométrique vélo qui est à 
charge d’un établissement étranger du 
contribuable ; 

 4° pour ce qui concerne les contribuables 
assujettis à l’impôt des non-résidents, 
n’est octroyé que pour l’augmentation qui, 
abstraction faite de l’application du 
paragraphe 4, grève les revenus produits 
ou recueillis en Belgique qui sont soumis à 
l’un des impôts visés à l’alinéa 1er ; 

 5° n’est octroyé que si l’augmentation de 
l’indemnité kilométrique vélo est stipulée 
dans une convention collective de travail, 
d’un règlement de travail ou d’un contrat 
de travail individuel et pour autant que 
l’augmentation s’applique sans limitation 
dans le temps. 

 § 2. Le montant du crédit d’impôt pour 
l’augmentation facultative de l’indemnité 
kilométrique vélo est égal à l’augmentation 
facultative de l’indemnité kilométrique vélo 
multipliée par le nombre de kilomètres 
pour lesquels l’indemnité kilométrique 
vélo est accordée. 

 § 3. Le crédit d’impôt est octroyé pour 
chaque période imposable liée à l’exercice 
d’imposition 2024, 2025, 2026, 2027 ou 
2028 au cours de laquelle le contribuable 
accorde une augmentation de l’indemnité 
kilométrique pour des déplacements 
effectués au cours de la période allant du 
1er janvier  2024 jusqu’au 
31 décembre 2026 inclus. 

 § 4. Par dérogation aux articles 49, 183 et 
235 du Code, l’augmentation facultative de 
l’indemnité kilométrique vélo pour laquelle 
le crédit d’impôt est octroyé, n’est pas 
déductible en tant que frais 
professionnels. 

  
 Article 19 
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§ 1er. Le crédit d’impôt visé à la présente
section est imputé intégralement sur
l’impôt des personnes physiques, l’impôt
des sociétés, l’impôt des personnes
morales ou l’impôt des non-résidents.
Le crédit d’impôt est également imputé sur 
les taxes additionnelles à l’impôt des 
personnes physiques visées au titre VIII du 
Code. 
La partie du crédit d’impôt qui ne peut pas 
être imputée, est restituée pour autant que 
cette partie atteigne 2,50 euros. 
§ 2. Le crédit d’impôt visé à la présente
section est :
1° pour l’application de l’article 158 du 
Code, considéré comme un crédit d’impôt 
qui se rattache aux revenus mentionnés 
audit article ; 
2° pour l’application de l’article 245, alinéa 
1er, du Code, assimilé au crédit d’impôt 
visé à l’article 289ter du Code ; 
3° pour l’application de l’article 413/1, § 1er, 
alinéa 2, premier et troisième tirets, du 
Code, assimilé au crédit d’impôt visé à 
l’article 289ter du Code ; 
4° pour l’application de l’article 413/1, § 1er, 
alinéa 2, deuxième et quatrième tiret, du 
Code, assimilé aux versements anticipés, 
aux précomptes, et aux autres éléments 
visés aux articles 289quater à 295 du Code. 

Article 20 
Pour l’application de l’article 344, § 1er, 
du Code, les dispositions des articles 17 
à 19 sont assimilées à une disposition 
de ce Code. 

Article 21 
Le Roi peut déterminer les modalités 
d’administration de la preuve qu’il est 
satisfait aux conditions d’application du 
crédit d’impôt visé à la présente section. 

Loi-programme du 10 août 2015 

Texte de base Texte adapté au projet de loi 

Article 67 Article 67 
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Pour l'application du présent chapitre, l'on entend 
par : 

Pour l'application du présent chapitre, l'on 
entend par : 

1° commerçant en diamants enregistré : la 
personne physique, la société ou l'établissement 
belge qui exerce une activité commerciale telle 
que décrite à l'article 1er, 4°, de l'arrêté royal du 
30 avril 2004 portant des mesures relatives à la 
surveillance du secteur du diamant, qui est 
enregistré au Service public fédéral Économie, 
P.M.E., Classes moyennes et Énergie 
conformément à l'article 169, § 3, de la loi-
programme du 2 août 2002; 

1° commerçant en diamants enregistré : la 
personne physique, la société ou 
l'établissement belge qui exerce une activité 
commerciale telle que décrite à l'article 1er, 
9°, de l'arrêté royal du 20 novembre 2019 
portant des mesures relatives à la 
surveillance du secteur du diamant, qui 
est enregistré au Service public fédéral 
Economie, P.M.E., Classes moyennes et 
Énergie conformément à l'article 169, § 3, de 
la loi-programme du 2 août 2002; 

2° diamants : diamants non montés et taillés, 
diamants bruts, diamants industriels, boart, 
diamants synthétiques, poudre de diamants, 
pour autant qu'ils ne soient pas destinés 
exclusivement à un usage personnel (codes 
marchandises 7102 1000, 7102 2100, 7102 
2900, 7102 3100, 7102 3900, 7104 2000, 7104 
9000, 7105 1000); 

2° diamants : diamants non montés et taillés, 
diamants bruts, diamants industriels, boart, 
diamants synthétiques, poudre de diamants, 
pour autant qu'ils ne soient pas destinés 
exclusivement à un usage personnel (codes 
marchandises 7102 1000, 7102 2100, 7102 
2900, 7102 3100, 7102 3900, 7104 2000, 
7104 9000, 7105 1000); 

3° commerce de diamants : l'achat et la vente de 
diamants par un commerçant en diamants 
enregistré, éventuellement après qu'ils aient subi 
une modification commerciale; 

3° commerce de diamants : l'achat et la 
vente de diamants par un commerçant en 
diamants enregistré, éventuellement après 
qu'ils aient subi une modification 
commerciale; 

4° chiffre d'affaires issu du commerce de 
diamants : le chiffre d'affaires tel que défini à 
l'article 3 :90.I.A., alinéa 1er, de l'arrêté royal du 
29 avril 2019 portant exécution du Code des 
sociétés et des associations, pour autant qu'il soit 
issu du commerce de diamants, ou, en ce qui 
concerne l'impôt des personnes physiques, 
déterminé en additionnant le prix de vente total 
de toutes les factures de vente de la période 
imposable concernée qui se rapportent à la vente 
de diamants. 

4° chiffre d'affaires issu du commerce de 
diamants : le chiffre d'affaires tel que défini à 
l'article 3 :90.I.A., alinéa 1er, de l'arrêté royal 
du 29 avril 2019 portant exécution du Code 
des sociétés et des associations, pour autant 
qu'il soit issu du commerce de diamants, ou, 
en ce qui concerne l'impôt des personnes 
physiques, déterminé en additionnant le prix 
de vente total de toutes les factures de vente 
de la période imposable concernée qui se 
rapportent à la vente de diamants. 

5° coût de revient des diamants vendus : les 
dépenses, pour autant qu'elles se rapportent au 
commerce en diamants, comme défini à l'article 
3 :90.I.A., alinéa 1er, de l'arrêté royal du 29 avril 
2019 portant exécution du Code des sociétés et 
des associations et, en ce qui concerne l'impôt 
des personnes physiques, déterminées par 
l'addition des factures d'achat ayant trait à l'achat 
de diamants durant la période imposable 
concernée, avec la correction d'une éventuelle 
variation des stocks. 

5° coût de revient des diamants vendus : les 
dépenses, pour autant qu'elles se rapportent 
au commerce en diamants, comme défini à 
l'article 3 :90.I.A., alinéa 1er, de l'arrêté royal 
du 29 avril 2019 portant exécution du Code 
des sociétés et des associations et, en ce qui 
concerne l'impôt des personnes physiques, 
déterminées par l'addition des factures 
d'achat ayant trait à l'achat de diamants 
durant la période imposable concernée, avec 
la correction d'une éventuelle variation des 
stocks. 

 

Code des impôts sur les revenus 1992 
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Texte de base Texte adapté au projet de loi 
  

Article 22 Article 22 
§ 1er. Le revenu net des capitaux et biens 
mobiliers s'entend du montant encaissé ou 
recueilli sous quelque forme que ce soit, avant 
déduction des frais d'encaissement, des frais de 
garde et des autres frais analogues, et majoré du 
précompte mobilier du précompte mobilier fictif. 

§ 1er. Le revenu net des capitaux et biens 
mobiliers s'entend du montant encaissé ou 
recueilli sous quelque forme que ce soit, 
avant déduction des frais d'encaissement, 
des frais de garde et des autres frais 
analogues, et majoré du précompte mobilier 
et du précompte mobilier fictif. 

Sauf s'il est imposé distinctement conformément 
à l'article 171, 2°bis, 3° et 3°quater à 3°septies, 
ce revenu est diminué des frais d'encaissement, 
des frais de garde et des autres frais analogues 
y afférents. 

Sauf s'il est imposé distinctement 
conformément à l'article 171, 2°bis, 3° et 
3°quater à 3°septies, ce revenu est diminué 
des frais d'encaissement, des frais de garde 
et des autres frais analogues y afférents. 

§ 2. Les intérêts de dettes contractées en vue 
d'acquérir ou de conserver des revenus de 
capitaux et biens mobiliers ne sont pas 
déductibles. 

§ 2. Les intérêts de dettes contractées en 
vue d'acquérir ou de conserver des revenus 
de capitaux et biens mobiliers ne sont pas 
déductibles. 

§ 3. Sans préjudice des dispositions du § 2, le 
revenu net de la location, de l'affermage, de 
l'usage, de la concession de tous biens mobiliers 
visés à l'article 17, § 1er, 3°, et de la cession ou 
de l'octroi d'une licence de droits d'auteur et de 
droits voisins, ainsi que des licences légales et 
obligatoires organisées par la loi, visés à l'article 
17, § 1er, 5°, s'entend du montant brut diminué 
des frais exposés en vue d'acquérir ou de 
conserver ces revenus; à défaut d'éléments 
probants, ces frais sont évalués forfaitairement 
suivant des pourcentages fixés par le Roi. 

§ 3. Sans préjudice des dispositions du § 2, 
le revenu net de la location, de l'affermage, 
de l'usage, de la concession de tous biens 
mobiliers visés à l'article 17, § 1er, 3°, et de la 
cession ou de l'octroi d'une licence de droits 
d'auteur et de droits voisins, ainsi que des 
licences légales et obligatoires organisées 
par la loi, visés à l'article 17, § 1er, 5°, 
s'entend du montant brut diminué des frais 
exposés en vue d'acquérir ou de conserver 
ces revenus; à défaut d'éléments probants, 
ces frais sont évalués forfaitairement suivant 
des pourcentages fixés par le Roi. 

  
Article 31 Article 31 

Sous réserve de l'article 90, alinéa 1er, 1°ter, les 
rémunérations des travailleurs sont toutes 
rétributions qui constituent, pour le travailleur, le 
produit du travail au service d'un employeur. 

Sous réserve de l'article 90, alinéa 1er, 1°ter, 
les rémunérations des travailleurs sont 
toutes rétributions qui constituent, pour le 
travailleur, le produit du travail au service 
d'un employeur. 

Elles comprennent notamment: Elles comprennent notamment: 
1° les traitements, salaires, commissions, 
gratifications, primes, indemnités et toutes autres 
rétributions analogues, y compris les pourboires 
et autres allocations même accidentelles, 
obtenues en raison ou à l'occasion de l'exercice 
de l'activité professionnelle à un titre quelconque, 
sauf en remboursement de dépenses propres à 
l'employeur ; 

1° les traitements, salaires, commissions, 
gratifications, primes, indemnités et toutes 
autres rétributions analogues, y compris les 
pourboires et autres allocations même 
accidentelles, obtenues en raison ou à 
l'occasion de l'exercice de l'activité 
professionnelle à un titre quelconque, sauf 
en remboursement de dépenses propres à 
l'employeur ; 
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2° les avantages de toute nature obtenus en 
raison ou à l'occasion de l'exercice de l'activité 
professionnelle ; 

2° les avantages de toute nature obtenus en 
raison ou à l'occasion de l'exercice de 
l'activité professionnelle ; 

3° les indemnités obtenues en raison ou à 
l'occasion de la cessation de travail ou de la 
rupture d'un contrat de travail ; 

3° les indemnités obtenues en raison ou à 
l'occasion de la cessation de travail ou de la 
rupture d'un contrat de travail ; 

4° les indemnités obtenues en réparation totale 
ou partielle d'une perte temporaire de 
rémunérations, en ce compris les indemnités 
attribuées en exécution d'un engagement de 
solidarité visé aux articles 10 et 11 de la loi du 28 
avril 2003 relative aux pensions 
complémentaires et au régime fiscal de celles-ci 
et de certains avantages complémentaires en 
matière de sécurité sociale, et les indemnités 
constituées au moyen des cotisations et primes 
visées à l'article 52, 3°, b, 4e tiret ; 

4° les indemnités obtenues en réparation 
totale ou partielle d'une perte temporaire de 
rémunérations, en ce compris les indemnités 
attribuées en exécution d'un engagement de 
solidarité visé aux articles 10 et 11 de la loi 
du 28 avril 2003 relative aux pensions 
complémentaires et au régime fiscal de 
celles-ci et de certains avantages 
complémentaires en matière de sécurité 
sociale, et les indemnités constituées au 
moyen des cotisations et primes visées à 
l'article 52, 3°, b, 4e tiret ; 

5° les rémunérations acquises par un travailleur 
même si elles sont payées ou attribuées à ses 
ayants cause. 

5° les rémunérations acquises par un 
travailleur même si elles sont payées ou 
attribuées à ses ayants cause. 

Le Roi détermine le minimum des rémunérations 
imposables dans le chef des travailleurs 
rémunérés totalement, principalement ou 
accessoirement au pourboire. 

Le Roi détermine le minimum des 
rémunérations imposables dans le chef des 
travailleurs rémunérés totalement, 
principalement ou accessoirement au 
pourboire. 

Sont aussi imposables au titre de rémunérations, 
les traitements et indemnités des députés 
permanents, à l'exception des montants afférents 
au remboursement des frais liés à l'exercice de la 
fonction. 

Sont aussi imposables au titre de 
rémunérations, les traitements et indemnités 
des députés provinciaux, à l'exception des 
montants afférents au remboursement des 
frais liés à l'exercice de la fonction. 

  
Article 38, § 1er Article 38, § 1er 

§ 1. Sont exonérées : § 1. Sont exonérées : 
1° les allocations familiales, les allocations de 
naissance et les primes d'adoption légales; 

1° les allocations familiales, les allocations 
de naissance et les primes d'adoption 
légales; 

(…) (…) 
14°  14° pour le travailleur ou le dirigeant 

d’entreprise dont les frais professionnels 
sont fixés forfaitairement conformément 
à l'article 51 : 

a) l'indemnité kilométrique à concurrence d'un 
montant maximum de 0,145 euro par kilomètre, 
allouée pour les déplacements effectivement 
effectués entre le domicile et le lieu de travail en 
cycle, en cycle motorisé, ou en speed pedelec, 
tels que définis dans le règlement général sur la 
police de la circulation routière, étant entendu 
que les cycles motorisés et les speed pedelecs 

a) à concurrence de maximum 1.285 
euros par période imposable, l'indemnité 
kilométrique à concurrence d'un montant 
maximum de 0,177 euro par kilomètre, 
allouée pour les déplacements effectivement 
effectués entre le domicile et le lieu de travail 
en cycle, en cycle motorisé, ou en speed 
pedelec, tels que définis dans le règlement 
général sur la police de la circulation routière, 
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n'entrent en considération que lorsqu'ils sont 
propulsés de façon électrique; 

étant entendu que les cycles motorisés et les 
speed pedelecs n'entrent en considération 
que lorsqu'ils sont propulsés de façon 
électrique; 

b) l'avantage résultant de la mise à disposition 
d'un cycle ou d'un speed pedelec, visés au a), et 
d'accessoires, y compris les frais d'entretien et de 
garage, qui est effectivement utilisée pour les 
déplacements entre le domicile et le lieu de 
travail; 

b) l'avantage résultant de la mise à 
disposition d'un cycle ou d'un speed pedelec, 
visés au a), et d'accessoires, y compris les 
frais d'entretien et de garage, qui est 
effectivement utilisée pour les déplacements 
entre le domicile et le lieu de travail; 

(…) (…) 
Les exonérations visées à l'alinéa 1er, 9°, a), et b) 
et 14°, ne sont pas applicables lorsque le 
contribuable perçoit simultanément du même 
employeur un budget mobilité en application de 
la loi du 17 mars 2019 concernant l'instauration 
d'un budget mobilité, sauf dans le cas visé à 
l'article 10, § 3, de la même loi. 

Les exonérations visées à l'alinéa 1er, 9°, a), 
et b) et 14°, ne sont pas applicables lorsque 
le contribuable perçoit simultanément du 
même employeur un budget mobilité en 
application de la loi du 17 mars 2019 
concernant l'instauration d'un budget 
mobilité, sauf dans le cas visé à l'article 10, 
§ 3, de la même loi. 

 Le Roi modifie, le cas échéant, le montant 
de l’indemnité kilométrique visé à l'alinéa 
1er, 14°, a), de telle sorte qu'il soit égal, 
après application de l'article 178, à 0,35 
euro pour les indemnités allouées en 
2024. Sans préjudice de l'application de 
l'article 178, le montant ainsi modifié est 
applicable aux indemnités allouées à 
partir du 1er janvier 2024. 

  
Article 47 Article 47 

§ 1. Lorsqu'un montant égal à l'indemnité ou à la 
valeur de réalisation est remployé de la manière 
et dans les délais indiqués ci-après, les plus-
values qui ne sont pas exonérées en vertu des 
articles 44, § 1er, 2°, et § 2, 44bis et 44ter, et qui 
sont réalisées sur les immobilisations 
incorporelles ou corporelles, 

§ 1. Lorsqu'un montant égal à l'indemnité ou 
à la valeur de réalisation est remployé de la 
manière et dans les délais indiqués ci-après, 
les plus-values qui ne sont pas exonérées en 
vertu des articles 44, § 1er, 2°, et § 2, 44bis 
et 44ter, et qui sont réalisées sur les 
immobilisations incorporelles ou corporelles, 

1° à l'occasion d'un sinistre, d'une expropriation, 
d'une réquisition en propriété ou d'un autre 
événement analogue, ou 

1° à l'occasion d'un sinistre, d'une 
expropriation, d'une réquisition en propriété 
ou d'un autre événement analogue, ou 

2° à l'occasion d'une aliénation non visée au 1°, 
d'immobilisations incorporelles sur lesquelles des 
amortissements ont été admis fiscalement ou 
d'immobilisations corporelles et pour autant que 
les biens aliénés aient la nature d'immobilisations 
depuis plus de 5 ans au moment de leur 
aliénation,  

2° à l'occasion d'une aliénation non visée au 
1°, d'immobilisations incorporelles sur 
lesquelles des amortissements ont été admis 
fiscalement ou d'immobilisations corporelles 
et pour autant que les biens aliénés aient la 
nature d'immobilisations depuis plus de 5 
ans au moment de leur aliénation,  

sont considérées comme des bénéfices ou profits 
de la période imposable au cours de laquelle les 
biens en remploi sont acquis ou constitués et de 
chaque période imposable subséquente et ce, 

sont considérées comme des bénéfices ou 
profits de la période imposable au cours de 
laquelle les biens en remploi sont acquis ou 
constitués et de chaque période imposable 
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proportionnellement aux amortissements 
afférents à ces biens qui sont admis à la fin, 
respectivement, de la première période 
imposable et de chaque période imposable 
subséquente et, le cas échéant, à concurrence 
du solde subsistant au moment où les biens 
cessent d'être affectés à l'exercice de l'activité 
professionnelle et au plus tard à la cessation de 
l'activité professionnelle. 

subséquente et ce, proportionnellement aux 
amortissements afférents à ces biens qui 
sont admis à la fin, respectivement, de la 
première période imposable et de chaque 
période imposable subséquente et, le cas 
échéant, à concurrence du solde subsistant 
au moment où les biens cessent d'être 
affectés à l'exercice de l'activité 
professionnelle et au plus tard à la cessation 
de l'activité professionnelle. 

Sont assimilés à des immobilisations corporelles, 
les terrains et constructions figurant sous le poste 
placements de l'actif, conformément à la 
législation relative aux comptes annuels des 
entreprises d'assurances. 

Sont assimilés à des immobilisations 
corporelles, les terrains et constructions 
figurant sous le poste placements de l'actif, 
conformément à la législation relative aux 
comptes annuels des entreprises 
d'assurances. 

§ 2. Le remploi doit revêtir la forme 
d'immobilisations incorporelles ou corporelles 
amortissables, utilisées dans un Etat membre de 
l'Espace économique européen pour l'exercice 
de l'activité professionnelle. 

§ 2. Le remploi doit revêtir la forme 
d'immobilisations incorporelles ou 
corporelles amortissables, utilisées dans un 
Etat membre de l'Espace économique 
européen pour l'exercice de l'activité 
professionnelle. 

§ 3. Le remploi doit être effectué au plus tard à la 
cessation de l'activité professionnelle et dans un 
délai : 

§ 3. Le remploi doit être effectué au plus tard 
à la cessation de l'activité professionnelle et 
dans un délai : 

1° expirant 3 ans après la fin de la période 
imposable de perception de l'indemnité s'il s'agit 
de plus-values visées au § 1er, 1°; 

1° expirant 3 ans après la fin de la période 
imposable de perception de l'indemnité s'il 
s'agit de plus-values visées au § 1er, 1°; 

2° de 3 ans prenant cours le premier jour de la 
période imposable de réalisation des plus-values 
visées au § 1er, 2°. 

2° de 3 ans prenant cours le premier jour de 
la période imposable de réalisation des plus-
values visées au § 1er, 2°. 

 § 4. Lorsque le remploi revêt la forme d'un 
immeuble bâti, d'un navire ou d'un 
aéronef, le délai de remploi des plus-
values visées au § 1er, 1°, expire au plus 
tôt après 5 ans prenant cours le premier 
jour de la période imposable de 
réalisation de la plus-value. 

§ 4. Par dérogation au § 3, 2°, lorsque le remploi 
revêt la forme d'un immeuble bâti, d'un navire ou 
d'un aéronef, le délai de remploi est porté à 5 ans 
prenant cours le premier jour de la période 
imposable de la réalisation de la plus-value ou le 
premier jour de la pénultième période imposable 
précédant celle de réalisation de la plus-value. 

Par dérogation au § 3, 2°, lorsque le remploi 
revêt la forme d'un immeuble bâti, d'un 
navire ou d'un aéronef, le délai de remploi 
est porté à 5 ans prenant cours le premier 
jour de la période imposable de la réalisation 
de la plus-value ou le premier jour de la 
pénultième période imposable précédant 
celle de réalisation de la plus-value. 

Par dérogation au § 1er, dans les cas visés à 
l'alinéa premier, la plus-value est considérée, 
proportionnellement au montant des 
amortissements déjà admis sur l'élément acquis 
en remploi au moment de la réalisation de la plus-

Par dérogation au § 1er, dans les cas visés 
aux alinéas 1er et 2, la plus-value est 
considérée, proportionnellement au montant 
des amortissements déjà admis sur l'élément 
acquis en remploi au moment de la 
réalisation de la plus-value, comme un 
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value, comme un bénéfice ou profit de la période 
imposable de réalisation de la plus-value. 

bénéfice ou profit de la période imposable de 
réalisation de la plus-value. 

§ 5. Pour justifier du régime de taxation visé au § 
1er, le contribuable est tenu de joindre un relevé 
conforme au modèle arrêté par le Ministre des 
Finances ou son délégué, à la déclaration aux 
impôts sur les revenus de l'exercice d'imposition 
afférent à la période imposable de réalisation de 
la plus-value et de chaque exercice d'imposition 
ultérieur jusqu'à imposition complète de la plus-
value réalisée. 

§ 5. Pour justifier du régime de taxation visé 
au § 1er, le contribuable est tenu de joindre 
un relevé conforme au modèle arrêté par le 
Ministre des Finances ou son délégué, à la 
déclaration aux impôts sur les revenus de 
l'exercice d'imposition afférent à la période 
imposable de réalisation de la plus-value et 
de chaque exercice d'imposition ultérieur 
jusqu'à imposition complète de la plus-value 
réalisée. 

§ 6. A défaut de remploi dans les formes et délais 
prévus aux §§ 2 à 4, la plus-value réalisée, ou la 
partie non encore imposée de celle-ci, est 
considérée comme un revenu de la période 
imposable pendant laquelle le délai de remploi 
est venu à expiration. 

§ 6. A défaut de remploi dans les formes et 
délais prévus aux §§ 2 à 4, la plus-value 
réalisée, ou la partie non encore imposée de 
celle-ci, est considérée comme un revenu de 
la période imposable pendant laquelle le 
délai de remploi est venu à expiration. 

§ 7. Le paragraphe 1er n'est pas d'application 
lorsque la plus-value est soumise au taux visé à 
l'article 217, alinéa 1er, 1°, et réalisée dans le 
cadre des opérations visées au même article et 
auxquelles une société d'investissement à capital 
fixe en biens immobiliers, une société 
immobilière réglementée, un fonds européen 
d'investissement à long terme, agréé par 
l'Autorité des services et marchés financiers, ou 
une société inscrite en tant que fonds 
d'investissement immobilier spécialisé auprès du 
SPF Finances prend part. 

§ 7. Le paragraphe 1er n'est pas 
d'application lorsque la plus-value est 
soumise au taux visé à l'article 217, alinéa 
1er, 1°, et réalisée dans le cadre des 
opérations visées au même article et 
auxquelles une société d'investissement à 
capital fixe en biens immobiliers, une société 
immobilière réglementée, un fonds européen 
d'investissement à long terme, agréé par 
l'Autorité des services et marchés financiers, 
ou une société inscrite en tant que fonds 
d'investissement immobilier spécialisé 
auprès du SPF Finances prend part. 

  
Article 53, 17° Article 53, 17° 

Ne constituent pas des frais professionnels : Als beroepskosten worden niet aangemerkt: 
(…) (…) 
17° les cotisations versées par les membres de 
la Chambre des représentants, du Sénat, des 
Parlements de communauté et de région, du 
Parlement européen et des députations 
permanentes à leur parti ou à une de ses 
composantes ; 

17° les cotisations versées par les membres 
de la Chambre des représentants, du Sénat, 
des Parlements de communauté et de 
région, du Parlement européen et des 
députations provinciales à leur parti ou à 
une de ses composantes ; 

(…) (…) 
Article 66bis Article 66bis 

Les frais professionnels afférents aux 
déplacements entre le domicile et le lieu du 
travail autres que ceux effectués au moyen d'un 
véhicule visé à l'article 66, § 5, sont, à défaut de 
preuves, fixés forfaitairement à 0,15 euro par 
kilomètre parcouru sans que la distance prise en 
compte du domicile au lieu du travail puisse 
excéder 25 kilomètres. 

Les frais professionnels afférents aux 
déplacements entre le domicile et le lieu du 
travail autres que ceux effectués au moyen 
d'un véhicule visé à l'article 66, § 5, sont, à 
défaut de preuves, fixés forfaitairement à 
0,15 euro par kilomètre parcouru sans que la 
distance prise en compte du domicile au lieu 
du travail puisse excéder 25 kilomètres. 
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Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
Ministres, majorer la limite de 25 kilomètres. 

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil 
des Ministres, majorer la limite de 25 
kilomètres. 

Par dérogation à l'alinéa 1er, les frais 
professionnels afférents aux déplacements entre 
le domicile et le lieu du travail effectués par cycle 
ou par speed pedelec, visés à l'article 38, § 1er, 
alinéa 1er, 14°, a, sont, à défaut de preuves, fixés 
forfaitairement à 0,145 euro par kilomètre 
parcouru. 

Par dérogation à l'alinéa 1er, les frais 
professionnels afférents aux déplacements 
entre le domicile et le lieu du travail effectués 
par cycle ou par speed pedelec, visés à 
l'article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, sont, à 
défaut de preuves, fixés forfaitairement à 
0,177 euro par kilomètre parcouru. 

 Le Roi modifie, le cas échéant, le montant 
visé à l'alinéa 3, de telle sorte qu'il soit 
égal, après application de l'article 178, à 
0,35 euros pour les frais relatifs aux 
déplacement effectués en 2024. Sans 
préjudice de l'application de l'article 178, 
le montant ainsi modifié tel est applicable 
aux frais pour les déplacements effectués 
à partir du 1er janvier 2024. 

  
Article 129/1 Article 129/1 

Lorsque la période imposable ne correspond pas 
à une année civile complète pour une cause 
autre que le décès, les montants visés aux 
articles 21, alinéa 1er, 5°, 10° et 14°, 37, alinéa 2, 
deuxième tiret, 38, § 1er, alinéa 1er, 9°, c, et 17°, 
51, 86, alinéa 1er, 87, alinéa 2, 88, alinéa 1er, et 
126, § 2, alinéa 1er, 4°, après application de 
l'article 178, ainsi que les nombres d'heures visés 
à l'article 38, § 1er, alinéa 1er, 30°, sont réduits en 
proportion de la durée de la période imposable 
exprimée en mois par rapport à 12 mois. 

Lorsque la période imposable ne correspond 
pas à une année civile complète pour une 
cause autre que le décès, les montants visés 
aux articles 21, alinéa 1er, 5°, 10° et 14°, 37, 
alinéa 2, deuxième tiret, 38, § 1er, alinéa 1er, 
9°, c, 14°, a, et 17°, 51, 86, alinéa 1er, 87, 
alinéa 2, 88, alinéa 1er, et 126, § 2, alinéa 
1er, 4°, après application de l'article 178, ainsi 
que les nombres d'heures visés à l'article 38, 
§ 1er, alinéa 1er, 30°, sont réduits en 
proportion de la durée de la période 
imposable exprimée en mois par rapport à 12 
mois. 

(…) (…) 
  

Article 140 Article 140 
Lorsque plusieurs contribuables imposables 
distinctement font partie d'un même ménage, les 
personnes visées à l'article 136 qui font 
également partie de ce ménage sont considérées 
comme étant à charge du contribuable qui 
assume en fait la direction du même ménage. 

Lorsque plusieurs contribuables imposables 
distinctement font partie d'un même ménage, 
les personnes visées à l'article 136qui font 
également partie de ce ménage sont 
considérées comme étant à charge du 
contribuable qui assume en fait la direction 
du même ménage. 

Toutefois, dans l'éventualité où le montant net 
des ressources de ce dernier contribuable, 
majorées de celles des personnes à sa charge, 
n'atteint pas autant de fois 1.800 euros que le 
ménage compte de personnes à charge plus une, 
ce contribuable peut renoncer à considérer 
comme étant à sa charge autant de personnes 

(abrogé) 
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qu'il lui manque de fois 1.800 euros de 
ressources et ces personnes sont alors 
considérées comme étant à charge de celui des 
autres contribuables faisant partie du ménage qui 
contribue le plus à leur entretien. 
  

Article 141 Article 141 (Exercice d’imposition 2024-
2025) 

Les montants de 1.800 euros visés aux articles 
136 et 140 sont portés à 2.600 euros pour les 
enfants à charge d'un contribuable imposé 
isolément et à 3.300 euros pour les enfants 
considérés comme handicapés à charge d'un tel 
contribuable. 

Le montant de 1.800 euros visé à l'article 
136 est porté à 2.600 euros pour les enfants 
à charge d'un contribuable imposé isolément 
et à 3.300 euros pour les enfants considérés 
comme handicapés à charge d'un tel 
contribuable. 

 Par dérogation à l’alinéa 1er, pour les 
exercices d’imposition 2024 et 2025, le 
montant de 1.800 euros visé dans l’article 
136 est porté à 3.300 euros pour les 
enfants à charge. 

  
Article 141 Article 141 (Des que l’exercice 

d’imposition 2026) 
Le montant de 1.800 euros visé à l'article 136 est 
porté à 2.600 euros pour les enfants à charge 
d'un contribuable imposé isolément et à 3.300 
euros pour les enfants considérés comme 
handicapés à charge d'un tel contribuable.  

Le montant de 1.800 euros visé à l'article 136 
est porté à 2.600 euros pour les enfants à 
charge d'un contribuable imposé isolément 
et à 3.300 euros pour les enfants considérés 
comme handicapés à charge d'un tel 
contribuable.  

Par dérogation à l’alinéa 1er, pour les exercices 
d’imposition 2024 et 2025, le montant de 1.800 
euros visé dans l’article 136 est porté à 3.300 
euros pour les enfants à charge. 

(Abrogé) 

Article 174/1 Article 174/1 
Lorsque la période imposable ne correspond pas 
à une année civile complète pour une cause 
autre que le décès, les montants visés aux 
articles 131, 132, 133, 134, § 3, alinéa 2, 136, 
140, alinéa 2, 141, 142, alinéa 2, 143, 145, alinéa 
2, 1456, alinéa 1er, premier tiret, 1457, § 1er, alinéa 
4, 1458, § 1er, alinéas 2 et 3, 14526, § 3, alinéa 4, 
14526/1, § 2, alinéa 1er, 14527, § 2, alinéa 6, 14528, 
§ 1er, alinéa 3, 14532, § 1er, alinéa 4, 14533, § 1er, 
alinéa 4, 14534, alinéa 2, 1°, et alinéa 5, 147, 151 
à 152, 154, 171, 1°, i, 2°bis, deuxième tiret, et 4°, 
j, et 172, alinéa 3, le cas échéant après 
application de l'article 178, ainsi que le montant 
maximum de l'allocation de chômage visé à 
l'article 154, sont réduits en proportion de la 
durée de la période imposable exprimée en mois 
par rapport à 12 mois. 

Lorsque la période imposable ne correspond 
pas à une année civile complète pour une 
cause autre que le décès, les montants visés 
aux articles 131, 132, 133, 134, § 3, alinéa 2, 
136, (…) 141, 142, alinéa 2, 143, 145, alinéa 
2, 1456, alinéa 1er, premier tiret, 1457, § 1er, 
alinéa 4, 1458, § 1er, alinéas 2 et 3, 14526, § 
3, alinéa 4, 14526/1, § 2, alinéa 1er, 14527, § 2, 
alinéa 6, 14528, § 1er, alinéa 3, 14532, § 1er, 
alinéa 4, 14533, § 1er, alinéa 4, 14534, alinéa 
2, 1°, et alinéa 5, 147, 151 à 152, 154, 171, 
1°, i, 2°bis, deuxième tiret, et 4°, j, et 172, 
alinéa 3, le cas échéant après application de 
l'article 178, ainsi que le montant maximum 
de l'allocation de chômage visé à l'article 
154, sont réduits en proportion de la durée 
de la période imposable exprimée en mois 
par rapport à 12 mois. 
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Pour déterminer la durée de la période imposable 
exprimée en mois, chaque mois civil dont le 
quinzième jour appartient à la période imposable, 
est pris en compte comme un mois entier. 

Pour déterminer la durée de la période 
imposable exprimée en mois, chaque mois 
civil dont le quinzième jour appartient à la 
période imposable, est pris en compte 
comme un mois entier. 

Les montants réduits conformément à l'alinéa 1er 
sont arrondis au multiple de 10 euros supérieur 
ou inférieur selon que le chiffre des unités atteint 
ou non 5. 

Les montants réduits conformément à 
l'alinéa 1er sont arrondis au multiple de 10 
euros supérieur ou inférieur selon que le 
chiffre des unités atteint ou non 5. 

Par dérogation à l'alinéa 3, les montants des 
réductions visés à l'article 147 et le montant 
maximum de l'allocation de chômage visé à 
l'article 154, après être réduits conformément à 
l'alinéa 1er, sont arrondis au cent supérieur ou 
inférieur selon que le chiffre des millièmes atteint 
ou non 5. 

Par dérogation à l'alinéa 3, les montants des 
réductions visés à l'article 147 et le montant 
maximum de l'allocation de chômage visé à 
l'article 154, après être réduits 
conformément à l'alinéa 1er, sont arrondis au 
cent supérieur ou inférieur selon que le 
chiffre des millièmes atteint ou non 5. 

  
Article 178, §§ 1er-3 Article 178, §§ 1er-3 

§ 1. Les montants exprimés en euros dans le 
présent titre et dans les dispositions législatives 
particulières relatives à la matière, sont, en ce qui 
concerne les limites et tranches de revenus, 
exonérations, réductions, déductions et leurs 
limites ou limitations, adaptés annuellement et 
simultanément à l'indice des prix à la 
consommation du Royaume sans préjudice 
toutefois l'application des dispositions du § 3. 

§ 1. Les montants exprimés en euros dans le 
présent titre et dans les dispositions 
législatives particulières relatives à la 
matière, sont, en ce qui concerne les limites 
et tranches de revenus, exonérations, 
réductions, déductions et leurs limites ou 
limitations, adaptés annuellement et 
simultanément à l'indice des prix à la 
consommation du Royaume sans préjudice 
toutefois l'application des dispositions du § 3. 

§ 2. L'adaptation est réalisée à l'aide du 
coefficient qui est obtenu en divisant la moyenne 
des indices des prix de l'année qui précède celle 
des revenus par la moyenne des indices des prix 
de l'année 1988. 

§ 2. L'adaptation est réalisée à l'aide du 
coefficient qui est obtenu en divisant la 
moyenne des indices des prix de l'année qui 
précède celle des revenus par la moyenne 
des indices des prix de l'année 1988. 

Pour le calcul du coefficient, on arrondit de la 
manière suivante: 

Pour le calcul du coefficient, on arrondit de la 
manière suivante: 

1° la moyenne des indices est arrondie au 
centième supérieur ou inférieur d'un point selon 
que le chiffre des millièmes d'un point atteint ou 
non 5; 

1° la moyenne des indices est arrondie au 
centième supérieur ou inférieur d'un point 
selon que le chiffre des millièmes d'un point 
atteint ou non 5; 

2° le coefficient est arrondi au dix millième 
supérieur ou inférieur selon que le chiffre des 
cent millièmes atteint ou non 5. 

2° le coefficient est arrondi au dix millième 
supérieur ou inférieur selon que le chiffre des 
cent millièmes atteint ou non 5. 

Après application du coefficient, les montants 
sont, à l'exception de ceux mentionnés aux 
articles 21, alinéa 1er, 14°, 38, § 1er, alinéa 1er, 
14°, a, 66bis, alinéa 3, 14535, alinéa 6, et des 
montants des réductions visés à l'article 147, 
arrondis au multiple de 10 euros supérieur ou 
inférieur selon que le chiffre des unités atteint ou 
non 5. Les montants mentionnés aux articles 38, 
§ 1er, alinéa 1er, 14°, a, 66bis, alinéa 3, et les 

Après application du coefficient, les 
montants sont, à l'exception de ceux 
mentionnés aux articles 21, alinéa 1er, 14°, 
66bis, alinéa 3, 14535, alinéa 6, du montant 
de l'indemnité kilométrique visé à l'article 
38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, et des montants 
des réductions visés à l'article 147, arrondis 
au multiple de 10 euros supérieur ou 
inférieur selon que le chiffre des unités 
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montants des réductions visés à l'article 147 
sont arrondis à l'eurocent supérieur au inférieur 
selon que le chiffre des millièmes atteint ou non 
5. Le montant visé à l'article 14535, alinéa 6, est 
arrondi au multiple de 10 cents supérieur ou 
inférieur, selon que le chiffre des centimes 
atteint 5 ou non. Le montant visé à l'article 21, 
alinéa 1er, 14°, est arrondi à l'euro supérieur ou 
inférieur, selon que le chiffre des centimes 
atteint ou non 50. 

atteint ou non 5. Le montant de l'indemnité 
kilométrique mentionné à l'articles 38, § 
1er, alinéa 1er, 14°, a, le montant mentionné 
à l'article 66bis, alinéa 3, et les montants 
des réductions visés à l'article 147 sont 
arrondis à l'eurocent supérieur au inférieur 
selon que le chiffre des millièmes atteint ou 
non 5. Le montant visé à l'article 14535, alinéa 
6, est arrondi au multiple de 10 cents 
supérieur ou inférieur, selon que le chiffre 
des centimes atteint 5 ou non. Le montant 
visé à l'article 21, alinéa 1er, 14°, est arrondi 
à l'euro supérieur ou inférieur, selon que le 
chiffre des centimes atteint ou non 50. 

§ 3. Par dérogation au § 2, alinéa 1er, sauf en ce 
qui concerne les montants visés aux articles 131 
à 133, 134, §§ 3 et 4, 136 et 140 à 143, 
l'adaptation est réalisée: 

§ 3. Par dérogation au § 2, alinéa 1er, sauf en 
ce qui concerne les montants visés aux 
articles 131 à 133, 134, §§ 3 et 4, 136 et 141 
à 143, l'adaptation est réalisée: 

1° pour les exercices d'imposition 1994 à 1999, 
au moyen du coefficient qui est obtenu en 
divisant la moyenne des indices des prix de 
l'année 1991 par la moyenne des indices des prix 
de l'année 1988; 

1° pour les exercices d'imposition 1994 à 
1999, au moyen du coefficient qui est obtenu 
en divisant la moyenne des indices des prix 
de l'année 1991 par la moyenne des indices 
des prix de l'année 1988; 

2° pour les exercices d'imposition 2000 et 
suivants, au moyen du coefficient qui est obtenu 
en divisant la moyenne des indices des prix de 
l'année qui précède celle des revenus par la 
moyenne des indices des prix de l'année 1988 
multipliée par le rapport entre les moyennes des 
indices des prix des années 1997 et 1991. 

2° pour les exercices d'imposition 2000 et 
suivants, au moyen du coefficient qui est 
obtenu en divisant la moyenne des indices 
des prix de l'année qui précède celle des 
revenus par la moyenne des indices des prix 
de l'année 1988 multipliée par le rapport 
entre les moyennes des indices des prix des 
années 1997 et 1991. 

(…) (…) 
  

Article 194ter, § 7 Article 194ter, § 7 
§ 7. L'attestation tax shelter n'est émise par le 
Service public fédéral Finances que si, selon les 
modalités et conditions reprises ci-dessous et 
celles qui sont éventuellement prévues par le 
Roi: 

§ 7. L'attestation tax shelter n'est émise par 
le Service public fédéral Finances que si, 
selon les modalités et conditions reprises ci-
dessous et celles qui sont éventuellement 
prévues par le Roi: 

1° la société de production éligible a notifié la 
convention-cadre au Service public fédéral 
Finances conformément au § 1er, alinéa 1er, 5° ; 

1° la société de production éligible a notifié 
la convention-cadre au Service public fédéral 
Finances conformément au § 1er, alinéa 1er, 
5° ; 

2° la société de production éligible a demandé 
l'attestation Tax Shelter dans un délai de 9 mois 
après l'achèvement de l'oeuvre éligible sur base 
de la convention-cadre notifiée et des dépenses 
faites pour la réalisation de la production et 
l'exploitation d'une oeuvre éligible telle que 
définies au § 1er, alinéa 1er, 6° et 7° ; 

2° la société de production éligible a 
demandé l'attestation Tax Shelter dans un 
délai de 9 mois après l'achèvement de 
l'oeuvre éligible sur base de la convention-
cadre notifiée et des dépenses faites pour la 
réalisation de la production et l'exploitation 
d'une oeuvre éligible telle que définies au § 
1er, alinéa 1er, 6° et 7° ; 
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3° la société de production éligible a remis au 
Service public fédéral Finances avec la demande 
d'attestation tax shelter : 

3° la société de production éligible a remis au 
Service public fédéral Finances avec la 
demande d'attestation tax shelter : 

- un document par lequel la Communauté 
concernée atteste que l'oeuvre répond à la 
définition d'une oeuvre éligible visée au § 1er, 
alinéa 1er, 4°, et que, dans le cas où la société de 
production est liée avec une entreprise de 
télédiffusion, conformément au § 1er, alinéa 1er, 
2°, alinéa 2, elle estime, en première analyse, 
que l'entreprise de télédiffusion n'obtient pas des 
avantages directement liés à la production ou à 
l'exploitation de l'oeuvre éligible ; 

- un document par lequel la Communauté 
concernée atteste que l'oeuvre répond à la 
définition d'une oeuvre éligible visée au § 1er, 
alinéa 1er, 4°, et que, dans le cas où la 
société de production est liée avec une 
entreprise de télédiffusion, conformément au 
§ 1er, alinéa 1er, 2°, alinéa 2, elle estime, en 
première analyse, que l'entreprise de 
télédiffusion n'obtient pas des avantages 
directement liés à la production ou à 
l'exploitation de l'oeuvre éligible ; 

- un document par lequel la Communauté 
concernée atteste que la réalisation de cette 
oeuvre est achevée et que le financement global 
de l'oeuvre effectué en application du présent 
article respecte la condition et le plafond visés au 
§ 4, 3° ; 

- un document par lequel la Communauté 
concernée atteste que la réalisation de cette 
oeuvre est achevée et que le financement 
global de l'oeuvre effectué en application du 
présent article respecte la condition et le 
plafond visés au § 4, 3° ; 

3°bis la société de télédiffusion telle que visée au 
§ 1er, alinéa 1er, 2°, n'obtient pas d'avantages 
directement liés à la production ou à l'exploitation 
de l'oeuvre éligible ; 

3°bis la société de télédiffusion telle que 
visée au § 1er, alinéa 1er, 2°, n'obtient pas 
d'avantages directement liés à la production 
ou à l'exploitation de l'oeuvre éligible ; 

4° au moins 70 p.c. des dépenses de production 
et d'exploitation qualifiantes, dans l'Espace 
économique européen, sont des dépenses 
directement liées à la production et à 
l'exploitation ; 

4° au moins 70 p.c. des dépenses de 
production et d'exploitation qualifiantes, 
dans l'Espace économique européen, sont 
des dépenses directement liées à la 
production et à l'exploitation ; 

4°bis au moins 70 p.c. des dépenses de 
production et d'exploitation effectuées en 
Belgique sont des dépenses directement liées à 
la production et à l'exploitation ; 

4°bis au moins 70 p.c. des dépenses de 
production et d'exploitation effectuées en 
Belgique sont des dépenses directement 
liées à la production et à l'exploitation ; 

5° la société de production éligible n'a pas 
d'arriérés auprès de l'Office national de sécurité 
sociale au moment de la conclusion de la 
convention-cadre ; 

5° la société de production éligible n'a pas 
d'arriérés auprès de l'Office national de 
sécurité sociale au moment de la conclusion 
de la convention-cadre ; 

6° les conditions visées au § 4, 1° à 3°, sont 
respectées de manière ininterrompue ; 

6° les conditions visées au § 4, 1° à 3°, sont 
respectées de manière ininterrompue ; 

7° toutes les conditions de qualité, de limite, de 
plafond, de délai et de territorialité visées au 
présent article ont été respectées. 

7° toutes les conditions de qualité, de limite, 
de plafond, de délai et de territorialité visées 
au présent article ont été respectées. 

Dans l'éventualité où il est constaté qu'une de 
ces conditions cesse d'être observée ou fait 
défaut pendant une période imposable 
quelconque, les bénéfices antérieurement 
exonérés sont considérés comme des bénéfices 
obtenus au cours de cette période imposable. 

Dans l'éventualité où il est constaté qu'une 
de ces conditions cesse d'être observée ou 
fait défaut pendant une période imposable 
quelconque, les bénéfices antérieurement 
exonérés sont considérés comme des 
bénéfices obtenus au cours de cette période 
imposable. 

Dans l'éventualité où l'investisseur éligible n'a 
pas reçu l'attestation tax shelter au 31 décembre 

Dans l'éventualité où l'investisseur éligible 
n'a pas reçu l'attestation tax shelter au 31 
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de la quatrième année qui suit celle de la 
signature de la convention-cadre, le bénéfice 
exonéré provisoirement est considéré comme 
bénéfice de la dernière période imposable au 
cours de laquelle l'attestation tax shelter pouvait 
être délivrée valablement. 

décembre de la quatrième année qui suit 
celle de la signature de la convention-cadre, 
le bénéfice exonéré provisoirement est 
considéré comme bénéfice de la dernière 
période imposable au cours de laquelle 
l'attestation tax shelter pouvait être délivrée 
valablement. 

L'exonération définitive est, dans tous les cas, 
limitée à 203 p.c. de la valeur fiscale de 
l'attestation tax shelter. Le surplus éventuel des 
sommes qui ont été versées et qui ont été 
reprises comme des bénéfices exonérés 
provisoirement conformément aux §§ 2 et 3 est 
considéré comme un bénéfice de la période 
imposable au cours de laquelle l'attestation tax 
shelter est délivrée. 

L'exonération définitive est, dans tous les 
cas, limitée à 203 p.c. de la valeur fiscale de 
l'attestation tax shelter. Le surplus éventuel 
des sommes qui ont été versées et qui ont 
été reprises comme des bénéfices exonérés 
provisoirement conformément aux §§ 2 et 3 
est considéré comme un bénéfice de la 
période imposable au cours de laquelle 
l'attestation tax shelter est délivrée. 

Le taux de l'impôt des sociétés applicable au 
bénéfice antérieurement exonéré visé à l'alinéa 
2, au bénéfice exonéré provisoirement visé à 
l'alinéa 3 et au surplus mentionné à l'alinéa 4, est 
le taux de l'impôt des sociétés visé à l'article 215 
en vigueur pour l'exercice d'imposition pour 
lequel l'exonération a été demandée pour la 
première fois, augmenté le cas échéant de la 
contribution complémentaire de crise visée à 
l'article 463bis. 

Le taux de l'impôt des sociétés applicable au 
bénéfice antérieurement exonéré visé à 
l'alinéa 2, au bénéfice exonéré 
provisoirement visé à l'alinéa 3 et au surplus 
mentionné à l'alinéa 4, est le taux de l'impôt 
des sociétés visé à l'article 215 en vigueur 
pour l'exercice d'imposition pour lequel 
l'exonération a été demandée pour la 
première fois, augmenté le cas échéant de la 
contribution complémentaire de crise visée à 
l'article 463bis. 

Par dérogation à l'article 416, dans les cas visés 
dans les alinéas 2 à 4, des intérêts de retard sont 
dus sur l'impôt dû conformément à l'alinéa 5 ainsi 
à partir du 30 juin de l'année qui suit l'exercice 
d'imposition pour lequel l'exonération a été 
demandée pour la première fois. 

(abrogé) 

Le Roi peut déterminer les modalités 
d'application, en particulier pour l'octroi, le 
maintien, le transfert, l'administration et 
l'enregistrement de l'attestation ainsi que pour la 
manière dont doivent être démontrées les 
dépenses mentionnées au § 1er, alinéa 1er, 6° et 
7°. 

Le Roi peut déterminer les modalités 
d'application, en particulier pour l'octroi, le 
maintien, le transfert, l'administration et 
l'enregistrement de l'attestation ainsi que 
pour la manière dont doivent être 
démontrées les dépenses mentionnées au § 
1er, alinéa 1er, 6° et 7°. 

  
Article 194quinquies Article 194quinquies 

§ 1. Pour la période imposable pendant laquelle 
la demande d'un droit de propriété intellectuelle 
visé à l'article 205/1, § 2, 1°, a) à d), est encore 
en cours, 85 p.c. du montant qui serait fixé 
conformément à l'article 205/3 dans le cas où le 
droit de propriété intellectuelle serait déjà 
concédé, n'est pas considéré comme un bénéfice 
dans les limites et aux conditions prévues ci-
après. 

§ 1. Pour la période imposable pendant 
laquelle la demande d'un droit de propriété 
intellectuelle visé à l'article 205/1, § 2, 1°, a) 
à d), est encore en cours, 85 p.c. du montant 
qui serait fixé conformément à l'article 205/3 
dans le cas où le droit de propriété 
intellectuelle serait déjà concédé, n'est pas 
considéré comme un bénéfice dans les 
limites et aux conditions prévues ci-après. 
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Par période imposable, les exonérations visées à 
l'alinéa 1er sont accordées à concurrence d'un 
montant limité aux bénéfices de la période 
imposable, tels qu'ils subsistent avant 
application de l'article 207, alinéa 2, quatrième 
tiret, sans tenir compte de la constitution de la 
réserve exonérée visée au présent paragraphe et 
de l'application du § 2, alinéa 2 ou 3. 

Par période imposable, les exonérations 
visées à l'alinéa 1er sont accordées à 
concurrence d'un montant limité aux 
bénéfices de la période imposable, tels qu'ils 
subsistent avant application de l'article 207, 
alinéa 2, quatrième tiret, sans tenir compte 
de la constitution de la réserve exonérée 
visée au présent paragraphe et de 
l'application du § 2, alinéa 2 ou 3. 

En cas d'absence ou d'insuffisance de 
bénéfices , permettant d'appliquer les 
exonérations, les exonérations non accordées 
pour cette période imposable sont reportées 
successivement sur les bénéfices des périodes 
imposables suivantes, étant entendu que les 
exonérations et les exonérations définitives 
visées au § 2, alinéas 2 et 3, prises ensemble 
sont limitées à concurrence du bénéfice de la 
période imposable qui subsiste avant application 
de l'article 207, alinéa 3, troisième tiret, sans qu'il 
ne soit tenu compte de la constitution des 
exonérations reportées visées au présent alinéa 
et l'application du § 2, alinéa 2 ou 3. 

En cas d'absence ou d'insuffisance de 
bénéfices , permettant d'appliquer les 
exonérations, les exonérations non 
accordées pour cette période imposable sont 
reportées successivement sur les bénéfices 
des périodes imposables suivantes, étant 
entendu que les exonérations et les 
exonérations définitives visées au § 2, 
alinéas 2 et 3, prises ensemble sont limitées 
à concurrence du bénéfice de la période 
imposable qui subsiste avant application de 
l’article 207, alinéa 3, deuxième tiret, sans 
qu'il ne soit tenu compte de la constitution 
des exonérations reportées visées au 
présent alinéa et l'application du § 2, alinéa 
2 ou 3. 

La réserve exonérée ne reste maintenue que 
pour autant qu'il soit satisfait aux conditions 
visées à l'article 190, alinéa 2. 

La réserve exonérée ne reste maintenue que 
pour autant qu'il soit satisfait aux conditions 
visées à l'article 190, alinéa 2. 

§ 2. Le montant exonéré temporairement 
conformément au § 1er relatif à un droit de 
propriété intellectuelle est définitivement exonéré 
à partir de l'exercice d'imposition qui se rapporte 
à la période imposable au cours de laquelle ce 
droit de propriété intellectuelle est concédé. 

§ 2. Le montant exonéré temporairement 
conformément au § 1er relatif à un droit de 
propriété intellectuelle est définitivement 
exonéré à partir de l'exercice d'imposition qui 
se rapporte à la période imposable au cours 
de laquelle ce droit de propriété intellectuelle 
est concédé. 

Le montant restant des exonérations non 
accordées, après application du § 1er, alinéa 3, 
de la période imposable antérieure, est 
définitivement exonéré pour l'exercice 
d'imposition qui se rapporte à la période 
imposable au cours de laquelle ce droit de 
propriété intellectuelle est concédé, limité à la 
limite visée au § 1er, alinéa 3. 

Le montant restant des exonérations non 
accordées, après application du § 1er, alinéa 
3, de la période imposable antérieure, est 
définitivement exonéré pour l'exercice 
d'imposition qui se rapporte à la période 
imposable au cours de laquelle ce droit de 
propriété intellectuelle est concédé, limité 
à la limite visée au § 1er, alinéa 3. 

En cas d'absence ou d'insuffisance de 
bénéfices , afin de pouvoir appliquer 
l'exonération visée à l'alinéa 2, les exonérations 
non accordées pour cette période imposable sont 
reportées conformément au § 1er, alinéa 3, aux 
périodes imposables suivantes. 

En cas d'absence ou d'insuffisance de 
bénéfices , afin de pouvoir appliquer 
l'exonération visée à l'alinéa 2, les 
exonérations non accordées pour cette 
période imposable sont reportées 
conformément au § 1er, alinéa 3, aux 
périodes imposables suivantes. 

§ 3. Les bénéfices antérieurement exonérés 
relatifs à un droit de propriété intellectuelle sont 
considérés comme des bénéfices de la période 

§ 3. Les bénéfices antérieurement exonérés 
relatifs à un droit de propriété intellectuelle 
sont considérés comme des bénéfices de la 
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imposable au cours de laquelle la demande 
portant sur ce droit de propriété intellectuelle 
n'est plus en cours et au cours de laquelle le droit 
de propriété intellectuelle n'a pas été octroyé. 

période imposable au cours de laquelle la 
demande portant sur ce droit de propriété 
intellectuelle n'est plus en cours et au cours 
de laquelle le droit de propriété intellectuelle 
n'a pas été octroyé. 

§ 4. Pour pouvoir bénéficier de l'exonération 
visée au présent article, le contribuable est tenu 
de joindre un relevé conforme au modèle arrêté 
par le ministre des Finances ou son délégué, à la 
déclaration aux impôts sur les revenus à partir de 
l'exercice d'imposition afférent à la période 
imposable pendant laquelle la demande d'un 
droit de propriété intellectuelle est faite, jusqu'à 
l'exercice d'imposition afférent à la période 
imposable à partir de laquelle la demande n'est 
plus en cours. 

§ 4. Pour pouvoir bénéficier de l'exonération 
visée au présent article, le contribuable est 
tenu de joindre un relevé conforme au 
modèle arrêté par le ministre des Finances 
ou son délégué, à la déclaration aux impôts 
sur les revenus à partir de l'exercice 
d'imposition afférent à la période imposable 
pendant laquelle la demande d'un droit de 
propriété intellectuelle est faite, jusqu'à 
l'exercice d'imposition afférent à la période 
imposable à partir de laquelle la demande 
n'est plus en cours. 

  
Article 228, § 3 Article 228, § 3 

§ 1. L'impôt est perçu sur les revenus produits ou 
recueillis en Belgique et qui sont imposables. 

§ 1. L'impôt est perçu sur les revenus 
produits ou recueillis en Belgique et qui sont 
imposables. 

§ 2. Sont compris dans les revenus visés au § 
1er  ; 

§ 2. Sont compris dans les revenus visés au 
§ 1er  ; 

1° les revenus des biens immobiliers sis en 
Belgique; 

1° les revenus des biens immobiliers sis en 
Belgique; 

(…) (…) 
§ 3. L'impôt est également perçu sur les 
bénéfices ou profits, visés aux articles 24, alinéa 
1er, 1°, 25, 2°, 27, alinéa 1, 1° et 2°, et 28, alinéa 
1er, 2° et 3°, qui ne sont pas visés aux 
paragraphes 1er et 2 et qui proviennent d'une 
prestation quelconque de services fournie à : 

§ 3. L'impôt est également perçu sur les 
bénéfices ou profits, visés aux articles 24, 
alinéa 1er, 1°, 25, 2°, 27, alinéa 2, 1° et 2°, et 
28, alinéa 1er, 2° et 3°, qui ne sont pas visés 
aux paragraphes 1er et 2 et qui proviennent 
d'une prestation quelconque de services 
fournie à : 

- un habitant du Royaume dans le cadre d'une 
activité professionnelle qui génère des bénéfices 
ou des profits ; 

- un habitant du Royaume dans le cadre 
d'une activité professionnelle qui génère des 
bénéfices ou des profits ; 

- un contribuable assujetti à l'impôt des sociétés ; - un contribuable assujetti à l'impôt des 
sociétés ; 

- une personne morale visée à l'article 220 ; ou - une personne morale visée à l'article 220 ; 
ou 

- un établissement belge, - un établissement belge, 
à l'égard duquel le prestataire des services se 
trouve directement ou indirectement dans des 
liens quelconques d'interdépendance. 

à l'égard duquel le prestataire des services 
se trouve directement ou indirectement dans 
des liens quelconques d'interdépendance. 

L'alinéa 1er est applicable uniquement dans la 
mesure où: 

L'alinéa 1er est applicable uniquement dans 
la mesure où: 

- soit ces revenus sont imposables en Belgique 
conformément à une convention préventive de la 
double imposition; 

- soit ces revenus sont imposables en 
Belgique conformément à une convention 
préventive de la double imposition; 
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- soit le contribuable ne fournit pas la preuve que 
ces revenus sont effectivement imposés dans 
l'Etat dont il est un résident lorsqu'il n'existe 
aucune convention préventive à la double 
imposition. 

- soit le contribuable ne fournit pas la preuve 
que ces revenus sont effectivement imposés 
dans l'Etat dont il est un résident lorsqu'il 
n'existe aucune convention préventive à la 
double imposition. 

  
 Article 315quinquies 
 L'opérateur de plateforme, visé à l'article 

321quater, 4° ou 5°, est tenu de fournir à 
l'administration, à sa demande et de 
manière électronique, toutes les 
informations et documents nécessaires à 
la vérification du respect des obligations 
qui lui incombent en application des 
articles 321quinquies à 321octies. 

 L'opérateur de plateforme qui déclare être 
un opérateur de plateforme exclu au sens 
de l'article 321quater, 3° fournit à 
l'administration, à sa demande et de 
manière électronique, toutes les 
informations et documents nécessaires à 
la vérification de sa condition d'opérateur 
de plateforme exclu au sens de l'article 
321quater 3°. 

  
Article 444 Article 444 

En cas d'absence de déclaration, de remise 
tardive de celle-ci ou en cas de déclaration 
incomplète ou inexacte, les impôts dus sur la 
portion des revenus non déclarés ou déclarés 
tardivement, déterminés avant toute imputation 
de précomptes, de crédits d'impôt, de quotité 
forfaitaire d'impôt étranger et de versements 
anticipés, sont majorés d'un accroissement 
d'impôt fixé d'après la nature et la gravité de 
l'infraction, selon une échelle dont les 
graduations sont déterminées par le Roi et allant 
de 10 p.c. à 200 p.c. des impôts dus sur la portion 
des revenus non déclarés ou déclarés 
tardivement. 

En cas d'absence de déclaration, de remise 
tardive de celle-ci ou en cas de déclaration 
incomplète ou inexacte, les impôts dus sur la 
portion des revenus non déclarés ou 
déclarés tardivement, déterminés avant 
toute imputation de précomptes, de crédits 
d'impôt, de quotité forfaitaire d'impôt 
étranger et de versements anticipés, sont 
majorés d'un accroissement d'impôt fixé 
d'après la nature et la gravité de l'infraction, 
selon une échelle dont les graduations sont 
déterminées par le Roi et allant de 10 p.c. à 
200 p.c. des impôts dus sur la portion des 
revenus non déclarés ou déclarés 
tardivement. 

En cas de déclaration inexacte ayant donné lieu 
à une dispense de versement du précompte 
professionnel visée au titre 6, chapitre 1er, section 
4, sous-section 3, les précomptes dus sont 
majorés d'un accroissement fixé d'après la nature 
et la gravité de l'infraction, selon une échelle dont 
les graduations sont déterminées par le Roi et 
allant de 10 p.c. à 200 p.c. de la dispense de 
versement de précompte professionnel 
incorrectement déclaré. 

En cas de déclaration inexacte ayant donné 
lieu à une dispense de versement du 
précompte professionnel visée au titre 6, 
chapitre 1er, section 4, sous-section 3, les 
précomptes dus sont majorés d'un 
accroissement fixé d'après la nature et la 
gravité de l'infraction, selon une échelle dont 
les graduations sont déterminées par le Roi 
et allant de 10 p.c. à 200 p.c. de la dispense 
de versement de précompte professionnel 
incorrectement déclaré. 
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En l'absence de mauvaise foi, il peut être renoncé 
au minimum de 10 p.c. d'accroissement. 

En l'absence de mauvaise foi, il peut être 
renoncé au minimum de 10 p.c. 
d'accroissement. 

Le total des impôts dus sur la portion des revenus 
non déclarés ou déclarés tardivement et de 
l'accroissement d'impôt visé à l'alinéa 1er ne peut 
dépasser le montant des revenus non déclarés 
ou déclarés tardivement. 

Le total des impôts dus sur la portion des 
revenus non déclarés ou déclarés 
tardivement et de l'accroissement 
d'impôt visé à l'alinéa 1er ne peut dépasser le 
montant des revenus non déclarés ou 
déclarés tardivement. 

L'accroissement visé à l'alinéa 1er ne s'applique 
que si les revenus non déclarés ou déclarés 
tardivement atteignent 2.500 euros. 

L'accroissement visé à l'alinéa 1er ne 
s'applique que si les revenus non déclarés 
ou déclarés tardivement atteignent 2.500 
euros. 

Aucun accroissement d'impôt n'est appliqué 
lorsque la réintégration dans la comptabilité de 
bénéfices dissimulés, comme prévu aux articles 
219 et 233, alinéa 2, est faite dans un exercice 
comptable postérieur à l'exercice comptable au 
cours duquel le bénéfice dissimulé a été réalisé 
dans les conditions visées dans ce même article 
219, alinéa 4. 

(Abrogé) 

 

Loi du 5 juillet 2022 portant des dispositions fiscales diverses 

Texte de base Texte adapté au projet de loi 
  

Article 89 Article 89 
Les articles 87 et 88 entrent en vigueur à partir 
du 1er janvier 2024. 

Les articles 87 et 88 entrent en vigueur à 
partir du 1er janvier 2028. 

Le Roi peut fixer une date d'entrée en vigueur 
antérieure à celle mentionnée à l'alinéa 1er. 

Le Roi peut fixer une date d'entrée en 
vigueur antérieure à celle mentionnée à 
l'alinéa 1er. 
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07.01.1998 - Loi concernant la structure et les taux des droits d'accise sur l'alcool et les boissons alcoolisées 
  

Texte de base Texte adapté au projet de loi 
  

Article 18 Article 18 
  
Les produits, couverts par la présente loi, sont exonérés 
de l'accise et de l'accise spéciale : 
 

Les produits, couverts par la présente loi, sont exonérés 
de l'accise et de l'accise spéciale : 
 

1° lorsqu'ils sont distribués sous la forme d'un alcool qui a 
été dénaturé totalement, conformément aux 
prescriptions de l'État membre où ils ont été mis à la 
consommation telles qu'elles sont décrites à l'annexe du 
règlement (CE) n° 3199/93 de la Commission du 22 
novembre 1993 relatif à la reconnaissance mutuelle des 
procédés pour la dénaturation complète de l'alcool, en 
vue de l'exonération du droit d'accise, modifié en dernier 
lieu par le règlement d'exécution (UE) 2018/1880 de la 
Commission du 30 novembre 2018. 
 

1° lorsqu'ils sont distribués sous la forme d'un alcool qui a 
été dénaturé totalement, conformément aux 
prescriptions de l'Etat membre où ils ont été mis à la 
consommation telles qu'elles sont décrites à l'annexe du 
règlement (CE) n° 3199/93 de la Commission du 22 
novembre 1993 relatif à la reconnaissance mutuelle des 
procédés pour la dénaturation complète de l'alcool, en 
vue de l'exonération du droit d'accise, modifié en dernier 
lieu par le règlement d'exécution (UE) 2018/1880 de la 
Commission du 30 novembre 2018. 
 

Le mouvement de l'alcool dénaturé totalement est soumis 
aux dispositions du Chapitre 5 de la loi du 22 décembre 
2009 relative au régime général d'accise.  
 

Le mouvement de l'alcool dénaturé totalement est soumis 
aux dispositions du Chapitre 5 de la loi du 22 décembre 
2009 relative au régime général d'accise.  
 

2° lorsqu'ils sont utilisés dans le cadre du procédé de 
fabrication de tout produit non destiné à la consommation 
humaine, à condition que l'alcool ait été dénaturé 
conformément aux prescriptions belges. 
 

2° lorsqu'ils sont utilisés dans le cadre du procédé de 
fabrication de tout produit non destiné à la consommation 
humaine, à condition que l'alcool ait été dénaturé 
conformément aux procédures prescrites. 

Cette exonération s'applique lorsque cet alcool dénaturé : 
 

Cette exonération s'applique lorsque cet alcool dénaturé : 
 

- a été incorporé dans le produit non destiné à la 
consommation humaine, 
 

- a été incorporé dans le produit non destiné à la 
consommation humaine, 
 

ou 
 

ou 
 

- est utilisé pour l'entretien et le nettoyage du matériel de 
fabrication utilisé pour ce procédé de fabrication précis. 
 

- est utilisé pour l'entretien et le nettoyage du matériel de 
fabrication utilisé pour ce procédé de fabrication précis. 
 

Le mouvement de cet alcool dénaturé qui n'a pas encore 
été incorporé dans un produit non destiné à la 
consommation humaine, est soumis aux dispositions du 
Chapitre 4 de la loi du 22 décembre 2009 relative au 
régime général d'accise. 
 

Le mouvement de cet alcool dénaturé qui n'a pas encore 
été incorporé dans un produit non destiné à la 
consommation humaine, est soumis aux dispositions du 
Chapitre 4 de la loi du 22 décembre 2009 relative au 
régime général d'accise. 
 

3° lorsqu'ils sont utilisés pour la production de vinaigre 
relevant du code NC 2209; 
 

3° lorsqu'ils sont utilisés pour la production de vinaigre 
relevant du code NC 2209; 
 

4° lorsqu'ils sont utilisés pour la fabrication de 
médicaments, tels que définis par la loi du 25 mars 1964 
sur les médicaments; 

4° wanneer zij worden gebruikt voor de 
vervaardiging van geneesmiddelen als 
omschreven in de wet van 25 maart 1964 op de 
geneesmiddelen voor menselijk gebruik en in de 
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 wet van 5 mei 2022 betreffende 
diergeneesmiddelen; 

5° lorsqu'ils sont utilisés pour la production d'arômes 
destinés à la préparation de denrées alimentaires et de 
boissons non alcooliques, ayant un titre alcoométrique 
n'excédant pas 1,2 % vol; 
 

5° lorsqu'ils sont utilisés pour la production d'arômes 
destinés à la préparation de denrées alimentaires et de 
boissons non alcooliques, ayant un titre alcoométrique 
n'excédant pas 1,2 % vol; 
 

6° lorsqu'ils sont utilisés directement ou en tant que 
composants de produits semi-finis pour la fabrication 
d'aliments, fourrés ou non, à condition que, dans chaque 
cas, la teneur en alcool n'excède pas 8,5 litres d'alcool pur 
par 100 kg de produit entrant dans la composition de 
chocolats et 5 litres d'alcool pur par 100 kg de produit 
entrant dans la composition d'autres produits; 
 

6° lorsqu'ils sont utilisés directement ou en tant que 
composants de produits semi-finis pour la fabrication 
d'aliments, fourrés ou non, à condition que, dans chaque 
cas, la teneur en alcool n'excède pas 8,5 litres d'alcool pur 
par 100 kg de produit entrant dans la composition de 
chocolats et 5 litres d'alcool pur par 100 kg de produit 
entrant dans la composition d'autres produits; 
 

7° lorsqu'ils sont utilisés : 
 

7° lorsqu'ils sont utilisés : 
 

a) comme échantillons pour des analyses, ou des tests de 
production nécessaires ou à des fins scientifiques; 
 

a) comme échantillons pour des analyses, ou des tests de 
production nécessaires ou à des fins scientifiques; 
 

b) à des fins de recherche scientifique; b) à des fins de recherche scientifique; 
c) à des fins médicales dans les hôpitaux et les pharmacies; c) à des fins médicales dans les hôpitaux et les pharmacies; 
d) dans des procédés de fabrications, pour autant que le 
produit fini ne contienne pas d'alcool; 
 

d) dans des procédés de fabrications, pour autant que le 
produit fini ne contienne pas d'alcool; 
 

e) dans la fabrication d'un composant qui n'est pas soumis 
à l'accise, en vertu de la présente loi. 

e) dans la fabrication d'un composant qui n'est pas soumis 
à l'accise, en vertu de la présente loi. 
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Titre 7 – Modifications relatives à la taxe sur la valeur ajoutée 

Texte de base Texte adapté au projet de loi 

Code de T.V.A. Code de T.V.A. 

Texte de base Texte adapté au avant-projet 

CHAPITRE XII : 
Restitutions 

CHAPITRE XII : 
Restitutions 

Article 76 Article 76 

(version chaîne T.V.A. à partir du 
1er janvier 025) 

§ 1er. Sans préjudice de l’application de
l’article 334 de la loi programme du 27
décembre 2004, lorsque le montant de la
taxe déduite conformément aux articles 45 à
48 au cours de la période de déclaration
relative à la déclaration visée à l’article 53, §
1er, alinéa 1er, 2°, excède au cours de cette
période le montant des taxes dues par
l’assujetti identifié à la taxe sur la valeur
ajoutée conformément à l’article 50, qui est
tenu au dépôt de cette déclaration,
l’excédent est restitué, aux conditions et
selon les modalités fixées par le Roi, au plus
tard à la fin du troisième mois suivant la
période de déclaration relative à la
déclaration visée à l’article 53, § 1er, alinéa
1er, 2°, lorsque l’assujetti ou son représentant
responsable visé à l’article 55, §§ 1er ou 2, en
fait la demande expresse. (alinéa 1er)

§ 1er. Sans préjudice de l’application de
l’article 334 de la loi programme du 27
décembre 2004, lorsque le montant de la
taxe déduite conformément aux articles 45 à
48 au cours de la période de déclaration
relative à la déclaration visée à l’article 53, §
1er, alinéa 1er, 2°, excède au cours de cette
période le montant des taxes dues par
l’assujetti identifié à la taxe sur la valeur
ajoutée conformément à l’article 50, qui est
tenu au dépôt de cette déclaration,
l’excédent est restitué, aux conditions et
selon les modalités fixées par le Roi, au plus
tard à la fin du troisième mois suivant la
période de déclaration relative à la
déclaration visée à l’article 53, § 1er, alinéa
1er, 2°, lorsque l’assujetti ou son représentant
responsable visé à l’article 55, §§ 1er ou 2, en
fait la demande expresse. (alinéa 1er)

Le Roi détermine les cas dans lesquels le 
délai de trois mois visé à l’alinéa 1er peut être 
réduit ainsi que le délai dans lequel 
l’excédent est restitué. (alinéa 2) 

Le Roi détermine les cas dans lesquels le 
délai de trois mois visé à l’alinéa 1er peut être 
réduit ainsi que le délai dans lequel 
l’excédent est restitué. (alinéa 2) 

L’excédent visé à l’alinéa 1er n’est cependant 
restitué que pour autant que toutes les 
déclarations visées à l’article 53, § 1er, alinéa 
1er, 2°, relatives aux six mois qui précèdent 

L’excédent visé à l’alinéa 1er n’est cependant 
restitué que pour autant que toutes les 
déclarations visées à l’article 53, § 1er, alinéa 
1er, 2°, relatives aux six mois qui précèdent 
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la période de déclaration relative à la 
déclaration qui a donné lieu à l’excédent, 
aient été déposées dans les délais prescrits 
en exécution de cette disposition. (alinéa 3) 

la période de déclaration relative à la 
déclaration qui a donné lieu à l’excédent, 
ainsi que cette dernière déclaration, aient 
été déposées dans les délais et selon les 
modalités prescrits en exécution de cette 
disposition. (alinéa 3) 

Lorsqu’il s’agit d’assujettis représentés par 
une personne préalablement agréée 
conformément à l’article 55, § 3, alinéa 2, la 
demande visée à l’alinéa 1er est introduite 
par cette personne préalablement agréée. 
(alinéa 4) 

Lorsqu’il s’agit d’assujettis représentés par 
une personne préalablement agréée 
conformément à l’article 55, § 3, alinéa 2, la 
demande visée à l’alinéa 1er est introduite 
par cette personne préalablement agréée. 
(alinéa 4) 

Lorsque l’excédent visé à l’alinéa 1er, ne fait 
pas l’objet d’une demande de restitution, ou 
lorsque les conditions de la restitution ne 
sont pas en tout ou partie remplies, celui-ci 
est inscrit sur le Compte-provisions T.V.A. de 
l’assujetti visé à l’article 83bis, pour autant 
qu’il ne fasse pas l’objet de la retenue visée 
à l’alinéa 6. (alinéa 5) 

Lorsque l’excédent visé à l’alinéa 1er, ne fait 
pas l’objet d’une demande de restitution, ou 
lorsque les conditions de la restitution ne 
sont pas en tout ou partie remplies, celui-ci 
est inscrit sur le Compte-provisions T.V.A. de 
l’assujetti visé à l’article 83bis, pour autant 
qu’il ne fasse pas l’objet de la retenue visée 
à l’alinéa 6. (alinéa 5) 

L’excédent restituable fait l’objet d’une 
retenue, sans distinguer si l’assujetti a opté 
ou non pour la restitution : 

L’excédent restituable fait l’objet d’une 
retenue, sans distinguer si l’assujetti a opté 
ou non pour la restitution : 

1° à concurrence d’une dette d’impôt de cet 
assujetti à apurer au profit de l’administration 
si cette dette d’impôt ne constitue pas une 
créance certaine, liquide et exigible, en tout 
ou en partie ; 

1° à concurrence d’une dette d’impôt de cet 
assujetti à apurer au profit de l’administration 
si cette dette d’impôt ne constitue pas une 
créance certaine, liquide et exigible, en tout 
ou en partie ; 

2° lorsqu’il existe des présomptions 
sérieuses ou des preuves qu’une ou 
plusieurs déclarations visées à l’article 53, § 
1er, alinéa 1er, 2°, relatives à des périodes de 
déclaration antérieures contiennent des 
données inexactes et qu’elles laissent 
entrevoir une dette d’impôt sans que la 
réalité de celle-ci puisse toutefois être établie 
avant le moment de l’ordonnancement ou de 
l’opération équivalente à un paiement, afin 
de permettre à l’administration en charge de 
la taxe sur la valeur ajoutée de vérifier la 
véracité de ces données ; 

2° lorsqu’il existe des présomptions 
sérieuses ou des preuves qu’une ou 
plusieurs déclarations visées à l’article 53, § 
1er, alinéa 1er, 2°, relatives à des périodes de 
déclaration antérieures contiennent des 
données inexactes et qu’elles laissent 
entrevoir une dette d’impôt sans que la 
réalité de celle-ci puisse toutefois être établie 
avant le moment de l’ordonnancement ou de 
l’opération équivalente à un paiement, afin 
de permettre à l’administration en charge de 
la taxe sur la valeur ajoutée de vérifier la 
véracité de ces données ; 

3° lorsque l’assujetti n’a pas fourni les 
renseignements demandés par les agents 
de l’administration en charge de la taxe sur 
la valeur ajoutée et permettant de justifier la 
réalité de cet excédent, dans le délai prévu à 
l’article 62, alinéa 2, 2°. (alinéa 6) 

3° lorsque l’assujetti n’a pas fourni les 
renseignements demandés par les agents 
de l’administration en charge de la taxe sur 
la valeur ajoutée et permettant de justifier la 
réalité de cet excédent, dans le délai prévu à 
l’article 62, alinéa 2, 2°. (alinéa 6) 
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Pour l’application de la retenue visée à 
l’alinéa 6, la condition exigée par l’article 
1413 du Code judiciaire est censée être 
remplie, sauf preuve contraire. (alinéa 7) 

Pour l’application de la retenue visée à 
l’alinéa 6, la condition exigée par l’article 
1413 du Code judiciaire est censée être 
remplie, sauf preuve contraire. (alinéa 7) 

La retenue visée à l’alinéa 6 vaut saisie-arrêt 
conservatoire au sens de l’article 1445 du 
Code judiciaire. Le Roi détermine les 
modalités d’application de cette retenue. 
(alinéa 8) 

La retenue visée à l’alinéa 6 vaut saisie-arrêt 
conservatoire au sens de l’article 1445 du 
Code judiciaire. Le Roi détermine les 
modalités d’application de cette retenue. 
(alinéa 8) 

§ 2. Sans préjudice de l’application de 
l’article 334 de la loi-programme du 27 
décembre 2004, lorsque le montant des 
taxes à régulariser excède le montant des 
taxes dues par l’assujetti ou la personne 
morale non assujettie qui est tenu au dépôt 
de la déclaration visée à l’article 53ter, 1°, 
l’excédent est restitué dans les trois mois. 
(alinéa 1er) 

§ 2. Sans préjudice de l’application de 
l’article 334 de la loi-programme du 27 
décembre 2004, lorsque le montant des 
taxes à régulariser excède le montant des 
taxes dues par l’assujetti ou la personne 
morale non assujettie qui est tenu au dépôt 
de la déclaration visée à l’article 53ter, 1°, 
l’excédent est restitué dans les trois mois. 
(alinéa 1er) 

Le Roi détermine les conditions d’application 
de ce paragraphe en ce qui concerne la 
procédure à suivre, les délais à respecter et 
les formalités. (alinéa 2) 

Le Roi détermine les conditions d’application 
de ce paragraphe en ce qui concerne la 
procédure à suivre, les délais à respecter et 
les formalités. (alinéa 2) 

L’excédent restituable fait l’objet d’une 
retenue, sans distinguer si l’assujetti a opté 
ou non pour la restitution : 

L’excédent restituable fait l’objet d’une 
retenue, sans distinguer si l’assujetti a opté 
ou non pour la restitution : 

1° à concurrence d’une dette d’impôt de cet 
assujetti à apurer au profit de l’administration 
si cette dette d’impôt ne constitue pas une 
créance certaine, liquide et exigible, en tout 
ou en partie ; 

1° à concurrence d’une dette d’impôt de cet 
assujetti à apurer au profit de l’administration 
si cette dette d’impôt ne constitue pas une 
créance certaine, liquide et exigible, en tout 
ou en partie ; 

2° lorsqu’il existe des présomptions 
sérieuses ou des preuves que la déclaration 
visée à l’article 53ter, 1°, contient des 
données inexactes et qu’elle laisse entrevoir 
une dette d’impôt sans que la réalité de  
celle-ci puisse toutefois être établie avant le 
moment de l’ordonnancement ou de 
l’opération équivalente à un paiement, afin 
de permettre à l’administration en charge de 
la taxe sur la valeur ajoutée de vérifier la 
véracité de ces données. (alinéa 3) 

2° lorsqu’il existe des présomptions 
sérieuses ou des preuves que la déclaration 
visée à l’article 53ter, 1°, contient des 
données inexactes et qu’elle laisse entrevoir 
une dette d’impôt sans que la réalité de  
celle-ci puisse toutefois être établie avant le 
moment de l’ordonnancement ou de 
l’opération équivalente à un paiement, afin 
de permettre à l’administration en charge de 
la taxe sur la valeur ajoutée de vérifier la 
véracité de ces données. ;(alinéa 3) 

- 3° lorsque l’assujetti n’a pas fourni les 
renseignements demandés par les agents 
de l'administration en charge de la taxe 
sur la valeur ajoutée et permettant de 
justifier la réalité de cet excédent, dans le 
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délai prévu à l’article 62, alinéa 2, 2°. 
(alinéa 3) 

Pour l’application de la retenue visée à 
l’alinéa 3, la condition exigée par l’article 
1413 du Code judiciaire est censée être 
remplie, sauf preuve contraire. (alinéa 4) 

Pour l’application de la retenue visée à 
l’alinéa 3, la condition exigée par l’article 
1413 du Code judiciaire est censée être 
remplie, sauf preuve contraire. (alinéa 4) 

La retenue visée à l’alinéa 3 vaut saisie-arrêt 
conservatoire au sens de l’article 1445 du 
Code judiciaire. Le Roi détermine les 
modalités d’application de cette retenue. 
(alinéa 5) 

La retenue visée à l’alinéa 3 vaut saisie-arrêt 
conservatoire au sens de l’article 1445 du 
Code judiciaire. Le Roi détermine les 
modalités d’application de cette retenue. 
(alinéa 5) 

[§ 3.] [§ 3.] 
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Coördinatie van de artikelen 

Titel 2 - Wetboek Diverse rechten en taksen 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 

Artikel 1261, 2° en 14° Artikel 1261, 2° en 14° 
Zijn van de taks vrijgesteld: Zijn van de taks vrijgesteld: 
(…) (…) 
2° de verrichtingen voor zijn eigen rekening 
gedaan, door een tussenpersoon als bedoeld in 
artikel 2, 9° en 10°, van de wet van 2 augustus 
2002 betreffende het toezicht op de financiële 
sector en de financiële diensten, door een 
verzekeringsonderneming als bedoeld in artikel 
2, § 1, van de wet van 9 juli 1975 betreffende de 
controle der verzekeringsondernemingen, door 
een instelling voor bedrijfspensioenvoorziening 
als bedoeld in artikel 2, 1°, van de wet van 27 
oktober 2006 betreffende het toezicht op de 
instellingen voor bedrijfspensioenvoorziening, 
door een instelling voor collectieve belegging, 
door een gereglementeerde 
vastgoedvennootschap of door een niet-inwoner; 

2° de verrichtingen voor zijn eigen rekening 
gedaan, door een tussenpersoon als bedoeld in 
artikel 2, 9° en 10°, van de wet van 2 augustus 
2002 betreffende het toezicht op de financiële 
sector en de financiële diensten, door een 
verzekeringsonderneming als bedoeld in artikel 6 
van de wet van 13 maart 2016 op het statuut 
van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen, door een 
instelling voor bedrijfspensioenvoorziening als 
bedoeld in artikel 2, 1°, van de wet van 27 oktober 
2006 betreffende het toezicht op de instellingen 
voor bedrijfspensioenvoorziening, door een 
instelling voor collectieve belegging, door een 
gereglementeerde vastgoedvennootschap of 
door een niet-inwoner; 

(…) (…) 
14° de verrichtingen die het Herdiscontering- en 
Waarborginstituut of het Interventiefonds van de 
beursvennootschappen doen uitvoeren in het 
kader van het beheer van de beleggers- of 
depositobeschermingsregelingen die zij hebben 
ingesteld of beheren; 

14° de verrichtingen die het 
Beschermingsfonds voor deposito’s en 
financiële instrumenten als bedoeld in artikel 
3 van de wet van 17 december 1998 tot 
oprichting van een beschermingsfonds voor 
deposito’s en financiële instrumenten en tot 
reorganisatie van de 
beschermingsregelingen voor deposito’s en 
financiële instrumenten doet uitvoeren in het 
kader van het beheer van door dit fonds 
ingestelde of beheerde beleggers- of 
depositobeschermingsregelingen; 

(…) (…) 

Titel 3 – Hypothecaire formaliteiten 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 

Wet van 16 maart 1803 op het notarisambt 
Art. 16, tweede lid Art. 16, tweede lid 

Uiterlijk vóór de overschrijving van de akte op het 
kantoor rechtszekerheid of, indien het een akte 
betreft die niet aan deze formaliteit van 
overschrijving is onderworpen, vóór de registratie 
ervan, kan de instrumenterende notaris, onder 

Uiterlijk vóór de hypothecaire overschrijving 
van de akte of, indien het een akte betreft die niet 
aan deze formaliteit van overschrijving is 
onderworpen, vóór de registratie ervan, kan de 
instrumenterende notaris, onder zijn 
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zijn verantwoordelijkheid, verbeteringen of 
aanvullingen aanbrengen aan de voet van de 
minuut om een materiële vergissing of 
vergetelheid recht te zetten, zonder afbreuk te 
doen aan de draagwijdte van de overeenkomst. 
Elke latere uitgifte van de akte vermeldt deze 
verbeteringen of aanvullingen. 

verantwoordelijkheid, verbeteringen of 
aanvullingen aanbrengen aan de voet van de 
minuut om een materiële vergissing of 
vergetelheid recht te zetten, zonder afbreuk te 
doen aan de draagwijdte van de overeenkomst. 
Elke latere uitgifte van de akte vermeldt deze 
verbeteringen of aanvullingen. 

  
Wetboek van strafvordering 

Art. 35bis, tweede en derde lid Art. 35bis, tweede en derde lid 
Het beslagexploot moet op de dag zelf van de 
betekening ter overschrijving worden 
aangeboden op het bevoegde kantoor van de 
Algemene Administratie van de 
Patrimoniumdocumentatie van de plaats waar de 
goederen gelegen zijn. Als dagtekening van de 
overschrijving geldt de dag van afgifte van het 
exploot. 

Het beslagexploot moet op de dag zelf van de 
betekening ter overschrijving worden 
aangeboden op de bevoegde dienst van de 
Federale Overheidsdienst Financiën. Als 
dagtekening van de overschrijving geldt de dag 
van afgifte van het exploot. 

Het bewarend beslag op onroerend goed geldt 
gedurende vijf jaren met ingang van de 
dagtekening der overschrijving, behoudens 
vernieuwing voor dezelfde termijn op vertoon aan 
de bewaarder, vóór het verstrijken van de 
geldigheidsduur van de overschrijving, van een 
door de bevoegde procureur of 
onderzoeksrechter in dubbel opgemaakte 
vordering. 

Het bewarend beslag op onroerend goed geldt 
gedurende vijf jaren met ingang van de 
dagtekening der overschrijving, behoudens 
vernieuwing voor dezelfde termijn op vertoon aan 
de bevoegde dienst van de Federale 
Overheidsdienst Financiën, vóór het verstrijken 
van de geldigheidsduur van de overschrijving, 
van een door de bevoegde procureur of 
onderzoeksrechter in dubbel opgemaakte 
vordering. 

Art. 197bis,§1, vierde lid Art. 197bis, §1, vierde lid 
Op verzoek van het openbaar ministerie of van 
de directeur van het Centraal Orgaan voor de 
inbeslagneming en de verbeurdverklaring doet 
de bevoegde ambtenaar van de federale 
overheidsdienst Financiën de rechterlijke 
beslissingen houdende verbeurdverklaring van 
onroerende goederen, die in kracht van gewijsde 
zijn getreden kosteloos overschrijven op het 
bevoegde kantoor van de Algemene 
Administratie van de Patrimoniumdocumentatie 
van de plaats waar het goed is gelegen. 

Op verzoek van het openbaar ministerie of van 
de directeur van het Centraal Orgaan voor de 
inbeslagneming en de verbeurdverklaring doet 
de bevoegde ambtenaar van de federale 
overheidsdienst Financiën de rechterlijke 
beslissingen houdende verbeurdverklaring van 
onroerende goederen, die in kracht van gewijsde 
zijn getreden kosteloos overschrijven op de 
bevoegde dienst van de Federale 
Overheidsdienst Financiën. 

  
Hypotheekwet van 16 december 1851 

Art. 82. De inschrijvingen geschieden op het 
bevoegde kantoor van de Algemene 
Administratie van de 
Patrimoniumdocumentatie van het 
arrondissement waar de met voorrecht of 
hypotheek bezwaarde goederen zijn gelegen.  

Art. 82. De inschrijvingen geschieden op de 
bevoegde dienst van de Federale 
Overheidsdienst Financiën 

De rechten van voorrecht of hypotheek die zijn 
verkregen maar niet ingeschreven vóór het 
overlijden van de schuldenaar, kunnen niet meer 

De rechten van voorrecht of hypotheek die zijn 
verkregen maar niet ingeschreven vóór het 
overlijden van de schuldenaar, kunnen niet meer 
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worden ingeschreven dan binnen drie maanden 
na het openvallen van de erfenis, onverminderd 
de bepalingen van artikel 112.  

worden ingeschreven dan binnen drie maanden 
na het openvallen van de erfenis, onverminderd 
de bepalingen van artikel 112.  

Het gevolg van de inschrijvingen, genomen vóór 
de opening van een faillissement, wordt door de 
bijzondere wetten op het faillissement geregeld.  

Het gevolg van de inschrijvingen, genomen vóór 
de opening van een faillissement, wordt door de 
bijzondere wetten op het faillissement geregeld.  

  
Strafwetboek 

Art. 433quaterdecies Art. 433quaterdecies 
Naargelang van het geval kan de procureur des 
Konings of de onderzoeksrechter beslag leggen 
op het roerend goed, het deel ervan, het 
onroerend goed, de kamer of enige andere in 
artikel 433decies bedoelde ruimte. Indien hij 
beslist tot inbeslagneming moet voormeld 
roerend goed, het deel ervan, het onroerend 
goed, de kamer of enige andere in artikel 
433decies bedoelde ruimte worden verzegeld, of 
met schriftelijk akkoord van de eigenaar of 
verhuurder, ter beschikking worden gesteld van 
het O.C.M.W. teneinde opgeknapt en tijdelijk 
verhuurd te worden. De beslissing tot 
inbeslagneming van, naargelang van het geval, 
de procureur des Konings of de 
onderzoeksrechter wordt betekend aan de 
eigenaar of de verhuurder. In geval van beslag 
op een onroerend goed moet de beslissing 
bovendien worden betekend uiterlijk binnen 
vierentwintig uur, alsmede ter overschrijving 
worden aangeboden op het bevoegde kantoor 
van de Algemene Administratie van de 
Patrimoniumdocumentatie van de plaats waar 
het goed gelegen is. Als dagtekening van de 
overschrijving geldt de dag van de betekening 
van de beslissing tot inbeslagneming. Het beslag 
geldt tot op het tijdstip van de definitieve 
rechterlijke beslissing waarbij hetzij de 
verbeurdverklaring werd bevolen, hetzij de 
opheffing van het beslag wordt uitgesproken. 
Opheffing van het beslag kan voordien te allen 
tijde worden verleend, al naar gelang van het 
geval, door de procureur des Konings of door de 
onderzoeksrechter nadat deze de procureur des 
Konings daarvan in kennis heeft gesteld. De 
beslagene kan de rechtsmiddelen waarin 
voorzien wordt in de artikelen 28sexies en 
61quater van het Wetboek van strafvordering 
slechts instellen na verloop van een termijn van 
een jaar te rekenen van de datum van de 
inbeslagneming. 

Naargelang van het geval kan de procureur des 
Konings of de onderzoeksrechter beslag leggen 
op het roerend goed, het deel ervan, het 
onroerend goed, de kamer of enige andere in 
artikel 433decies bedoelde ruimte. Indien hij 
beslist tot inbeslagneming moet voormeld 
roerend goed, het deel ervan, het onroerend 
goed, de kamer of enige andere in artikel 
433decies bedoelde ruimte worden verzegeld, of 
met schriftelijk akkoord van de eigenaar of 
verhuurder, ter beschikking worden gesteld van 
het O.C.M.W. teneinde opgeknapt en tijdelijk 
verhuurd te worden. De beslissing tot 
inbeslagneming van, naargelang van het geval, 
de procureur des Konings of de 
onderzoeksrechter wordt betekend aan de 
eigenaar of de verhuurder. In geval van beslag op 
een onroerend goed moet de beslissing 
bovendien worden betekend uiterlijk binnen 
vierentwintig uur, alsmede ter overschrijving 
worden aangeboden op de bevoegde dienst 
van de Federale Overheidsdienst Financiën. 
Als dagtekening van de overschrijving geldt de 
dag van de betekening van de beslissing tot 
inbeslagneming. Het beslag geldt tot op het 
tijdstip van de definitieve rechterlijke beslissing 
waarbij hetzij de verbeurdverklaring werd 
bevolen, hetzij de opheffing van het beslag wordt 
uitgesproken. Opheffing van het beslag kan 
voordien te allen tijde worden verleend, al naar 
gelang van het geval, door de procureur des 
Konings of door de onderzoeksrechter nadat 
deze de procureur des Konings daarvan in kennis 
heeft gesteld. De beslagene kan de 
rechtsmiddelen waarin voorzien wordt in de 
artikelen 28sexies en 61quater van het Wetboek 
van strafvordering slechts instellen na verloop 
van een termijn van een jaar te rekenen van de 
datum van de inbeslagneming. 
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Wet van 27 oktober 2006 betreffende het toezicht op de instellingen voor 
bedrijfspensioenvoorziening 

Art. 120, §2, zesde lid Art. 120, §2, zesde lid 
De FSMA kan zich met een ter post 
aangetekende brief aan de 
hypotheekbewaarders verzetten tegen de 
doorhaling of de vermindering van de hypotheek 
die door een derde is toegestaan ten voordele 
van de instelling voor 
bedrijfspensioenvoorziening. 

De FSMA kan zich met een ter post 
aangetekende brief aan de bevoegde dienst 
van de Federale Overheidsdienst Financiën 
verzetten tegen de doorhaling of de vermindering 
van de hypotheek die door een derde is 
toegestaan ten voordele van de instelling voor 
bedrijfspensioenvoorziening. 

Wet van 25 april 2007 houdende diverse bepalingen (IV) 
Art. 76 Art. 76 

Deze verklaring wordt overgeschreven in een 
hiertoe bestemd register, op het kantoor van de 
hypotheekbewaarder van het arrondissement 
waar het goed gelegen is. Vóór deze 
overschrijving, kan de verklaring niet aan derden 
worden tegengeworpen. 

Deze verklaring wordt overgeschreven in een 
hiertoe bestemd register, op de bevoegde 
dienst van de Federale Overheidsdienst 
Financiën. Vóór deze overschrijving, kan de 
verklaring niet aan derden worden 
tegengeworpen. 

Wet van 13 maart 2016 op het statuut van en het toezicht op de verzekerings- of 
herverzekeringsondernemingen 

Art. 514, §1, 6° Art. 514, §1, 6° 
De Bank kan zich met een aangetekende brief 
aan de hypotheekbewaarders verzetten tegen de 
doorhaling of de vermindering van de hypotheek 
verleend door een derde ten bate van de 
verzekerings- of herverzekeringsonderneming. 

De Bank kan zich met een aangetekende brief 
aan de bevoegde dienst van de Federale 
Overheidsdienst Financiën verzetten tegen de 
doorhaling of de vermindering van de hypotheek 
verleend door een derde ten bate van de 
verzekerings- of herverzekeringsonderneming. 

Titel 4 – Aflevering van inlichtingen door de ambtenaren van de AAPD 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 
Wet van 31 juli 2023 houdende wijzigingen van het Wetboek der successierechten en van 
het Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten betreffende de aflevering van 

inlichtingen door de ambtenaren van de Algemene administratie van de 
patrimoniumdocumentatie 

Art. 14 Art. 14 
Deze wet treedt in werking op de eerste dag van 
de derde maand na die waarin de wet is 
bekendgemaakt in het Belgisch Staatsblad, met 
uitzondering van de volgende bepalingen, die 
in werking treden op 1 januari 2024: 

Deze wet treedt in werking op de eerste dag van 
de derde maand na die waarin de wet is 
bekendgemaakt in het Belgisch Staatsblad, met 
uitzondering van de volgende bepalingen, die 
in werking treden op 1 januari 2024: 

  1° artikel 2, 1°, c);   1° artikel 2, 1°, c); 
  2° artikel 3, 2° ;   2° artikel 3, 2° ; 
  3° artikel 4, 1°, a);   3° artikel 4; 
  4° artikel 6, 1°, a);   4° artikel 6; 
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  5° artikel 7;   5° artikel 7; 
  6° artikel 160, tweede lid, 3°, van het Wetboek 
der successierechten zoals het artikel is 
vervangen bij artikel 9; 

  6° artikel 160, tweede lid, 3°, van het Wetboek 
der successierechten zoals het artikel is 
vervangen bij artikel 9; 

7° artikel 236, derde lid, van het Wetboek der 
registratie-, hypotheek- en griffierechten zoals 
het artikel is vervangen bij artikel 10. 

7° artikel 236, derde lid, van het Wetboek der 
registratie-, hypotheek- en griffierechten zoals 
het artikel is vervangen bij artikel 10. 

De Koning kan evenwel een datum van 
inwerkingtreding bepalen voorafgaand aan de 
datum vermeld in het eerste lid. 

De Koning kan evenwel een datum van 
inwerkingtreding bepalen voorafgaand aan de 
datum vermeld in het eerste lid. 
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Titel 5 – Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen 

 

Autonome bepalingen 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 
  
 Artikel 17 

 Voor de toepassing van deze afdeling wordt 
verstaan onder: 

 1° fiets: een rijwiel, een gemotoriseerd 
rijwiel of een speed pedelec, zoals 
gedefinieerd in het algemeen reglement op 
de politie van het wegverkeer, met dien 
verstande dat de gemotoriseerde rijwielen 
en de speed pedelecs enkel in aanmerking 
worden genomen wanneer ze elektrisch 
worden aangedreven; 

 2° fietskilometervergoeding : het bedrag van 
de kilometervergoeding die een werkgever 
aan een werknemer toekent en betaalt om 
tegemoet te komen in de kosten van de 
werknemer voor de werkelijke per fiets 
afgelegde kilometers tussen de woonplaats 
van de werknemer en zijn plaats van 
tewerkstelling; 

 3° referentiefietskilometervergoeding: de 
fietskilometervergoeding toegekend voor 
verplaatsingen op 1 juni 2023, met een 
minimum van 0,18 euro; 

 4° verhoging van de 
fietskilometervergoeding: een bedrag per 
kilometer gelijk aan het positieve verschil 
tussen het bedrag van de 
fietskilometervergoeding toegekend voor de 
verplaatsingen op een bepaald tijdstip en de 
referentiefietskilometervergoeding; 

 5° Wetboek: het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992; 

 6° indexeringscoëfficiënt: de 
indexeringscoëfficiënt als bedoeld in artikel 
178, § 3, eerste lid, 2° van het Wetboek; 

 7° geïndexeerde referentiefiets-
kilometervergoeding: de 
referentiefietskilometervergoeding gedeeld 
door de indexeringscoëfficiënt voor het 
aanslagjaar 2024 en vermenigvuldigd met: 

 a) voor de berekening van het 
belastingkrediet voor de 
fietskilometervergoedingen voor 
verplaatsingen in 2024: de 
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indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 
2025; 

 b) voor de berekening van het 
belastingkrediet voor de 
fietskilometervergoedingen voor 
verplaatsingen in 2025: de 
indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 
2026; 

 c) voor de berekening van het 
belastingkrediet voor de 
fietskilometervergoedingen voor 
verplaatsingen in 2026: de 
indexeringscoëfficiënt voor het aanslagjaar 
2027. 

 Dit bedrag per kilometer wordt afgerond tot 
de hogere of lagere eurocent, naargelang 
het bedrag van de duizendsten al dan niet 5 
bereikt; 

 8° facultatieve verhoging van de 
fietskilometervergoeding: een bedrag per 
kilometer gelijk aan het positieve verschil 
tussen het bedrag van de 
fietskilometervergoeding toegekend voor de 
verplaatsingen op een bepaald tijdstip en de 
geïndexeerde 
referentiefietskilometervergoeding, waarbij 
dit verschil niet meer kan bedragen dan 0,05 
euro per kilometer. 

  
 Artikel 18 
 § 1. Aan de belastingplichtigen die 

onderworpen zijn aan de personenbelasting, 
de vennootschapsbelasting, de 
rechtspersonenbelasting of de belasting 
van niet-inwoners en een werkgever zijn als 
bedoeld in het tweede lid, wordt onder de in 
het derde lid vermelde voorwaarden een 
belastingkrediet verleend voor de 
facultatieve verhoging van de 
fietskilometervergoeding die zij toekennen 
voor de verplaatsingen gedaan in de periode 
van 1 januari 2024 tot en met 31 december 
2026. 

 Het in het eerste lid bedoelde 
belastingkrediet wordt verleend aan: 

 1° de werkgevers die onderworpen zijn aan 
de wet van 5 december 1968 betreffende de 
collectieve arbeidsovereenkomsten en de 
paritaire comités; 

 2° de volgende autonome 
overheidsbedrijven: de naamloze 
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vennootschap van publiek recht Proximus 
en de naamloze vennootschap van publiek 
recht bpost; 
3° de naamloze vennootschap van publiek 
recht HR Rail met uitzondering van het door 
haar ter beschikking gesteld personeel aan 
de naamloze vennootschap van publiek 
recht NMBS en de naamloze vennootschap 
van publiek recht Infrabel in het kader van 
hun activiteiten van openbare 
dienstverlening. 
Het belastingkrediet wordt: 
1° verleend voor zover de verhoging van de 
fietskilometervergoeding niet door derden 
wordt vergoed; 
2° niet verleend voor de verhoging van de 
fietskilometervergoeding waarvoor de 
toepassing van het belastingkrediet als 
bedoeld in de artikelen 30 tot en met 35 van 
de wet van … houdende diverse fiscale 
bepalingen wordt gevraagd; 
3° niet verleend voor de verhoging van de 
fietskilometervergoeding die ten laste is van 
een buitenlandse inrichting van de 
belastingplichtige; 
4° wat de aan de belasting van niet-inwoners 
onderworpen belastingplichtigen betreft, 
enkel verleend voor de verhoging die, de 
toepassing van paragraaf 4 buiten 
beschouwing gelaten, drukt op de in België 
behaalde of verkregen inkomsten die aan 
één van de in het eerste lid vermelde 
belastingen zijn onderworpen; 
5° enkel verleend wanneer de verhoging van 
de fietskilometervergoeding is vastgelegd in 
een collectieve arbeidsovereenkomst, 
arbeidsreglement of individuele 
arbeidsovereenkomst en geldt zonder 
beperking in de tijd. 
§ 2. Het bedrag van het belastingkrediet voor
de facultatieve verhoging van de
fietskilometervergoeding is gelijk aan de
facultatieve verhoging van de
fietskilometervergoeding vermenigvuldigd
met het aantal kilometers waarvoor de
fietskilometervergoeding is toegekend.
§ 3. Het belastingkrediet wordt verleend 
voor elk belastbaar tijdperk dat verbonden is met 
de aanslagjaren 2024, 2025, 2026, 2027 of 2028 
waarin de belastingplichtige een verhoging 
van de fietskilometervergoeding voor in de 
periode van 1 januari 2024 tot en met 31 de-
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ember 2026 gedane verplaatsingen 
toekent. 
§ 4. In afwijking van de artikelen 49, 183 en
235 van het Wetboek, is de facultatieve
verhoging van de fietskilometervergoeding
waarvoor het belastingkrediet wordt
verleend, niet als beroepskost aftrekbaar.

Artikel 19 
§ 1. Het in deze afdeling bedoelde
belastingkrediet wordt volledig met de
personenbelasting,
vennootschapsbelasting,
rechtspersonenbelasting of belasting van
niet-inwoners verrekend.
Het belastingkrediet wordt tevens verrekend 
met de in titel VIII van het Wetboek bedoelde 
aanvullende belastingen op de 
personenbelasting. 
Het gedeelte van het belastingkrediet dat 
niet kan worden verrekend, wordt 
terugbetaald indien het tenminste 2,50 euro 
bedraagt. 
§ 2. Het in deze afdeling bedoelde
belastingkrediet wordt:
1° voor de toepassing van artikel 158 van het 
Wetboek aangemerkt als een 
belastingkrediet dat betrekking heeft op de 
in dat artikel vermelde inkomsten; 
2° voor de toepassing van artikel 245, eerste 
lid, van het Wetboek gelijkgesteld met het in 
artikel 289ter van het Wetboek bedoelde 
belastingkrediet; 
3° voor de toepassing van artikel 413/1, § 1, 
tweede lid, eerste en derde streepje, van 
het Wetboek gelijkgesteld met het in  
artikel 289ter van het Wetboek 
bedoelde belastingkrediet; 
4° voor de toepassing van artikel 413/1, § 1, 
tweede lid, tweede en vierde streepje, 
van het Wetboek gelijkgesteld met de in 
de artikelen 289quater tot 295 van het 
Wetboek bedoelde voorafbetalingen, 
voorheffingen en andere elementen. 

Artikel 20 
De bepalingen van de artikelen 17 tot 19 
worden voor de toepassing van artikel 344, 
§ 1, van het Wetboek gelijkgesteld met een 
bepaling van dat Wetboek.
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 Artikel 21 
 De Koning kan de nadere modaliteiten 

vastleggen voor het leveren van het bewijs 
dat aan de voorwaarden voor de toepassing 
van het in deze afdeling bedoelde 
belastingkrediet is voldaan. 

  
 

Programmawet van 10 augustus 2015 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 
  

Artikel 67 Artikel 67 
Voor de toepassing van dit hoofdstuk wordt 
verstaan onder : 

Voor de toepassing van dit hoofdstuk wordt 
verstaan onder : 

1° geregistreerd diamanthandelaar : de 
natuurlijke persoon, de vennootschap of de 
Belgische inrichting die een commerciële 
activiteit uitoefent zoals omschreven in artikel 1, 
4°, van het koninklijk besluit van 30 april 2004 
houdende maatregelen betreffende het toezicht 
op de diamantsector, die geregistreerd is bij de 
Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., 
Middenstand en Energie overeenkomstig artikel 
169, § 3, van de programmawet van 2 augustus 
2002; 

1° geregistreerd diamanthandelaar : de 
natuurlijke persoon, de vennootschap of de 
Belgische inrichting die een commerciële 
activiteit uitoefent zoals omschreven in 
artikel 1, 9°, van het koninklijk besluit van 
20 november 2019 houdende maatregelen 
betreffende het toezicht op in de 
diamantsector, die geregistreerd is bij de 
Federale Overheidsdienst Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie 
overeenkomstig artikel 169, § 3, van de 
programmawet van 2 augustus 2002; 

2° diamant : ongezette en geslepen diamant, 
ruwe diamant, industriediamant, boart, 
synthetische diamant, diamantpoeder, voor 
zover deze niet uitsluitend voor eigen gebruik 
bestemd zijn (goederencodes 7102 1000, 7102 
2100, 7102 2900, 7102 3100, 7102 3900, 7104 
2000, 7104 9000, 7105 1000); 

2° diamant : ongezette en geslepen diamant, 
ruwe diamant, industriediamant, boart, 
synthetische diamant, diamantpoeder, voor 
zover deze niet uitsluitend voor eigen 
gebruik bestemd zijn (goederencodes 7102 
1000, 7102 2100, 7102 2900, 7102 3100, 
7102 3900, 7104 2000, 7104 9000, 7105 
1000); 

3° diamanthandel : de aankoop en verkoop van 
diamanten door een geregistreerde 
diamanthandelaar, eventueel na ze een 
handelsbewerking te hebben doen ondergaan; 

3° diamanthandel : de aankoop en verkoop 
van diamanten door een geregistreerde 
diamanthandelaar, eventueel na ze een 
handelsbewerking te hebben doen 
ondergaan; 

4° omzet uit de diamanthandel : de omzet zoals 
gedefinieerd in artikel 3:90.I.A., eerste lid, van het 
koninklijk besluit van 29 april 2019 tot uitvoering 
van het Wetboek van vennootschappen en 
verenigingen, voor zover verbonden aan de 
diamanthandel, of wat de personenbelasting 
betreft, vastgesteld door de optelling van de 
totale verkoopprijs op alle verkoop facturen van 
het betreffende belastbare tijdperk die betrekking 
hebben op de verkoop van diamant. 

4° omzet uit de diamanthandel : de omzet 
zoals gedefinieerd in artikel 3:90.I.A., eerste 
lid, van het koninklijk besluit van 29 april 
2019 tot uitvoering van het Wetboek van 
vennootschappen en verenigingen, voor 
zover verbonden aan de diamanthandel, of 
wat de personenbelasting betreft, 
vastgesteld door de optelling van de totale 
verkoopprijs op alle verkoop facturen van het 
betreffende belastbare tijdperk die 
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betrekking hebben op de verkoop van 
diamant. 

5° kostprijs van de verkochte diamant : de kosten, 
voor zover verbonden aan de diamanthandel, 
zoals gedefinieerd in artikel 3:90.I.A., eerste lid, 
van het koninklijk besluit van 29 april 2019 tot 
uitvoering van het Wetboek van 
vennootschappen en verenigingen en, wat de 
personenbelasting betreft, vastgesteld door de 
optelling van de inkoopfacturen van het 
betreffende belastbaar tijdperk die betrekking 
hebben op de aankoop van diamant, 
gecorrigeerd door de voorraadwijzigingen. 

5° kostprijs van de verkochte diamant : de 
kosten, voor zover verbonden aan de 
diamanthandel, zoals gedefinieerd in artikel 
3:90.I.A., eerste lid, van het koninklijk besluit 
van 29 april 2019 tot uitvoering van het 
Wetboek van vennootschappen en 
verenigingen en, wat de personenbelasting 
betreft, vastgesteld door de optelling van de 
inkoopfacturen van het betreffende 
belastbaar tijdperk die betrekking hebben op 
de aankoop van diamant, gecorrigeerd door 
de voorraadwijzigingen. 

 

Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 
  

Artikel 22 Artikel 22 
§ 1. Onder netto-inkomen van roerende 
goederen en kapitalen wordt het bedrag verstaan 
dat in enige vorm is geïnd of verkregen, vóór 
aftrek van de innings- en bewaringskosten en van 
andere soortgelijke kosten, en verhoogd met de 
roerende voorheffing met de fictieve roerende 
voorheffing. 

§ 1. Onder netto-inkomen van roerende 
goederen en kapitalen wordt het bedrag 
verstaan dat in enige vorm is geïnd of 
verkregen, vóór aftrek van de innings- en 
bewaringskosten en van andere soortgelijke 
kosten, en verhoogd met de roerende 
voorheffing en met de fictieve roerende 
voorheffing. 

Behalve indien dat inkomen ingevolge artikel 
171, 2° bis, 3° en 3° quater tot 3° septies, 
afzonderlijk wordt belast, wordt het verminderd 
met de desbetreffende innings- en 
bewaringskosten en andere soortgelijke kosten. 

Behalve indien dat inkomen ingevolge artikel 
171, 2° bis, 3° en 3° quater tot 3° septies, 
afzonderlijk wordt belast, wordt het 
verminderd met de desbetreffende innings- 
en bewaringskosten en andere soortgelijke 
kosten. 

§ 2. Interest van schulden aangegaan om 
inkomsten van roerende goederen en kapitalen 
te verkrijgen of te behouden is niet aftrekbaar. 

§ 2. Interest van schulden aangegaan om 
inkomsten van roerende goederen en 
kapitalen te verkrijgen of te behouden is niet 
aftrekbaar. 

§ 3. Onverminderd de toepassing van het 
bepaalde in § 2, wordt onder netto-inkomen van 
in artikel 17, § 1, 3°, bedoelde verhuring, 
verpachting, gebruik en concessie van roerende 
goederen en in artikel 17, § 1, 5°, bedoelde 
overdracht of verlening van een licentie van 
auteursrechten en naburige rechten, alsook 
wettelijke en verplichte licenties die bij wet zijn 
geregeld het brutobedrag verstaan, verminderd 
met de kosten die zijn gedragen om die 
inkomsten te verkrijgen of te behouden; bij 
gebrek aan bewijskrachtige gegevens worden 
die kosten forfaitair geraamd volgens 
percentages die de Koning bepaalt. 

§ 3. Onverminderd de toepassing van het 
bepaalde in § 2, wordt onder netto-inkomen 
van in artikel 17, § 1, 3°, bedoelde verhuring, 
verpachting, gebruik en concessie van 
roerende goederen en in artikel 17, § 1, 5°, 
bedoelde overdracht of verlening van een 
licentie van auteursrechten en naburige 
rechten, alsook wettelijke en verplichte 
licenties die bij wet zijn geregeld het 
brutobedrag verstaan, verminderd met de 
kosten die zijn gedragen om die inkomsten 
te verkrijgen of te behouden; bij gebrek aan 
bewijskrachtige gegevens worden die kosten 
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forfaitair geraamd volgens percentages die 
de Koning bepaalt. 

  
Artikel 31 Artikel 31 

Onder voorbehoud van artikel 90, eerste lid, 
1°ter, zijn bezoldigingen van werknemers alle 
beloningen die voor de werknemer de opbrengst 
zijn van arbeid in dienst van een werkgever. 

Onder voorbehoud van artikel 90, eerste lid, 
1°ter, zijn bezoldigingen van werknemers 
alle beloningen die voor de werknemer de 
opbrengst zijn van arbeid in dienst van een 
werkgever. 

Daartoe behoren inzonderheid: Daartoe behoren inzonderheid: 
1° wedden, lonen, commissies, gratificaties, 
premies, vergoedingen en alle andere 
soortgelijke beloningen, met inbegrip van fooien 
en toelagen die, zelfs toevallig, uit hoofde of naar 
aanleiding van het uitoefenen van de 
beroepswerkzaamheid op enige andere wijze 
worden verkregen dan als terugbetaling van 
eigen kosten van de werkgever; 

1° wedden, lonen, commissies, gratificaties, 
premies, vergoedingen en alle andere 
soortgelijke beloningen, met inbegrip van 
fooien en toelagen die, zelfs toevallig, uit 
hoofde of naar aanleiding van het uitoefenen 
van de beroepswerkzaamheid op enige 
andere wijze worden verkregen dan als 
terugbetaling van eigen kosten van de 
werkgever; 

2° voordelen van alle aard verkregen uit hoofde 
of naar aanleiding van het uitoefenen van de 
beroepswerkzaamheid; 

2° voordelen van alle aard verkregen uit 
hoofde of naar aanleiding van het uitoefenen 
van de beroepswerkzaamheid; 

3° vergoedingen verkregen uit hoofde of naar 
aanleiding van het stopzetten van de arbeid of 
het beëindigen van een arbeidsovereenkomst; 

3° vergoedingen verkregen uit hoofde of 
naar aanleiding van het stopzetten van de 
arbeid of het beëindigen van een 
arbeidsovereenkomst; 

4° vergoedingen verkregen tot volledig of 
gedeeltelijk herstel van een tijdelijke derving van 
bezoldigingen, daarin begrepen de vergoedingen 
die worden toegekend in uitvoering van een 
solidariteitstoezegging als bedoeld in de artikelen 
10 en 11 van de wet van 28 april 2003 
betreffende de aanvullende pensioenen en het 
belastingstelsel van die pensioenen en van 
sommige aanvullende voordelen inzake sociale 
zekerheid, en de vergoedingen die zijn gevormd 
door middel van bijdragen en premies als 
bedoeld in artikel 52, 3°, b, vierde streepje; 

4° vergoedingen verkregen tot volledig of 
gedeeltelijk herstel van een tijdelijke derving 
van bezoldigingen, daarin begrepen de 
vergoedingen die worden toegekend in 
uitvoering van een solidariteitstoezegging als 
bedoeld in de artikelen 10 en 11 van de wet 
van 28 april 2003 betreffende de 
aanvullende pensioenen en het 
belastingstelsel van die pensioenen en van 
sommige aanvullende voordelen inzake 
sociale zekerheid, en de vergoedingen die 
zijn gevormd door middel van bijdragen en 
premies als bedoeld in artikel 52, 3°, b, 
vierde streepje; 

5° bezoldigingen die door een werknemer zijn 
verkregen, zelfs indien ze zijn betaald of 
toegekend aan zijn rechtverkrijgenden. 

5° bezoldigingen die door een werknemer 
zijn verkregen, zelfs indien ze zijn betaald of 
toegekend aan zijn rechtverkrijgenden. 

De Koning bepaalt minimumbedragen voor 
bezoldigingen die belastbaar zijn ten name van 
werknemers die volledig, hoofdzakelijk of 
bijkomend met fooien bezoldigd worden. 

De Koning bepaalt minimumbedragen voor 
bezoldigingen die belastbaar zijn ten name 
van werknemers die volledig, hoofdzakelijk 
of bijkomend met fooien bezoldigd worden. 

Als bezoldigingen zijn eveneens belastbaar, de 
wedden en vergoedingen van de leden van de 
bestendige deputatie, met uitzondering van de 

Als bezoldigingen zijn eveneens belastbaar, 
de wedden en vergoedingen van de 
gedeputeerden van de provincie, met 
uitzondering van de terugbetaling van de 
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terugbetaling van de kosten verbonden aan de 
uitoefening van het ambt. 

kosten verbonden aan de uitoefening van het 
ambt. 

  
Artikel 38, § 1 Artikel 38, § 1 

§ 1. Vrijgesteld zijn: § 1. Vrijgesteld zijn: 
1° wettelijke kinderbijslagen, kraamgelden en 
adoptiepremies; 

1° wettelijke kinderbijslagen, kraamgelden 
en adoptiepremies; 

(…) (…) 
14° 14° voor de werknemer of bedrijfsleider 

wiens beroepskosten overeenkomstig 
artikel 51 forfaitair worden bepaald: 

a) de kilometervergoeding voor een bedrag van 
maximum 0,145 euro per kilometer toegekend 
voor de werkelijk gedane verplaatsingen tussen 
de woonplaats en de plaats van tewerkstelling 
met een rijwiel, een gemotoriseerd rijwiel of een 
speed pedelec, zoals gedefinieerd in het 
algemeen reglement op de politie van het 
wegverkeer, met dien verstande dat de 
gemotoriseerde rijwielen en de speed pedelecs 
enkel in aanmerking komen wanneer ze 
elektrisch worden aangedreven; 

a) ten belope van maximum 1.285 euro 
per belastbaar tijdperk, de 
kilometervergoeding voor een bedrag van 
maximum 0,177 euro per kilometer 
toegekend voor de werkelijk gedane 
verplaatsingen tussen de woonplaats en de 
plaats van tewerkstelling met een rijwiel, een 
gemotoriseerd rijwiel of een speed pedelec, 
zoals gedefinieerd in het algemeen 
reglement op de politie van het wegverkeer, 
met dien verstande dat de gemotoriseerde 
rijwielen en de speed pedelecs enkel in 
aanmerking komen wanneer ze elektrisch 
worden aangedreven; 

b) het voordeel dat voortvloeit uit de 
terbeschikkingstelling van een rijwiel of een 
speed pedelec, zoals bedoeld in a), en de 
toebehoren, met inbegrip van de onderhouds- en 
stallingskosten, die daadwerkelijk wordt gebruikt 
voor de verplaatsingen tussen de woonplaats en 
de plaats van tewerkstelling; 

b) het voordeel dat voortvloeit uit de 
terbeschikkingstelling van een rijwiel of een 
speed pedelec, zoals bedoeld in a), en de 
toebehoren, met inbegrip van de 
onderhouds- en stallingskosten, die 
daadwerkelijk wordt gebruikt voor de 
verplaatsingen tussen de woonplaats en de 
plaats van tewerkstelling; 

(…) (…) 
De vrijstellingen bedoeld in het eerste lid, 9°, a) 
en b), en 14°, zijn niet van toepassing wanneer 
de belastingplichtige tegelijkertijd een 
mobiliteitsbudget ontvangt van dezelfde 
werkgever met toepassing van de wet van 17 
maart 2019 betreffende de invoering van een 
mobiliteitsbudget, tenzij het geval bedoeld in 
artikel 10, § 3, van dezelfde wet. 

De vrijstellingen bedoeld in het eerste lid, 9°, 
a) en b), en 14°, zijn niet van toepassing 
wanneer de belastingplichtige tegelijkertijd 
een mobiliteitsbudget ontvangt van dezelfde 
werkgever met toepassing van de wet van 17 
maart 2019 betreffende de invoering van een 
mobiliteitsbudget, tenzij het geval bedoeld in 
artikel 10, § 3, van dezelfde wet. 

 De Koning wijzigt, in voorkomend geval, 
het in het eerste lid, 14°, a), bedoelde 
bedrag van de kilometervergoeding zodat 
het na toepassing van artikel 178 gelijk is 
aan 0,35 euro voor de in 2024 toegekende 
vergoedingen. Onverminderd de 
toepassing van artikel 178 blijft het aldus 
gewijzigde bedrag van toepassing op de 
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vergoedingen die vanaf 1 januari 2024 
worden toegekend. 

  
Artikel 47 Artikel 47 

§ 1. Wanneer een bedrag gelijk aan de verkregen 
schadevergoeding of de verkoopwaarde wordt 
herbelegd op de wijze en binnen de termijn als 
hierna gesteld, worden de meerwaarden op 
immateriële en materiële vaste activa die niet zijn 
vrijgesteld ingevolge de artikelen 44, § 1, 2° en § 
2, 44bis en 44ter en die zijn verwezenlijkt, 

§ 1. Wanneer een bedrag gelijk aan de 
verkregen schadevergoeding of de 
verkoopwaarde wordt herbelegd op de wijze 
en binnen de termijn als hierna gesteld, 
worden de meerwaarden op immateriële en 
materiële vaste activa die niet zijn vrijgesteld 
ingevolge de artikelen 44, § 1, 2° en § 2, 
44bis en 44ter en die zijn verwezenlijkt, 

1° naar aanleiding van een schadegeval, een 
onteigening, een opeising in eigendom of een 
andere gelijkaardige gebeurtenis, of 

1° naar aanleiding van een schadegeval, een 
onteigening, een opeising in eigendom of 
een andere gelijkaardige gebeurtenis, of 

2° bij een niet in het 1° vermelde vervreemding 
van immateriële vaste activa waarop fiscaal 
afschrijvingen werden aangenomen of van 
materiële vaste activa en voor zover de 
vervreemde goederen sedert meer dan 5 jaar 
vóór hun vervreemding de aard van vaste activa 
hadden, 

2° bij een niet in het 1° vermelde 
vervreemding van immateriële vaste activa 
waarop fiscaal afschrijvingen werden 
aangenomen of van materiële vaste activa 
en voor zover de vervreemde goederen 
sedert meer dan 5 jaar vóór hun 
vervreemding de aard van vaste activa 
hadden, 

aangemerkt als winst of baten van het belastbare 
tijdperk waarin de herbelegde goederen zijn 
verkregen of tot stand gebracht en van ieder 
volgende belastbare tijdperk en zulks naar 
verhouding tot de afschrijvingen op die goederen 
die respectievelijk op het einde van het eerst 
vermelde belastbare tijdperk en voor elk 
volgende belastbare tijdperk in aanmerking 
worden genomen en, in voorkomend geval, tot 
het saldo op het ogenblik dat de goederen 
ophouden gebruikt te worden voor het uitoefenen 
van de beroepswerkzaamheid en uiterlijk bij de 
stopzetting van de beroepswerkzaamheid. 

aangemerkt als winst of baten van het 
belastbare tijdperk waarin de herbelegde 
goederen zijn verkregen of tot stand 
gebracht en van ieder volgende belastbare 
tijdperk en zulks naar verhouding tot de 
afschrijvingen op die goederen die 
respectievelijk op het einde van het eerst 
vermelde belastbare tijdperk en voor elk 
volgende belastbare tijdperk in aanmerking 
worden genomen en, in voorkomend geval, 
tot het saldo op het ogenblik dat de goederen 
ophouden gebruikt te worden voor het 
uitoefenen van de beroepswerkzaamheid en 
uiterlijk bij de stopzetting van de 
beroepswerkzaamheid. 

Met materiële vaste activa worden gelijkgesteld, 
de terreinen en gebouwen die voorkomen onder 
de actiefpost beleggingen, overeenkomstig de 
wetgeving betreffende de jaarrekening van 
verzekeringsondernemingen. 

Met materiële vaste activa worden 
gelijkgesteld, de terreinen en gebouwen die 
voorkomen onder de actiefpost beleggingen, 
overeenkomstig de wetgeving betreffende 
de jaarrekening van 
verzekeringsondernemingen. 

§ 2. De herbelegging moet gebeuren in 
afschrijfbare immateriële of materiële vaste 
activa die in een lidstaat van de Europese 
Economische Ruimte voor het uitoefenen van de 
beroepswerkzaamheid worden gebruikt. 

§ 2. De herbelegging moet gebeuren in 
afschrijfbare immateriële of materiële vaste 
activa die in een lidstaat van de Europese 
Economische Ruimte voor het uitoefenen 
van de beroepswerkzaamheid worden 
gebruikt. 
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§ 3. De herbelegging moet uiterlijk bij de 
stopzetting van de beroepswerkzaamheid 
gebeuren en binnen een termijn: 

§ 3. De herbelegging moet uiterlijk bij de 
stopzetting van de beroepswerkzaamheid 
gebeuren en binnen een termijn: 

1° die verstrijkt na 3 jaar volgend op het einde van 
het belastbare tijdperk waarin de 
schadeloosstelling is ontvangen, voor 
meerwaarden vermeld in § 1, 1°; 

1° die verstrijkt na 3 jaar volgend op het 
einde van het belastbare tijdperk waarin de 
schadeloosstelling is ontvangen, voor 
meerwaarden vermeld in § 1, 1°; 

2° van 3 jaar vanaf de eerste dag van het 
belastbare tijdperk waarin de meerwaarden 
vermeld in § 1, 2°, zijn verwezenlijkt. 

2° van 3 jaar vanaf de eerste dag van het 
belastbare tijdperk waarin de meerwaarden 
vermeld in § 1, 2°, zijn verwezenlijkt. 

 § 4. Wanneer wordt herbelegd in een 
gebouwd onroerend goed, een vaartuig of 
een vliegtuig, verstrijkt voor 
meerwaarden vermeld in § 1, 1° de 
herbeleggingstermijn ten vroegste na 5 
jaar vanaf de eerste dag van het 
belastbare tijdperk waarin de meerwaarde 
is verwezenlijkt. 

§ 4. Wanneer wordt herbelegd in een gebouwd 
onroerend goed, een vaartuig of een vliegtuig, 
wordt, in afwijking van § 3, 2°, de 
herbeleggingstermijn gebracht op 5 jaar vanaf de 
eerste dag van het belastbare tijdperk waarin de 
meerwaarde is verwezenlijkt, of vanaf de eerste 
dag van het voorlaatste belastbare tijdperk dat de 
verwezenlijking van de meerwaarde voorafgaat. 

Wanneer wordt herbelegd in een gebouwd 
onroerend goed, een vaartuig of een 
vliegtuig, wordt, in afwijking van § 3, 2°, de 
herbeleggingstermijn gebracht op 5 jaar 
vanaf de eerste dag van het belastbare 
tijdperk waarin de meerwaarde is 
verwezenlijkt, of vanaf de eerste dag van het 
voorlaatste belastbare tijdperk dat de 
verwezenlijking van de meerwaarde 
voorafgaat. 

In afwijking van § 1 wordt in gevallen als vermeld 
in het eerste lid, de meerwaarde in het belastbare 
tijdperk waarin de meerwaarde is verwezenlijkt 
als winst of baten aangemerkt naar verhouding 
tot het bedrag van de afschrijvingen op het door 
herbelegging verkregen goed die op het ogenblik 
van verwezenlijking van de meerwaarde reeds in 
aanmerking zijn genomen. 

In afwijking van § 1 wordt in gevallen als 
vermeld in het eerste en het tweede lid, de 
meerwaarde in het belastbare tijdperk waarin 
de meerwaarde is verwezenlijkt als winst of 
baten aangemerkt naar verhouding tot het 
bedrag van de afschrijvingen op het door 
herbelegging verkregen goed die op het 
ogenblik van verwezenlijking van de 
meerwaarde reeds in aanmerking zijn 
genomen. 

§ 5. Om het in § 1 vermelde belastingstelsel te 
rechtvaardigen moet de belastingplichtige bij zijn 
aangifte in de inkomstenbelastingen, voor het 
aanslagjaar van de verwezenlijking van de 
meerwaarde en de erop volgende aanslagjaren 
tot wanneer de verwezenlijkte meerwaarde 
volledig belast is, een opgave voegen waarvan 
het model door de Minister van Financiën of zijn 
afgevaardigde wordt vastgesteld. 

§ 5. Om het in § 1 vermelde belastingstelsel 
te rechtvaardigen moet de belastingplichtige 
bij zijn aangifte in de inkomstenbelastingen, 
voor het aanslagjaar van de verwezenlijking 
van de meerwaarde en de erop volgende 
aanslagjaren tot wanneer de verwezenlijkte 
meerwaarde volledig belast is, een opgave 
voegen waarvan het model door de Minister 
van Financiën of zijn afgevaardigde wordt 
vastgesteld. 

§ 6. Indien niet wordt herbelegd op de wijze en 
binnen de termijnen gesteld in de §§ 2 tot 4 wordt 
de verwezenlijkte meerwaarde, of het gedeelte 
ervan dat nog niet is belast, aangemerkt als een 

§ 6. Indien niet wordt herbelegd op de wijze 
en binnen de termijnen gesteld in de §§ 2 tot 
4 wordt de verwezenlijkte meerwaarde, of 
het gedeelte ervan dat nog niet is belast, 
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inkomen van het belastbare tijdperk waarin de 
herbeleggingstermijn verstreken is. 

aangemerkt als een inkomen van het 
belastbare tijdperk waarin de 
herbeleggingstermijn verstreken is. 

§ 7. De paragraaf 1 is niet van toepassing indien 
de meerwaarde is onderworpen aan het in artikel 
217, eerste lid, 1°, bedoelde tarief en werd 
gerealiseerd in het kader van de in hetzelfde 
artikel bedoelde verrichtingen waaraan een door 
de Autoriteit voor financiële Diensten en Markten 
erkende beleggingsvennootschap met vast 
kapitaal voor belegging in vastgoed, een 
gereglementeerde vastgoedvennootschap, een 
Europese langetermijnbeleggingsinstelling of 
een bij de FOD Financiën op de lijst van de 
gespecialiseerde vastgoedbeleggingsfondsen 
ingeschreven vennootschap deelneemt. 

§ 7. De paragraaf 1 is niet van toepassing 
indien de meerwaarde is onderworpen aan 
het in artikel 217, eerste lid, 1°, bedoelde 
tarief en werd gerealiseerd in het kader van 
de in hetzelfde artikel bedoelde verrichtingen 
waaraan een door de Autoriteit voor 
financiële Diensten en Markten erkende 
beleggingsvennootschap met vast kapitaal 
voor belegging in vastgoed, een 
gereglementeerde vastgoedvennootschap, 
een Europese 
langetermijnbeleggingsinstelling of een bij de 
FOD Financiën op de lijst van de 
gespecialiseerde 
vastgoedbeleggingsfondsen ingeschreven 
vennootschap deelneemt. 

  
Artikel 53, 17° Artikel 53, 17° 

Als beroepskosten worden niet aangemerkt: Als beroepskosten worden niet aangemerkt: 
(…) (…) 
17° de bijdragen die door de leden van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers, de Senaat, de 
Gemeenschaps- en Gewestparlementen, het 
Europees Parlement en de bestendige deputatie 
aan hun partij of aan een van de geledingen 
ervan worden gestort; 

17° de bijdragen die door de leden van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers, de 
Senaat, de Gemeenschaps- en 
Gewestparlementen, het Europees 
Parlement en de deputatie van de 
provincie aan hun partij of aan een van de 
geledingen ervan worden gestort; 

(…) (…) 
Artikel 66bis Artikel 66bis 

De beroepskosten met betrekking tot de 
verplaatsing tussen de woonplaats en de plaats 
van tewerkstelling die anders dan met een in 
artikel 66, § 5, vermeld voertuig wordt gedaan, 
worden, bij gebrek aan bewijzen, forfaitair 
bepaald op 0,15 euro per afgelegde kilometer 
zonder dat de in aanmerking genomen afstand 
tussen de woonplaats en de plaats van 
tewerkstelling hoger dan 25 kilometer mag zijn. 

De beroepskosten met betrekking tot de 
verplaatsing tussen de woonplaats en de 
plaats van tewerkstelling die anders dan met 
een in artikel 66, § 5, vermeld voertuig wordt 
gedaan, worden, bij gebrek aan bewijzen, 
forfaitair bepaald op 0,15 euro per afgelegde 
kilometer zonder dat de in aanmerking 
genomen afstand tussen de woonplaats en 
de plaats van tewerkstelling hoger dan 25 
kilometer mag zijn. 

De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, de grens van 25 
kilometer verhogen. 

De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, de grens van 25 
kilometer verhogen. 

In afwijking van het eerste lid worden 
beroepskosten met betrekking tot de verplaatsing 
tussen de woonplaats en de plaats van 
tewerkstelling die per rijwiel of per speed pedelec 
als bedoeld in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, a, 

In afwijking van het eerste lid worden 
beroepskosten met betrekking tot de 
verplaatsing tussen de woonplaats en de 
plaats van tewerkstelling die per rijwiel of per 
speed pedelec als bedoeld in artikel 38, § 1, 
eerste lid, 14°, a, wordt gedaan, bij gebrek 
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wordt gedaan, bij gebrek aan bewijzen, forfaitair 
bepaald op 0,145 euro per afgelegde kilometer. 

aan bewijzen, forfaitair bepaald op 0,177 
euro per afgelegde kilometer. 

 De Koning wijzigt, in voorkomend geval, 
het in het derde lid vermelde bedrag zodat 
het na toepassing van artikel 178 gelijk is 
aan 0,35 euro voor de kosten met 
betrekking tot de in 2024 gemaakte 
verplaatsingen. Onverminderd de 
toepassing van artikel 178 blijft het aldus 
gewijzigde bedrag van toepassing voor 
de kosten met betrekking tot de 
verplaatsingen die vanaf 1 januari 2024 
worden gemaakt. 

  
Artikel 129/1 Artikel 129/1 

Wanneer het belastbare tijdperk om een andere 
reden dan overlijden niet overeenstemt met een 
volledig kalenderjaar, worden de in de artikelen 
21, eerste lid, 5°, 10° en 14°, 37, tweede lid, 
tweede streepje, 38, § 1, eerste lid, 9°, c, en 17°, 
51, 86, eerste lid, 87, tweede lid, 88, eerste lid, 
en 126, § 2, eerste lid, 4°, vermelde bedragen, na 
toepassing van artikel 178, evenals de in artikel 
38, § 1, eerste lid, 30°, vermelde aantallen uren 
verminderd in verhouding tot de duur van het 
belastbare tijdperk uitgedrukt in maanden ten 
opzichte van 12 maanden. 

Wanneer het belastbare tijdperk om een 
andere reden dan overlijden niet 
overeenstemt met een volledig kalenderjaar, 
worden de in de artikelen 21, eerste lid, 5°, 
10° en 14°, 37, tweede lid, tweede streepje, 
38, § 1, eerste lid, 9°, c, 14°, a, en 17°, 51, 
86, eerste lid, 87, tweede lid, 88, eerste lid, 
en 126, § 2, eerste lid, 4°, vermelde 
bedragen, na toepassing van artikel 178, 
evenals de in artikel 38, § 1, eerste lid, 30°, 
vermelde aantallen uren verminderd in 
verhouding tot de duur van het belastbare 
tijdperk uitgedrukt in maanden ten opzichte 
van 12 maanden. 

(…) (…) 
  

Artikel 140 Artikel 140 
Wanneer verscheidene afzonderlijk belastbare 
belastingplichtigen deel uitmaken van hetzelfde 
gezin, worden de in artikel 136 vermelde 
personen die eveneens van dat gezin deel 
uitmaken, beschouwd als ten laste van de 
belastingplichtige die in feite aan het hoofd van 
dat gezin staat. 

Wanneer verscheidene afzonderlijk 
belastbare belastingplichtigen deel uitmaken 
van hetzelfde gezin, worden de in artikel 136 
vermelde personen die eveneens van dat 
gezin deel uitmaken, beschouwd als ten 
laste van de belastingplichtige die in feite 
aan het hoofd van dat gezin staat. 

Wanneer het samengetelde nettobedrag der 
bestaansmiddelen van die belastingplichtige en 
van de personen te zijnen laste lager is dan 
zoveel maal 1.800 euro als het gezin personen 
ten laste plus één telt, mag die belastingplichtige 
ervan afzien als te zijnen laste te beschouwen de 
personen waarvoor hij over geen 1.800 euro 
bestaansmiddelen beschikt en worden die 
personen als dan beschouwd als ten laste van 
diegene van de andere van het gezin deel 
uitmakende belastingplichtigen die het meeste 
tot hun onderhoud bijdraagt. 

(…) 
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Artikel 141 Artikel 141 (Aanslagjaren 2024 en 2025) 

De in de artikelen 136 en 140 vermelde bedragen 
van 1.800 euro worden gebracht op 2.600 euro 
voor kinderen ten laste van een belastingplichtige 
die alleen wordt belast en op 3.300 euro voor 
kinderen ten laste van een dergelijke 
belastingplichtige die als gehandicapt worden 
aangemerkt. 

Het in artikel 136 vermelde bedrag van 
1.800 euro wordt gebracht op 2.600 euro 
voor kinderen ten laste van een 
belastingplichtige die alleen wordt belast en 
op 3.300 euro voor kinderen ten laste van 
een dergelijke belastingplichtige die als 
gehandicapt worden aangemerkt. 

 In afwijking van het eerste lid wordt voor 
de aanslagjaren 2024 en 2025 het in 
artikel 136 vermelde bedrag van 1.800 
euro gebracht op 3.300 euro voor 
kinderen ten laste. 

  
Artikel 141 Artikel 141 (Vanaf aanslagjaar 2026) 

Het in artikel 136 vermelde bedrag van 1.800 
euro wordt gebracht op 2.600 euro voor kinderen 
ten laste van een belastingplichtige die alleen 
wordt belast en op 3.300 euro voor kinderen ten 
laste van een dergelijke belastingplichtige die als 
gehandicapt worden aangemerkt. 

Het in artikel 136 vermelde bedrag van 1.800 
euro wordt gebracht op 2.600 euro voor 
kinderen ten laste van een belastingplichtige 
die alleen wordt belast en op 3.300 euro voor 
kinderen ten laste van een dergelijke 
belastingplichtige die als gehandicapt 
worden aangemerkt. 

In afwijking van het eerste lid wordt voor de 
aanslagjaren 2024 en 2025 het in artikel 136 
vermelde bedrag van 1.800 euro gebracht op 
3.300 euro voor kinderen ten laste. 

(…) 

Artikel 174/1 Artikel 174/1 
Wanneer het belastbare tijdperk om een andere 
reden dan overlijden niet overeenstemt met een 
volledig kalenderjaar, worden de in de artikelen 
131, 132, 133, 134, § 3, tweede lid, 136, 140, 
tweede lid, 141, 142, tweede lid, 143, 145, 
tweede lid, 1456, eerste lid, eerste streepje, 1457, 
§ 1, vierde lid, 1458, § 1, tweede en derde lid, 
14526, § 3, vierde lid, 14526/1, § 2, eerste lid, 14527, 
§ 2, zesde lid, 14528, § 1, derde lid, 14532, § 1, 
vierde lid, 14533, § 1, vierde lid, 14534, tweede lid, 
1°, en vijfde lid, 147, 151 tot 152, 154, 171, 1°, i, 
2°bis, tweede streepje, en 4°, j, en 172, derde lid, 
vermelde bedragen, desgevallend na toepassing 
van artikel 178, evenals het in artikel 154 
bedoelde maximumbedrag van de wettelijke 
werkloosheidsuitkering verminderd in verhouding 
tot de duur van het belastbare tijdperk uitgedrukt 
in maanden ten opzichte van 12 maanden. 

Wanneer het belastbare tijdperk om een 
andere reden dan overlijden niet 
overeenstemt met een volledig kalenderjaar, 
worden de in de artikelen 131, 132, 133, 134, 
§ 3, tweede lid, 136, (…) 141, 142, tweede 
lid, 143, 145, tweede lid, 1456, eerste lid, 
eerste streepje, 1457, § 1, vierde lid, 1458, § 
1, tweede en derde lid, 14526, § 3, vierde lid, 
14526/1, § 2, eerste lid, 14527, § 2, zesde lid, 
14528, § 1, derde lid, 14532, § 1, vierde lid, 
14533, § 1, vierde lid, 14534, tweede lid, 1°, en 
vijfde lid, 147, 151 tot 152, 154, 171, 1°, i, 
2°bis, tweede streepje, en 4°, j, en 172, 
derde lid, vermelde bedragen, desgevallend 
na toepassing van artikel 178, evenals het in 
artikel 154 bedoelde maximumbedrag van 
de wettelijke werkloosheidsuitkering 
verminderd in verhouding tot de duur van het 
belastbare tijdperk uitgedrukt in maanden 
ten opzichte van 12 maanden. 

Om de duur van het belastbare tijdperk uitgedrukt 
in maanden te bepalen, wordt elke 
kalendermaand waarvan de vijftiende dag tot het 

Om de duur van het belastbare tijdperk 
uitgedrukt in maanden te bepalen, wordt elke 
kalendermaand waarvan de vijftiende dag tot 
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belastbare tijdperk behoort, als een volledige 
maand in aanmerking genomen. 

het belastbare tijdperk behoort, als een 
volledige maand in aanmerking genomen. 

De overeenkomstig het eerste lid verminderde 
bedragen worden afgerond op het hogere of 
lagere veelvoud van 10 euro, naargelang de 
eenheid al dan niet 5 euro bereikt. 

De overeenkomstig het eerste lid 
verminderde bedragen worden afgerond op 
het hogere of lagere veelvoud van 10 euro, 
naargelang de eenheid al dan niet 5 euro 
bereikt. 

In afwijking van het derde lid, worden de in artikel 
147 vermelde bedragen van de verminderingen 
en het in artikel 154 bedoelde maximumbedrag 
van de wettelijke werkloosheidsuitkering, na 
overeenkomstig het eerste lid te zijn verminderd, 
afgerond tot de hogere of lagere cent, naargelang 
het cijfer van de duizendsten al dan niet 5 bereikt. 

In afwijking van het derde lid, worden de in 
artikel 147 vermelde bedragen van de 
verminderingen en het in artikel 154 
bedoelde maximumbedrag van de wettelijke 
werkloosheidsuitkering, na overeenkomstig 
het eerste lid te zijn verminderd, afgerond tot 
de hogere of lagere cent, naargelang het 
cijfer van de duizendsten al dan niet 5 
bereikt. 

  
Artikel 178, §§ 1-3 Artikel 178, §§ 1-3 

§ 1. De bedragen die in deze titel en in de 
desbetreffende bijzondere wetsbepalingen zijn 
uitgedrukt in euro, worden met betrekking tot 
inkomstengrenzen en -schijven, vrijstellingen, 
verminderingen, aftrekken en beperkingen of 
begrenzingen ervan, jaarlijks en gelijktijdig aan 
het indexcijfer van de comsumptieprijzen van het 
Rijk aangepast onverminderd de toepassing van 
de bepalingen van § 3. 

§ 1. De bedragen die in deze titel en in de 
desbetreffende bijzondere wetsbepalingen 
zijn uitgedrukt in euro, worden met 
betrekking tot inkomstengrenzen en -
schijven, vrijstellingen, verminderingen, 
aftrekken en beperkingen of begrenzingen 
ervan, jaarlijks en gelijktijdig aan het 
indexcijfer van de comsumptieprijzen van het 
Rijk aangepast onverminderd de toepassing 
van de bepalingen van § 3. 

§ 2. De aanpassing gebeurt met behulp van de 
coëfficiënt die wordt verkregen door het 
gemiddelde van de indexcijfers van het jaar dat 
het jaar van de inkomsten voorafgaat te delen 
door het gemiddelde van de indexcijfers van het 
jaar 1988. 

§ 2. De aanpassing gebeurt met behulp van 
de coëfficiënt die wordt verkregen door het 
gemiddelde van de indexcijfers van het jaar 
dat het jaar van de inkomsten voorafgaat te 
delen door het gemiddelde van de 
indexcijfers van het jaar 1988. 

Bij de berekening van de coëfficiënt worden de 
volgende afrondingen toegepast: 

Bij de berekening van de coëfficiënt worden 
de volgende afrondingen toegepast: 

1° het gemiddelde van de indexcijfers wordt 
afgerond tot het hogere of lagere honderdste van 
een punt naargelang het cijfer van de 
duizendsten van een punt al of niet 5 bereikt; 

1° het gemiddelde van de indexcijfers wordt 
afgerond tot het hogere of lagere honderdste 
van een punt naargelang het cijfer van de 
duizendsten van een punt al of niet 5 bereikt; 

2° de coëfficiënt wordt afgerond tot het hogere of 
lagere tienduizendste naargelang het cijfer van 
de honderdduizendsten al of niet 5 bereikt. 

2° de coëfficiënt wordt afgerond tot het 
hogere of lagere tienduizendste naargelang 
het cijfer van de honderdduizendsten al of 
niet 5 bereikt. 

Na de toepassing van de coëfficiënt worden de 
bedragen, met uitzondering van die vermeld in de 
artikelen 21, eerste lid, 14°, 38, § 1, eerste lid, 
14°, a, 66bis, derde lid, 14535, zesde lid, en van 
de in artikel 147 vermelde bedragen van de 
verminderingen, afgerond tot het hogere of 
lagere veelvoud van 10 euro naargelang het cijfer 

Na de toepassing van de coëfficiënt worden 
de bedragen, met uitzondering van die 
vermeld in de artikelen 21, eerste lid, 14°, 
66bis, derde lid, 14535, zesde lid, van het 
in artikel 38, §1, eerste lid, 14°, a, 
vermelde bedrag van de 
kilometervergoeding, en van de in artikel 
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van de eenheden al dan niet 5 bereikt. De 
bedragen vermeld in de artikelen 38, § 1, eerste 
lid, 14°, a, 66bis, derde lid, en de in artikel 147 
vermelde bedragen van de verminderingen 
worden afgerond tot de hogere of lagere eurocent 
naargelang het cijfer van de duizendsten al dan 
niet 5 bereikt. Het in artikel 14535, zesde lid, 
vermelde bedrag wordt afgerond tot op het 
hogere of lagere veelvoud van 10 cent 
naargelang het cijfer van de honderdsten al dan 
niet 5 bereikt. Het in artikel 21, eerste lid, 14°, 
vermelde bedrag, wordt afgerond tot de hogere 
of lagere euro naargelang het cijfer van de centen 
al dan niet 50 bereikt. 

147 vermelde bedragen van de 
verminderingen, afgerond tot het hogere of 
lagere veelvoud van 10 euro naargelang het 
cijfer van de eenheden al dan niet 5 bereikt. 
Het bedrag van de kilometervergoeding 
vermeld in artikel 38, § 1, eerste lid 14°, a), 
het bedrag vermeld in artikel 66bis, derde 
lid, en de in artikel 147 vermelde bedragen 
van de verminderingen worden afgerond tot 
de hogere of lagere eurocent naargelang het 
cijfer van de duizendsten al dan niet 5 
bereikt. Het in artikel 14535, zesde lid, 
vermelde bedrag wordt afgerond tot op het 
hogere of lagere veelvoud van 10 cent 
naargelang het cijfer van de honderdsten al 
dan niet 5 bereikt. Het in artikel 21, eerste lid, 
14°, vermelde bedrag, wordt afgerond tot de 
hogere of lagere euro naargelang het cijfer 
van de centen al dan niet 50 bereikt. 

§ 3. In afwijking van § 2, eerste lid, wordt, 
behoudens wat de in de artikelen 131 tot 133, 
134, §§ 3 en 4, 136 en 140 tot 143 vermelde 
bedragen betreft, de aanpassing verwezenlijkt: 

§ 3. In afwijking van § 2, eerste lid, wordt, 
behoudens wat de in de artikelen 131 tot 
133, 134, §§ 3 en 4, 136 en 141 tot 143 
vermelde bedragen betreft, de aanpassing 
verwezenlijkt: 

1° voor de aanslagjaren 1994 tot 1999 met de 
coëfficiënt die wordt verkregen door het 
gemiddelde van de indexcijfers van het jaar 1991 
te delen door het gemiddelde van de indexcijfers 
van het jaar 1988; 

1° voor de aanslagjaren 1994 tot 1999 met 
de coëfficiënt die wordt verkregen door het 
gemiddelde van de indexcijfers van het jaar 
1991 te delen door het gemiddelde van de 
indexcijfers van het jaar 1988; 

2° voor de aanslagjaren 2000 en volgende met 
de coëfficiënt die wordt verkregen door het 
gemiddelde van de indexcijfers van het jaar dat 
het jaar van de inkomsten voorafgaat, te delen 
door het gemiddelde van de indexcijfers van het 
jaar 1988 vermenigvuldigd met de verhouding 
tussen de gemiddelden van de indexcijfers van 
de jaren 1997 en 1991. 

2° voor de aanslagjaren 2000 en volgende 
met de coëfficiënt die wordt verkregen door 
het gemiddelde van de indexcijfers van het 
jaar dat het jaar van de inkomsten 
voorafgaat, te delen door het gemiddelde 
van de indexcijfers van het jaar 1988 
vermenigvuldigd met de verhouding tussen 
de gemiddelden van de indexcijfers van de 
jaren 1997 en 1991. 

(…) (…) 
  

Artikel 194ter, § 7 Artikel 194ter, § 7 
(…) (…) 
§ 7. Het tax shelter-attest wordt slechts uitgereikt 
door de Federale Overheidsdienst Financiën 
indien aan de hieronder bepaalde modaliteiten en 
voorwaarden evenals aan degene die eventueel 
door de Koning zijn bepaald, is voldaan: 

§ 7. Het tax shelter-attest wordt slechts 
uitgereikt door de Federale Overheidsdienst 
Financiën indien aan de hieronder bepaalde 
modaliteiten en voorwaarden evenals aan 
degene die eventueel door de Koning zijn 
bepaald, is voldaan: 

1° de in aanmerking komende 
productievennootschap heeft de 
raamovereenkomst bij de Federale 

1° de in aanmerking komende 
productievennootschap heeft de 
raamovereenkomst bij de Federale 
Overheidsdienst Financiën in 

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3714/001DOC 55172

Overheidsdienst Financiën in overeenstemming 
met § 1, eerste lid, 5°, aangemeld; 

overeenstemming met § 1, eerste lid, 5°, 
aangemeld; 

2° de in aanmerking komende 
productievennootschap heeft het tax shelter-
attest aangevraagd binnen een periode van 9 
maanden na de voltooiing van het in aanmerking 
komend werk op basis van de aangemelde 
raamovereenkomst en de uitgaven die zijn 
verricht voor de uitvoering van de productie en de 
exploitatie van een in aanmerking komend werk 
zoals gedefinieerd in § 1, eerste lid, 6° en 7°; 

2° de in aanmerking komende 
productievennootschap heeft het tax shelter-
attest aangevraagd binnen een periode van 
9 maanden na de voltooiing van het in 
aanmerking komend werk op basis van de 
aangemelde raamovereenkomst en de 
uitgaven die zijn verricht voor de uitvoering 
van de productie en de exploitatie van een in 
aanmerking komend werk zoals gedefinieerd 
in § 1, eerste lid, 6° en 7°; 

3° de in aanmerking komende 
productievennootschap heeft aan de Federale 
Overheidsdienst Financiën samen met de 
aanvraag voor een tax shelter-attest voorgelegd: 

3° de in aanmerking komende 
productievennootschap heeft aan de 
Federale Overheidsdienst Financiën samen 
met de aanvraag voor een tax shelter-attest 
voorgelegd: 

- een document waarin de betrokken 
gemeenschap bevestigt dat het werk 
beantwoordt aan de definitie van een in 
aanmerking komend werk zoals bedoeld in § 1, 
eerste lid, 4°, en dat, in het geval waarbij de 
productievennootschap verbonden is met een 
televisieomroep, overeenkomstig § 1, eerste lid, 
2°, tweede lid, zij in een eerste analyse inschat of 
de televisieomroep geen voordelen verkrijgt die 
rechtstreeks verbonden zijn met de productie of 
de exploitatie van het in aanmerking komend 
werk; 

- een document waarin de betrokken 
gemeenschap bevestigt dat het werk 
beantwoordt aan de definitie van een in 
aanmerking komend werk zoals bedoeld in § 
1, eerste lid, 4°, en dat, in het geval waarbij 
de productievennootschap verbonden is met 
een televisieomroep, overeenkomstig § 1, 
eerste lid, 2°, tweede lid, zij in een eerste 
analyse inschat of de televisieomroep geen 
voordelen verkrijgt die rechtstreeks 
verbonden zijn met de productie of de 
exploitatie van het in aanmerking komend 
werk; 

- een document waarin de betrokken 
gemeenschap bevestigt dat het werk is voltooid 
en dat de in toepassing van dit artikel uitgevoerde 
globale financiering van het werk is uitgevoerd in 
overeenstemming met de voorwaarde en grens 
bedoeld in § 4, 3°; 

- een document waarin de betrokken 
gemeenschap bevestigt dat het werk is 
voltooid en dat de in toepassing van dit 
artikel uitgevoerde globale financiering van 
het werk is uitgevoerd in overeenstemming 
met de voorwaarde en grens bedoeld in § 4, 
3°; 

3°bis de televisieomroep zoals bedoeld in § 1, 
eerste lid, 2°, verkrijgt geen voordelen die 
rechtstreeks verbonden zijn met de productie of 
de exploitatie van het in aanmerking komend 
werk; 

3°bis de televisieomroep zoals bedoeld in § 
1, eerste lid, 2°, verkrijgt geen voordelen die 
rechtstreeks verbonden zijn met de productie 
of de exploitatie van het in aanmerking 
komend werk; 

4° tenminste 70 pct. van de kwalificerende 
productie- en exploitatie-uitgaven in de Europese 
Economische Ruimte zijn uitgaven die 
rechtstreeks verbonden zijn met de productie en 
de exploitatie; 

4° tenminste 70 pct. van de kwalificerende 
productie- en exploitatie-uitgaven in de 
Europese Economische Ruimte zijn uitgaven 
die rechtstreeks verbonden zijn met de 
productie en de exploitatie; 

4°bis tenminste 70 pct. van de productie- en 
exploitatie-uitgaven die in België zijn gedaan, zijn 
uitgaven die rechtstreeks verbonden zijn met de 
productie en de exploitatie; 

4°bis tenminste 70 pct. van de productie- en 
exploitatie-uitgaven die in België zijn 
gedaan, zijn uitgaven die rechtstreeks 
verbonden zijn met de productie en de 
exploitatie; 
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5° de productievennootschap heeft geen 
achterstallen bij de Rijksdienst voor sociale 
zekerheid op het ogenblik van het afsluiten van 
de raamovereenkomst; 

5° de productievennootschap heeft geen 
achterstallen bij de Rijksdienst voor sociale 
zekerheid op het ogenblik van het afsluiten 
van de raamovereenkomst; 

6° de voorwaarden bedoeld in § 4, 1° tot 3°, 
worden ononderbroken nageleefd; 

6° de voorwaarden bedoeld in § 4, 1° tot 3°, 
worden ononderbroken nageleefd; 

7° alle voorwaarden die betrekking hebben op de 
hoedanigheid, de grens, het maximum, de termijn 
en territorialiteit bedoeld in dit artikel worden 
nageleefd. 

7° alle voorwaarden die betrekking hebben 
op de hoedanigheid, de grens, het 
maximum, de termijn en territorialiteit 
bedoeld in dit artikel worden nageleefd. 

In het geval dat wordt vastgesteld dat een van 
deze voorwaarden gedurende enig belastbaar 
tijdperk niet langer wordt nageleefd of ontbreekt, 
wordt de voorheen vrijgestelde winst aangemerkt 
als winst van dat belastbare tijdperk. 

In het geval dat wordt vastgesteld dat een 
van deze voorwaarden gedurende enig 
belastbaar tijdperk niet langer wordt 
nageleefd of ontbreekt, wordt de voorheen 
vrijgestelde winst aangemerkt als winst van 
dat belastbare tijdperk. 

In het geval dat de in aanmerking komende 
investeerder op 31 december van het vierde jaar 
volgend op het jaar waarin de raamovereenkomst 
wordt getekend, het tax shelter-attest niet heeft 
ontvangen wordt de voorheen vrijgestelde winst 
aangemerkt als winst van het laatste belastbare 
tijdperk tijdens hetwelk het tax shelter-attest 
rechtsgeldig kon worden afgeleverd. 

In het geval dat de in aanmerking komende 
investeerder op 31 december van het vierde 
jaar volgend op het jaar waarin de 
raamovereenkomst wordt getekend, het tax 
shelter-attest niet heeft ontvangen wordt de 
voorheen vrijgestelde winst aangemerkt als 
winst van het laatste belastbare tijdperk 
tijdens hetwelk het tax shelter-attest 
rechtsgeldig kon worden afgeleverd. 

De definitieve vrijstelling is in ieder geval beperkt 
tot 203 pct. van de fiscale waarde van het tax 
shelter-attest. Het eventuele overschot van de 
sommen die zijn gestort en die in aanmerking zijn 
genomen als tijdelijk vrijgestelde winst 
overeenkomstig §§ 2 en 3 wordt beschouwd als 
winst van het belastbaar tijdperk tijdens hetwelke 
het tax shelter-attest is afgeleverd. 

De definitieve vrijstelling is in ieder geval 
beperkt tot 203 pct. van de fiscale waarde 
van het tax shelter-attest. Het eventuele 
overschot van de sommen die zijn gestort en 
die in aanmerking zijn genomen als tijdelijk 
vrijgestelde winst overeenkomstig §§ 2 en 3 
wordt beschouwd als winst van het 
belastbaar tijdperk tijdens hetwelke het tax 
shelter-attest is afgeleverd. 

Het tarief van de vennootschapsbelasting dat van 
toepassing is op de in het tweede lid bedoelde 
voorheen vrijgestelde winst, op de in het derde lid 
bedoelde voorheen vrijgestelde winst en op het 
in het vierde lid vermelde overschot, bedraagt het 
in artikel 215 bedoelde tarief van de 
vennootschapsbelasting dat geldt voor het 
aanslagjaar waarvoor de vrijstelling voor de 
eerste keer werd gevraagd, verhoogd in 
voorkomend geval met de in artikel 463bis 
bedoelde aanvullende crisisbijdrage. 

Het tarief van de vennootschapsbelasting 
dat van toepassing is op de in het tweede lid 
bedoelde voorheen vrijgestelde winst, op de 
in het derde lid bedoelde voorheen 
vrijgestelde winst en op het in het vierde lid 
vermelde overschot, bedraagt het in artikel 
215 bedoelde tarief van de 
vennootschapsbelasting dat geldt voor het 
aanslagjaar waarvoor de vrijstelling voor de 
eerste keer werd gevraagd, verhoogd in 
voorkomend geval met de in artikel 463bis 
bedoelde aanvullende crisisbijdrage. 

In afwijking van artikel 416, in de gevallen 
bedoeld in het tweede tot het vierde lid, zijn de 
nalatigheidsinteresten verschuldigd op de 
overeenkomstig het vijfde lid verschuldigde 
belasting vanaf 30 juni van het jaar dat volgt op 

(…) 
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het aanslagjaar waarvoor de vrijstelling voor de 
eerste keer werd gevraagd. 
De Koning kan de nadere toepassingsregels 
bepalen, met name voor de toekenning, de 
bewaring, de overdracht, de administratie en de 
aanmelding van het attest alsook voor de wijze 
waarop de in § 1, eerste lid, 6° en 7° vermelde 
uitgaven dienen aangetoond te worden. 

De Koning kan de nadere toepassingsregels 
bepalen, met name voor de toekenning, de 
bewaring, de overdracht, de administratie en 
de aanmelding van het attest alsook voor de 
wijze waarop de in § 1, eerste lid, 6° en 7° 
vermelde uitgaven dienen aangetoond te 
worden. 

  
Artikel 194quinquies Artikel 194quinquies 

§ 1. Voor het belastbaar tijdperk waarin de 
aanvraag voor een in artikel 205/1, § 2, 1°, a) tot 
d) bedoeld intellectueel eigendomsrecht nog 
lopende is, wordt 85 pct. van het bedrag dat 
overeenkomstig artikel 205/3 vastgesteld zou zijn 
in het geval het intellectueel eigendomsrecht 
reeds zou zijn verleend, niet als winst 
aangemerkt binnen de grenzen en onder de 
voorwaarden die hierna worden voorzien. 

§ 1. Voor het belastbaar tijdperk waarin de 
aanvraag voor een in artikel 205/1, § 2, 1°, a) 
tot d) bedoeld intellectueel eigendomsrecht 
nog lopende is, wordt 85 pct. van het bedrag 
dat overeenkomstig artikel 205/3 vastgesteld 
zou zijn in het geval het intellectueel 
eigendomsrecht reeds zou zijn verleend, niet 
als winst aangemerkt binnen de grenzen en 
onder de voorwaarden die hierna worden 
voorzien. 

Per belastbaar tijdperk worden de in het eerste lid 
bedoelde vrijstellingen verleend ten belope van 
een bedrag beperkt tot de winst van het 
belastbaar tijdperk dat overblijft vóór toepassing 
van artikel 207, tweede lid, vierde streepje, 
zonder rekening te houden met de aanleg van de 
in deze paragraaf bedoelde vrijgestelde reserve 
en de toepassing van § 2, tweede of derde lid. 

Per belastbaar tijdperk worden de in het 
eerste lid bedoelde vrijstellingen verleend 
ten belope van een bedrag beperkt tot de 
winst van het belastbaar tijdperk dat overblijft 
vóór toepassing van artikel 207, tweede lid, 
vierde streepje, zonder rekening te houden 
met de aanleg van de in deze paragraaf 
bedoelde vrijgestelde reserve en de 
toepassing van § 2, tweede of derde lid. 

Indien een belastbaar tijdperk geen of 
onvoldoende winst oplevert om de vrijstellingen 
te kunnen toepassen, worden de voor dat 
belastbaar tijdperk niet verleende vrijstellingen 
achtereenvolgens overgedragen op de winst van 
de volgende belastbare tijdperken, waarbij de 
vrijstellingen en de in § 2, tweede en derde lid, 
bedoelde definitieve vrijstellingen samen beperkt 
worden tot de winst van het belastbaar tijdperk 
die overblijft vóór toepassing van artikel 207, 
derde lid, derde streepje, zonder rekening te 
houden met de aanleg van de in dit lid bedoelde 
overgedragen vrijstellingen en de toepassing van 
§ 2, tweede of derde lid. 

Indien een belastbaar tijdperk geen of 
onvoldoende winst oplevert om de 
vrijstellingen te kunnen toepassen, worden 
de voor dat belastbaar tijdperk niet verleende 
vrijstellingen achtereenvolgens 
overgedragen op de winst van de volgende 
belastbare tijdperken, waarbij de 
vrijstellingen en de in § 2, tweede en derde 
lid, bedoelde definitieve vrijstellingen samen 
beperkt worden tot de winst van het 
belastbaar tijdperk die overblijft vóór 
toepassing van artikel 207, derde lid, 
tweede streepje, zonder rekening te houden 
met de aanleg van de in dit lid bedoelde 
overgedragen vrijstellingen en de toepassing 
van § 2, tweede of derde lid. 

De vrijgestelde reserve blijft slechts behouden 
voor zover voldaan is aan de in artikel 190, 
tweede lid, bedoelde voorwaarden. 

De vrijgestelde reserve blijft slechts 
behouden voor zover voldaan is aan de in 
artikel 190, tweede lid, bedoelde 
voorwaarden. 

§ 2. Het bedrag dat overeenkomstig § 1 met 
betrekking tot een intellectueel eigendomsrecht 

§ 2. Het bedrag dat overeenkomstig § 1 met 
betrekking tot een intellectueel 
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tijdelijk is vrijgesteld, wordt definitief vrijgesteld 
vanaf het aanslagjaar dat verband houdt met het 
belastbaar tijdperk tijdens hetwelk dat 
intellectueel eigendomsrecht is verleend. 

eigendomsrecht tijdelijk is vrijgesteld, wordt 
definitief vrijgesteld vanaf het aanslagjaar 
dat verband houdt met het belastbaar 
tijdperk tijdens hetwelk dat intellectueel 
eigendomsrecht is verleend. 

Het uit het vorig belastbaar tijdperk, na 
toepassing van § 1, derde lid, resterende bedrag 
aan niet verleende vrijstellingen wordt definitief 
vrijgesteld in het aanslagjaar dat verband houdt 
met het belastbaar tijdperk tijdens hetwelk dat 
intellectueel eigendomsrecht is verleend, beperkt 
tot de in § 1, derde lid, bedoelde grens. 

Het uit het vorig belastbaar tijdperk, na 
toepassing van § 1, derde lid, resterende 
bedrag aan niet verleende vrijstellingen 
wordt definitief vrijgesteld in het aanslagjaar 
dat verband houdt met het belastbaar 
tijdperk tijdens hetwelk dat intellectueel 
eigendomsrecht is verleend, beperkt tot de in 
§ 1, derde lid, bedoelde grens. 

Indien dat belastbaar tijdperk geen of 
onvoldoende winst oplevert om de in het tweede 
lid bedoelde vrijstelling te kunnen toepassen, 
worden de voor dat belastbaar tijdperk niet 
verleende vrijstellingen overeenkomstig § 1, 
derde lid, overgedragen naar de volgende 
belastbare tijdperken. 

Indien dat belastbaar tijdperk geen of 
onvoldoende winst oplevert om de in het 
tweede lid bedoelde vrijstelling te kunnen 
toepassen, worden de voor dat belastbaar 
tijdperk niet verleende vrijstellingen 
overeenkomstig § 1, derde lid, overgedragen 
naar de volgende belastbare tijdperken. 

§ 3. De voorheen vrijgestelde winst met 
betrekking tot een intellectueel eigendomsrecht 
wordt aangemerkt als winst van het belastbaar 
tijdperk waarin de aanvraag voor dat intellectueel 
eigendomsrecht niet langer lopende is en het 
intellectueel eigendomsrecht niet werd verleend. 

§ 3. De voorheen vrijgestelde winst met 
betrekking tot een intellectueel 
eigendomsrecht wordt aangemerkt als winst 
van het belastbaar tijdperk waarin de 
aanvraag voor dat intellectueel 
eigendomsrecht niet langer lopende is en het 
intellectueel eigendomsrecht niet werd 
verleend. 

§ 4. Om de in dit artikel bedoelde vrijstelling te 
kunnen genieten, moet de belastingplichtige bij 
zijn aangifte in de inkomstenbelastingen vanaf 
het aanslagjaar dat is verbonden aan het 
belastbaar tijdperk waarin de aanvraag voor een 
intellectueel eigendomsrecht is gebeurd, tot het 
aanslagjaar dat is verbonden aan het belastbaar 
tijdperk vanaf wanneer de aanvraag niet langer 
lopende is, een opgave voegen waarvan het 
model door de minister van Financiën of zijn 
afgevaardigde wordt vastgesteld. 

§ 4. Om de in dit artikel bedoelde vrijstelling 
te kunnen genieten, moet de 
belastingplichtige bij zijn aangifte in de 
inkomstenbelastingen vanaf het aanslagjaar 
dat is verbonden aan het belastbaar tijdperk 
waarin de aanvraag voor een intellectueel 
eigendomsrecht is gebeurd, tot het 
aanslagjaar dat is verbonden aan het 
belastbaar tijdperk vanaf wanneer de 
aanvraag niet langer lopende is, een opgave 
voegen waarvan het model door de minister 
van Financiën of zijn afgevaardigde wordt 
vastgesteld. 

(…) (…) 
  

Artikel 228 Artikel 228 
§ 1. De belasting wordt geheven van in België 
behaalde of verkregen inkomsten die aan de 
belasting zijn onderworpen. 

§ 1. De belasting wordt geheven van in 
België behaalde of verkregen inkomsten die 
aan de belasting zijn onderworpen. 

§ 2. In de in § 1 bedoelde inkomsten zijn 
begrepen: 

§ 2. In de in § 1 bedoelde inkomsten zijn 
begrepen: 

1° de inkomsten van in België gelegen 
onroerende goederen; 

1° de inkomsten van in België gelegen 
onroerende goederen; 
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(…) (…) 
§ 3. De belasting wordt eveneens geheven van 
de winst en baten bedoeld in de artikelen 24, 
eerste lid, 1°, 25, 2°, 27, eerste lid, 1° en 2°, en 
28, eerste lid, 2° en 3°, die niet door de 
paragrafen 1 en 2 worden beoogd en die 
voortkomen van om het even welke dienst 
geleverd aan: 

§ 3. De belasting wordt eveneens geheven 
van de winst en baten bedoeld in de artikelen 
24, eerste lid, 1°, 25, 2°, 27, tweede lid, 1° 
en 2°, en 28, eerste lid, 2° en 3°, die niet door 
de paragrafen 1 en 2 worden beoogd en die 
voortkomen van om het even welke dienst 
geleverd aan: 

- een rijksinwoner, in het kader van een 
beroepsactiviteit die baten of winst voortbrengt; 

- een rijksinwoner, in het kader van een 
beroepsactiviteit die baten of winst 
voortbrengt; 

- een aan de vennootschapsbelasting 
onderworpen belastingplichtige; 

- een aan de vennootschapsbelasting 
onderworpen belastingplichtige; 

- een in artikel 220 bedoelde rechtspersoon; of - een in artikel 220 bedoelde rechtspersoon; 
of 

- een Belgische inrichting, - een Belgische inrichting, 
ten aanzien waarvan de dienstverrichter zich 
rechtstreeks of onrechtstreeks in enigerlei band 
van wederzijdse afhankelijkheid bevindt. 

ten aanzien waarvan de dienstverrichter zich 
rechtstreeks of onrechtstreeks in enigerlei 
band van wederzijdse afhankelijkheid 
bevindt. 

Het eerste lid is enkel van toepassing in de mate 
dat: 

Het eerste lid is enkel van toepassing in de 
mate dat: 

- hetzij deze inkomsten ingevolge een 
overeenkomst tot het vermijden van dubbele 
belasting in België belastbaar zijn; 

- hetzij deze inkomsten ingevolge een 
overeenkomst tot het vermijden van dubbele 
belasting in België belastbaar zijn; 

- hetzij, in geval geen overeenkomst tot het 
vermijden van dubbele belasting bestaat, de 
belastingplichtige niet het bewijs levert dat deze 
inkomsten daadwerkelijk worden belast in de 
Staat waarvan hij inwoner is. 

- hetzij, in geval geen overeenkomst tot het 
vermijden van dubbele belasting bestaat, de 
belastingplichtige niet het bewijs levert dat 
deze inkomsten daadwerkelijk worden belast 
in de Staat waarvan hij inwoner is. 

  
 Artikel 315quinquies 
 De platformexploitant bedoeld in artikel 

321quater, 4° of 5°, moet de administratie 
op haar verzoek en op elektronische wijze 
alle informatie en documenten bezorgen 
die nodig zijn om na te gaan of de 
verplichtingen die krachtens de artikelen 
321quinquies tot en met 321octies op 
hem rusten, worden nageleefd. 

 De platformexploitant die verklaart een 
uitgesloten platformexploitant te zijn in 
de zin van artikel 321quater, 3°, bezorgt 
de administratie op haar verzoek en op 
elektronische wijze alle informatie en 
documenten die nodig zijn om na te gaan 
of hij een uitgesloten platformexploitant 
is in de zin van artikel 321quater, 3°. 

  
Artikel 444 Artikel 444 
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Bij niet-aangifte, bij laattijdige overlegging van de 
aangifte of in geval van onvolledige of onjuiste 
aangifte, worden de op het niet aangegeven of 
laattijdig aangegeven inkomstengedeelte 
verschuldigde belastingen, bepaald voor enige 
verrekening van de voorheffingen, de 
belastingkredieten, het forfaitair gedeelte van de 
buitenlandse belasting en de voorafbetalingen, 
vermeerderd met een belastingverhoging die 
wordt bepaald naar gelang van de aard en de 
ernst van de overtreding, volgens een schaal 
waarvan de trappen door de Koning worden 
vastgesteld en gaande van 10 pct. tot 200 pct.van 
de op het niet aangegeven of laattijdig 
aangegeven inkomstengedeelte verschuldigde 
belastingen. 

Bij niet-aangifte, bij laattijdige overlegging 
van de aangifte of in geval van onvolledige of 
onjuiste aangifte, worden de op het niet 
aangegeven of laattijdig aangegeven 
inkomstengedeelte verschuldigde 
belastingen, bepaald voor enige verrekening 
van de voorheffingen, de belastingkredieten, 
het forfaitair gedeelte van de buitenlandse 
belasting en de voorafbetalingen, 
vermeerderd met een belastingverhoging die 
wordt bepaald naar gelang van de aard en 
de ernst van de overtreding, volgens een 
schaal waarvan de trappen door de Koning 
worden vastgesteld en gaande van 10 pct. 
tot 200 pct.van de op het niet aangegeven of 
laattijdig aangegeven inkomstengedeelte 
verschuldigde belastingen. 

Bij een onjuiste aangifte die aanleiding geeft tot 
een in titel 6, hoofdstuk 1, afdeling 4, 
onderafdeling 3, bedoelde vrijstelling van 
doorstorting van bedrijfsvoorheffing, worden de 
verschuldigde voorheffingen vermeerderd met 
een verhoging die wordt bepaald naar gelang van 
de aard en de ernst van de overtreding, volgens 
een schaal waarvan de trappen door de Koning 
worden vastgesteld en gaande van 10 pct. tot 
200 pct. van de onjuist aangegeven vrijstelling 
van doorstorting van bedrijfsvoorheffing. 

Bij een onjuiste aangifte die aanleiding geeft 
tot een in titel 6, hoofdstuk 1, afdeling 4, 
onderafdeling 3, bedoelde vrijstelling van 
doorstorting van bedrijfsvoorheffing, worden 
de verschuldigde voorheffingen 
vermeerderd met een verhoging die wordt 
bepaald naar gelang van de aard en de ernst 
van de overtreding, volgens een schaal 
waarvan de trappen door de Koning worden 
vastgesteld en gaande van 10 pct. tot 200 
pct. van de onjuist aangegeven vrijstelling 
van doorstorting van bedrijfsvoorheffing. 

Bij ontstentenis van kwade trouw kan worden 
afgezien van het minimum van 10 pct. 
belastingverhoging. 

Bij ontstentenis van kwade trouw kan worden 
afgezien van het minimum van 10 pct. 
belastingverhoging. 

Het totaal van de op het niet aangegeven of 
laattijdig aangegeven inkomstengedeelte 
verschuldigde belastingen en de 
belastingverhogingen bedoeld in het eerste lid 
mag niet hoger zijn dan het bedrag van de niet 
aangegeven of laattijdig aangegeven inkomsten. 

Het totaal van de op het niet aangegeven of 
laattijdig aangegeven inkomstengedeelte 
verschuldigde belastingen en de 
belastingverhogingen bedoeld in het eerste 
lid mag niet hoger zijn dan het bedrag van de 
niet aangegeven of laattijdig aangegeven 
inkomsten. 

De in het eerste lid bedoelde verhoging wordt 
slechts toegepast wanneer de niet aangegeven 
of laattijdig aangegeven inkomsten 2.500 euro 
bereiken. 

De in het eerste lid bedoelde verhoging 
wordt slechts toegepast wanneer de niet 
aangegeven of laattijdig aangegeven 
inkomsten 2.500 euro bereiken. 

Geen belastingverhoging wordt toegepast, 
wanneer verdoken meerwinsten, als bedoeld in 
de artikelen 219 en 233, tweede lid, terug in de 
boekhouding worden opgenomen in een later 
boekjaar dan het boekjaar tijdens hetwelk de 
meerwinst werd verwezenlijkt. volgens de in 
datzelfde artikel 219, vierde lid, bedoelde 
voorwaarden. 

(…) 
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Wet van 5 juli 2022 houdende diverse fiscale bepalingen 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 
  

Artikel 89 Artikel 89 
De artikelen 87 en 88 treden in werking met 
ingang vanaf 1 januari 2024. 

De artikelen 87 en 88 treden in werking met 
ingang vanaf 1 januari 2028. 

De Koning kan een inwerkingtreding 
voorafgaand aan de in het eerste lid vermelde 
datum vastleggen. 

De Koning kan een inwerkingtreding 
voorafgaand aan de in het eerste lid 
vermelde datum vastleggen. 
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07.01.1998 - Wet betreffende de structuur en de accijnstarieven op alcohol en alcoholhoudende dranken 
  

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 
  
Art. 18. De producten bedoeld bij deze wet zijn vrijgesteld 
van de accijns en de bijzondere accijns: 
 

Art. 18. De producten bedoeld bij deze wet zijn vrijgesteld 
van de accijns en de bijzondere accijns: 
 

1°  wanneer zij verhandeld worden in de vorm van alcohol 
die volledig gedenatureerd is overeenkomstig de 
voorschriften van de lidstaat waar zij tot verbruik zijn 
uitgeslagen zoals opgenomen in de bijlage bij Verordening 
(EG) nr. 3199/93 van de Commissie van 22 november 1993 
inzake de wederzijdse erkenning van procedures voor de 
volledige denaturering van alcohol in verband met de 
vrijstelling van accijns, laatstelijk gewijzigd bij de 
Uitvoeringsverordening (EU) 2018/1880 van de 
Commissie van 30 november 2018. 
 

1°  wanneer zij verhandeld worden in de vorm van alcohol 
die volledig gedenatureerd is overeenkomstig de 
voorschriften van de lidstaat waar zij tot verbruik zijn 
uitgeslagen zoals opgenomen in de bijlage bij Verordening 
(EG) nr. 3199/93 van de Commissie van 22 november 1993 
inzake de wederzijdse erkenning van procedures voor de 
volledige denaturering van alcohol in verband met de 
vrijstelling van accijns, laatstelijk gewijzigd bij de 
Uitvoeringsverordening (EU) 2018/1880 van de 
Commissie van 30 november 2018. 
 

De overbrenging van volledig gedenatureerde 
ethylalcohol is onderworpen aan de bepalingen van 
Hoofdstuk 5 van de wet van 22 december 2009 
betreffende de algemene regeling inzake accijnzen.  
 

De overbrenging van volledig gedenatureerde 
ethylalcohol is onderworpen aan de bepalingen van 
Hoofdstuk 5 van de wet van 22 december 2009 
betreffende de algemene regeling inzake accijnzen.  
 

2°  wanneer zij worden gebruikt als onderdeel van het 
productieproces van een product dat niet voor menselijke 
consumptie is bestemd, mits de alcohol voor het 
opgegeven gebruik is gedenatureerd volgens de Belgische 
voorschriften. 
 

2°  wanneer zij worden gebruikt als onderdeel van het 
productieproces van een product dat niet voor menselijke 
consumptie is bestemd, mits de alcohol voor het 
opgegeven gebruik is gedenatureerd volgens de 
voorgeschreven procedures. 
 

Die vrijstelling geldt indien deze gedenatureerde alcohol: 
 

Die vrijstelling geldt indien deze gedenatureerde alcohol: 
 

- is verwerkt in een product dat niet voor menselijke 
consumptie is bestemd, 

- is verwerkt in een product dat niet voor menselijke 
consumptie is bestemd, 

of 
 

of 
 

- wordt gebruikt voor het onderhoud en de reiniging van 
de productieapparatuur die voor dit specifieke 
productieproces wordt gebruikt. 
 

- wordt gebruikt voor het onderhoud en de reiniging van 
de productieapparatuur die voor dit specifieke 
productieproces wordt gebruikt. 
 

De overbrenging van deze gedenatureerde alcohol die nog 
niet is verwerkt in een product dat niet voor menselijke 
consumptie is bestemd, is onderworpen aan de 
bepalingen van Hoofdstuk 4 van de wet van 22 december 
2009 betreffende de algemene regeling inzake accijnzen. 
 

De overbrenging van deze gedenatureerde alcohol die nog 
niet is verwerkt in een product dat niet voor menselijke 
consumptie is bestemd, is onderworpen aan de 
bepalingen van Hoofdstuk 4 van de wet van 22 december 
2009 betreffende de algemene regeling inzake accijnzen. 
 

3° wanneer zij gebruikt worden voor de vervaardiging van 
azijn van GN-code 2209; 
 

3° wanneer zij gebruikt worden voor de vervaardiging van 
azijn van GN-code 2209; 
 

4° wanneer zij worden gebruikt voor de vervaardiging van 
geneesmiddelen als omschreven in de wet van 25 maart 
1964 op de geneesmiddelen; 

4° wanneer zij worden gebruikt voor de 
vervaardiging van geneesmiddelen als 
omschreven in de wet van 25 maart 1964 op de 
geneesmiddelen voor menselijk gebruik en in de 
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 wet van 5 mei 2022 betreffende 
diergeneesmiddelen; 

5° wanneer zij gebruikt worden voor de productie van 
aroma's voor de bereiding van levensmiddelen en niet-
alcoholhoudende dranken met een alcoholvolumegehalte 
van niet meer dan 1,2 % vol; 
 

5° wanneer zij gebruikt worden voor de productie van 
aroma's voor de bereiding van levensmiddelen en niet-
alcoholhoudende dranken met een alcoholvolumegehalte 
van niet meer dan 1,2 % vol; 
 

6° wanneer zij rechtstreeks of als bestanddeel van een 
halffabrikaat worden aangewend voor de productie van 
levensmiddelen, gevuld of anderszins, waarvan het 
alcoholgehalte niet meer bedraagt dan 8,5 liter absolute 
alcohol per 100 kg product voor chocola, en 5 liter 
absolute alcohol per 100 kg product voor andere 
producten; 
 

6° wanneer zij rechtstreeks of als bestanddeel van een 
halffabrikaat worden aangewend voor de productie van 
levensmiddelen, gevuld of anderszins, waarvan het 
alcoholgehalte niet meer bedraagt dan 8,5 liter absolute 
alcohol per 100 kg product voor chocola, en 5 liter 
absolute alcohol per 100 kg product voor andere 
producten; 
 

7° wanneer zij worden gebruikt: 7° wanneer zij worden gebruikt: 
a) als monster voor analyses, voor noodzakelijke 
productietests of voor wetenschappelijke doeleinden; 
 

a) als monster voor analyses, voor noodzakelijke 
productietests of voor wetenschappelijke doeleinden; 
 

b) ten behoeve van wetenschappelijk onderzoek; b) ten behoeve van wetenschappelijk onderzoek; 
c) voor medische doeleinden in ziekenhuizen en 
apotheken; 

c) voor medische doeleinden in ziekenhuizen en 
apotheken; 

d) bij productieprocessen, mits het eindproduct geen 
alcohol bevat; 
 

d) bij productieprocessen, mits het eindproduct geen 
alcohol bevat; 
 

e) bij de vervaardiging van een bestanddeel dat krachtens 
deze wet niet aan accijns is onderworpen. 

e) bij de vervaardiging van een bestanddeel dat krachtens 
deze wet niet aan accijns is onderworpen. 
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Titel 7 – Wijzigingen betreffende de belasting over de toegevoegde waarde 

Basistekst Tekst aangepast aan het 
wetsontwerp 

Btw-Wetboek Btw-Wetboek 

Basistekst Tekst aangepast aan het voorontwerp 

HOOFDSTUK XII: 
Teruggaaf van belasting 

HOOFDSTUK XII: 
Teruggaaf van belasting 

Artikel 76 
(versie btw-ketting vanaf 1 januari 2025) 

Artikel 76 

§ 1. Onverminderd de toepassing van artikel
334 van de programmawet van 27 december
2004, wordt, wanneer het bedrag van de
belasting die overeenkomstig de artikelen 45
tot en met 48 voor aftrek in aanmerking komt
tijdens het aangiftetijdvak van de in artikel
53, § 1, eerste lid, 2°, bedoelde aangifte in
dat tijdvak meer bedraagt dan het bedrag
aan belastingen die verschuldigd zijn door de
overeenkomstig artikel 50 voor btw-
doeleinden geïdentificeerde 
belastingplichtige die tot indiening van die
aangifte gehouden is, het overschot op
uitdrukkelijk verzoek van de 
belastingplichtige of van zijn in artikel 55, §§ 
1 of 2, bedoelde aansprakelijke
vertegenwoordiger teruggegeven, onder de
door de Koning bepaalde voorwaarden en
modaliteiten, uiterlijk op het einde van de
derde maand volgend op het aangiftetijdvak
van de in artikel 53, § 1, eerste lid, 2°,
bedoelde aangifte. (eerste lid)

§ 1. Onverminderd de toepassing van artikel
334 van de programmawet van 27 december
2004, wordt, wanneer het bedrag van de
belasting die overeenkomstig de artikelen 45
tot en met 48 voor aftrek in aanmerking komt
tijdens het aangiftetijdvak van de in artikel
53, § 1, eerste lid, 2°, bedoelde aangifte in
dat tijdvak meer bedraagt dan het bedrag
aan belastingen die verschuldigd zijn door de
overeenkomstig artikel 50 voor btw-
doeleinden geïdentificeerde
belastingplichtige die tot indiening van die
aangifte gehouden is, het overschot op
uitdrukkelijk verzoek van de
belastingplichtige of van zijn in artikel 55, §§ 
1 of 2, bedoelde aansprakelijke
vertegenwoordiger teruggegeven, onder de
door de Koning bepaalde voorwaarden en
modaliteiten, uiterlijk op het einde van de
derde maand volgend op het aangiftetijdvak
van de in artikel 53, § 1, eerste lid, 2°,
bedoelde aangifte. (eerste lid)

De Koning bepaalt de gevallen waarin de in 
het eerste lid bedoelde termijn van drie 
maanden kan worden verminderd, alsook de 
termijn waarbinnen het overschot wordt 
teruggegeven. (tweede lid) 

De Koning bepaalt de gevallen waarin de in 
het eerste lid bedoelde termijn van drie 
maanden kan worden verminderd, alsook de 
termijn waarbinnen het overschot wordt 
teruggegeven. (tweede lid) 
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Het in het eerste lid bedoelde overschot 
wordt evenwel slechts teruggegeven 
wanneer alle in artikel 53, § 1, eerste lid, 2°, 
bedoelde aangiften met betrekking tot de 
laatste zes maanden die voorafgaan aan het 
aangiftetijdvak van de aangifte die aanleiding 
heeft gegeven tot het overschot binnen de in 
uitvoering van die bepaling opgelegde 
termijn zijn ingediend. (derde lid) 

Het in het eerste lid bedoelde overschot 
wordt evenwel slechts teruggegeven 
wanneer alle in artikel 53, § 1, eerste lid, 2°, 
bedoelde aangiften met betrekking tot de 
laatste zes maanden die voorafgaan aan het 
aangiftetijdvak van de aangifte die aanleiding 
heeft gegeven tot het overschot, alsmede 
die laatste aangifte, zijn ingediend binnen 
en volgens de in uitvoering van die bepaling 
opgelegde termijn en modaliteiten zijn 
ingediend. (derde lid) 

Indien het een belastingplichtige betreft die 
wordt vertegenwoordigd door een 
overeenkomstig artikel 55, § 3, tweede lid, 
vooraf erkende persoon, wordt het in het 
eerste lid bedoelde verzoek ingediend door 
die vooraf erkende persoon. (vierde lid) 

Indien het een belastingplichtige betreft die 
wordt vertegenwoordigd door een 
overeenkomstig artikel 55, § 3, tweede lid, 
vooraf erkende persoon, wordt het in het 
eerste lid bedoelde verzoek ingediend door 
die vooraf erkende persoon. (vierde lid) 

Wanneer het in het eerste lid bedoelde 
overschot niet wordt teruggevraagd of 
wanneer geheel of gedeeltelijk niet aan de 
voorwaarden voor teruggaaf is voldaan, 
wordt dat overschot naar de in artikel 83bis 
bedoelde Provisierekening btw van de 
belastingplichtige overgeschreven, mits het 
niet onderworpen is aan de in het zesde lid 
bedoelde inhouding. (vijfde lid) 

Wanneer het in het eerste lid bedoelde 
overschot niet wordt teruggevraagd of 
wanneer geheel of gedeeltelijk niet aan de 
voorwaarden voor teruggaaf is voldaan, 
wordt dat overschot naar de in artikel 83bis 
bedoelde Provisierekening btw van de 
belastingplichtige overgeschreven, mits het 
niet onderworpen is aan de in het zesde lid 
bedoelde inhouding. (vijfde lid) 

Het voor teruggaaf vatbaar overschot, 
zonder onderscheid naargelang de 
belastingplichtige al dan niet geopteerd heeft 
voor de teruggaaf, wordt ingehouden: 

Het voor teruggaaf vatbaar overschot, 
zonder onderscheid naargelang de 
belastingplichtige al dan niet geopteerd heeft 
voor de teruggaaf, wordt ingehouden: 

1° tot beloop van een aan te zuiveren 
belastingschuld van die belastingplichtige in 
het voordeel van de administratie, indien die 
belastingschuld geen schuldvordering vormt 
die geheel of gedeeltelijk zeker, opeisbaar 
en vaststaand is; 

1° tot beloop van een aan te zuiveren 
belastingschuld van die belastingplichtige in 
het voordeel van de administratie, indien die 
belastingschuld geen schuldvordering vormt 
die geheel of gedeeltelijk zeker, opeisbaar 
en vaststaand is; 

2° wanneer er ernstige vermoedens of 
bewijzen bestaan dat één of meerdere 
aangiften bedoeld in artikel 53, § 1, eerste lid, 
2°, voor daaraan voorafgaande 
aangiftetijdvakken gegevens bevatten die 
onjuist zijn en een belastingschuld in het 
vooruitzicht stellen zonder dat een 
daadwerkelijke bepaling ervan vóór het 
tijdstip van de ordonnancering ervan of de 
verrichting gelijkgesteld met een betaling kan 
gebeuren, om de administratie belast met de 
belasting over de toegevoegde waarde toe te 

2° wanneer er ernstige vermoedens of 
bewijzen bestaan dat één of meerdere 
aangiften bedoeld in artikel 53, § 1, eerste lid, 
2°, voor daaraan voorafgaande 
aangiftetijdvakken gegevens bevatten die 
onjuist zijn en een belastingschuld in het 
vooruitzicht stellen zonder dat een 
daadwerkelijke bepaling ervan vóór het 
tijdstip van de ordonnancering ervan of de 
verrichting gelijkgesteld met een betaling kan 
gebeuren, om de administratie belast met de 
belasting over de toegevoegde waarde toe te 
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laten de waarachtigheid van die gegevens 
na te gaan; 

laten de waarachtigheid van die gegevens 
na te gaan; 

3° wanneer de belastingplichtige niet binnen 
de in artikel 62, tweede lid, 2°, bedoelde 
termijn de door de ambtenaren van de 
administratie belast met de belasting over de 
toegevoegde waarde gevraagde inlichtingen 
heeft verstrekt die toelaten om de 
waarachtigheid van dat overschot te 
verantwoorden. (zesde lid) 

3° wanneer de belastingplichtige niet binnen 
de in artikel 62, tweede lid, 2°, bedoelde 
termijn de door de ambtenaren van de 
administratie belast met de belasting over de 
toegevoegde waarde gevraagde inlichtingen 
heeft verstrekt die toelaten om de 
waarachtigheid van dat overschot te 
verantwoorden. (zesde lid) 

Voor de toepassing van de in het zesde lid 
bedoelde inhouding, wordt, behoudens 
tegenbewijs, de door artikel 1413 van het 
Gerechtelijk Wetboek opgelegde 
voorwaarde geacht vervuld te zijn. (zevende 
lid) 

Voor de toepassing van de in het zesde lid 
bedoelde inhouding, wordt, behoudens 
tegenbewijs, de door artikel 1413 van het 
Gerechtelijk Wetboek opgelegde 
voorwaarde geacht vervuld te zijn. (zevende 
lid) 

De in het zesde lid bedoelde inhouding geldt 
als bewarend beslag onder derden in de zin 
van artikel 1445 van het Gerechtelijk 
Wetboek. De Koning bepaalt de nadere 
regels voor de toepassing van deze 
inhouding. (achtste lid) 

De in het zesde lid bedoelde inhouding geldt 
als bewarend beslag onder derden in de zin 
van artikel 1445 van het Gerechtelijk 
Wetboek. De Koning bepaalt de nadere 
regels voor de toepassing van deze 
inhouding. (achtste lid) 

§ 2. Onverminderd de toepassing van 
artikel 334 van de programmawet van 27 
december 2004, wordt, wanneer het bedrag 
van de te regulariseren belasting meer 
bedraagt dan het bedrag van de 
verschuldigde belasting door de 
belastingplichtige of niet-belastingplichtige 
rechtspersoon die gehouden is tot het 
indienen van de aangifte bedoeld in artikel 
53ter, 1°, het verschil teruggegeven binnen 
drie maanden. (eerste lid) 

§ 2. Onverminderd de toepassing van 
artikel 334 van de programmawet van 27 
december 2004, wordt, wanneer het bedrag 
van de te regulariseren belasting meer 
bedraagt dan het bedrag van de 
verschuldigde belasting door de 
belastingplichtige of niet-belastingplichtige 
rechtspersoon die gehouden is tot het 
indienen van de aangifte bedoeld in artikel 
53ter, 1°, het verschil teruggegeven binnen 
drie maanden. (eerste lid) 

De Koning bepaalt de 
toepassingsvoorwaarden van deze 
paragraaf met betrekking tot de te volgen 
procedure, de in acht te nemen termijnen en 
de vormvoorwaarden. (tweede lid) 

De Koning bepaalt de 
toepassingsvoorwaarden van deze 
paragraaf met betrekking tot de te volgen 
procedure, de in acht te nemen termijnen en 
de vormvoorwaarden. (tweede lid) 

Het voor teruggaaf vatbaar overschot, 
zonder onderscheid naargelang de 
belastingplichtige al dan niet geopteerd heeft 
voor de teruggaaf, wordt ingehouden: 

Het voor teruggaaf vatbaar overschot, 
zonder onderscheid naargelang de 
belastingplichtige al dan niet geopteerd heeft 
voor de teruggaaf, wordt ingehouden: 

1° tot beloop van een aan te zuiveren 
belastingschuld van die belastingplichtige in 
het voordeel van de administratie, indien die 
belastingschuld geen schuldvordering vormt 
die geheel of gedeeltelijk zeker, opeisbaar 
en vaststaand is; 

1° tot beloop van een aan te zuiveren 
belastingschuld van die belastingplichtige in 
het voordeel van de administratie, indien die 
belastingschuld geen schuldvordering vormt 
die geheel of gedeeltelijk zeker, opeisbaar 
en vaststaand is; 
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2° wanneer er ernstige vermoedens of 
bewijzen bestaan dat de aangifte bedoeld in 
artikel 53ter, 1°, gegevens bevat die onjuist 
zijn en een belastingschuld in het 
vooruitzicht stellen zonder dat een 
daadwerkelijke bepaling ervan vóór het 
tijdstip van de ordonnancering ervan of de 
verrichting gelijkgesteld met een betaling kan 
gebeuren, om de administratie belast met de 
belasting over de toegevoegde waarde toe te 
laten de waarachtigheid van die gegevens 
na te gaan. (derde lid) 

2° wanneer er ernstige vermoedens of 
bewijzen bestaan dat de aangifte bedoeld in 
artikel 53ter, 1°, gegevens bevat die onjuist 
zijn en een belastingschuld in het 
vooruitzicht stellen zonder dat een 
daadwerkelijke bepaling ervan vóór het 
tijdstip van de ordonnancering ervan of de 
verrichting gelijkgesteld met een betaling kan 
gebeuren, om de administratie belast met de 
belasting over de toegevoegde waarde toe te 
laten de waarachtigheid van die gegevens 
na te gaan; (derde lid) 

- 3° wanneer de belastingplichtige niet 
binnen de in artikel 62, tweede lid, 2°, 
bedoelde termijn de door de ambtenaren 
van de administratie belast met de 
belasting over de toegevoegde waarde 
gevraagde inlichtingen heeft verstrekt die 
toelaten om de waarachtigheid van dat 
overschot te verantwoorden. (derde lid) 

Voor de toepassing van de in het derde 
lid bedoelde inhouding, wordt, behoudens 
tegenbewijs, de door artikel 1413 van het 
Gerechtelijk Wetboek opgelegde 
voorwaarde geacht vervuld te zijn. (vierde 
lid) 

Voor de toepassing van de in het derde lid 
bedoelde inhouding, wordt, behoudens 
tegenbewijs, de door artikel 1413 van het 
Gerechtelijk Wetboek opgelegde 
voorwaarde geacht vervuld te zijn. (vierde 
lid) 

De in het derde lid bedoelde inhouding 
geldt als bewarend beslag onder derden in 
de zin van artikel 1445 van het Gerechtelijk 
Wetboek. De Koning bepaalt de nadere 
regels voor de toepassing van deze 
inhouding. (vijfde lid) 

De in het derde lid bedoelde inhouding geldt 
als bewarend beslag onder derden in de zin 
van artikel 1445 van het Gerechtelijk 
Wetboek. De Koning bepaalt de nadere 
regels voor de toepassing van deze 
inhouding. (vijfde lid) 

[§ 3….] [§ 3….] 
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